Ανακοίνωση για τις κατατακτήριες

Ανακοινώνεται ότι οι κατατακτήριες εξετάσεις  ακαδ. Έτους
2020-2021 θα διεξαχθούν ως εξής:
α) «Βασικές έννοιες στη θεωρία της επικοινωνίας» στις 25-5-21 ημέρα Τρίτη και ώρα 12:00μ.μ.-15:00μ.μ στην αίθουσα 302 της  Σοφοκλέους 1.

β) «Εισαγωγή στην Ψυχολογία  της επικοινωνίας» στις 26-5-21 ημέρα Τετάρτη και ώρα 12:00μμ.-15:00μ.μ στην αίθουσα 302 της  Σοφοκλέους 1.

γ) «Τεχνολογία της Πληροφορίας στην Επικοινωνία και τα ΜΜΕ» στις 27-5-21 ημέρα Πέμπτη και ώρα 12:00μ.μ.-15:00μ.μ. στην αίθουσα 302 της  Σοφοκλέους 1.
Παρακαλούνται  οι υποψήφιοι να έχουν μαζί τους δελτίο αστυνομικής ταυτότητας ή άλλο επίσημο δημόσιο έγγραφο πιστοποίησης της ταυτότητας και να βρίσκονται κατά την πρώτη ημέρα των εξετάσεων στο χώρο των εξετάσεων μία (1) ώρα νωρίτερα και τις υπόλοιπες ημέρες μισή ώρα (30 λεπτά) νωρίτερα.
ΟΔΗΓΙΕΣ

Yποχρεωτική χρήση προστατευτικής μη ιατρικής μάσκας καθ’ όλη τη διάρκεια της εξέτασης, τόσο  από τους εξεταζόμενους, όσο και από τους επιτηρητές.

Tήρηση των μέτρων ατομικής υγιεινής από όλους τους συμμετέχοντες στις κατατακτήριες εξετάσεις (σχολαστικός καθαρισμός χεριών, χρήση αντισηπτικού κ.λπ.), όπως αυτά έχουν καθοριστεί από το   Υπουργείο Υγείας. 
                                                      Από τη Γραμματεία

