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3.2. ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΩΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΥΣ
Αντί Επιλόγου

«Πού είναι η σοφία που τη χάσαμε στη γνώση. Και πού είναι η γνώση που τη χάσαμε στην πληροφόρηση; Πού είναι η ελευθερία που τη χάσαμε στον φιλελευθερισμό; Πού είναι ο γνήσιος φιλελευθερισμός που τον χάσαμε στην ιδιοτέλεια; Πού είναι η αγάπη που την έχουμε χάσει στον ερωτισμό; Και πού είναι ο γνήσιος έρωτας που τον έχουμε χάσει στο sex; Και για να μιλήσω και για εμάς τους θρησκευόμενους. Πού είναι η πίστη που την έχουμε χάσει σε μια τυπική θρησκευτικότητα; Και πού είναι η γνήσια θρησκευτικότητα που την έχουμε χάσει σε μια τυπολατρία;». Τόμας Έλιοτ-Αρχιεπίσκοπος Τιράνων Δυρραχίου και Πάσης Αλβανίας Αναστάσιος

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Είναι πραγματικά σαν χθες, όταν πριν τέσσερα ή και πέντε χρόνια σάς αντίκρισα για πρώτη φορά στο γκρίζο αμφιθέατρο της Σχολής με πρόσωπα όμως όχι τόσο χαμογελαστά αλλά προβληματισμένα για το ποια άραγε προοπτική και τι περιεχόμενο μπορεί να δώσει ένα Τμήμα, στο οποίο οι περισσότεροι από εσάς βρεθήκατε, επειδή σας έστειλε το  απρόσωπο μηχανογραφικό. Τότε θυμάμαι ανέφερα ως μότο το τραγούδι «Πάμε για άλλες πολιτείες» και σας τόνισα ότι τελικά τα πάντα στη ζωή μας διαβάζονται αντίστροφα όπως τα Εβραϊκά, ήτοι «από το τέλος προς την αρχή». Πιστεύω ότι ήδη συνειδητοποιείτε ότι η ιστορία μας, προσωπική και καθολική, δεν υπακούει στην Τύχη (η οποία και σήμερα λατρεύεται) αλλά σε έναν Πατέρα Θεό προσωπικό, έκπληξης και εξόδου και άρα συμπόρευσης με τον καθένα προσωπικά αλλά και με όλους συλλογικά προς ένα τέλος. Και αυτό (το τέλος) δεν ταυτίζεται με τη στιγμή του θανάτου μετά από 60 ή 70 χρόνια βιοτής, αλλά με την εμπειρία της συνύπαρξης όλων μας στην αγκαλιά αυτού του Κυρίου αιώνια διότι «η κόλαση δημιουργήθηκε μόνον για τον διάβολο». Είμαστε άλλωστε τα μοναδικά θηλαστικά που διψάμε για αιωνιότητα, αισθανόμαστε κάτι σαν εξόριστοι πρίγκιπες, και αυτό ίσως είναι η μεγαλύτερη απόδειξη ότι αυτή η αιωνιότητα είναι εν τέλει η όντως πραγματικότητα, η όντως αλήθεια. 

Συνεπώς το μεγαλύτερο κέρδος μετά από αυτά τα τέσσερα χρόνια της δικής μας συμπόρευσης, είναι ακριβώς αυτή η εμπειρική αλλά και γνωσιακή διαπίστωση ότι η ζωή μας με τις πτώσεις και τις εγέρσεις μας, βρίσκεται στα χέρια ενός Εσταυρωμένου αλλά και Αναστημένου για χάρη μας. Όπως ρεαλιστικά σημείωνε κάποιος «τα νεκροταφεία έχουν γεμίσει από αναντικατάστατους. Ο μόνος αδειανός τάφος είναι εκείνος του Ναζωραίου». Αυτό συνεπάγεται ότι δεν υποκλινόμαστε σε επίγειες «αυθεντίες», δεν γοητευόμαστε από τους επίγειους Μεσσίες που λανσάρουν τα διάφορα Μέσα ή Δίκτυα, δεν συνεχίζουμε να προσκυνάμε τα είδωλα της ηδονής, της δόξας και του χρήματος που μάθαμε από μικροί να λατρεύουμε. Αντικρίζουμε τα πάντα από το πρίσμα της αιωνιότητας. Όλη η θεραπευτική της Εκκλησίας, αυτής της κοινότητας απεξάρτησης, μας βοηθά στο να δραπετεύσουμε από τον φαύλο κύκλο της επιφανειακής ηδονής, η οποία συνοδεύεται από αφόρητη οδύνη όπως αυτή που βιώνει τραγικά ο σύγχρονος άνθρωπος, ιδίως αυτός που θεωρείται «δυτικός», «πολιτισμένος». Παρά τα εξελιγμένα παυσίπονα, τρέμει ενώπιον ενός τριγώνου – φωτιά: των ενοχών του πόνου και του θανάτου. 

Σε μια κοινωνία «όπου ένα σφυρί αξίζει περισσότερα από ένα ποίημα», όπου το ερώτημα είναι «αυτό που σπουδάζεις, σε τι χρησιμεύει», στην υφιστάμενη διδακτορία του ωφελιμισμού,  όπου οι κυβερνήσεις περικόπτουν τα κονδύλια για την Παιδεία, τον πολιτισμό, το ερώτημα είναι αδήριτο: «Πώς θα καταπολεμήσεις τις κάθε λογής παθογένειες της κοινωνίας, τη διαφθορά και τη φοροδιαφυγή, τις αιτίες της οικονομικής καταστροφής, χωρίς να παιδαγωγείς γενιές με αξίες, με σεβασμό στο πρόσωπο και το κοινό καλό»; 
Ουσιαστικά η Θεολογία προσφέρει λόγο ύπαρξης νοηματοδοτώντας τα δύο βασικά νεύρα της ανθρώπινης ύπαρξης τον έρωτα και τον θάνατο, αρκεί να τολμάμε να έχουμε κοινωνία-σχέση με τον μεγάλο Πατέρα και έτσι να αντικρίζουμε κάθε άνθρωπο ως μοναδική εικόνα Του: «Οι ακτίνες ενός κύκλου ασπάζονται η μία την άλλη, όταν ανακαλύψουν ένα κοινό κέντρο». Η αιώνια ζωή και ευτυχία που επαγγέλλεται η Εκκλησία, δεν είναι η μετά θάνατον ζωή αλλά ήδη η ζωή εδώ και τώρα, η οποία χαρακτηρίζεται από το τόσο απλό αλλά ουσιαστικό «Δόξα τω Θεώ πάντων ένεκεν». αυτοί που που έχουν ένα «γιατί» στη ζωή, μπορούν να αντιμετωπίσουν σχεδόν όλα τα «πώς». Αναφέρει σχετικά ο Βίκτωρ Φράνκλ, που εισήλθε τα στρατόπεδα θανάτου του Τρίτου Ράιχ, στο περίφημο βιβλίο του Αναζητώντας νόημα ζωής: Κατα κάποιον τρόπο η δοκιμασία σταματά να προκαλεί πόνο τη στιγμή που βρίσκει ένα νόημα, όπως είναι το νόημα της θυσίας. 
Βεβαίως και η σημερινή στιγμή δεν είναι το τέλος μιας πορείας αλλά η αρχή μιας άλλης ατελεύτητης. Η Ορθόδοξη θεολογία και ζωή έχει τρία συστατικά τα οποία λειτουργούν αλληλένδετα και διαδραστικά με σκοπό να λυτρωθεί ο άνθρωπος από τα δεσμά, να αισθανθεί σώος ώστε να σωθεί και ολάκερος ο κόσμος: Ευχαριστία, Μαρτυρία, Διακονία. Χωρίς βιωματική σχέση με τον Λόγο, το Σωτήρα Χριστό, που έλαβε τη σάρκα του κόσμου, χωρίς μετοχή, κοινωνία με το «δέντρο ζωής» της Εκκλησίας και το μυστήριο ιδίως της Ευχαριστίας, είμαστε σαν ένα εξελιγμένο κινητό, το οποίο δεν φορτίζεται από τη γεννήτρια της ζωής και άρα δεν μπορεί να λειτουργήσει ούτε το ίδιο ούτε και να προσφέρει τη χαρά της σχέσης στο περιβάλλον εργασίας του. Τα μυστήρια όμως δεν λειτουργούν μαγικά αλλά προϋποθέτουν τη διακονία. Αυτή σημαίνει εθελοντική προσφορά σε τομείς που μας έχει προσφέρει το χάρισμα ο Θεός, το να «πλύνουμε πόδια», ώστε να προσφέρουμε το χαμόγελο και την ελπίδα σε κάθε συνάνθρωπο. Αυτός ο εθελοντισμός δεν ικανοποιεί μόνον τις σημερινές απαιτήσεις του βιογραφικού, αλλά προσφέρει νόημα αφού η αγάπη είναι το μόνο αγαθό που πολλαπλασιάζεται για τον δότη, όσο τη σκορπά και τη μοιράζει. Ενθυμηθείτε τον ύμνο της αγάπης του αποστόλου των εθνών, Παύλου (Α’Κορινθίους 13). 

Η Μαρτυρία τέλος στον σύγχρονο κόσμο πρακτικά σημαίνει ότι πρέπει να πάψουμε να είμαστε αναγνώστες τους ενός βιβλίου και άρα επικίνδυνοι. Νομίζω ότι πλέον έχετε ωριμάσει αρκετά ώστε να έχετε επιλέξει ένα συγκεκριμένο πεδίο εξειδίκευσης και έτσι μέσω της κριτικής μελέτης (που προσφέρει ένα μεταπτυχιακό ή παρόμοια σεμινάρια) να επιτύχετε να μεταδώστε το πραγματικά καινό νέο, το ευαγγέλιο, στους κώδικες της σύγχρονης πραγματικότητας και όχι σε μια ξύλινη ανέραστη γλώσσα. «Ο καλός Καθηγητής πρέπει πρώτα να είναι ακούραστος μαθητής και ένας γεμάτος πάθος δάσκαλος». Με λίγα λόγια αξιοποιήστε το τώρα, αυτό το μονοσύλλαβο νυν, που προσπαθεί να κλέψει ο διάβολος μέσω των Σειρηνών της μικρής οθόνης. Χαράξτε στο νου και την καρδιά το ιωάννειο «γνώσεσθε τὴν ἀλήθειαν, καὶ ἡ ἀλήθεια ἐλευθερώσει ὑμᾶς» (Ιω. 8, 32 = Ελάτε σε κοινωνία/υπαρξιακή σχέση με την αλήθεια, [η οποία στο Κατά Ιωάννη ταυτίζεται με το Πρόσωπο και όχι με μια ιδεολογία/φιλοσοφία], και αυτή πραγματικά θα σας κάνει ελεύθερους). 
Πλέον κατανοείτε ότι το σχολείο αλλά και το εργασιακό περιβάλλον δεν υπακούει παθητικά στην αυθεντία του δασκάλου ή του μάνατζερ. Πλέον εκτιμάται το όραμα, ο σεβασμός απέναντι στον άλλον και η συνεργασία μαζί του. Πλέον δεν αρκεί να έχεις πληροφορίες (αυτές τις βρίσκεις άφθονες στο google) αλλά να έχεις μετασχηματίσει την πληροφορία σε γνώση και αυτή σε σοφία ζωής και άρα να ξέρεις ποιος πραγματικά είσαι και τι ζητάς. Ήδη στο Νέο Κόσμο (την Αμερική και την Αυστραλία) οι απόφοιτοι της Θεολογίας με κάποια εξειδίκευση είναι ανάρπαστοι σε θέσεις νευραλγικές για μεγάλες επιχειρήσεις. 

Εσείς αγαπητοί μου φίλοι και συνάδελφοι, οι ευέλπιδες που ξεκινάτε τον αγώνα στην αρένα ενός κόσμου που σκιάζεται από την απελπισία, επειδή εν πολλοίς όλοι εμείς, οι παλιότερες γενιές, εναποθέσαμε την ελπίδα σε ανθρώπινες ιδεολογίες και μεσσίες,  μην δειλιάστε: με όπλο τη βεβαιότητα ότι ο Θεός στέκεται πίσω μας και ότι υπάρχουν διαχρονικές αξίες να «πάτε σε άλλες πολιτείες» ώστε να βιώσετε έστω και με τα λίγα, εμπειρίες πραγματικά λυτρωτικές για εσάς, τους οικείους, εμάς τους δασκάλους αλλά και όλους εκείνους που δεν πεινάνε τόσο για ψωμί όσο για λόγο/νόημα ζωής. 

Συνεπώς, αποχαιρετώντας το Προπτυχιακό του Κοινωνικής Θεολογίας, όντως ας Πάμε για άλλες πολιτείες.

� � HYPERLINK "http://www.cnn.gr/premium/story/19823/kentro-politismoy-stayros-niarxos-stayrodromi-politismoy" �http://www.cnn.gr/premium/story/19823/kentro-politismoy-stayros-niarxos-stayrodromi-politismoy� 





