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Το μάθημα εμβαθύνει κατεξοχήν στον Παύλο, στο έργο του, καθώς και στη διαχρονική και διαπολιτισμική επιρροή που αυτό άσκησε και ασκεί στον σύγχρονο Κόσμο. Παράλληλα, σκοπεύει να εξοικειώσει τους φοιτητές με τη σύγχρονη έρευνα σε πλειάδα γνωστικών αντικειμένων που άπτονται της επιστημονικής μελέτης της Κ.Δ. Αναφέρεται στη «γλώσσα» και τη ρητορική, αλλά και τους κανόνες της προφορικότητας και της παράδοσης, εστιάζει στους τρόπους συγγραφής επιστολών και άλλων κειμένων, στην ιδιαιτερότητα του γένους – είδους κάθε συγγράμματος, στις θεωρίες περί πολλαπλών συγγραφέων, στο ιστορικό πλαίσιο, στο ιδιαίτερο θεολογικό βάρος, στη συγκρότηση ενός Κανόνα αλλά και στην αντιγραφή των κειμένων καθώς επίσης και στις κύριες ερμηνευτικές προσεγγίσεις της Κ.Δ. 

Η ύλη κατανέμεται με βάση τα έργα του Παύλου και εστιάζει στο περιεχόμενό τους, στο πολιτιστικό και κοινωνικό πλαίσιο της συγγραφής τους, καθώς και στη στοχοθεσία των συγγραφέων τους. Έμφαση δίδεται στην Παύλεια Θεολογία, ειδικά σε θέματα του φύλου, καθώς και πρωτόλειες αναφορές που αργότερα επηρεάζουν την οικολογία, τη βιοηθική, καθώς και την αποδοχή του ξένου, εντός της παγκοσμιοποιημένης Ελληνιστικής περιόδου, σε αντιπαράθεση και σύγκριση με τη σύγχρονη παγκοσμιοποιημένη κοινωνία. Έμφαση δίνεται και στην Αποκάλυψη του Ιωάννη, η οποία αντιμετωπίζει την αυτοθεοποίηση της πολιτικής Εξουσίας και τον διωγμό.
   
Επιχειρείται η προσέγγιση της α’ και β’ ιεραποστολικής περιοδείας του Παύλου η οποία εστιάστηκε κατεξοχήν στην ανατολική Μεσόγειο βάσει της ερμηνείας των κεφαλαίων 13-20 των Πράξεων. Δεν πρόκειται για απλή περιγραφή της πορείας του αποστόλου των εθνών ούτε απλή καταγραφή των επικαιροποιημένων αρχαιολογικών δεδομένων των σταθμών από όπου διήλθε αυτός η οποία (καταγραφή) πάντα προηγείται της αναλύσεως. εξετάζεται αφηγηματολογικά και ρητορικά κάθε περικοπή προκειμένου τελικά να εξαχθούν τα διαχρονικά θεολογικά μηνύματα ελπίδας και σωτηρίας που εκπέμπει διαχρονικά το έντεχνο κείμενο του ευαγγελιστή Λουκά στους θεόφιλους και όχι μόνον. Ειδικότερα ανιχνεύονται (α) ο ρόλος που διαδραματίζει εκάστη περικοπή στην ευρύτερη συνάφεια των κεφ. 13-19 που έπονται του κεντρικού για τις Πράξεις των Αποστόλων γεγονότος της Αποστολικής Συνόδου (συγχρονική θεώρηση), (β) οι φιλολογικές τεχνικές που χρησιμοποιούνται καθώς επίσης και τα κενά (gaps) εκάστης αλλά και (γ) τα μηνύματα που εκπέμπονται μέσω αυτών των τεχνικών στους πρώτους θεόφιλους ακροατές. Τέλος εξετάζονται συνοπτικά οι δίκες του Παύλου μετά τη σύλληψή του στην Ιερουσαλήμ και το ταξίδι του Παύλου στη Ρώμη και το Ναυάγιο στη Μελίτη. Και σε αυτό η ερμηνεία δεν εστιάζεται αναφορικά με την ταυτότητα της Μελίτης (αν είναι η Κεφαλονιά όπως εικάζεται εσχάτως) αλλά με την δραματική δομή της «Οδύσσειας» και του ανοιχτού τέλους των Πράξεων των Αποστόλων, όπου και αναδεικνύεται ο λυτρωτικός ρόλος της παρουσίας του ευαγγελιστή στο μέσον ενός πολυφυλετικού «σκάφους» που πλέει στην άβυσσο με προορισμό την αιώνια Πόλη.
Παράλληλα, καθώς τα βιβλία της ΚΔ αποτελούν ιερά κείμενα του Χριστιανισμού, αλλά αντλούν από τις Εβραϊκές Γραφές τόσο γλωσσικά όσο και θεολογικά, οι συμμετέχοντες καλούνται να κατανοήσουν εμπειρικά και θεωρητικά τις ερμηνευτικές διαφοροποιήσεις, τα σημεία σύγκλισης και απόκλισης μεταξύ Ιουδαϊσμού και Χριστιανισμού, αλλά και την επιρροή των κειμένων αυτών στην ιστορία, στην κοινωνία και στον πολιτισμό της Δύσης. Έμφαση, εξάλλου, δίδεται στη διαπολιτισμικότητα, καθώς οι συμμετέχοντες εκτίθενται στις ρίζες Ιουδαϊσμού, Χριστιανισμού και -με εισαγωγικές παρατηρήσεις- Ισλάμ. Έτσι, διακρίνουν στο κείμενο τις ρίζες της σύγχρονης δυτικής κοινωνίας, εστιάζοντας στο τρέχον κοινωνικό και θρησκειολογικό status quo του Δυτικού κόσμου και της διάδρασης με τον Μεσοανατολικό.  

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες:
· Θα μπορούν να αναγνωρίζουν, να κατανοούν και να εμβαθύνουν στο πρωτοπαγκοσμιοποιημένο περιβάλλον στο οποίο γεννήθηκε και διαδόθηκε ο Χριστιανισμός ή μάλλον η «Οδός», όπως αυτός πρωτοονομάστηκε.
· Θα διακρίνουν ποια στοιχεία προσέλαβε δημιουργικά ο Χριστιανισμός από τα ποικίλα ρεύματα, τα οποία ήταν ενταγμένα στον «Ιουδαϊσμό» και τον «Ελληνισμό» και τι ουσιαστικά πρόσφερε στον άνθρωπο και την κοινωνία του. 
· Θα εκτιμήσουν την σχέση του Χριστιανισμού και με την Ιστορία και με τη Γεωγραφία. θα μπορούν να αξιοποιούν την προηγούμενη γνώση τους προκειμένου να εντοπίσουν βασικές επιρροές στη διαμόρφωση της θεολογίας της πρώτης Εκκλησίας, καθώς θα μπορούν να εντοπίζουν στα κείμενα του πρώιμου χριστιανισμού φιλοσοφικές «επιρροές» και ιουδαϊκά «δάνεια», ως στοιχεία μιας διαλογικής συνύπαρξης.
· Να εντρυφήσουν στη συγχρονική αφηγηματολογική και ρητορική ανάλυση βιβλικών περικοπών στη συνάφειά τους και όχι μεμονωμένα προκειμένου τελικά να εξαχθούν διαχρονικά θεολογικά μηνύματα. 
· Θα εξοικειωθούν με βασικές πτυχές της πρωτοχριστανικής θεολογίας και θα μπορούν συγκροτημένα και με σαφήνεια να αναπτύσσουν πτυχές της, ενώ ταυτόχρονα θα μπορούν να δημιουργούν συσχετισμούς μεταξύ Ιουδαϊκών, Ελληνικών και Χριστιανικών «μοτίβων» και να συνάγουν πρακτικά συμπεράσματα.
· Θα διακρίνουν την επιρροή των πηγών του Ιουδαϊσμού και του Χριστιανισμού στη σύγχρονη Δυτική κοινωνία, με έμφαση στο πολιτιστικό (λ.χ. έργα τέχνης, λογοτεχνία) και κοινωνικό (λ.χ. αντισημιτισμός). 
· Θα διακρίνουν την επιρροή της Π.Δ. στην Κ.Δ., στη λειτουργική ζωή της Εκκλησίας, καθώς θα αναγνωρίζει σημεία σύγκλισης μεταξύ Ιουδαϊσμού και Χριστιανισμού, στο πλαίσιο του σύγχρονου διαθρησκευτικού διαλόγου.

Στο πλαίσιο της μελέτης των πηγών ο φοιτητής
· Θα συνεργάζεται με τους συναδέλφους του, ώστε να αξιολογήσουν και να αξιοποιήσουν το διαδίκτυο και τις ηλεκτρονικές πηγές, με κριτική ματιά και με έμφαση στη διαφοροποίηση του επιστημονικού κειμένου με αυτό που γράφεται ανώνυμα ή προπαγανδιστικά.
· εφαρμόζει διάφορες ερμηνευτικές μεθόδους για την ερμηνεία, την κατανόηση και τη βασική χρονολόγηση κειμένων της αρχαιότητας.
· αξιοποιεί τα βασικά εργαλεία για την μελέτη κειμένων που έχουν συντεθεί στα αρχαία Ελληνικά και να διακρίνει τις υφολογικές διαφορές (λ.χ. σημιτισμοί στη σύνταξη). Ο στόχος επιτυγχάνεται με το συνδυασμό της ύλης που έχει καλύψει ο φοιτητής στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και την ενίσχυσή της με τις μεθόδους που εφαρμόζονται σε ακαδημαϊκό επίπεδο.
· συμμετάσχει στο διαπολιτισμικό διάλογο, κατανοώντας την επιρροή της θρησκευτικής ταυτότητας στη διαμόρφωση ιδεολογιών.
· περιγράφει τη βασική προβληματολογία της σύγχρονης έρευνας για την Κ.Δ., με έμφαση στη χρονολόγηση, στις ερμηνευτικές μεθόδους και στις ηλεκτρονικές πηγές, ως αρωγούς της έρευνας.
· επιλέγει μεταξύ των σύγχρονων ηλεκτρονικών βάσεων για την μορφολογική και συντακτική μελέτη του κειμένου, καθώς και τη δυνατότητα σύγκρισης του ύφους μεταξύ διαφορετικών κειμένων της αρχαιότητας.
· διατυπώνει με δομημένη και επιστημονικά αποδεκτή μορφή (γλώσσα και βιβλιογραφία) επιχειρηματολογία για την ερμηνευτική προσέγγιση που εφαρμόζει σε κείμενα της Π.Δ.
· αξιοποιεί ηλεκτρονικές ακαδημαϊκές πηγές για την άντληση πληροφοριών και την κριτική παρουσίασή τους.
· κρίνει τη δυναμική σχέση μεταξύ αιτίας και αιτιατού, ειδικά στην επιρροή της Χριστιανικής θρησκείας στην κοινωνία (Χριστιανισμός και ισότητα ή ανισότητα των δύο φύλων) και, κατά περίπτωση, στις πολιτικές ιδεολογίες (λ.χ. νεοσυντηρητικές τάσεις στις Δυτικές χώρες, Χριστιανισμός και αντισημιτισμός).
· αναγνωρίζει τις θρησκευτικές και κοινωνικές τάσεις στο Δυτικό κόσμο, εντοπίζοντας τις ρίζες τους στη θρησκειολογία του Ιουδαϊσμού, του Χριστιανισμού και του Ισλάμ.
· αναγνωρίζει την επιρροή της Κ.Δ. στη διαμόρφωση της Ελληνικής και δυτικής εν γένει κοινωνίας, μέσω της τέχνης (λ.χ. ζωγραφική, αρχιτεκτονική, κινηματογράφος) και να αξιολογεί τις διαφοροποιήσεις και τις συγκλίσεις με τα πρωτότυπα βιβλικά κείμενα, πέρα από στερεότυπα ή ανακρίβειες που έχουν επικρατήσει.


	Μαθησιακά αποτελέσματα
	1. Να ανακαλούν τους βασικούς σταθμούς και τις μεθόδους της μαρτυρίας του Κηρύγματος του Εσταυρωμένου και Αναστάντος από τα Ιεροσόλυμα στην Αντιόχεια και κατόπιν στην Κύπρο και τέλος πέριξ του Αιγαίου.
2. Να αναλύουν τα διλήμματα, υπαρξιακά και κοινωνιολογικά, τα οποία κλήθηκε να αντιμετωπίσει σε ένα περιβάλλον παγκοσμιοποιημένο
3. Να εξετάζουν και να αποτιμούνε τη στρατηγική, ρητορική και άλλη τακτική, την οποία ακολούθησε κατεξοχήν ο Π. για να "επιΚοινωνήσει" το μήνυμά του σε ακροατήρια ποικίλα.
4. Να διερευνούνε τους δείκτες ταυτότητας του Χριστιανισμού στο πλαίσιο μιας παγκοσμιοποιημένης Οικουμένης. 
5. Να ευαισθητοποιούνται σε δράσεις στον εκκλησιαστικό και πολιτικό Χώρο, οι οποίες να αποκαλύπτουν ότι η πεμπτουσία του ευαγγελικού Λόγου δεν αφορά στη σωτηρία της ψυχής και μάλιστα "μετά θάνατον" αλλά στην ψυχοσωματική υγεία και χαρά της Κοινότητας στο εδώ και το Τώρα (Λειτουργία πριν και μετά τη Λειτουργία).

	Προαπαιτούμενα
	Πηγές της Εκκλησιαστικής Ιστορίας της Κύπρου και Ελλάδος. 

	Συναπαιτούμενα
	Η Εκκλησιαστική Ιστορία του Ελλαδικού χώρου ως το Αυτοκέφαλο. 
Ορθόδοξη πνευματικότητα στον ελλαδικό χώρο. 
Ελληνικός Πολιτισμός και Ορθόδοξη Χριστιανική Εκκλησία 
Ιστορική επισκόπηση της Ορθοδόξου Θεολογίας 


	Περιεχόμενο μαθήματος
	Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, ο φοιτητής θα μπορέσει να κατανοήσει τις συνθήκες κάτω από τις οποίες γεννήθηκε στην Αγία Γη και διαδόθηκε από τον απόστολο των εθνών Παύλο ο Χριστιανισμός  στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Επίσης μέσω της κριτικής προσέγγισης των φιλολογικών πηγών (κατεξοχήν του δίτομου έργου του Λουκά [του Ευαγγελίου και των Πράξεων των Αποστόλων] αλλά και των παύλειων Επιστολών και της Αποκάλυψης του Ιωάννη), των επιγραφών και των άλλων αρχαιολογικών ευρημάτων, παλαιών και  κατεξοχήν των νεότερων, θα είναι ικανός να "κοινωνήσει" τη στρατηγική, τη ρητορική και την "ποιμαντική τέχνη" που ακολούθησαν οι «αυτόπτες μάρτυρες και υπηρέτες του λόγου» για να κηρυχθεί το Ευαγγέλιο του εσταυρωμένου Μεσσία στις πόλεις της Ανατολίας, της Κύπρου και πέριξ του Αιγαίου Πελάγους. Πλέον η μελέτη των παπύρων μας βοηθά να μελετήσουμε την Ιστορία της καθημερινότητας «ομάδων», οι οποίες στις φιλολογικές πηγές είναι αόρατες, όπως οι σκλάβοι, οι γυναίκες, τα παιδιά. Είναι εξαιρετικά ενδιαφέρον το πώς ο Πρωτοχριστιανισμός με τη στροφή του στα «μωρά» του Κόσμου, προσέδωσε σε αυτά ταυτότητα, μετοχικότητα και προοπτική.  Ιδίως ο αποκαλυπτισμός συνιστά κατ’ ουσίαν μία «κραυγή διαμαρτυρίας» και αντίστασης στην αυτοθεοποιημένη Πολιτική Εξουσία που εκμεταλλεύεται τις «ψυχές και τα κορμιά» των ανθρώπων.
Ειδικότερα τα "βήματα του απ. Παύλου στην Κύπρο και κατόπιν στην Ελλάδα" επί τη βάσει των έργων Πράξεις 13-19 και των Επιστολών του Παύλου, δεν ενδιαφέρουν μόνον εκείνον που επιθυμεί να "ξεναγηθεί" στα νεότερα αρχαιολογικά δεδομένα, τα οποία έρχονται συνεχώς στο φως. Ταυτόχρονα ο φοιτητής θα "ανακαλύψει" τις απαντήσεις του αυθεντικού Χριστιανισμού σε επίκαιρα φλέγοντα θέματα, που αφορούν στην οικολογία, τα δύο φύλα και τις σχέσεις τους, τον αντισημιτισμό, εσωτερισμό, την ψυχική υγεία κ.ά. Σε μια εποχή έντονης κινητικότητας και αναζήτησης ταυτότητας, το συγκεκριμένο μάθημα συνιστά πρό(σ)κληση σε ένα ταξίδι αυθεντικής "ψυχαγωγίας" και ανακάλυψης του τι πραγματικά καινούργιο κομίζει ο Χριστιανισμός σε παγκοσμιοποιημένες κοινωνίες ώστε να προκαλεί μεταστροφή και ελπίδα.

	Μεθοδολογία διδασκαλίας
	Τρόπος Παράδοσης 
1. Πρόσωπο με πρόσωπο
Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία: Τα μαθήματα συνοδεύονται από Παρουσιάσεις Power Point και Ερωτήσεις ηλεκτρονικές Αυτοαξιολόγησης. Ο φοιτητής έχει μέσω των ΑΝΟΙΚΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ Open Course (Interpretation of Acts) http://opencourses.uoa.gr/courses/SOCTHEOL2/ (ΠΟΛΥΜΕΣΑ και ΕΓΓΡΑΦΑ) τη δυνατότητα να επαναλάβει και να εμβαθύνει στην προσφερόμενη Ύλη του Μαθήματος.
2. Ασύγχρονη μάθηση με έμφαση στις ηλεκτρονικές πλατφόρμες υλικού (αποθετήρια κειμένων, ηλεκτρονικές βάσεις βιβλιογραφίας, ηλεκτρονικές εκδόσεις ακαδημαϊκών περιοδικών και συγγραμμάτων, ηλεκτρονικές σημειώσεις του μαθήματος), χρήση ηλεκτρονικών διαφανειών, χρήση του υλικού που είναι διαθέσιμο στο http://eclass.uoa.gr/courses/SOCTHEOL144/
Με τη χρήση προαιρετικών καθοδηγούμενων ασκήσεων, οι φοιτητές καλούνται να προετοιμαστούν για συγκεκριμένα θέματα και να αναφέρουν, στο πλαίσιο των παραδόσεων, τα πορίσματα από την έρευνά τους στο διαδίκτυο, με έμφαση σε επιστημονικές πηγές διαθέσιμες στο πλαίσιο της ανοιχτής πρόσβασης (Open Access), σύμφωνα με τις παροτρύνσεις για δημοσιεύσεις ερευνητικών έργων από την Ευρωπαϊκή Ένωση και αντίστοιχες πρωτοβουλίες Βορειοαμερικανικών Πανεπιστημίων. 
     Σκοπός αυτών των καθοδηγούμενων ασκήσεων είναι η εισαγωγή των φοιτητών στην έρευνα των πηγών, στην αξιολόγηση της επιστημονικής αξιοπιστίας ιστοσελίδων, αλλά και η παρότρυνσή τους για ενεργή συμμετοχή στο μάθημα


	Βιβλιογραφία 
	Γαλίτη,  Γ., Παύλος ο Απόστολος των Ελλήνων. Οδοιπορικό στην Ελλάδα και στην Κύπρο, φωτογραφίες Λ. Έβερτ, Αθήνα 2000. 
Γκουτζιούδη, Μ., Καινοδιαθηκικές Μελέτες με τη Συνδρομή της Αρχαιολογίας, Θεσσαλονίκη: Μέθεξις 2012
 Δεσπότη, Σ., Η ιεραποστολική Περιοδεία του Παύλου στον Ελλαδικό χώρο (Μακεδονία - Αχαΐα - Ασία). Αθήνα: Ουρανός 2010 
Του ιδίου: Σπουδή στην Παύλεια Θεολογία, Αθήνα: Έννοια 2017 
Του ιδίου: Η Αποκάλυψη του Ιωάννη. Ερμηνευτική Προσέγγιση στο Βιβλίο της Προφητείας. Τόμ. Α’, Αθήνα: Άθως 2005.
Του ιδίου: Η Αποκάλυψη του Ιωάννη. To Βιβλίο της Προφητείας. Λειτουργική και Συγχρονική Ερμηνευτική Προσέγγιση, Τόμ. Β’, Αθήνα: Άθως 2007.
Του ιδίου: Ιερά Ευαγγέλια. Το Μήνυμα της Καινής Διαθήκης στο Σύγχρονο Άνθρωπο. Αθήνα: Έννοια 2017. 
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	Αξιολόγηση
	Κατά τη διάρκεια του εισαγωγικού μαθήματος, οι φοιτητές ενημερώνονται για τις απαιτήσεις του μαθήματος, καθώς και για τα ακόλουθα κριτήρια αξιολόγησής τους, έχοντας την ευκαιρία να ζητήσουν διευκρινίσεις ή και τροποποιήσεις.
Ι. Γραπτή τελική εξέταση (60%) που περιλαμβάνει:
- Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής
- Εφαρμογή ερμηνευτικών μεθόδων σε κείμενο
- Συγκριτική αξιολόγηση στοιχείων θεωρίας, με έμφαση στην κριτική κατανόηση του κειμένου της ΠΔ
ΙΙ. Συμμετοχή σε γραπτές εξετάσεις εντός του μαθήματος (πρόοδοι) για την αξιολόγηση της κατανόησης της έως τούδε παραδοθείσας ύλης, καθώς και την προετοιμασία για την τελική εξέταση (40%).
Η Αξιολόγηση πραγματοποιείται είτε μέσω Ερωτήσεων και Απαντήσεων (Γραπτή Εξέταση με Ερωτήσεις Εκτεταμένης Απάντησης)
είτε μέσω της σύνταξης Εργασίας (εφόσον το επιθυμεί ο φοιτητής)
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