4ΗΜΕΡΗ ΕΚΔΡΟΜΗ 

«Στη Μικρά Ασία και τις Εκκλησίες  της Αποκάλυψης του απ. Ιωάννη»
(ΈΦΕΣΟΣ-ΣΜΥΡΝΗ-ΠΕΡΓΑΜΟΣ-ΛΑΟΔΙΚΕΙΑ-ΣΑΡΔΕΙΣ)

24 – 27 ΜΑΪΟΥ 2013
ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΗΣ: Σωτ. Δεσπότης 

Αναπλ. Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών

   Περιλαμβάνονται:

· Αεροπορικά εισιτήρια οικονομικής θέσης με πτήσεις της PEGASUS:
· Λεωφορείο με επαγγελματία έμπειρο ΞΕΝΑΓΟ στη διαθεσή σας 
για όλες τις μετακινήσεις-περιηγήσεις 
· 3 διανυκτερεύσεις σε δίκλινο-τρίκλινο δωμάτιο, στη Σμύρνη, ξενοδοχείο: BLANCA 4*(www.blancahotel.com) ή παρόμοιο ξενοδοχείομε πρωινό και βραδινό φαγητό- μπουφέ -(ημιδιατροφή)

· Ασφάλεια αστικής ευθύνης 

Δεν Περιλαμβάνονται:

Είσοδοι σε αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία ή θεάματα, όπου και εάν απαιτούνται, γεύματα, ποτά-αναψυκτικά-νερά στα δείπνα, χρήση του μίνι μπαρ στα ξενοδοχεία, φιλοδωρήματα και ότι αναφέρεται στην παρούσα προσφορά ως προαιρετική παροχή ή προτεινόμενο
ΔΗΛΩΣΗ  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ ΙΔΙΟ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΧΡΙ 03 ΜΑΙΟΥ
ΣΥΝΟΔΕΥΟΜΕΝΗ ΑΠΟ ΜΙΑ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ 30 ΕΥΡΩ 
HIMALAYA TRAVEL
ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ 4, ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΑΘΗΝΑ
              TΗΛ. 210-3225159  FAX. 210-3251474  
email: info@himalayatravel.gr
Για ελάχιστη συμμετοχή 40 ατόμων, 

κόστος κατ’άτομο: 395 ευρώ
Για ελάχιστη συμμετοχή 30 ατόμων, 

κόστος κατ’άτομο: 425 ευρώ.

Επισυνάπτουμε:

Πληροφορίες και φωτογραφίες για το προτεινόμενο ξενοδοχείο και ενδεικτικό πρόγραμμα.

HOTEL BLANCA 4*(www.blancahotel.com) 

1397 Sokak No : 2 Kahramanlar, 35230 Σμύρνη
Χτισμένο στο κέντρο της Σμύρνης και σε μικρή απόσταση με τα πόδια από το συνεδριακό κέντρο, το Blanca Hotel προσφέρει boutique καταλύματα με δωρεάν ασύρματο Internet και δωρεάν ιδιωτικό χώρο στάθμευσης.

Καθένα από τα δωμάτια στο Hotel Blanca είναι σχεδιασμένο και διακοσμημένο σε μοντέρνο στιλ και σε γήινους  τόνους. Απολαύστε τα κλιματιζόμενα δωμάτια και τις σπιτικές ανέσεις σε ένα καλαίσθητο περιβάλλον.

Επικοινωνήστε με τους φίλους ή την οικογένειά σας χρησιμοποιώντας τη δωρεάν ασύρματη σύνδεση στο internet. Ξεκινήστε τη μέρα σας μαθαίνοντας τα νέα, με τη δωρεάν καθημερινή εφημερίδα από τη ρεσεψιόν. Σε περίπτωση που χρειάζεστε επιχειρηματικές υπηρεσίες, το επιχειρηματικό κέντρο του Blanca Hotel είναι πλήρως εξοπλισμένο για την κάλυψη τέτοιου είδους αναγκών.

Απολαύστε παραδοσιακή και διεθνή κουζίνα στο καλαίσθητο εστιατόριο του Hotel Blanca. Μετά από μια ημέρα γεμάτη επαγγελματικές συναντήσεις ή περιηγήσεις στα αξιοθέατα, χαλαρώστε με ένα ποτό της επιλογής σας στο μπαρ του Blanca.

Εκτός από την εγγύτητά του στην επιχειρηματική περιοχή της Σμύρνης, το Blanca Hotel βρίσκεται και σε απόσταση 2χλμ. από τα μουσεία και το εμπορικό κέντρο της Σμύρνης.

Δωμάτια: 75
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Ενδεικτικό Πρόγραμμα:
Στα τέλη του 1ου αι. μ.Χ. ο ευαγγελιστής Ιωάννης, στην εισαγωγή της Αποκάλυψης, απευθύνθηκε με επιστολές προς τις Επτά Εκκλησίες της Ασίας, οι οποίες φαίνεται ότι ήταν οι πιο επιφανείς χριστιανικές κοινότητες. Ο αριθμός 7 είχε ιδιαίτερη συμβολική σημασία και ενδέχεται οι επτά πόλεις να συμβολίζουν ολόκληρο το σώμα της Εκκλησίας. Ίσως πάλι να ήταν οι εκκλησίες εκείνες με τις οποίες ο Ιωάννης είχε έρθει σε κάποια αντιπαράθεση και τώρα έγγραφε για να τις νουθετήσει. Οι εκκλησίες αυτές ήταν των Σάρδεων, των Θυάτειρων, της Σμύρνης, της Εφέσου, της Περγάμου, της Φιλαδέλφειας και της Λαοδίκειας.
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Παρασκευή 24/05/2013 10:50’ Συγκέντρωση στο αεροδρόμιο Ελ.Βενιζέλος, ώρα 12:50’ πτήση PC 806 για τη Σμύρνη, άφιξη ώρα 13:45’, συνάντηση με τον τοπικό ελλεηνόφωνο ξεναγό μας, επιβίβαση στο λεωφορείο και αναχώρηση για την Έφεσο, την αρχαία Ιωνική πόλη που διατηρεί πολλά μνημεία της Ελληνικής περιόδου και των πρώτων αιώνων του Χριστιανισμού. Είναι η πρώτη εκκλησία της Αποκαλύψεως. Καθ’οδόν, θα επισκεφτούμε το Σπίτι της Παναγίας στο όρος Κορησό. Εδώ έφερε την Παναγία ο μαθητής του Χριστού Ιωάννης, για να την προφυλάξει σύμφωνα με την εντολή που του είχε δώσει ο Χριστός, πάνω από το Σταυρό. Στη συνέχεια θα επισκεφθούμε τον αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας Εφέσου, την περίφημη βιβλιοθήκη του Κέλσου, το αρχαίο θέατρο. Επίσκεψη στο λόφο όπου η Βασιλική του Ευαγγελιστή Ιωάννη του Θεολόγου, που χτίστηκε από τον Ιουστινιανό πάνω στον τάφο του Αγίου. Ο ναός της Αρτέμιδος που ήταν ένα από τα επτά θαύματα του κόσμου. Επιστροφή στη Σμύρνη, μεταφορά στο ξενοδοχείο, τακτοποίηση στα δωμάτια. Δείπνο και διανυκτέρευση.

Από τα πρώϊμα χριστιανικά κατάλοιπα της Εφέσου, θεωρείται ότι είναι μια σήραγγα σκαμμένη στο όρος Κορησσός, επάνω από το Σεράπειο, μέσα στην οποία βρέθηκαν λυχνάρια και χαράγματα θρησκευτικού περιεχομένου. Σε τέτοιου είδους κτίσματα και σε ιδιωτικές οικίες συγκεντρώνονταν οι χριστιανοί την εποχή που γράφτηκε η Αποκάλυψη. Μόνο μετά την αναγνώριση του χριστιανισμού από τον Μεγάλο Κωνσταντίνο χτίστηκαν οι πρώτες μεγάλες εκκλησίες, η μια πάνω στο ναό του Σέραπη, η άλλη στη θέση ρωμαϊκού ηρώου στην Άνω Αγορά. Ο δυτικός πύργος του τείχους του Λυσίμαχου έχει χαρακτηριστεί ως "φυλακή του Αγίου Παύλου", αν και ο απόστολος δεν φυλακίστηκε, αλλά εκδιώχθηκε από την Έφεσο. Ο ίδιος ο Ιωάννης, μετά την Πάτμο, εγκαταστάθηκε εκεί ως θρησκευτικός ηγέτης. Τον 6ο αι. χτίστηκε προς τιμήν του η μεγάλη βασιλική στο σημερινό λόφο του Selçuk. Τέλος, στα χριστιανικά αξιοθέατα της Εφέσου περιλαμβάνονται ο λεγόμενος Οίκος της Παρθένου Μαρίας και το Σπήλαιο των Επτά Παίδων, όπου σύμφωνα με την παράδοση έπεσαν σε αιώνιο ύπνο επτά νέοι την εποχή του Δέκιου και ξύπνησαν στα μέσα του 5ου αι. Μετά τον οριστικό τους θάνατο, ενταφιάστηκαν στο ίδιο σπήλαιο και με αυτοκρατορική χορηγία του Θεοδόσιου Β΄, χτίστηκε εκεί εκκλησία, η οποία αποτέλεσε τόπο προσκυνήματος τον 15ο αι. μ. Χ.
Σάββατο 25/05/2013 Πρωινό στο ξενοδοχείο και αναχώρηση για την Αρχαία Ιεράπολη, το σημερινό Παμούκαλε. Καθοδόν θα επισκεφτούμε την πόλη Λαοδίκεια. Επιστροφή στη Σμύρνη, δείπνο και διανυκτέρευση. 
Το Παμούκαλε, ή αλλιώς το Φρούριο του Βαμβακιού, όπου τα ιαματικά λουτρά τα οποία βρίσκονται σε ένα κατάλευκο σκηνικό από τρακεντίνη, εύκολα δικαιολογούν το όνομά του.  Πρόκειται για ένα από τα θαυμαστά τουριστικά κέντρα της Τουρκίας, μια και λόγω των θεραπευτικών ιδιοτήτων των θερμών πηγών του με τα ασβεστούχα άλατα, από την αρχαιότητα συνέρρεε εδώ πολύς κόσμος.  Θα συνεχίσουμε φθάνοντας στην Ιεράπολη του θεού Απόλλωνα, όπου θα ξεναγηθούμε στην αγορά, στα λουτρά, στη νεκρόπολη και στο αρχαίο θέατρο.  Θα δούμε επίσης το μαρτύριο του Φιλίππου, ένα ιερό αφιερωμένο στον Απόστολο o οποίος μαρτύρησε εκεί την εποχή του Δομιτιανού. 
Ο Ιωάννης κατηγορεί τους χριστιανούς της Λαοδίκειας (σημερινό Εskihisar), ως "χλιαρούς" στην πίστη τους. Παρ’ όλα αυτά, η πόλη φαίνεται ότι διέθετε αρκετές εκκλησίες, ήδη πριν τον 5ο αι., όπως το Νυμφαίο στο κέντρο της πόλης, που θεωρείται σήμερα ότι είχε μετατραπεί σε χριστιανικό ναό, καθώς και αρκετά παλαιότερα κτήρια στα οποία χαράχτηκε το σημείο του σταυρού.

Κυριακή 26/05/2013 
Πρωινό στο ξενοδοχείο και αναχώρηση για τις Σάρδεις. Στη συνέχεια αναχώρηση για επίσκεψη στην Πέργαμο. Ξενάγηση στον αρχαιολογικό χώρο του Ασκληπιείου, την παλιά πόλη της Περγάμου και το αρχαιολογικό μουσείου Περγάμου. Επιστροφή στη Σμύρνη. Δείπνο και διανυκτέρευση. 
Οι Σάρδεις ήταν η πρωτεύουσα της Λυδίας, περιοχής περιώνυμης για τον πλούτο της, που ενδέχεται να αποτέλεσε την αιτία που οι προσήλυτοι χριστιανοί δεν τηρούσαν πιστά τις οδηγίες του ενάρετου βίου, όπως τους προσάπτει ο Ιωάννης ο Θεολόγος. Ωστόσο, οι συστηματικές ανασκαφές έφεραν στο φως πολλές εκκλησίες, όπως η Βασιλική Μ, χτισμένη στο νοτιοδυτικό άκρο του Ναού της Άρτεμης, πριν το 400 μ. Χ., που λειτουργούσε αρχικά ως κοιμητηριακός ναός.
Οι χριστιανοί της Φιλαδέλφειας (σημερινό Alasehir) την εποχή του Ιωάννη ήταν λίγοι και μάλλον φτωχοί και για το λόγο αυτό, ενάρετοι. Η πόλη δεν έχει δώσει σημαντικά χριστιανικά μνημεία.

Τα Θυάτειρα αποτελούσαν συνοριακό φυλάκιο του βασιλείου της Περγάμου και ακολούθησαν τη μοίρα του όταν, το 133 π.Χ., ο Άτταλος ο Γ΄ κληροδότησε το κράτος του στη Ρώμη. Η χριστιανική κοινότητα, αν και μικρή, ήταν από τις πιο ενάρετες, σύμφωνα με τον Ιωάννη. Τα χριστιανικά μνημεία της πόλης ωστόσο είναι περιορισμένα στο Ulu Cami.
Η χριστιανική κοινότητα της Περγάμου ήταν, σύμφωνα με τη σχετική επιστολή του Ιωάννη, από τις πιο ευάλωτες και προβληματικές. Η Πέργαμος αποτελούσε μια από τις πιο αφοσιωμένες πόλεις στη ρωμαϊκή εξουσία και οι παγανιστικές λατρείες, συμπεριλαμβανομένης και της αυτοκρατορικής, ήταν ιδιαίτερα διαδεδομένες. Εντούτοις, οι χριστιανοί της Περγάμου άντεξαν τα μαρτύρια που τους επιβλήθηκαν και καταπολέμησαν τον Νικολαϊιτισμό και την αίρεση του Βαλαάμ. Σημαντικά χριστιανικά κτίσματα εμφανίζονται από τον 4ο αι., με κυριότερη τη Βασιλική του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου, που χτίστηκε στην εντυπωσιακή Κόκκινη Αυλή, ρωμαϊκό κτήριο δημόσιου χαρακτήρα. Εκκλησίες επίσης χτίστηκαν μέσα στο Ναό της Αθηνάς, κοντά στο Ασκληπιείο και στο νότιο τμήμα της Αγοράς.

Δευτέρα 27/05/2013 Πολύ νωρίς το πρωί θα πάρουμε το πρωινό και έξοδος από το ξενοδοχείο. Αναχώρηση για το αεροδρόμιο. Καθοδόν και εφόσον υπάρχει χρόνος, θα δούμε την Ελληνική συνοικία Κορδελιό, την πλατεία με το ρολόι – τόπος μαρτυρίου του Χρυσοστόμου Σμύρνης, το κάστρο του Μεγάλου Αξεξάνδρου. Στο λιμάνι θα φέρουμε στη θύμησή μας τις εικόνες από το κάψιμο της Σμύρνης, τη σφαγή των Ελλήνων και το διωγμό με τις βάρκες για την Ελλάδα. Θα δούμε την Αγία Φωτεινή, τον Άγιο Πολύκαρπο, τον Άγιο Βούκουλο, το σταθμό του Κασαμπά, το Κονάκι.  Ώρα 09:00’ άφιξη στο αεροδρόμιο, ώρα 11:10΄ πτήση PC 805 για Αθήνα, άφιξη ώρα 12:10΄.
Η πρώιμη χριστιανική ιστορία της Σμύρνης σφραγίστηκε από τον επίσκοπό της και μάρτυρα Πολύκαρπο (95-156 μ.Χ.), ο οποίος ίσως να χειροτονήθηκε από τον ίδιο τον Ιωάννη. Ο Πολύκαρπος θανατώθηκε στην πυρά και στην περιοχή αναπτύχθηκε ξεχωριστή λατρεία προς το μάρτυρα. Θα πρέπει μάλιστα να είχε χτιστεί και μαρτύριο προς τιμή του. 

HIMALAYA TRAVEL  

Φιλελλήνων 4, Πλ.Συντάγματος, ΤΚ 10557, Αθήνα 

τηλ. 210-3225159  FAX. 210-3251474  email: info@himalayatravel.gr

Minerva Premier Hotel 4*

Εγνατίας 44 και Συγγρού 12, 54625 Θεσσαλονίκη
Το ξενοδοχείο Minerva Premier βρίσκεται στην καρδιά της Θεσσαλονίκης, στο κέντρο της αγοράς και της επιχειρηματικής δραστηριότητας της πόλης, σε κοντινή απόσταση από τους εκθεσιακούς χώρους και τα σημαντικότερα ιστορικά μνημεία της πόλης, μόλις 12 χλμ. από το αεροδρόμιο «Μακεδονία». 

Σε ένα κλασσικό διατηρητέο κτίριο, εκεί που η καθαρότητα της νεοκλασικής αισθητικής συναντά τον σύγχρονο ρυθμό ζωής, το ξενοδοχείο Minerva Premier δίνει το στίγμα της διακριτικής πολυτέλειας.
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Ξενοδοχείο ESPERIA 3*

Ερυθρού Σταυρού 44, Καβάλα 65403

The Esperia Hotel is a modern hotel, which was completely renovated during April '09, offering high standards of comfort that will satisfy even the most demanding customer, in a friendly environment and 3 star' rates. 

The courteous, experienced and multi-lingual personnel guarantee impeccable service. 

Access to the hotel is very easy. It is situated only 350m. from the central bus station and 450m. from the pier from which ferry boats to Thassos and other islands depart. 

The trip to Kavala international airport takes only 20 minutes. 

Likewise, the Esperia hotel is an ideal starting point for sightseeing. 

The Archaeological Museum of Kavala is only 250m. away and a 15 min. walk takes the visitor to the Byzantine Castle, the aqueduct and the house of Mehmet Ali. 

The important archaeological sights of Philippi and Lydia`s Baptistery are at a distance of 17 km. 

The Esperia has 105 rooms, all with bath, shower and WC, air-conditioning, television, direct dial telephone, impressive furnishings and decoration. 

There is also a luxury restaurant and bar, a meeting room as well as parking for cars.
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ΕΚΔΡΟΜΗ 
«Στα Βήματα του Αποστόλου Παύλου»

29/4/2010 – 2/5/2010

(ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑΣ)
ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΗΣ: Σωτ. Δεσπότης 

Αναπλ. Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών
Διανυκτερεύσεις ως εξής: 

* 29/4/2010   ΚΑΒΑΛΑ (ΦΙΛΙΠΠΟΙ)  – HOTEL ESPERIA 3*

* 30/4/2010   ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ – HOTEL MINERVA PREMIER 4*

* 01/5/2010   ΒΕΡΟΙΑ             – HOTEL BEΡΟΗ 3*

   Περιλαμβάνονται:

· 3 διανυκτερεύσεις στο σύνολο (μια σε κάθε ξενοδοχείο)  

     σε 2κλινα / 3κλινα δωμάτια για τους φοιτητές

· 3 πρωινά γεύματα σε μπουφέ στα ξενοδοχεία

· Πολύ καλό λεωφορείο με κλιματισμό, μουσική και έμπειρο οδηγό 

      για 4 ημέρες. 

· Επαγγελματίας ξεναγός – συνοδός για 4 ημέρες

· Διόδια 

· Ασφάλεια Αστικής ευθύνης.

· Όλες οι επισκέψεις & οι μετακινήσεις σύμφωνα με το πρόγραμμά σας.

· Φόροι & Φ.Π.Α.

Δεν Περιλαμβάνονται:

· Είσοδοι σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους (που πραγματοποιούνται με την επίδειξη της φοιτητικής ταυτότητας).

ΔΗΛΩΣΗ  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ ΙΔΙΟ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΧΡΙ 20 ΑΠΡΙΛΙΟΥ
ΣΥΝΟΔΕΥΟΜΕΝΗ ΑΠΟ ΜΙΑ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ 30 ΕΥΡΩ 
HIMALAYA TRAVEL
ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ 4, ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΑΘΗΝΑ
              TΗΛ. 210-3225159  FAX. 210-3251474  
email: info@himalayatravel.gr
Για ελάχιστη συμμετοχή 30 ατόμων, 

κόστος κατ’άτομο: 202 ευρώ.

Για ελάχιστη συμμετοχή 40 ατόμων, 

κόστος κατ’άτομο: 177 ευρώ.

Minerva Premier Hotel 4*

Εγνατίας 44 και Συγγρού 12, 54625 Θεσσαλονίκη
Το ξενοδοχείο Minerva Premier βρίσκεται στην καρδιά της Θεσσαλονίκης, στο κέντρο της αγοράς και της επιχειρηματικής δραστηριότητας της πόλης, σε κοντινή απόσταση από τους εκθεσιακούς χώρους και τα σημαντικότερα ιστορικά μνημεία της πόλης, μόλις 12 χλμ. από το αεροδρόμιο «Μακεδονία». 

Σε ένα κλασσικό διατηρητέο κτίριο, εκεί που η καθαρότητα της νεοκλασικής αισθητικής συναντά τον σύγχρονο ρυθμό ζωής, το ξενοδοχείο Minerva Premier δίνει το στίγμα της διακριτικής πολυτέλειας.
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Ξενοδοχείο ESPERIA 3*

Ερυθρού Σταυρού 44, Καβάλα 65403

The Esperia Hotel is a modern hotel, which was completely renovated during April '09, offering high standards of comfort that will satisfy even the most demanding customer, in a friendly environment and 3 star' rates. 

The courteous, experienced and multi-lingual personnel guarantee impeccable service. 

Access to the hotel is very easy. It is situated only 350m. from the central bus station and 450m. from the pier from which ferry boats to Thassos and other islands depart. 

The trip to Kavala international airport takes only 20 minutes. 

Likewise, the Esperia hotel is an ideal starting point for sightseeing. 

The Archaeological Museum of Kavala is only 250m. away and a 15 min. walk takes the visitor to the Byzantine Castle, the aqueduct and the house of Mehmet Ali. 

The important archaeological sights of Philippi and Lydia`s Baptistery are at a distance of 17 km. 

The Esperia has 105 rooms, all with bath, shower and WC, air-conditioning, television, direct dial telephone, impressive furnishings and decoration. 

There is also a luxury restaurant and bar, a meeting room as well as parking for cars.
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