
III. ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ
1.1. ΕΝΝΟΙΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΩΝ

Αξιόγραφα είναι τα έγγραφα στα οποία παρατηρείται ο στενότερος σύνδεσμος μεταξύ εγγράφου και δικαιώματος. Στα αξιόγραφα το δικαίωμα ενσωματώνεται στο έγγραφο και για την άσκηση του είναι απαραίτητη η κατοχή του εγγράφου ενώ για τη μεταβίβαση του απαιτείται κατά κανόνα η παράδοση του εγγράφου. Τα στοιχεία της έννοιας των αξιογράφων είναι : 
α. Έγγραφο, δηλαδή σταθερή αποτύπωση γραφής με ιδιόχειρη υπογραφή και

χρονολογία. 

β.  Ενσωμάτωση του δικαιώματος στο έγγραφο. 

γ.  Κατοχή του τίτλου
δ. Ιδιωτικό δικαίωμα, το δικαίωμα που ενσωματώνεται σε αυτά πρέπει να είναι ιδιωτικού και όχι δημοσίου δικαίου. Δεν είναι αξιόγραφα, για παράδειγμα τα χαρτόσημα και τα ένσημα κοινωνικής ασφάλισης. 
1.2. ΑΡΧΕΣ

1. Της Ενσωμάτωσης: ιδιωτικό δικαίωμα και περιουσιακό ενσωματώνεται στο έγγραφο.

2. Της Γραμματοπάγειας: το είδος και η έκταση του δικαιώματος προσδιορίζονται μόνο από το κείμενο του εγγράφου.

3.  Της αυτοτέλειας των υπογραφών (π.χ., εκδότης – πληρωτής): Κάθε ένας από τους υπόχρεους του εγγράφου έχει αυτοτελή και ανεξάρτητη ευθύνη.

4. Της αυτονομίας (τρίτος κομιστής): Η νομική ευθύνη και θέση του τρίτου κομιστή είναι αυτοτελής, πηγάζει δηλ. από το κείμενο του τίτλου και ανεξάρτητη από τα περιστατικά που οδήγησαν στην έκδοση του τίτλου. 
2. ΕΙΔΗ ΑΞΙΟΓΡΑΦΩΝ 
 2.1 Ονομαστικά – Εις διαταγήν – Ανώνυμα 


Ανάλογα με τον τρόπο προσδιορισμού του δικαιούχου τους ή του τρόπου κυκλοφορίας τους  τα αξιόγραφα διακρίνονται σε :

1. Ονομαστικά: είναι τα αξιόγραφα στα οποία το αποκλειστικό δικαίωμα να ασκήσει και να μεταβιβάσει το ενσωματωμένο δικαίωμα έχει ο κατονομαζόμενος σε αυτά δικαιούχος. Η μεταβίβαση τους γίνεται μόνο με τρόπους κοινού δικαίου (π.χ. εκχώρηση).   Απαραίτητη είναι και η παράδοση του εγγράφου. 


2. Εις διαταγήν: είναι τα αξιόγραφα στα οποία κατονομάζεται κάποιος δικαιούχος, όμως το ενσωματωμένο δικαίωμα μπορεί να το ασκήσει τόσο ο ίδιος όσο και άλλο πρόσωπο το οποίο μπορεί να υποδείξει ο κατονομαζόμενος δικαιούχος.  Η μεταβίβαση του αξιογράφου αυτού μπορεί να γίνει – εκτός από τους τρόπους του κοινού δικαίου – και με οπισθογράφηση. 

Τα «εις διαταγήν» αξιόγραφα διακρίνονται σε: 
α. γεννημένα εις διαταγήν, που είναι η συναλλαγματική, το γραμμάτιο εις διαταγήν, η επιταγή, το αποθετήριο, το ενεχυρόγραφο και το γεωργικό ενεχυρόγραφο. Σε αυτά δεν απαιτείται η αναγραφή της ρήτρας «εις διαταγήν».
β. δυνητικά εις διαταγήν, είναι εκείνα στα οποία απαιτείται η αναγραφή της ρήτρας “εις διαταγήν”. Είναι η εμπορική εντολή πληρωμής, το εμπορικό χρεωστικό ομόλογο, η φορτωτική και το ασφαλιστήριο. 
3. Ανώνυμα: είναι τα αξιόγραφα στα οποία δεν κατονομάζεται δικαιούχος, είτε διαζευκτικά με τον κατονομαζόμενο ως δικαιούχο ορίζεται ως τέτοιος και ο κομιστής. Το ενσωματωμένο δικαίωμα μπορεί να ασκήσει ο εκάστοτε κάτοχος του αξιογράφου. Η μεταβίβασή του, γίνεται με απλή συμφωνία και παράδοσή του. Ανώνυμα αξιόγραφα είναι:                                                                                                                        α. Ανώνυμες ομολογίες                                                                                                                         β. Ανώνυμες μετοχές Α.Ε.                                                                                                                        γ. Ανώνυμη επιταγή                                                                                                                       δ. Ανώνυμο Ασφαλιστήριο                                                                                                          ε. Έντοκα Γραμμάτια                                                                                                                            στ. Λαχεία
2.2 Ενοχικά – Εμπράγματα – Συμμετοχικά

Ανάλογα με το είδος του ενσωματωμένου δικαιώματος τα αξιόγραφα διακρίνονται σε:
α. Ενοχικά: είναι αυτά που ενσωματώνουν ενοχικό δικαίωμα για παροχή χρημάτων (π.χ. συναλλαγματική, επιταγή) ή πραγμάτων (π.χ. φορτωτική, αποθετήριο).

β. Εμπράγματα: είναι τα αξιόγραφα στα οποία εκτός από ενοχικό δικαίωμα ενσωματώνεται και εμπράγματο δικαίωμα. Εμπράγματο αξιόγραφο είναι το ενεχυρόγραφο όπου, εκτός από το ενοχικό δικαίωμα για την πληρωμή ορισμένου ποσού, ενσωματώνεται και εμπράγματο δικαίωμα ενεχύρου (π.χ.,φορτωτική, αποθετήριο)
γ. Συμμετοχικά: είναι εκείνα στα οποία ενσωματώνεται δικαίωμα συμμετοχής σε εταιρία. Τέτοια είναι οι μετοχές ανώνυμης εταιρίας.  
2.3 Αιτιώδη – Αναιτιώδη
Διακρίνονται ανάλογα με την αιτία.
α. Αναιτιώδη είναι τα αξιόγραφα στα οποία η υποκείμενη σχέση (αιτία) π.χ. σύμβαση δανείου δεν επηρεάζει το κύρος του αξιογράφου και δεν επιδρά στο ενσωματωμένο δικαίωμα. Τέτοια, υποχρεωτικά από το νόμο είναι η συναλλαγματική, η επιταγή και το γραμμάτιο εις διαταγήν. Στα αναιτιώδη, ισχύει η γραμματοπάγεια, δηλαδή το ενσωματωμένο δικαίωμα προσδιορίζεται αποκλειστικά από το γράμμα του αξιογράφου (δηλαδή το περιεχόμενο) (π.χ., εκδίδουμε σήμερα 3 συναλλαγματικές προς εξασφάλιση δανείου που συνάψαμε σήμερα)
β. Αιτιώδη είναι εκείνα στα οποία η υποκείμενη σχέση, δηλαδή η αιτία που προκάλεσε την έκδοση τους επηρεάζει το κύρος του αξιογράφου και το δικαίωμα που ενσωματώνεται σε αυτό (π.χ. μετοχή, φορτωτική, αποθετήριο) και αναφέρεται η αιτία που έδωσε αφορμή για την έκδοση του. Δηλαδή, η νομιμότητα της αιτίας επηρεάζει το κύρος του αξιογράφου.
2.4 Συστατικά – Δηλωτικά (ή αποδεικτικά, ή βεβαιωτικά)
Ανάλογα με το πότε δημιουργήθηκε το ενσωματωμένο Δικαίωμα.
α. Συστατικά αξιόγραφα είναι η συναλλαγματική, το γραμμάτιο εις διαταγήν και η επιταγή. Σε αυτά το δικαίωμα δημιουργήθηκε για πρώτη φορά με την έκδοση των αξιογράφων.
β. Δηλωτικά είναι τα αξιόγραφα στα οποία προηγήθηκε της εκδόσεως τους η ύπαρξη του ενσωματωμένου σε αυτά δικαιώματος  (πχ. Φορτωτική, μετοχή, αποθετήριο).  
3. Η ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ (Ν.5325/1932)
3.1 Έννοια

Συναλλαγματική είναι η έγγραφη εντολή που συντάσσεται με ορισμένο τύπο, με την οποία ένα πρόσωπο (εκδότης) διατάσσει άλλο πρόσωπο (πληρωτής) να πληρώσει σε ορισμένο τόπο και χρόνο ένα ορισμένο χρηματικό ποσό σε ένα τρίτο πρόσωπο (λήπτης). Η συναλλαγματική χρησιμοποιείται κυρίως ως μέσο για την παροχή πίστωσης, π.χ. ο Π αγοράζει εμπορεύματα από τον Ε με τρίμηνη πίστωση του τιμήματος. Ε→Π→Λ. Επειδή ο Ε έχει οφειλή προς τον Λ εκδίδει Συναλλαγματική και δίνει εντολή στον Π, ο οποίος αγόρασε εμπορεύματα από τον Ε, να πληρώσει το οφειλόμενο ποσό στον Λ. 
3.2. Γενικά Χαρακτηριστικά

Η συναλλαγματική είναι αξιόγραφο:
· Ενοχικό (το δικαίωμα που ενσωματώνεται είναι η πληρωμή ορισμένου χρηματικού ποσού και επομένως πρόκειται για χρηματόγραφο).
· Αναιτιώδες

· Συστατικό
· Γεννημένο εις διαταγήν (μεταβιβάζεται με οπισθογράφηση)
· Ισχύει η αρχή της γραμματοπάγειας, (δλδ, ο καλόπιστος τρίτος μπορεί να βασιστεί στο περιεχόμενο του εγγράφου το οποίο και δεν μπορεί να αμφισβητηθεί). 
· Τυπικό 
3.2.1. Είδη Συναλλαγματικής

Με βάση το κριτήριο του κατά πόσο η συναλλαγματική περιέχει τα τυπικά στοιχεία που επιβάλει ο νόμος διακρίνουμε:                                                                                                 (α) την τέλεια, που περιέχει όλα τα τυπικά στοιχεία που απαιτεί ο νόμος                                                            (β) την ατελή, που είναι ελλιπής ως προς κάποιο τυπικό στοιχείο, με αποτέλεσμα να μην ισχύει ως συναλλαγματική
Επίσης, διακρίνουμε:

(α) την πλήρη, δηλ. την τέλεια                                                                                                      (β) την λευκή, που ελλείπουν ένα ή περισσότερα στοιχεία που κατά τη συμφωνία θα συμπληρωθούν αργότερα. Προϋποθέσεις: Ύπαρξη συμφωνίας μεταξύ λήπτη και εκδότη με την οποία δίδεται εντολή στον λήπτη να συμπληρώσει την έλλειψη στο συμφωνηθέν πλαίσιο.
3.3. Τυπικά στοιχεία (Αρθ.1 Ν5325/32)
Τα στοιχεία αυτά πρέπει να αναγράφονται στη συναλλαγματική υποχρεωτικά από τον νόμο γιατί χωρίς αυτά η συναλλαγματική είναι άκυρη. 

Τα τυπικά στοιχεία είναι : 
α.
Η ονομασία συναλλαγματική στο κείμενο (η λέξη συναλλαγματική πρέπει να γράφεται στο κείμενο και όχι απλά σαν επικεφαλίδα).
β.
Απλή και καθαρή εντολή πληρωμής ορισμένου ποσού. Η έννοια της εντολής αφορά τη διαταγή του εκδότη προς τον πληρωτή, να πληρώσει το ποσό της συναλλαγματικής. Οι λέξεις «απλή και καθαρή» ερμηνεύονται ως απαγόρευση εξάρτησης της πληρωμής του αξιογράφου από όρους ή αιρέσεις (π.χ. πληρώσατε μόνον αν…).
γ.
Το όνομα του πληρωτή (αρκεί η αναγραφή του ονόματος του πληρωτή).

δ. Σημείωση της λήξης

επιτρέπονται τέσσερις τρόποι λήξης της συναλλαγματικής:

· Εν όψει, δηλαδή την ίδια στιγμή που θα εμφανιστεί για αποδοχή 

· Σε προθεσμία μετά από την όψη, στην περίπτωση αυτή αναγράφεται το χρονικό διάστημα (π.χ. 12 ημέρες) που πρέπει να περάσει από την εμφάνιση για αποδοχή προκειμένου να λήξει η συναλλαγματική. 

· Σε προθεσμία από την έκδοση (π.χ. σε τρεις μήνες από σήμερα).
· Σε ρητή μέρα (π.χ. 20 Απριλίου). 

Αν δεν έχει σημειωθεί χρόνος λήξης η συναλλαγματική θεωρείται πληρωτέα εν όψει. 

ε. Σημείωση του τόπου πληρωμής. 

Συνήθως τόπος πληρωμής είναι η κατοικία του πληρωτή αλλά επιτρέπεται να αναγραφεί οποιοσδήποτε άλλος τόπος. 

στ. Το όνομα του λήπτη, πρέπει να κατονομάζεται ρητά. Ο λήπτης μπορεί να ταυτίζεται με τον εκδότη. 

ζ. Χρόνος και τόπος έκδοσης (είναι επίσης υποχρεωτική). Η παράλειψη αυτή είναι δυνατόν να θεραπευτεί άν υπάρχει τόπος γραμμένος δίπλα στο όνομα του εκδότη (Άρθ. 2 § 4).
η. Υπογραφή του εκδότη, πρέπει να είναι ιδιόχειρη και να έχει τεθεί στο μπροστινό μέρος του αξιογράφου.
3.4. ΑΚΥΡΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ (Άρθ.2)
Η έλλειψη έστω και ενός από τα τυπικά στοιχεία, καθιστά τη συναλλαγματική άκυρη. Η μεταγενέστερη της έκδοση συμπλήρωση των τυπικών στοιχείων που λείπουν, θεραπεύει την ακυρότητα για το μέλλον με αποτέλεσμα να ευθύνονται από τη συναλλαγματική μόνον όσοι την έχουν υπογράψει μετά τη συμπλήρωση της. 
3.5. ΛΕΥΚΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ 

Η έλλειψη κάποιου από τα τυπικά στοιχεία της συναλλαγματικής μπορεί να είναι επιλογή των μερών και όχι προϊόν άγνοιας ή αβλεψίας του εκδότη. Στην περίπτωση αυτή η έλλειψη συνοδεύεται από ρητή ή σιωπηρή συμφωνία συμπλήρωσης του στοιχείου ή των στοιχείων που λείπουν και η ελλιπής αυτή  συναλλαγματική χαρακτηρίζεται ως «λευκή». (Άρθ.10). Η συμφωνία γίνεται μεταξύ εκδότη και λήπτη. Στον λήπτη δίνεται η εντολή να συμπληρώσει ή στον διάδοχο του. Η συμφωνία δεσμεύει όλους τους υπογραφόντες.
3.6. ΑΛΛΟΙΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗΣ 
Τα τυπικά στοιχεία της συναλλαγματικής πρέπει να παραμείνουν αναλλοίωτα μέχρι την πληρωμή της. Αν διαγραφεί κάποιο από αυτά η συναλλαγματική είναι άκυρη γιατί λείπει κάποιο τυπικό της στοιχείο (Άρθ.2). Η αλλοίωση κάποιου στοιχείου που δεν φτάνει στην πλήρη εξαφάνιση της, αλλά στην μεταβολή του (π.χ. αλλαγή ποσού από 20.000 σε 2.000 €) δεν επηρεάζει το κύρος της συναλλαγματικής. Στην περίπτωση αυτή τα πρόσωπα που έχουν υπογράψει πριν την αλλοίωση ευθύνονται σύμφωνα με το προ της αλλοίωσης περιεχόμενο.
3.7. ΡΗΤΡΕΣ ΤΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗΣ 
Α. ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΕΣ ΡΗΤΡΕΣ
α. Απαλλαγή του εκδότη από την ευθύνη για αποδοχή. 

Η ευθύνη του εκδότη για την αποδοχή της συναλλαγματικής από τον πληρωτή θεμελιώνεται στο άρθρο 9§1. Ο εκδότης με τη ρήτρα «άνευ ευθύνης μου για αποδοχή» ή ισοδύναμή της, (άρθρα 9§2 και 22§2) αποφεύγει την κύρωση που συνεπάγεται ή άρνηση αποδοχής από την πλευρά του πληρωτή. Η ευθύνη του εκδότη όμως για πληρωμή παραμένει.
β. «Ουχί εις διαταγήν». 

Η συναλλαγματική είναι αξιόγραφο γεννημένο εις διαταγήν, δηλαδή επιτρέπεται η μεταβίβαση της με οπισθογράφηση από τον λήπτη της ή τον κομιστή της. Με τη ρήτρα «ουχί εις διαταγήν» ο εκδότης κάνει το αξιόγραφο ονομαστικό απαγορεύοντας τη μεταβίβαση της συναλλαγματικής με οπισθογράφηση. 
γ. «Άνευ διαμαρτυρικού» ή «ανέξοδος επιστροφή» (άρθρο 46§1).

Με την ρήτρα αυτή που τίθεται από τον εκδότη ο κομιστής δεν είναι υποχρεωμένος να συντάξει διαμαρτυρικό προκειμένου να ασκήσει τα αναγωγικά του δικαιώματα.

3.8. ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗΣ
Η συναλλαγματική ακόμη και όταν δε φέρει τη ρήτρα «εις διαταγήν» μπορεί να μεταβιβαστεί με οπισθογράφηση (Άρθ. 11 § 1). Εκτός από την οπισθογράφηση τα εις διαταγήν αξιόγραφα μπορούν να μεταβιβαστούν και με τους τρόπους του κοινού δικαίου. Με την προσθήκη από τον εκδότη της ρήτρας «ουχί εις διαταγήν» η συναλλαγματική γίνεται ονομαστικό αξιόγραφο και μπορεί και να μεταβιβαστεί μόνο με τους τρόπους του κοινού δικαίου. 

3.9. ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΜΕ ΟΠΙΣΘΟΓΡΑΦΗΣΗ
Η οπισθογράφηση για να είναι έγκυρη πρέπει ο οπισθογράφος να υπογράψει στο πίσω μέρος της συναλλαγματικής ή σε χαρτί που είναι κολλημένο ως προσθήκη σε αυτή (πρόσθεμα) (άρθρο 13§1) και για να ολοκληρωθεί η μεταβίβαση απαιτείται η παράδοση του αξιογράφου.

3.9.1 Προϋποθέσεις οπισθογράφησης 

α. Η οπισθογράφηση πρέπει να είναι απλή και καθαρή δηλαδή να μην περιέχει όρους ή αιρέσεις (Άρθ. 12 § 1). 

β. Δεν επιτρέπεται μερική οπισθογράφηση, δηλαδή για ποσό μικρότερο από αυτό της συναλλαγματικής (Άρθ. 12 § 2). 
3.9.2. Τύποι οπισθογράφησης 

1. Τακτική ή πλήρης οπισθογράφηση είναι η οπισθογράφηση στην οποία εκτός από την εντολή για πληρωμή και την υπογραφή του οπισθογράφου – κατονομάζεται ο νέος δικαιούχος με σύνηθες περιεχόμενο: “Αντ’ εμού πληρώσατε εις διαταγήν Πέτρου, υπογραφή Δήμου ” (Άρθ. 13 § 2).
2. Λευκή οπισθογράφηση είναι όταν δεν κατονομάζεται ο νέος δικαιούχος ή έχει τεθεί μόνον η υπογραφή του οπισθογράφου στο πίσω μέρος της συναλλαγματικής (Άρθ. 13 § 2). Ο κομιστής από λευκή οπισθογράφηση έχει τις εξής δυνατότητες σύμφωνα με το άρθρο 14:

α. Να απαιτήσει την πληρωμή της συναλλαγματικής κατά τη λήξη

β. Να συμπληρώσει το όνομα του στη λευκή οπισθογράφηση. 

γ. Να συμπληρώσει το όνομα του προσώπου στο οποίο θέλει να τη μεταβιβάσει. 
3.9.3. Αποτελέσματα οπισθογράφησης 

1. Νομιμοποιητικά αποτελέσματα (Άρθ.16)
Με την οπισθογράφηση νόμιμος κομιστής της συναλλαγματικής είναι το πρόσωπο υπέρ του οποίου έγινε η οπισθογράφηση. Ο κομιστής της συναλλαγματικής νομιμοποιείται τυπικά όταν κατέχει το αξιόγραφο και στηρίζει το δικαίωμα του σε αδιάκοπη σειρά οπισθογραφήσεων. 
2. Μεταβιβαστικά αποτελέσματα (Άρθ.14)
Με την οπισθογράφηση και την παράδοση του τίτλου μεταβιβάζεται η κυριότητα του εγγράφου αλλά και όλα τα ενσωματωμένα σε αυτό δικαιώματα, από τον οπισθογράφο στο πρόσωπο υπέρ του οποίου έγινε η οπισθογράφηση. Ο νέος κομιστής από οπισθογράφηση αποκτά την κυριότητα της συναλλαγματικής.
3. Εγγυητικά αποτελέσματα (Αρθ.15)
Ο οπισθογράφος ευθύνεται απέναντι στο πρόσωπο προς το οποίο οπισθογράφησε αλλά και απέναντι σε κάθε μελλοντικό κομιστή τόσο για την αποδοχή όσο και την πληρωμή της συναλλαγματικής. Ο κομιστής της συναλλαγματικής μπορεί αν δεν ικανοποιηθεί από τον πληρωτή ή αποδέκτη κατά την λήξη της συναλλαγματικής, να συντάξει το σχετικό διαμαρτυρικό και να στραφεί αναγωγικά κατά του οπισθογράφου. 

4. Επιτρεπόμενες ρήτρες στην οπισθογράφηση.
α. «Άνευ Ευθύνης μου» Η οπισθογράφηση με τη ρήτρα αυτή δεν έχει εγγυητικά αποτελέσματα, έχει όμως νομιμοποιητικά και μεταβιβαστικά. (Άρθ.15 Παρ.1) Απαλάσσει τον οπισφογράφο από την  υποχρέωση πληρωμής λόγω μη πληρωμής από τον πληρωτή. Στερείται έτσι ο κομιστής κάθε αναγωγικής αξίωσης εναντίον του. Η υποχρέωση παραμένει στον πληρωτή και τον εκδότη.
β. «Όχι εις διαταγήν» Το αποτέλεσμα της ρήτρας αυτής είναι ότι ο οπισθογράφος που την έθεσε ευθύνεται για την πληρωμή μόνο έναντι του προσώπου προς το οποίο οπισθογράφησε, δεν ευθύνεται όμως για την πληρωμή της συναλλαγματικής απέναντι στους μεταγενέστερους κομιστές του αξιογράφου. (Αρθ.15 Παρ.2) Απαγορεύεται η περαιτέρω μεταβίβαση με οπισθογράφηση. Η Συναλλαγματική μεταβιβάζεται μόνο με τους τρόπους του κοινού δικαίου (π.χ. εκχώρηση).
3.9.4. Είδη οπισθογραφήσεων 
α. Πληρεξουσιοδοτική οπισθογράφηση  (Άρθ.18)
Με την οπισθογράφηση αυτή ο οπισθογράφος δίνει εντολή στο πρόσωπο υπέρ του οποίου έγινε η οπισθογράφηση να ασκήσει όλα τα δικαιώματα που απορρέουν από τη συναλλαγματική για λογαριασμό του. 

β. Ενεχυρική οπισθογράφηση (Άρθ.19)
Με οπισθογράφηση της συναλλαγματικής και την προσθήκη της ρήτρας “αξία λόγω ενεχύρου” μπορεί να συστήσει ο οπισθογράφος πάνω στο αξιόγραφο ενέχυρο υπέρ του νέου κομιστή. Έχει νομιμοποιητικά, αλλά όχι μεταβιβαστικά αποτελέσματα. Άρα μπορούν να προβληθούν κατά τον κομιστή μόνο ενστάσεις  προσωπικές εναντίον του ίδιου και όχι εναντίον του οπισθογράφου.
3.9.5. Αποδοχή της συναλλαγματικής (Άρθ.21 ΕΠ) 
Με την αποδοχή ο πληρωτής αναλαμβάνει την υποχρέωση να πληρώσει τη συναλλαγματική κατά τη λήξη της (Άρθ.28 Παρ.1). Γίνεται δηλαδή οφειλέτης και αν αρνηθεί να πληρώσει κατά τη λήξη, ο κομιστής έχει εναντίον του ευθεία αγωγή. 
3.9.6. Χρόνος αποδοχής
Ο πληρωτής έχει τη δυνατότητα να αποδεχθεί την συναλλαγματική έγκυρα και πριν την κυκλοφορία του αξιογράφου. Αν η Συναλλαγματική που λήγει «ενόψει» ή σε ρητή ημέρα ή σε προθεσμία από την όψη, κυκλοφορήσει χωρίς αποδοχή πρέπει ο κομιστής να την προσκομίσει στον πληρωτή μέχρι την λήξη της στην κατοικία του πληρωτή.
· Μερική Αποδοχή: Ο πληρωτής μπορεί να αποδεχτεί μόνο για μέρος του ποσού της Συναλλαγματικής.

· Άρνηση Αποδοχής: Εάν υπάρχει άρνηση αποδοχής από τον πληρωτή, ο κομιστής δύναται να συντάξει διαμαρτυρικό μη αποδοχής (Άρθ.44 Παρ.1) και να στραφεί πριν από τη λήξη και κατά των λοιπών υπευθύνων για την πληρωμή (Άρθ.43  Παρ.1).
3.9.7. Τύπος της αποδοχής (Άρθ.25)
Η αποδοχή πρέπει να σημειώνεται στο σώμα της συναλλαγματικής με λέξεις όπως “δεκτή”, “συμφωνώ” κλπ και να έχει την υπογραφή του πληρωτή. Αν ο πληρωτής έχει απλά υπογράψει στο μπροστινό μέρος της συναλλαγματικής θεωρείται ότι το αποδέχτηκε. Η αποδοχή πρέπει να είναι απλή και καθαρή, δηλαδή να μην περιέχει όρους ή αιρέσεις. Η ύπαρξη αιρέσεων, η έλλειψη ή διαγραφή της υπογραφής κάνουν άκυρη την αποδοχή.
3.9.8. Λήξη και πληρωμή της συναλλαγματικής (Άρθ.33 ΕΠ)
Την αρχική ευθύνη για πληρωμή της Συναλλαγματικής έχει ο αποδέκτης, δηλ. ο πληρωτής. Ο εκδότης, οι οπισθογράφοι, οι τριτεγγυητές έχουν εγγυητική ευθύνη, δηλ. ευθύνονται αν η Συναλλαγματική δεν πληρωθεί από τον αποδέκτη.
α. Όταν η συναλλαγματική λήγει σε ρητή ημέρα ο κομιστής πρέπει να την εμφανίσει για πληρωμή στον πληρωτή, στον τόπο πληρωμής, την ημέρα της λήξης ή μια από τις δυο επόμενες εργάσιμες ημέρες. 

β.  Όταν η συναλλαγματική είναι όψεως ο κομιστής μπορεί να την εμφανίσει για πληρωμή οποιαδήποτε εργάσιμη μέρα από την έκδοση της συναλλαγματικής.
γ.  Αν ο κομιστής δεν τηρήσει τις παραπάνω προβλεπόμενες προθεσμίες, χάνει τα αναγωγικά δικαιώματα που έχει κατά του εκδότη, των οπισθογράφων και των τριτεγγυητών τους, επειδή δεν θα μπορεί να συντάξει το απαραίτητο για την άσκηση της αναγωγής διαμαρτυρικό μη πληρωμής (Άρθ. 53 Παρ. 1). Μπορεί να στραφεί κατά του αποδέκτη/πληρωτή μόνο με ευθεία αγωγή.
3.9.9. Αναγωγή(Άρθ.47)
Την αρχική ευθύνη για την πληρωμή της συναλλαγματικής έχει ο αποδέκτης της δηλ. ο πληρωτής. Ο εκδότης, οι οπισθογράφοι, και οι τριτεγγυητές τους έχουν εγγυητική ευθύνη για την πληρωμή, ευθύνονται δηλαδή μόνο αν η συναλλαγματική περιέλθει σε «κατάσταση ανάγκης». Η επιδίωξη της ικανοποίησης από τη συναλλαγματική, από τα πρόσωπα που αναφέρθηκαν, λέγεται αναγωγή. Με τον όρο διατυπώσεις επιμέλειας (πρέπει να τηρηθούν από τον κομιστή για να είναι εφικτή η άσκηση της αναγωγής) προσδιορίζουμε όλες εκείνες τις ενέργειες που οφείλει να κάνει ο κομιστής για να επιδιώξει την πληρωμή από τον πληρωτή και αυτές είναι:
1. Έγκαιρη εμφάνιση στον τόπο πληρωμής

2. Μη πληρωμή

3. Σύνταξη διαμαρτυρικού

3.9.10. Το διαμαρτυρικό(Άρθ.44 ΕΠ)

Συντάσσεται την ημέρα της μη πληρωμής ή μία από τις επόμενες δύο εργάσιμες ημέρες. 
Είναι έγγραφο που συντάσσεται από συμβολαιογράφο και βεβαιώνει: 
1. Είτε την μη πληρωμή της συναλλαγματικής από τον πληρωτή ή τον αποδέκτη της, είτε 

2. Την μη αποδοχή της συναλλαγματικής από τον πληρωτή της. 
Η σύναψη διαμαρτυρικού δεν είναι υποχρεωτική όταν από τον εκδότη έχει τεθεί η ρήτρα «ανέξοδος επιστροφή» ή άλλη παρεμφερής. Η ρήτρα αποτελεί νόμιμο μαχητό τεκμήριο ότι έγινε έγκαιρη εμφάνιση για πληρωμή.
3.9.11. Τριτεγγύηση σε συναλλαγματική (Άρθ.30 ΕΠ) 
Με την πράξη της τριτεγγύησης προστίθεται ακόμη ένα πρόσωπο σε αυτά που είναι ήδη υπόχρεα για την πληρωμή της συναλλαγματικής. Η τριτεγγύηση γίνεται πάντα υπέρ ορισμένου προσώπου και αν αυτό παραλείπεται, τεκμαίρεται αμάχητα, ότι έχει γίνει υπέρ του εκδότη. Η τριτεγγύηση είναι ισχυρή αν γραφεί στο σώμα της συναλλαγματικής (με ρήτρα πχ “λόγω τριτεγγύησης”) φέρει την υπογραφή του τριτεγγυητή ο οποίος πρέπει να είναι δικαιοπρακτικά ικανός. 
4. ΤΟ ΓΡΑΜΜΑΤΙΟ ΕΙΣ ΔΙΑΤΑΓΗΝ 
4.1. Έννοια 

Το γραμμάτιο εις διαταγήν είναι η έγγραφη υπόσχεση με την οποία ένα πρόσωπο (εκδότης) υπόσχεται να πληρώσει σε ορισμένο τόπο και χρόνο, ορισμένο χρηματικό ποσό σε διαταγή ενός άλλου προσώπου (λήπτης). Σε αυτό εφαρμόζονται όλες οι διατάξεις της συναλλαγματικής. Η λειτουργία του αξιογράφου αυτού είναι κυρίως πιστωτική. Είναι αξιόγραφο, ενοχικό, χρηματόγραφο, γεννημένο εις διαταγήν, συστατικό, τυπικό και αναιτιώδες. Επιτελεί πιστωτική λειτουργία.

4.2. Τυπικά στοιχεία (Άρθ.75)
1. Η ονομασία γραμμάτιο εις διαταγήν στο κείμενο

2. Απλή και καθαρή υπόσχεση πληρωμής ορισμένου ποσού.

3. Χρόνος λήξης.

4. Τόπος πληρωμής.

5. Το όνομα του λήπτη.

6. Χρονολογία, τόπος έκδοσης

7. Υπογραφή του εκδότη

Αν λείπει κάποιο τυπικό στοιχείο το γραμμάτιο είναι άκυρο. αν ο εκδότης δεν έχει συμπληρώσει κάποιο από τα τυπικά στοιχεία του, αλλά συμφωνήσει με τον λήπτη τη μεταγενέστερη συμπλήρωση του υπάρχει «λευκό γραμμάτιο εις διαταγήν».

4.3. Διαφορές συναλλαγματικής – γραμματίου εις διαταγήν 
· Η συναλλαγματική περιέχει εντολή πληρωμής, ενώ το γραμμάτιο υπόσχεση πληρωμής ορισμένου ποσού. 
· Ο εκδότης στο γραμμάτιο είναι ο κύριος οφειλέτης και όχι από αναγωγή όπως στη συναλλαγματική. Ευθύνεται δηλαδή όπως ο αποδέκτης της συναλλαγματικής.   (Άρθ. 78 § 1)
· Στο γραμμάτιο που λήγει σε προθεσμία από την όψη ο κομιστής οφείλει να το εμφανίσει για θεώρηση στον εκδότη μέσα σε ένα χρόνο από την έκδοση του. (Άρθ. 78 § 2)
5. Η ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΠΙΤΑΓΗ
5.1. Έννοια

Τραπεζική επιταγή είναι η έγγραφη εντολή που έχει συνταχθεί με ορισμένο τύπο. Με το αξιόγραφο αυτό ένα πρόσωπο (εκδότης) δίνει εντολή σε τράπεζα (πληρωτής) να καταβάλει ορισμένο χρηματικό ποσό σε ένα τρίτο πρόσωπο (λήπτης). Η επιταγή σήμερα χρησιμεύει τόσο ως μέσο πληρωμής όσο και ως μέσο πίστωσης. 

5.2. Γενικά χαρακτηριστικά 
Είναι αξιόγραφο ενοχικό, χρηματόγραφο, γεννημένο εις διαταγήν, συστατικό, τυπικό και αναιτιώδες και ισχύει σε αυτό η αρχή της γραμματοπάγειας. 
5.3. Τυπικά στοιχεία (Άρθ.1) 
1. Η ονομασία επιταγή

2. Απλή και καθαρή εντολή πληρωμής ορισμένου ποσού.

3. Το όνομα του πληρωτή (πληρωτής μπορεί να είναι μόνο η τράπεζα ή Ν.Π.Δ.Δ. που κάνει τραπεζικές εργασίες).

4. Σημείωση του τόπου πληρωμής (αν δεν υπάρχει αναπληρώνεται από τον τόπο που ενδεχομένως έχει γραφεί δίπλα στο όνομα του πληρωτή).

5. Σημείωση χρονολογίας και τόπου έκδοσης.

6. Υπογραφή του εκδότη.
5.4. Άκυρη και λευκή επιταγή (Άρθ.2 και 13)
α. Η έλλειψη κάποιου από τα τυπικά στοιχεία καθιστά την επιταγή άκυρη. (Άρθ.2)
β. Αν η έλλειψη τυπικού στοιχείου είναι εκούσια και υπάρχει συμφωνία συμπλήρωσης του στοιχείου που λείπει, η επιταγή είναι λευκή και η ακυρότητα της αίρεται αναδρομικά μόλις γίνει η συμπλήρωση του στοιχείου που λείπει. 
5.5. Διαφορές επιταγής – συναλλαγματικής
· Στη συναλλαγματική πληρωτής μπορεί να είναι οποιοσδήποτε ενώ στην επιταγή μόνο τραπεζίτης.
· Στη συναλλαγματική απαγορεύεται η έκδοση στον κομιστή ενώ στην επιταγή επιτρέπεται 

· Η συναλλαγματική έχει τέσσερις δυνατούς τρόπους λήξης δηλ. α. σε ρητή ημέρα, β. εν όψει, γ. σε προθεσμία μετά την όψη, δ. σε προθεσμία, ενώ η επιταγή είναι πληρωτέα μόνο εν όψει. 

· Η προθεσμία εμφάνισης της επιταγής για πληρωμή είναι μόνο οκτώ ημέρες από την επόμενη της έκδοσης, ενώ για τη συναλλαγματική όψεως το αντίστοιχο χρονικό διάστημα είναι ένας χρόνος από την έκδοση της.
5.6. Μεταβίβαση της επιταγής
α. Η επιταγή, που έχει εκδοθεί ως ονομαστικό αξιόγραφο, όταν δηλαδή ο εκδότης έχει θέση την ρήτρα «ουχί εις διαταγήν», μεταβιβάζεται με τρόπους κοινού δικαίου, ενώ αν έχει εκδοθεί ως αξιόγραφο εις διαταγήν εκτός από τους τρόπους κοινού δικαίου μεταβιβάζεται και με οπισθογράφηση. Τα είδη της οπισθογράφησης προβλέπονται και ρυθμίζονται όπως στην Συναλλαγματική δηλ. α.πλήρης, β. λευκή, γ. πληρεξουσιοδοτική.
β. Η επιταγή, που έχει εκδοθεί ως ανώνυμο αξιόγραφο (όταν υπάρχει ρήτρα στον κομιστή ή δεν υπάρχει όνομα λήπτη) μεταβιβάζεται όπως τα κινητά πράγματα δηλαδή με απλή συμφωνία και παράδοση (δηλ. εκχώρηση).

5.7. Τριτεγγύηση επιταγής (Άρθ.25-27)
Και εδώ, ισχύουν όσα και στη συναλλαγματική. Απαγορεύεται να τριτεγγυηθεί η πληρώτρια τράπεζα. 

5.8. Εμφάνιση  - πληρωμή επιταγής
Είναι πληρωτέα εν όψει.
Την επιταγή εμφανίζει για πληρωμή στην πληρώτρια τράπεζα:
· Την ανώνυμη επιταγή, ο κάτοχός της

· Την επιταγή εις διαταγήν, ο νόμιμος κομιστής της και

· Την ονομαστική επιταγή, ο κατονομαζόμενος δικαιούχος ή ο εκδοχέας του. 
Η επιταγή είναι πάντα πληρωτέα εν όψει και πρέπει να εμφανιστεί στον πληρωτή στον τόπο πληρωμής μέσα στο χρονικό διάστημα των οκτώ ημερών από την επόμενη της ημέρας έκδοσης. Η προθεσμία των οκτώ ημερών παρατείνεται αν υπάρχει ανώτερη βία. Η εμφάνιση της επιταγής για πληρωμή μπορεί να γίνει μόνο εργάσιμη ημέρα. Αν μέσα στο οκταήμερο υπάρχουν αργίες συνυπολογίζονται στην προθεσμία αυτή και μόνον αν η τελευταία ημέρα του οκταημέρου είναι αργία η επιταγή μπορεί να εμφανιστεί την πρώτη εργάσιμη  ημέρα που ακολουθεί. Η εκπρόθεσμη εμφάνιση της επιταγής για πληρωμή, έχει ως συνέπεια την απώλεια των αναγωγικών δικαιωμάτων του κομιστή και την ενδεχόμενη ανάκληση της επιταγής από τον εκδότη της. Μεταχρονολογημένη επιταγή που εμφανίστηκε για πληρωμή νωρίτερα από την αναγραφόμενη ημερομηνία, θεωρείται ότι έχει εκδοθεί την ημερομηνία που εμφανίστηκε και όχι την μεταγενέστερη ημερομηνία που γράφει. 
5.9. Ανάκληση επιταγής (Άρθ.32)
Η επιταγή μπορεί να ανακληθεί ελεύθερα, (χωρίς επίκληση κάποιου λόγου) από τον εκδότη της, μόνο μετά την πάροδο της προθεσμίας εμφάνισης (του οκταημέρου) με σχετική γνωστοποίηση στον πληρωτή. Ο πληρωτής δεσμεύεται από την ανάκληση και δεν μπορεί να πληρώσει τον κομιστή. Αν η ανάκληση γίνει νωρίτερα είναι ανίσχυρη και δεν δεσμεύει τον πληρωτή, ο οποίος μπορεί να την πληρώσει.
5.10. Αναγωγή
Αν ο πληρωτής αρνηθεί για οποιοδήποτε λόγο την πληρωμή, ο κομιστής της επιταγής μπορεί να στραφεί αναγωγικά κατά του εκδότη, των οπισθογράφων ή των τριτεγγυητών τους, αναζητώντας το ποσό της επιταγής, τα έξοδα και τους τόκους, χωρίς να είναι υποχρεωμένος να τηρήσει κάποια ιδιαίτερη σειρά. Οι προϋποθέσεις για την άσκηση της αναγωγής σύμφωνα με το άρθρο 40, είναι :
1. Εμπρόθεσμη εμφάνιση της επιταγής

2. Μη πληρωμή

3. Η μη πληρωμή να βεβαιώνεται με έναν από τους τρεις ισοδύναμους τρόπους, α. διαμαρτυρικό, β. βεβαίωση της πληρώτριας τράπεζας (σφράγιση της επιταγής), γ. βεβαίωση συμψηφιστικού γραφείου.

5.11. Παραγραφή και αδικαιολόγητος πλουτισμός (Άρθ.52, 53, 60)
Η αναγωγική για πληρωμή (με ευρεία έννοια) αξίωση του κομιστή κατά του εκδότη, των οπισθογράφων και των τριτεγγυητών τους παραγράφεται μετά από έξι μήνες από τη λήξη της προθεσμίας εμφάνισης της επιταγής, δηλαδή μετά το οκταήμερο. Η αναγωγική για απόδοση αξίωση του οπισθογράφου ή τριτεγγυητή, που πλήρωσε και στρέφεται κατά των προγενέστερων του υπογραφέων, παραγράφεται μετά από έξι μήνες από τότε που πλήρωσε την επιταγή ή που του ασκήθηκε η αγωγή για να την πληρώσει.
  Η απώλεια των δικαιωμάτων λόγω της παραγραφής μπορεί να αναπληρωθεί με την άσκηση αγωγής αδικαιολόγητου πλουτισμού.
2

