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2 ΕΙΣΑΓΩΓΗ
2.1 Ορισμός
Η λέξη «μέρισμα» είναι γνωστή ως ορολογία κυρίως στον χρηματιστηριακό τομέα, υποδηλώνοντας το ποσοστό των κερδών μιας εταιρίας που αποδίδεται στους μετόχους. Ωστόσο, με τον ερχομό της ψηφιακής τηλεόρασης και την ψηφιακή ραδιοφωνική αναμετάδοση, ένα άλλο είδος μερίσματος αναμένεται να αποδοθεί προς όφελος της κοινωνίας. Το μέρισμα αυτό αναφέρεται συνήθως, στους πολιτικούς και τεχνικούς κύκλους, ως «ψηφιακό μέρισμα». Πιο συγκεκριμένα, η μετάβαση από την αναλογική στην ψηφιακή αναμετάδοση τηλεοπτικών σημάτων αναμένεται να μεγιστοποιήσει την αποδοτικότητα του φάσματος δεδομένου ότι το φάσμα που απαιτείται για ένα ψηφιακό κανάλι θα είναι σημαντικά μικρότερο (ένα προς τέσσερα περίπου) από αυτό που απαιτείται για τα αναλογικά κανάλια. Όταν όλα τα σημερινά αναλογικά τηλεοπτικά κανάλια που νομιμοποιούνται αρχίσουν να μεταδίδουν ψηφιακά, θα υπάρξει ελεύθερο φάσμα, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για μια σειρά νέων, καινοτόμων –κυρίως ευρυζωνικών- εφαρμογών/ υπηρεσιών. Για παράδειγμα, επέκταση της κάλυψης της κινητής τηλεπικοινωνίας, ευρυζωνική πρόσβαση παντού μέσω  ασύρματης ευρυζωνικότητας,  κινητές υπηρεσίες τηλεόρασης, ανεπτυγμένες κοινωνικές υπηρεσίες προς όλους (όπως ηλεκτρονική διακυβέρνηση, e-health, e-learning, κ.ά.), τηλεόραση υψηλής ευκρίνειας
και τέλος, υπηρεσίες δημόσιας υγείας και ασφάλειας. Συνεπώς, ο όρος «ψηφιακό μέρισμα» αναφέρεται στη μείωση του φάσματος συχνοτήτων που απαιτείται για την μετάδοση επίγειας ευρυεκπομπής όταν η τεχνολογία μετάδοσης αλλάξει από αναλογικό σε ψηφιακό.
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Εικόνα 1. Το ψηφιακό μέρισμα
2.2 Σημασία του ψηφιακού μερίσματος
Το ψηφιακό μέρισμα έχει ιδιαίτερη σημασία αν αναλογιστεί κανείς πως το φάσμα των συχνοτήτων έχει ορισμένες φυσικές ιδιότητες που το καθιστούν πολύτιμο εργαλείο για την ανάπτυξη ορισμένων προϊόντων και υπηρεσιών. Η σπουδαιότητά του αυτή συνεπάγεται ότι η χρήση του πρέπει να τυγχάνει ελέγχου και εποπτείας. Λόγου χάρη, επιτρέπει τη διάδοση των ραδιοκυμάτων σε μεγάλες αποστάσεις και τη διείσδυσή τους εντός κτιρίων, ενώ τα σήματα έχουν επαρκή χωρητικότητα για να μεταδώσουν μια ποικιλία υπηρεσιών σε ασύρματα δίκτυα. Η διαχείριση του φάσματος είναι υπό την ευθύνη της κάθε κυβέρνησης και η έως σήμερα πρακτική που ακολουθείται ως προς τη χρήση του είναι οι κυβερνήσεις να αποφασίζουν τόσο για την τεχνολογία, όσο και για τις υπηρεσίες που μπορεί να προσφέρει μια εταιρεία σε συγκεκριμένο τμήμα του φάσματος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το μεγαλύτερο τμήμα της μπάντας των UHF, όπου είχε αποφασιστεί από τη Διεθνή Διάσκεψη της Στοκχόλμης το 1961 ότι θα χρησιμοποιείτο για την παροχή επίγειων αναλογικών τηλεοπτικών υπηρεσιών. Αντίστοιχες ρυθμίσεις αφορούσαν άλλους χρήστες του φάσματος (π.χ., συστήματα επικοινωνιών ενόπλων δυνάμεων, συστήματα αστρονομίας, ραδιοεπικοινωνιών επείγουσας ανάγκης, μικροφωνικών εγκαταστάσεων κ.ά.). 

Η ανάπτυξη των ασύρματων επικοινωνιών κατά την τελευταία εικοσαετία οδηγεί προς την κατεύθυνση μιας μεγαλύτερης ή εντατικότερης χρήσης του φάσματος, αν και ο πιο σωστός όρος θα ήταν αποδοτικότερης χρήσης. Κι αυτό γιατί η αναλογική τεχνολογία θεωρείται αναποτελεσματική ως προς τη χρήση του, δηλαδή, ενώ δεσμεύει μεγάλες ζώνες φάσματος, τελικά χρησιμοποιεί μόνο μικρά τμήματα αυτών. Η ψηφιακή τεχνολογία, αντίθετα, ευνοεί την αποδοτικότερη χρήση του φάσματος, επιτρέποντας σε περισσότερες υπηρεσίες να συνυπάρξουν στις ίδιες ζώνες συχνοτήτων. Με άλλα λόγια, «ανοίγει» τη χρήση του φάσματος σε περισσότερες εφαρμογές, σε περισσότερα προϊόντα και υπηρεσίες και, επομένως, σε περισσότερους «παίκτες». Το φάσμα αποκτά αξία η οποία μάλιστα είναι και άμεσα μετρήσιμη σε εκείνες τις περιπτώσεις που η χρήση του αποδίδεται μέσω δημοπρασιών. Τέτοια παραδείγματα έχουμε και στην Ευρώπη, όπου στις αρχές της δεκαετίας του 2000 διάφορες ευρωπαϊκές χώρες διέθεσαν, μέσω δημοπρασιών, τμήμα του φάσματος στα 900 & 1.800 MHz, το οποίο θα χρησιμοποιείτο από τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας για την ανάπτυξη δικτύων τρίτης γενιάς (3G). Σε περιπτώσεις χωρών όπως το Ηνωμένο Βασίλειο και η Γερμανία, το κόστος των δημοπρασιών (άρα και το ποσό που μπήκε στα κρατικά ταμεία), υπερέβη τα 30 δισ. ευρώ για συνολικά 140 MHz που δημοπρατήθηκαν. Πρόσφατα, το 2008, στις ΗΠΑ όπου δημοπρατήθηκε φάσμα στην μπάντα των UHF στα 700 MHz το συνολικό ποσό που συγκεντρώθηκε ήταν 19 δισ. δολάρια για μόλις 62 MHz. 

Η εκτίμηση του κόστους απόκτησης του φάσματος που αντιστοιχεί στο ψηφιακό μέρισμα u948 είναι αρκετά περίπλοκη και επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, όπως η τεχνολογική και οικονομική δυνατότητα της κάθε χώρας και κάθε αγοράς. Το σημαντικότερο στοιχείο είναι ότι η εκτίμηση του κόστους εξαρτάται από τις υπηρεσίες που θα είναι δυνατόν να αναπτυχθούν, από το ρυθμιστικό περιβάλλον και από το εάν θα επιτρέπεται η χρήση φάσματος σε περιοχές όπου αυτό έχει αποδοθεί κύρια αλλά όχι αποκλειστικά για μια χρήση (π.χ., τηλεοπτικές μεταδόσεις) και παράλληλα μπορούν να το χρησιμοποιούν, με την προϋπόθεση ότι δεν προκαλούν παρεμβολές στην τηλεόραση και άλλες υπηρεσίες. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ότι το ψηφιακό μέρισμα μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στην επίτευξη των στόχων της Ατζέντας της Λισαβόνας για ανταγωνιστικότητα και οικονομική ανάπτυξη, αλλά και να ικανοποιεί ουσιαστικές κοινωνικές, πολιτιστικές και οικονομικές ανάγκες των Ευρωπαίων πολιτών. Σε πρόσφατο κείμενό της στο πλαίσιο δημόσιας διαβούλευσης τονίζει: «Η σημερινή οικονομική κρίση υπογραμμίζει το επείγον της διάθεσης του φάσματος για ασύρματες επικοινωνίες, οι οποίες αντιπροσωπεύουν τον πιο ζωντανό κρίκο στην αλυσίδα της τεχνολογικής καινοτομίας».
2.3 Διαχείριση Συχνοτήτων
Η διαχείριση του φάσματος είναι αποκλειστική αρμοδιότητα των κυβερνήσεων. Η έως σήμερα πρακτική που ακολουθείτο ήταν να ορίζουν οι κυβερνήσεις τις χρήσεις που επιτρέπονταν σε συγκεκριμένα τμήματα του φάσματος (π.χ., οι συχνότητες 470-862 MHz για τηλεοπτικές μεταδόσεις, οι συχνότητες 880-960 MHz & 1.710-1.880 MHz για κινητή τηλεφωνία), συνήθως έπειτα από σχετικές διεθνείς διασκέψεις, αφού απαιτείτο διεθνής συντονισμός για την αποφυγή παρεμβολών στις συνοριακές περιοχές κάθε κράτους. Ο όρος που έχει επικρατήσει για τη συγκεκριμένη πολιτική διαχείρισης φάσματος είναι «Διοίκηση και Έλεγχος (Command & Control)» και πρόκειται για τη μέθοδο που ακολουθήθηκε από τις αρχές του εικοστού αιώνα έως τις μέρες μας περίπου. Όμως τα μεγάλα έσοδα που έφεραν στα κρατικά ταμεία οι δημοπρασίες φάσματος για υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας στις αρχές της δεκαετίας, ταυτόχρονα με την ταχύτατη πρόοδο της τεχνολογίας και την ανάπτυξη υπηρεσιών, αποδυνάμωσαν τη λογική του Command & Control. Η χρήση του φάσματος πρέπει να γίνεται πιο αποτελεσματική (η τηλεοπτική μετάδοση θεωρείται ότι δεν αξιοποιεί όλο το φάσμα που της έχει διατεθεί) και πιο εντατική, εφόσον βέβαια δεν προκαλεί παρεμβολές. Η τάση αυτή οδηγεί αρκετές χώρες στο να προτιμούν την απόδοση του φάσματος μέσω δημοπρασιών και μάλιστα στη βάση της προσέγγισης «technology neutral–service neutral», δηλαδή ο νομοθέτης ή η ρυθμιστική αρχή δεν πρέπει να επιβάλλει ούτε συγκεκριμένη τεχνολογία ούτε την προσφορά μιας συγκεκριμένης υπηρεσίας. 
Επίσης η απόδοση αδειών χρήσης φάσματος μέσω δημοπρασιών συνοδεύεται και από τη δυνατότητα μεταπώλησης (σε δεύτερο στάδιο) της άδειας σε άλλο φορέα από αυτόν που αδειοδοτήθηκε, άρα οι άδειες αποκτούν και μεταπωλητική αξία. Η δημοπράτηση φάσματος φαίνεται, ιδίως σε περιόδους οικονομικής κρίσης, πιο ελκυστική ως επιλογή για τις κυβερνήσεις, πιθανόν διότι θεωρούν ότι ο πολύ μεγάλος (σε σχέση με το πρόσφατο παρελθόν) αριθμός υπηρεσιών και προϊόντων που επιθυμούν να κάνουν χρήση των συχνοτήτων θα οδηγήσει σε ανοδική πορεία τα οικονομικά αποτελέσματα των δημοπρασιών. Τα πρώτα δείγματα από τις ΗΠΑ είναι ενθαρρυντικά, ωστόσο απαιτείται προσοχή και ειδικά στην Ευρώπη (όπου η γεωγραφική έκταση των ευρωπαϊκών χωρών είναι πολύ μικρότερη από αυτήν των ΗΠΑ και, επομένως, η ανάγκη διεθνούς συντονισμού και περιορισμού στη χρήση κάποιων συχνοτήτων εντονότερη).
Η προτεινόμενη ομαδοποίηση του φάσματος πρέπει να ισχύει στο κύριο μέρος του ψηφιακού μερίσματος, την ζώνη UHF
. Θα μπορούσε να συνίσταται σε οργάνωση του φάσματος «ανωτάτου επιπέδου», με βάση την οποία θα μπορούν να αναπτυχθούν τα εθνικά και τα πανευρωπαϊκά σχέδια, και η οποία θα καθορίζει τα όρια εντός των οποίων μπορεί να αναπτυχθεί η εθνική ευελιξία μέσω της πρόβλεψης διαφόρων επιπέδων εναρμόνισης σε επίπεδο ΕΕ για κάθε ομάδα. Συγκεκριμένα η ομαδοποίηση θα μπορούσε να στηριχθεί σε τρεις υποζώνες για τους τρεις πλέον κοινούς τύπους δικτύων:
	Τύποι δικτύων σε κάθε υποζώνη
	Έκταση του συντονισμού του σχεδιασμού φάσματος

	1) Μονοκατευθυντικά δίκτυα υψηλής ισχύος: (δηλ. κυρίως για υπηρεσίες σταθερών ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών): αυτό το μέρος της UHF πρέπει να χρησιμοποιηθεί για να εξασφαλιστεί η συνέχιση των υφιστάμενων τηλεοπτικών προγραμμάτων υπό ψηφιακή μορφή
 (κάτι που βρίσκεται εκτός του πεδίου εφαρμογής του ψηφιακού μερίσματος) καθώς και για την εγκατάσταση κατάλληλων πόρων για την κάλυψη νέων αναγκών ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών που αντιστοιχούν σε αυτή την παραδοσιακή δομή των δικτύων.


	Εθνική διαχείριση (εθνικό μέρος του μερίσματος + συνέχιση εθνικών τηλεοπτικών καναλιών).

Οι τεχνικές προϋποθέσεις χρήσης του εν λόγω τμήματος της UHF δεν πρέπει να υπόκειται σε επίσημη εναρμόνιση σε επίπεδο ΕΕ. Κατά συνέπεια, θα συνεχίσει να αποτελεί αντικείμενο μεμονωμένης εθνικής διαχείρισης, σύμφωνα με τη συμφωνία της Γενεύης του 2006.

Όποτε είναι δυνατόν, τα τηλεοπτικά κανάλια που λειτουργούν σήμερα εκτός της εν λόγω υποζώνης, πρέπει προοδευτικά να μετακομίσουν εντός αυτής της συμφωνημένης κοινής υποζώνης, χρησιμοποιώντας τους μηχανισμούς τροποποιήσεων της συμφωνίας της Γενεύης του 2006. 


	Τύποι δικτύων σε κάθε υποζώνη
	Έκταση του συντονισμού του σχεδιασμού φάσματος

	2) Μονοκατευθυντικά δίκτυα μέσης έως χαμηλής ισχύος (δηλ. τυπικά για υπηρεσίες κινητών πολυμέσων και νεώτερες μορφές συγκλινουσών υπηρεσιών ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών και επικοινωνιών).
	Εθνική διαχείριση, σε συνδυασμό με προαιρετικό συντονισμό σε επίπεδο ΕΕ.

Υποζώνη προς διάθεση σε μη αποκλειστική βάση σε κράτη μέλη που επιλέγουν να εκμεταλλευθούν το πλεονέκτημα των μεγαλύτερων οικονομιών κλίμακας και του ευκολότερου συντονισμού του φάσματος για εφαρμογές που εντάσσονται σε δίκτυα αυτού του τύπου. Πρέπει επίσης να εξασφαλίζει τη φυσική σύγκλιση, με την πάροδο του χρόνου, παρόμοιων υπηρεσιών σε παρόμοιες συχνότητες. Μπορεί να παρέχει ευκαιρία οικονομικώς συμφέρουσας εγκατάστασης κινητής τηλεόρασης.



	3) Δικατευθυντικά δίκτυα χαμηλής ισχύος: (δηλ. τυπικά για υπηρεσίες σταθερής και κινητής ευρυζωνικής πρόσβασης): στην ομάδα αυτή θα μπορούσαν ενδεχομένως να ενταχθούν και άλλες εφαρμογές, όπως καινοτόμες υπηρεσίες ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών χαμηλής ισχύος.

	Εναρμόνιση σε επίπεδο ΕΕ και σε ευέλικτη βάση, σταδιακή υλοποίηση για την αντιμετώπιση των εθνικών περιορισμών.




Πίνακας 1
Για λόγους παρουσίασης, η συνολική ομαδοποίηση θα μπορούσε να έχει την ακόλουθη μορφή:

Κοινές υποζώνες φάσματος (ομάδες)

470 MHz <-------------------------------------ζώνη UHF-----------------------------------> 872 MHz

φάσμα υπό αποκλειστικά εθνική διαχείριση
Φάσμα που συντονίζεται σε επίπεδο ΕΕ
	Φάσμα που χρησιμοποιείται για τη συνέχιση 
υφιστάμενων ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών

Κενό φάσμα


προς χρήση ως το εθνικό


τμήμα του ψηφιακού μερίσματος


Παραδείγματα υπηρεσιών: 

περισσότερες τηλεοπτικές υπηρεσίες, πιθανώς

τηλεόραση υψηλής ευκρίνειας
	Παράδειγμα υπηρεσίας: 
κινητή τηλεόραση στενής ζώνης
	Παραδείγματα υπηρεσιών:
ασύρματη ευρυζωνική πρόσβαση, κινητή πρόσβαση δεδομένων υψηλής ταχύτητας


	Μονοκατευθυντικά δίκτυα 
(υψηλής ισχύος)
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(χαμηλής έως μεσαίας ισχύος)
	Δικατευθυντικά δίκτυα 
(χαμηλής ισχύος)



μέρος που αποτελεί το πραγματικό ψηφιακό μέρισμα.

3 TO ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΡΙΣΜΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

3.1  Παγκόσμιες εξελίξεις

Στην Παγκόσμια Διάσκεψη Ραδιοεπικοινωνιών 2007 (ITU World Radio Conference WRC-07) αποφασίστηκε η απονομή της ζώνης 790 – 862 MHz στις κινητές υπηρεσίες σε συμπρωτεύουσα βάση ( co - primary) με τις ραδιοτηλεοπτικές υπηρεσίες για Ευρώπη και Αφρική το αργότερο μέχρι το 2015. Διεθνώς, οι ΗΠΑ  κατάργησαν πλήρως τις αναλογικές εκπομπές τον Ιούνιο του 2009. Ο προγραμματισμένος χρόνος κατάργησης των αναλογικών εκπομπών είναι ο Ιούλιος του 2011 για την Ιαπωνία, τα τέλη του 2012 για τη Νότιο Κορέα, το 2013 για την Αυστραλία, το 2015 για την Ινδία και τη Ρωσία. 

Η δημοπρασία του αντίστοιχου φάσματος λόγω ψηφιακού μερίσματος στις ΗΠΑ είχε ως αποτέλεσμα να αποφέρει σχεδόν 20 δισεκατομμύρια δολάρια σε προσφορές από, κυρίως, εδραιωμένους παρόχους κινητής τηλεφωνίας. Η διαθεσιμότητα του φάσματος κάτω από την συχνότητα του 1GHz είναι εξερετικά ελκυστική πρώτον, διότι η κάλυψη συγκριτικά με τις συχνότητες σε υψηλότερες ζώνες είναι πολύ μεγαλύτερη και, δεύτερον, υπάρχει σημαντικό διαθέσιμο εύρος συχνοτήτων, το οποίο σχεδόν διπλασιάζεται το διαθέσιμο φάσμα κάτω από 1GHz για τις κινητές κυψελοειδείς επικοινωνίες.
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Εικόνα 2. Χρονοδιάγραμμα για αναλογικό switch-off
3.2 Ευρωπαϊκές Εξελίξεις

Στην Ευρώπη, η Σύνοδος των Διοικήσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ρύθμιση της Ταχυδρομικής και Τηλεπικοινωνιακής αγοράς (Conference Europeenne des Administrations des Postes et des Telecommunications- CEPT) αναπτύσσει λεπτομερή σχέδια για την διευκόλυνση παροχής κινητών υπηρεσιών σε αυτό το φάσμα σε εναρμονισμένη, αλλά μη υποχρεωτική βάση. Το πεδίο εργασιών της CEPT καλύπτει τεχνικά χαρακτηριστικά για κινητές υπηρεσίες, ρύθμιση διαύλων και θέματα διασυνοριακού συντονισμού.
Το προτεινόμενο σχέδιο για διαύλους που λειτουργούν με FDD (Frequency Division Duplex) στην εναρμονισμένη Ευρωπαϊκή ζώνη του ψηφιακού μερίσματος φαίνεται στο παρακάτω σχήμα:
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Εικόνα 3. FDD διαυλοποίηση: 5 MHz block size / 30 MHz paired

Αν και υπάρχει ένα εναλλακτικό σχέδιο για διαύλους που λειτουργούν με TDD (Time Division Duplex), η προσέγγιση αυτή θεωρείται ως ακατάλληλη για κυψελοειδή δίκτυα ευρείας εμβέλειας λόγω των δυσκολιών στον συντονισμό των σημάτων μετάδοσης (εκπομπή – λήψη) σε μεγάλες περιοχές. Για τον διασυνοριακό ευντονισμό, έχουν προσδιορισθεί τα όρια παρεμβολών ως προς κινητά τερματικά, κινητούς σταθμούς βάσης και οικιακούς τηλεοπτικούς δέκτες.
Σε ανακοίνωση τύπου της, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (16 Φεβρουαρίου 2009, IP/09/266) είχε αναφέρει ότι η πλήρης κατάργηση των αναλογικών επίγειων τηλεοπτικών εκπομπών είχε ήδη επιτευχθεί στο Λουξεμβούργο, τις Κάτω Χώρες, τη Φινλανδία, τη Σουηδία, τη Γερμανία, το Βέλγιο (Φλάνδρα) καθώς και σε μεγάλα τμήματα της Αυστρίας. Έπειτα, η αναλογική επίγεια τηλεόραση καταργήθηκε πλήρως, έως τα τέλη του 2010 σε όλη την Αυστρία, την Εσθονία, τη Δανία, την Ισπανία, τη Μάλτα και τη Σλοβενία. Από τα τέλη του 2010 μέχρι τα τέλη του 2012 αναμένεται να καταργηθεί πλήρως στο Βέλγιο (Βαλλονία και περιφέρεια Βρυξελλών – Πρωτεύουσας), τη Βουλγαρία, την Κύπρο, τη Τσεχική Δημοκρατία, την Ελλάδα, τη Γαλλία, την Ουγγαρία, την Ιταλία, τη Λιθουανία, τη Λετονία, την Πορτογαλία, τη Ρουμανία, τη Σλοβακία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Η Πολωνία θα προβεί σε οριστική κατάργηση των αναλογικών εκπομπών το αργότερο μέχρι το 2015  .

Μερικές χώρες, όπως η Ιταλία και το Βέλγιο, έχουν ιδιαίτερο πρόβλημα λόγω της εκτεταμένης χρήσης (υπάρχουσας ή σχεδιαζόμενης) των διαύλων 61-69 για ψηφιακή τηλεόραση. Στα 13 από τα 27 κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης λειτουργούσαν σε αυτή τη ζώνη συχνοτήτων στρατιωτικά συστήματα. Ωστόσο, μόνο το Βέλγιο, η Γαλλία και η Γερμανία είχαν ζητήσει συγκεκριμένα προστασία γι’ αυτές τις υπηρεσίες στην Συνθήκη της Γενεύης το 2006 (GE-06). 

Ένας άλλος σημαντικός χρήστης των τηλεοπτικών συχνοτήτων UHF που επηρεάστηκε από την ψηφιακή μετάβαση, είναι οι υπηρεσίες για την κάλυψη ειδικών γεγονότων (Program Making and Special Events – PMSE) οι οποίες έκαναν χρήση ασύρματων μικροφώνων και προσωρινών ραδιοζεύξεων σε συχνότητες που δεν χρησιμοποιούνταν τοπικά από τηλεοπτικούς σταθμούς. Οι ειδικές αυτές υπηρεσίες, με την ψηφιακή μετάβαση, έχουν λιγότερες ευκαιρίες να μοιράζονται συχνότητες με την τηλεόραση.


Ο χάρτης συχνοτήτων που κυρώθηκε στη Συνθήκη της Γενεύης το 2006 (GE-06) αποτέλεσε τη βάση για τον ευρωπαϊκό σχεδιασμό μετάβασης στην ψηφιακή τηλεόραση. Σύμφωνα με αυτόν, στις περισσότερες χώρες έχει αποδοθεί αρκετό φάσμα για την εξυπηρέτηση 7-8 ψηφιακών πολυπλεκτών εθνικής εμβέλειας (δηλαδή μπορούν να εξυπηρετηθούν 28-32 προγράμματα). Επίσης, μερικές χώρες προσθέτουν πολυπλέκτες για περιφερειακή κάλυψη. Αν και δεν υπάρχει κοινή προσέγγιση στην Ευρώπη για αδειοδότηση ψηφιακών τηλεοπτικών υπηρεσιών , στις περισσότερες περιπτώσεις ο πάροχος των πολυπλεκτών (δηλαδή ο πάροχος του δικτύου) είναι ανεξάρτητος από τον πάροχο περιεχομένου. Περιστασιακή εξαίρεση αποτελούν μερικοί κρατικοί σταθμοί, στους οποίου έχουν εκχωρηθεί πολυπλέκτες για την μετάδοση των δικών τους προγραμμάτων.
Δεδομένου ότι έως το 2012 η ψηφιακή τηλεόραση θα έχει αντικαταστήσει πλήρως την αναλογική μετάδοση και ότι ορισμένα κράτη μέλη επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν σύντομα τις δυνατότητες των ασύρματων λύσεων για επίτευξη πλήρους ευρυζωνικής πρόσβασης, οι χώρες της ΕΕ πρέπει επειγόντως να συμφωνήσουν σε μια κοινή προσέγγιση. Η Επιτροπή προτείνει την υιοθέτηση ενός κοινοτικού χάρτη πορείας - ενός συνόλου κοινών και συντονισμένων δράσεων που περιγράφονται στη σημερινή διαβούλευση. Για να διασφαλιστεί η επικράτηση ενός σαφούς και προβλέψιμου ρυθμιστικού περιβάλλοντος, τόσο για τις ρυθμιστικές αρχές, όσο και για τον κλάδο, όσον αφορά τη βέλτιστη χρήση του ψηφιακού μερίσματος, η Επιτροπή εξετάζει επίσης ένα σχέδιο εναρμόνισης της ζώνης των 800 MHz , που ενδείκνυνται ιδιαίτερα για τις νέες γενιές κινητών ευρυζωνικών επικοινωνιών.

Ο χάρτης πορείας της ΕΕ θα περιγράφει τα οφέλη από το συντονισμό του ραδιοφάσματος, ενώ θα παρέχει στα κράτη μέλη τα περιθώρια ευελιξίας για να αντιμετωπίζουν τοπικές και εθνικές ιδιαιτερότητες, όπως για παράδειγμα στις ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές. Με τον χάρτη πορείας θα αυξηθεί επίσης η συνολική διαθεσιμότητα ραδιοφάσματος πέραν αυτού που θα μπορούσε να επιτευχθεί από μεμονωμένα κράτη μέλη και να καταστεί δυνατή η παροχή οικονομικά πιο προσιτών και διαλειτουργικών υπηρεσιών.
Η Ευρώπη βρίσκεται αντιμέτωπη με την ανάγκη εξασφάλισης της βέλτιστης χρήσης του ψηφιακού μερίσματος. Οι αποφάσεις που θα ληφθούν κατά τους επόμενους μήνες και έτη σχετικά με την οργάνωση, τη διάθεση και την κατανομή του μερίσματος θα επηρεάσουν όχι μόνον την ανταγωνιστικότητα του κλάδου των πληροφοριών και των μέσων επικοινωνίας της Ευρώπης, αλλά και την ικανότητά της ίδιας της Ευρώπης να καινοτομεί για να ανταποκριθεί στις κοινωνικές και οικονομικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει.

Τα ραδιοκύματα δεν δεσμεύονται από τα εθνικά σύνορα: όσο πιο μεγάλη είναι η ισχύς της εκπομπής, τόσο μεγαλύτερες αποστάσεις μπορούν να καλύψουν τα σήματα εκτός της αρχικά προβλεπόμενης περιοχής κάλυψης, με κίνδυνο παρεμβολών σε άλλα συστήματα που λειτουργούν στην ίδια ή σε γειτονικές ζώνες του φάσματος. Η αποφυγή των παρεμβολών αποτελεί την τεχνική αιτιολόγηση για τη διαχείριση του φάσματος και το διασυνοριακό συντονισμό. Αυτός είναι επίσης και ο λόγος για τις διαπραγματεύσεις που οδήγησαν στην συμφωνία της Γενεύης του 2006 σε διεθνές επίπεδο.

Οι ζώνες UHF που επηρεάζονται από το ψηφιακό μέρισμα ευρίσκονται σήμερα διασκορπισμένες σε μικρά τμήματα σε όλη την έκταση του ευρύτατου αυτού συγκροτήματος φάσματος, ανταποκρινόμενες στο σχέδιο κατανομής του φάσματος της συμφωνίας της Γενεύης του 2006. Είναι συνεπώς δύσκολο ή αδύνατο να αξιοποιηθεί το μέρισμα σε εναλλακτικές χρήσεις. Οι ζώνες φάσματος που απελευθερώνονται είναι συχνά πολύ στενές για να αποδειχθούν οικονομικώς συμφέρουσες για νέες υπηρεσίες και τα περιθώρια ανάπτυξής τους περιορίζονται περαιτέρω από την κατακερματισμένη εφαρμογή της συμφωνίας της Γενεύης του 2006 σε εθνικό επίπεδο. Το αποτέλεσμα είναι οι καινοτόμες χρήσεις του μερίσματος, ακόμη και αν γίνουν δυνατές, να επιβαρύνονται από μικρή αποδοτικότητα του φάσματος και να απαιτούν ειδικές προσαρμογές του εξοπλισμού λειτουργίας στις τοπικές συνθήκες.

Η δημόσια διαβούλευση την οποία οργάνωσε η ομάδα για την πολιτική ραδιοφάσµατος στο πλαίσιο της ετοιμασίας της γνωμοδότησής της για το ψηφιακό μέρισμα αποκάλυψε ότι πολλές δυνατές χρήσεις του μερίσματος απλώς δεν θα υλοποιηθούν αν δεν εξασφαλιστεί καλύτερος συντονισμός μεταξύ των κρατών μελών για την πρόσβαση στο φάσμα. Η αντιμετώπιση αυτού του σημαντικού εμποδίου απαιτεί το «ξεκαθάρισμα» του φάσματος του ψηφιακού μερίσματος προκειμένου να καταστεί πιο εύχρηστο και ομοιογενές σε διασυνοριακό επίπεδο. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί στο πλαίσιο της συμφωνίας της Γενεύης του 2006 κατά τρόπο συμβατό με τις διεθνείς συμφωνίες με τις γειτονικές χώρες και με μικρές προσαρμογές για την κάλυψη των εσωτερικών απαιτήσεων της ΕΕ. Αυτό θα καταστεί δυνατό μόνον εφόσον τα κράτη μέλη συνεργαστούν και ενισχυθεί η ευρωπαϊκή διάσταση του σχεδιασμού του φάσματος για το ψηφιακό μέρισμα.

Επιπλέον, ο ενισχυμένος συντονισμός της ΕΕ για το φάσμα θα διευκολύνει τη πανευρωπαϊκή διαλειτουργικότητα μειώνοντας έτσι τις στρεβλώσεις του ανταγωνισμού στην ενιαία αγορά που ευνοούν ορισμένους τομείς ή φορείς της αγοράς και δημιουργούν ευκαιρίες για υφιστάμενες και νεοεισερχόμενες εταιρείες να ξεκινήσουν καινοτόμες ασύρματες υπηρεσίες.
Ο επαρκής σχεδιασμός του φάσματος έχει ουσιαστική σημασία προκειμένου να εξασφαλιστεί η βέλτιστη χρήση του ψηφιακού μερίσματος και να αρθούν οι τεχνικοί φραγμοί που εμποδίζουν τον ισότιμο ανταγωνισμό μεταξύ των εν δυνάμει χρηστών.

Παλαιότερες τεχνικές μελέτες που εκπονήθηκαν με πρωτοβουλία της Επιτροπής έχουν δείξει σαφώς ότι, λόγω προβλημάτων παρεμβολών, οι συνηθισμένες υπηρεσίες ψηφιακών ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών και άλλες υπηρεσίες που διατίθενται μέσω ουσιαστικά διαφορετικών δικτύων επικοινωνιών δεν μπορούν να «αναμιχθούν» στις ίδιες ζώνες φάσματος. Αυτό μπορεί να παρακαμφθεί με τον εντοπισμό συνεχόμενων ή στενά συσχετισμένων ζωνών φάσματος για τη δημιουργία «ομάδων» υπηρεσιών που χρησιμοποιούν παρόμοιους τύπους δικτύων επικοινωνιών. Ωστόσο, ο σημερινός κατακερματισμός του ψηφιακού μερίσματος δεν επιτρέπει την ομαδοποίηση σε κοινές ζώνες. Μόνον η συντονισμένη προσπάθεια όλων των κρατών μελών θα μπορούσε να εξασφαλίσει την εν λόγω ομαδοποίηση δεδομένου ότι υφίσταται υψηλός βαθμός αλληλεξάρτησης στο σχεδιασμό του φάσματος σε διασυνοριακό επίπεδο.

Με βάση τα παραπάνω, η Επιτροπή προτείνει την σταδιακή κατάρτιση κοινού σχεδίου φάσματος σε επίπεδο ΕΕ. Αυτό θα αυξήσει την αποτελεσματικότητα του φάσματος πέραν αυτής που θα μπορούσε να επιτευχθεί σε εθνικό επίπεδο, με αποτέλεσμα να ενισχυθεί η συνολική δυναμικότητα και το εύρος των εφαρμογών του ψηφιακού μερίσματος.

Η Επιτροπή αναγνωρίζει ότι η κατάσταση του φάσματος μπορεί να διαφέρει σε κάθε κράτος μέλος ανάλογα με το ιδιαίτερο περιβάλλον ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών, ιδιαίτερα την έκταση της εξάρτησης από επίγεια τηλεόραση, για την κάλυψη ιδίως υποχρεώσεων δημόσιας υπηρεσίας. Υφίστανται επίσης σαφείς διαφορές χρονοδιαγράμματος και στρατηγικής στα εθνικά σχέδια για την ψηφιακή μετάβαση, οι οποίες πρέπει να εξεταστούν. Το κοινό σχέδιο φάσματος πρέπει συνεπώς να εισαχθεί σταδιακά με επαρκή ευελιξία για να καλύψει τις εύλογες εθνικές ιδιαιτερότητες, όπως τις τοπικές κοινωνικές ανάγκες και τις ανάγκες της αγοράς. Συνεκτιμώντας την ταχεία εξέλιξη της τεχνολογίας, τυχόν κοινός σχεδιασμός φάσματος πρέπει επίσης να αποτελέσει αντικείμενο συνεχούς ανασκόπησης ώστε να μπορούν να γίνουν οι ενδεδειγμένες προσαρμογές, όπως απαιτείται.

Προκειμένου να προετοιμαστεί το έδαφος για την εναρμονισμένη ομαδοποίηση των ζωνών του φάσματος, η Επιτροπή προτείνει να αναλάβει τις προπαρασκευαστικές εργασίες για την αντιμετώπιση σειράς σημαντικών προκλήσεων. Αυτές περιλαμβάνουν τον καθορισμό του μεγέθους, των ορίων και των προϋποθέσεων πρόσβασης σε κάθε υποζώνη που φιλοξενεί συγκεκριμένο τύπο δικτύου και τη συναφή ομάδα υπηρεσιών καθώς και την αξιολόγηση του χρονοδιαγράμματος και των απαιτούμενων μέσων για την επίτευξη ευέλικτης και ρεαλιστικής μετάβασης σε εναρμονισμένη ομαδοποίηση. Οι προπαρασκευαστικές εργασίες πρέπει επίσης να καλύψουν τον προσδιορισμό των διοικητικών και τεχνικών δαπανών που συνδέονται με τη μετάβαση των υπηρεσιών στις νέες ζώνες συχνοτήτων, όταν απαιτείται, και την ανάγκη ελαχιστοποίησης των εν λόγω δαπανών όταν αυτό είναι αναπόφευκτο. Είναι επίσης σημαντικό να προετοιμαστεί το έδαφος για την ασφαλή και υπεύθυνη ανάπτυξη και εγκατάσταση των λύσεων που αφορούν την υποδομή καθώς και να μελετηθούν οι μακροπρόθεσμες επιπτώσεις τους. Μετά την προετοιμασία για τη μετακίνηση προς την εναρμονισμένη προσέγγιση, η Επιτροπή πρέπει να χρησιμοποιήσει δεσμευτική πράξη του κοινοτικού δικαίου για την έκδοση απόφασης σχετικά με την ομαδοποίηση.
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Εικόνα 4. Στάση των ευρωπαϊκών χωρών για την απελευθέρωση του φάσματος 790-862 MHz
3.3 Το ψηφιακό μέρισμα στην Ελλάδα

Η ανακοίνωση της έναρξης της πρώτης μετάδοσης ψηφιακού τηλεοπτικού σήματος από την εταιρεία Digea άνοιξε μια νέα σελίδα, τόσο στην ψυχαγωγία των καταναλωτών όσο και στη βιομηχανία της επικοινωνίας. Η Digea, η εταιρεία που συστάθηκε από τους τηλεοπτικούς σταθμούς (ALPHA, ALTER, ANTENNA, ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ TV, MEGA, ΣΚΑΪ, STAR,) έχει αναλάβει την ψηφιακή εκπομπή των τηλεοπτικών προγραμμάτων τόσο των ιδιωτικών σταθμών εθνικής εμβέλειας καθώς και όποιων άλλων σταθμών προτιμήσουν τις υπηρεσίες της. Το όνομα Digea συνδυάζει τη σύγχρονη ψηφιακή εποχή και  τη Γη. Προέρχεται, λοιπόν, από τον συγκερασμό των λέξεων Digital (ψηφιακή) και Γαία (Γη) και, κατά συνέπεια, συμβολίζει την επίγεια ψηφιακή πλατφόρμα.
Δεν είναι η πρώτη φορά που πραγματοποιείται εμπορική μετάδοση ψηφιακού τηλεοπτικού σήματος. Έχει προηγηθεί η ΕΡΤ από το 2006 με τα προγράμματα «σινέ+», «πρίσμα+», «σπορ+» .Σύμφωνα όμως με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, μόνον το 7% των ελληνικών νοικοκυριών διέθετε το 2008 δέκτη ψηφιακού επίγειου ή δορυφορικού τηλεοπτικού σήματος, ενώ η τηλεθέαση των συγκριμένων προγραμμάτων της ΕΡΤ παραμένει χαμηλότερη του 1%.
Η μετακίνηση των ιδιωτικών τηλεοπτικών καναλιών στη νέα μετάδοση αναμφίβολα δημιουργεί νέα δεδομένα. Και παρόλο που η αναλογική μετάδοση δεν θα σταματήσει πριν από το 2012, τα πλεονεκτήματά της μπορούν να ωθήσουν πολλούς στην υιοθέτηση της νέας τεχνολογίας. Σύμφωνα με τον κ. Μαθιό, στέλεχος της Digea, ο Έλληνας έχει την τάση να υιοθετεί νέες τεχνολογίες όταν βολεύουν το εξωτερικό του προφίλ. «Το είδαμε στην κινητή τηλεφωνία και δεν αποκλείεται να το δούμε και στην ψηφιακή τηλεόραση, δεδομένου ότι θα προσφέρει καλύτερη εικόνα, αλλά και έξτρα δυνατότητες, όπως η προβολή ψηφιακών φωτογραφιών, αποθήκευση τηλεοπτικού χρόνου κλπ.». Στόχος της Digeα είναι, μέχρι το «σβήσιμο» (switch over) της αναλογικής μετάδοσης, τουλάχιστον το 80% του πληθυσμού να έχει μετακινηθεί στην ψηφιακή τηλεόραση. Οποιοδήποτε άλλο ποσοστό, μικρότερο του 80%, σύμφωνα με τον ίδιο, θα δημιουργήσει σημαντικό πρόβλημα στην αγορά.

Συγκεκριμένα, στις 24 Σεπτέμβρη 2009 ξεκίνησε η πρώτη εκπομπή ψηφιακού σήματος στην περιοχή του Κορινθιακού Κόλπου από το κέντρο εκπομπής "Ξυλοκάστρο". Στις 14 Ιανουαρίου 2010 ξεκίνησε η εκπομπή ψηφιακού σήματος στην περιοχή της Θεσσαλονίκης, από τα κέντρα εκπομπής "Χορτιάτης" και "Φιλίππειο". Στις 18 Ιουνίου 2010, ξεκίνησε η εκπομπή ψηφιακού σήματος στην Αττική, από τα κέντρα εκπομπής "Υμηττός" και "Αίγινα". Στις 19 Νοεμβρίου 2010, ξεκίνησε η εκπομπή ψηφιακού σήματος από το κέντρο εκπομπής "Πλάκα". Στις 25 Φεβρουαρίου 2011, ξεκίνησε η εκπομπή ψηφιακού σήματος από το κέντρο εκπομπής "Monte Smith". Στις 27 Μαΐου 2011, θα ξεκινήσει η εκπομπή ψηφιακού σήματος από το κέντρο εκπομπής "Δοβρούτσι" στην κεντρική Θεσσαλία.

Ωστόσο, υπάρχουν και διενέξεις. Τον Απρίλιο του 2011 απέστειλε η Digea εξώδικο προς την ΕΡΤ, διαμαρτυρόμενη για την πρόθεση της κρατικής τηλεόρασης να μεταδώσει τηλεοπτικό πρόγραμμα σε υψηλή ευκρίνεια. Όπως αναφέρει η εταιρία "οι ενέργειες αυτές, εάν υλοποιηθούν, έρχονται σε κατάφορη αντίθεση τόσο με το γράμμα όσο και με το πνεύμα της κείμενης νομοθεσίας για τη μετάβαση στη ψηφιακή μετάδοση. Παράλληλα αντίκεινται στις προβλέψεις του Συντάγματος και της νομοθεσίας περί αθέμιτου ανταγωνισμού". "Δεν είναι ανεκτό", καταλήγει η Digea, "η ΕΡΤ να διαχειρίζεται τις τηλεοπτικές συχνότητες, όπως επί της εποχής του κρατικού μονοπωλίου".
Δυστυχώς, ο αρχικός στόχος της χώρας μας για οριστικής μετάβασης στην ψηφιακή τηλεοπτική εποχή στις αρχές του 2012 έχει χαθεί και ο σχεδιασμός πλέον γίνεται για το πρώτο εξάμηνο του 2013.Κι αυτό υπό αίρεση, καθώς για να συμβεί θα πρέπει να κάνουμε αγώνα  υπό εξαιρετικά δύσκολες οικονομικές συνθήκες. Η επίσημη παραδοχή έγινε στην πρώτη συνάντηση της ομάδας εργασίας που έχει συσταθεί με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων. Σε αυτήν, τα κανάλια μέσω και της Digea θα πρέπει να καταθέσουν συγκεκριμένο σχέδιο για το πού μπορούν να εκπέμψουν ψηφιακά μέσα στο 2011. Ο στόχος είναι να υπάρξει επιτέλους σχετική «ευθυγράμμιση» στα πλάνα ιδιωτικής και δημόσιας τηλεόρασης. Χαρακτηριστικό της καθυστέρησης είναι ότι, μπορεί η Digea να έχει προχωρήσει σε πληθυσμιακή κάλυψη πάνω από 65%, αλλά κανείς δεν γνωρίζει σε ποιο ποσοστό θα φτάνει η ψηφιακή διείσδυση. Δηλαδή πόσοι εξ αυτών των πολιτών διαθέτουν κατάλληλο εξοπλισμό για να παρακολουθούν ψηφιακά.

Παράλληλα διυπουργική επιτροπή (συμμετέχουν εννέα υπουργεία) επεξεργάζεται το θέμα των πάρκων κεραιών. Σε πρώτη φάση θα εκδοθεί κοινή υπουργική απόφαση για τα 23 κέντρα εκπομπής που προβλέπονται για τη μετάβαση και υπουργική απόφαση για τη χωροθέτηση και οριοθέτησή τους. Θα γίνουν τοπογραφήσεις, αποτυπώσεις, έλεγχοι τίτλων, περιβαλλοντικές μελέτες και σε δεύτερη φάση το ίδιο θα γίνει και για τα 150 κέντρα εκπομπής που προβλέπονται για την οριστική μετάβαση. Κανονικά αυτά θα έπρεπε να γίνουν μαζί, αλλά η διαδικασία θα ήταν ιδιαίτερα χρονοβόρα και θα είχαμε νέες καθυστερήσεις, με τα περιθώρια πλέον να στενεύουν.
Ο νέος χάρτης συχνοτήτων, που θα φτιάξει το υπουργείο Υποδομών και αναμένεται στο δεύτερο τρίμηνο του 2011, θα αφορά το σύνολο του ραδιοτηλεοπτικού φάσματος και θα συγκεκριμενοποιεί τις ζώνες χρήσης του. Το ψηφιακό μέρισμα θα αποτελεί ξεχωριστή κατηγορία, ενώ ακόμη δεν είναι βέβαιο εάν θα γίνει μετακίνηση των συχνοτήτων που χρησιμοποιεί ο Στρατός και η Αεροπορία. Ο ψηφιακός χάρτης είναι αυτός που θα καθορίσει τον συνολικό αριθμό των καναλιών πανελλαδικής εμβέλειας, καθώς και των περιφερειακών σταθμών. Κατά πάσα πιθανότητα, οι άδειες περιφερειακών συχνοτήτων θα μειωθούν, ακολουθώντας το μοντέλο του «Καλλικράτη» σε όλη τη χώρα, κάτι που πρακτικά σημαίνει πως ενδέχεται να αυξηθούν οι σταθμοί πανελλαδικής εμβέλειας. Η παρουσίαση του νέου χάρτη θα ανοίξει ουσιαστικά το παιχνίδι στην τηλεόραση, καθώς θα πρέπει το επόμενο διάστημα να αποφασισθεί αν ο διαγωνισμός (δημοπράτηση) του φάσματος στον οποίο θα μετέχουν οι πάροχοι δικτύου θα γίνει ανά περιοχή ή ανά συχνότητα. Υπάρχει πολιτική απόφαση, ψηφιακό μέρισμα θα δοθεί, και οι δίαυλοι 60 έως 69 δεν θα δοθούν για τηλεοπτική χρήση, σε αυτήν τη φάση τουλάχιστον, με τον σύμβουλο που θα φτιάξει το νέο χάρτη συχνοτήτων να γνωρίζει εξαρχής ότι δεν θα συμπεριλάβει τις συγκεκριμένες συχνότητες.
Ενώ όμως θα γνωρίζουμε τον αριθμό των καναλιών που θα μπορούν να εκπέμπουν ψηφιακά, η παρουσίαση του ψηφιακού χάρτη δεν σημαίνει αυτόματα ότι ανοίγει ο δρόμος για την ανακοίνωση της δημοπρασίας του ραδιοτηλεοπτικού φάσματος. Κι αυτό γιατί οι συχνότητες που θα παρουσιαστούν θα πρέπει προηγουμένως να κατοχυρωθούν στη Διεθνή Ένωση Τηλεπικοινωνιών. Μια διαδικασία χρονοβόρα, που μπορεί να διαρκέσει και έναν ολόκληρο χρόνο. Αιτία είναι η συμφωνία που απαιτείται μεταξύ των όμορων κρατών, και η Ελλάδα έχει ήδη αρκετά προβλήματα συντονισμού συχνοτήτων με χώρες στα σύνορά της, όπως η Τουρκία, η Βουλγαρία, η Ιταλία και η FYROM. Θα πρέπει, δηλαδή, να συμφωνήσουν όλες οι χώρες που γειτονεύουν με τη δική μας για τους ψηφιακούς διαύλους που θα δηλωθούν με τον ψηφιακό χάρτη. 
Προηγουμένως βέβαια θα έχει παρουσιασθεί σε νομοσχέδιο η αναμόρφωση του νόμου 3592/2007, με τον οποίο θα γίνει ο διαχωρισμός του παρόχου περιεχομένου και του παρόχου δικτύου. Ο διαγωνισμός για την παραχώρηση ψηφιακών συχνοτήτων θα απευθύνεται πλέον σε παρόχους δικτύου και όχι στους τηλεοπτικούς σταθμούς, κάτι που θα επιφέρει μεγάλες ανακατατάξεις στην ισχύουσα τηλεοπτική αγορά, όπως δήλωσε και ο αρμόδιος υφυπουργός Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων Σπύρος Βούγιας:  «Είναι γεγονός ότι η κυβέρνηση εξετάζει τη δυνατότητα αυτή λαμβάνοντας υπόψη τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις και τη διεθνή εμπειρία, η οποία έχει δείξει ότι μέσω του διαχωρισμού παρόχου υπηρεσιών δικτύου και παρόχου υπηρεσιών περιεχομένου ενισχύεται σημαντικά η επιχειρηματικότητα στο συγκεκριμένο κλάδο και δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας. Πρόκειται για ένα θέμα ωστόσο το οποίο μελετούμε προσεκτικά στο υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων σε στενή συνεργασία με το υπουργείο Πολιτισμού που αποτελεί και τον καθ' ύλην αρμόδιο κρατικό φορέα. Στην περίπτωση, που επιλεγεί η συγκεκριμένη κατεύθυνση θα απαιτηθεί τροποποίηση του ν. 3592/2007. Επίσης αν υπάρξει διαχωρισμός ανάμεσα στον πάροχο υπηρεσιών δικτύου και στον πάροχο υπηρεσιών περιεχομένου, η απόδοση συχνοτήτων στον πάροχο δικτύου θα γίνεται από την ΕΕΤΤ με διαγωνιστικές διαδικασίες ανάλογες με εκείνες που ακολουθούνται για την απόδοση άλλων ζωνών φάσματος, με ιδιαίτερη, όμως, μέριμνα ώστε να μην διαταραχθεί η υπάρχουσα κατάσταση της αγοράς. Σε ό,τι αφορά τη διαδικασία αδειοδότησης για τους παρόχους περιεχομένου, αυτή θα πραγματοποιείται όπως και τώρα με ευθύνη του ΕΣΡ Θα πρέπει να τονίσω πάντως και πάλι, ότι μέχρι στιγμής, δεν έχει ληφθεί καμία απόφαση όσον αφορά το θέμα του διαχωρισμού.»
4 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
 
Στις 24 Σεπτεμβρίου 2008, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε ένα ψήφισμα σχετικά με την μετάβαση στην ψηφιακή τηλεόραση. Οι κυριότερες θέσεις του Κοινοβουλίου είναι οι εξής:
1. Ενθαρρύνεται η  συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών που θα οδηγήσει σε μια αποδοτική, ανοικτή και ανταγωνιστική ηλεκτρονική αγορά τηλεπικοινωνιών.
2. Αναμένεται άμεσα η προσφορά νέων πολυμεσικών πακέτων στο πλαίσιο της τεχνολογικής σύγκλισης Τηλεπικοινωνιών–Μ.Μ.Ε. Συγχρόνως παρατηρείται ότι η εμφάνιση αυτών των πακέτων εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από τη διαθεσιμότητα του πολύτιμου φάσματος.
3. Υπογραμμίζεται ότι το ψηφιακό μέρισμα παρέχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση μοναδικές ευκαιρίες για την ανάπτυξη νέων υπηρεσιών  ώστε να παραμείνει “παγκόσμιος ηγέτης” στις κινητές τεχνολογίες πολυμέσων.
4. Καλούνται τα  κράτη μέλη της Ε.Ε. να αναπτύξουν, με κοινή μεθοδολογία, τις εθνικές στρατηγικές μερισμάτων μέχρι το τέλος του 2009 .
5. Αναγνωρίζεται το δικαίωμα των κρατών μελών να καθορίσουν τη δική τους χρήση του ψηφιακού μερίσματος, ενώ υποστηρίζεται ότι μια συντονισμένη προσέγγιση σε κοινοτικό επίπεδο θα ενισχύσει σημαντικά την αξία του μερίσματος και θα συμβάλει στην αποφυγή επιβλαβών παρεμβολών μεταξύ  των κρατών μελών.
6. Υποστηρίζεται μια κοινή, ισορροπημένη προσέγγιση στη χρήση του ψηφιακού μερίσματος, που επιτρέπει στους υφιστάμενους σταθμούς ραδιοτηλεόρασης να συνεχίσουν να προσφέρουν νέες υπηρεσίες και στους τηλεπικοινωνιακούς παρόχους να χρησιμοποιήσουν αυτόν τον πόρο ώστε να επεκταθούν σε νέες υπηρεσίες. Βασική προϋπόθεση  είναι το ψηφιακό μέρισμα να διατίθεται σε τεχνολογικά-ουδέτερη βάση.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επεξεργάζεται μια κοινή προσέγγιση χρήσης των ραδιοσυχνοτήτων που θα ελευθερωθούν με τη ψηφιακή μετάβαση, με στόχο να παρέχονται τα μέγιστα οφέλη στην εσωτερική αγορά των 500 εκατομμυρίων πολιτών. Ωστόσο, το μέγεθος του ψηφιακού μερίσματος θα ποικίλει από χώρα σε χώρα λόγω γεωγραφικών και πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων. H ζώνη συχνοτήτων που εξετάζεται είναι των 790 - 862 MHz.
5 Η ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ
5.1 Στρατηγικές Επιλογές για την Εκχώρηση Συχνοτήτων

Το υπουργείο Οικονομικών έχει προϋπολογίσει έσοδα 350 εκατ. ευρώ από την αξιοποίηση του Φάσματος Συχνοτήτων, εκτίμηση που στελέχη του οικονομικού επιτελείου χαρακτηρίζουν ως «μετριοπαθή». Η σχετική διαδικασία αναμένεται να ολοκληρωθεί στις αρχές του 2012 και να γίνει μέσω συμβάσεων παραχώρησης. 

Η αξιοποίηση του φάσματος συχνοτήτων για την εκπομπή ψηφιακού σήματος, συμπεριλαμβανομένου του «ψηφιακού μερίσματος», δίδει νέες δυνατότητες ανάπτυξης προϊόντων στον τομέα των τηλεπικοινωνιών, της τηλεόρασης και του ραδιοφώνου και σύμφωνα με το υπουργείο Οικονομικών πρόκειται να κινητοποιήσει πληθώρα επενδυτικών σχεδίων 

Το οικονομικό επιτελείο θεωρεί ότι η αξιοποίηση του φάσματος είναι κρίσιμη υπόθεση, καθώς από την μετάβαση από την αναλογική στην ψηφιακή τηλεόραση απελευθερώνεται περίπου το 75% των συχνοτήτων από το φάσμα. Ήδη τηλεοπτικοί σταθμοί και τηλεπικοινωνιακές εταιρείες έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον και αναμένεται μεγάλη συμμετοχή στη διαδικασία αποκρατικοποίησης. 

Το ελεύθερο φάσμα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την επέκταση της κάλυψης της κινητής τηλεπικοινωνίας, την ασύρματη ευρυζωνικότητα, τις κινητές υπηρεσίες τηλεόρασης, για ανεπτυγμένες κοινωνικές υπηρεσίες προς όλους (ηλεκτρονική διακυβέρνηση, e-health, e-learning), για τηλεόραση υψηλής ευκρίνειας και υπηρεσίες δημόσιας υγείας και ασφάλειας. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αφήνει την πρωτοβουλία στην αξιοποίηση του ψηφιακού μερίσματος στις εθνικές κυβερνήσεις, ωστόσο προκρίνει μέσω των συστάσεών της, οι απελευθερωμένες συχνότητες να αποδοθούν σε τηλεπικοινωνιακούς παρόχους, προκειμένου να αναπτύξουν νέες υπηρεσίες. 

Οι ιδιοκτήτες τηλεοπτικών σταθμών, από την άλλη πλευρά, υποστηρίζουν ότι θα πρέπει να παραμείνει στη διάθεσή τους το ελεύθερο φάσμα, προκειμένου να αναπτύξουν νέες υπηρεσίες, όπως η τηλεόραση υψηλής ευκρίνειας που απαιτεί διπλάσιες συχνότητες από τη συμβατική τηλεόραση. 

Ωστόσο, η οικονομική κρίση και η αδυναμία των τηλεοπτικών σταθμών και τηλεπικοινωνιακών παρόχων να έχουν πρόσβαση σε νέο δανεισμό δημιουργεί συγκυριακά προβλήματα στη διαδικασία απελευθέρωσης του φάσματος. 

Στελέχη του υπουργείου Οικονομικών αναγνωρίζοντας τις οικονομικές δυσκολίες σημειώνουν πως όσον αφορά στο ψηφιακό μέρισμα η διάθεση των συχνοτήτων μπορεί να γίνει με προνομιακές τιμές. Ωστόσο, διασαφηνίζουν πως το υπόλοιπο φάσμα συχνοτήτων θα διατεθεί στους ενδιαφερόμενους επενδυτές, Έλληνες και ξένους, στην «τιμή αγοράς» που θα προκύψει από την αποτίμηση των συμβούλων.
5.2 Η διαδικασία Εκχώρησης του Φάσματος

Ολοκληρώθηκε η Δημόσια Διαβούλευση της  Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων αναφορικά με την Άρση των περιορισμών στις ζώνες των 900MHz και 1800MHz και τη χορήγηση των σχετικών δικαιωμάτων χρήσης ραδιοσυχνοτήτων. Τα αντικείμενα της δημοσίας διαβούλευσης ήταν:

· ο τρόπος διενέργειας διαγωνισμού για την χορήγηση δικαιωμάτων χρήσης σε 4 blocks 2x5ΜHz συχνοτήτων, τα οποία τώρα χρησιμοποιούνται από την Wind και την Vodafone και οι άδειες τους λήγουν τον Σεπτέμβριο του 2012.

· η άρση των περιορισμών στις ζώνες των 900MHz και 1800MHz με την καταβολή τιμήματος υπεραξίας, προκειμένου να γίνει δυνατή η χρήση της τεχνολογίας 3G (UMTS) για την παροχή κινητών ευρυζωνικών υπηρεσιών.


O διαγωνισμός προγραμματίζεται για τον Οκτώβριο του 2011 και η ΕΕΤΤ έχει προτείνει τους εξής δύο τρόπους δημοπράτησης του φάσματος: 

1. Διενέργεια ανοιχτού διαγωνισμού με πλειστηριασμό και για τα 4 blocks φάσματος 2x5MHz στα 900ΜΗz

2. Διενέργεια διαγωνισμού σε δύο φάσεις: 

· Πλειστηριασμός των πρώτων δυο blocks των 2x5ΜHz στον οποίο θα συμμετέχουν μόνο η Vodafone και η Wind, ως οι τωρινοί κάτοχοι των αδειών χρήσης

· Πλειστηριασμός των επόμενων δύο blocks των 2x5ΜΗz στον οποίο θα συμμετέχουν όλες οι εταιρείες

Η συνολική κατανομή φάσματος και όλες οι σχετικές άδειες στα 900, 1800 και 2100MHz καταγράφονται στον παρακάτω πίνακα:




Πίνακας 2

Στη συγκεκριμένη Δημόσια Διαβούλευση έλαβαν μέρος και κατέθεσαν τις απόψεις τους οι ακόλουθοι ενδιαφερόμενοι: 

1. Forthnet Α.Ε.

2. WIND
3. VODAFONE - ΠΑΝΑΦΟΝ Ανώνυμη Ελληνική Εταιρεία Τηλεπικοινωνιών

4. COSMOTE - ΚΙΝΗΤΕΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Α.Ε

5. Ericsson
6. Nokia_Siemens

Στην απάντηση της η Wind διαφωνεί με την διαδικασία του πλειστηριασμού που σχεδιάζει η EETT ζητώντας ουσιαστικά να ανανεωθεί, χωρίς πλειστηριασμό, η άδεια της στα 900 MHz μέσω διαπραγματεύσεων με την Ρυθμιστική Αρχή. Η εταιρεία σημειώνει πως στην περίπτωση απώλειας του φάσματος που τώρα κατέχει, τότε θα είναι η μόνη εταιρεία στην Ελλάδα που δεν θα έχει συχνότητες στα 900MHz. Σημειώνεται πως πέραν των τεσσάρων blocks στα 900ΜΗz των οποίων οι άδειες λήγουν το 2012 και θα δημοπρατηθούν τον Οκτώβριο του 2011, υπάρχουν και άλλες άδειες -όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα- που λήγουν αργότερα και τις έχουν η Vodafone και η Cosmote. 
Επίσης η Wind διαφωνεί με την καταβολή τιμήματος υπεραξίας για την απελευθέρωση χρήσης στα 900ΜΗz, δηλαδή για την παροχή υπηρεσιών 3G (UMTS). Προτείνει δε τιμή εκκίνησης 30-45 εκ. € για κάθε block 2x5ΜHz, δηλαδή ακριβώς το μισό από αυτό που προτείνει η ΕΕΤΤ και ζητάει 20ετή διάρκεια άδειας χρήσης.
Οι απαντήσεις της Forthnet, της Vodafone και της Cosmote χαρακτηρίστηκαν από τις εταιρείες ως εμπιστευτικές και για αυτό δεν δημοσιεύονται. Κάποια σημεία της απάντησης της Wind χαρακτηρίστηκαν ως εμπιστευτικά και δεν δημοσιεύθηκαν ομοίως.
6 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ
Η μετάβαση από την αναλογική στην ψηφιακή τηλεόραση στην Ευρώπη θα ελευθερώσει ραδιο συχνότητες προς χρήση από νέες υπηρεσίες. Η ΕΕ είναι σε θέση να επωφεληθεί από αυτό το «ψηφιακό μέρισμα»: η Γερμανία, η Φινλανδία, το Λουξεμβούργο, η Σουηδία, η Ολλανδία, το Βέλγιο (Φλάνδρα) και μεγάλες περιοχές στην Αυστρία έχουν ήδη διακόψει την εκπομπή αναλογικής επίγειας τηλεοπτικής μετάδοσης, ενώ έως το 2012 θα ακολουθήσουν και άλλες χώρες της ΕΕ. Η αποδέσμευση του πλήρους δυναμικού της εν λόγω μετάβασης βρίσκεται στην κορυφή των πολιτικών προτεραιοτήτων της ΕΕ για τις τηλεπικοινωνίες, καθώς το επιπλέον διαθέσιμο ραδιοφάσμα μπορεί να βελτιώσει τον τρόπο επικοινωνίας και πρόσβασής μας σε οπτικοακουστικό περιεχόμενο. Εφόσον χρησιμοποιηθεί αποτελεσματικά, θα οδηγήσει επίσης σε οικονομίες κλίμακας και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, με αύξηση της καινοτομίας στον εξοπλισμό και τις ασύρματες υπηρεσίες και με διευκόλυνση της πρόσβασης στις κινητές ευρυζωνικές επικοινωνίες. 

Μέσω του ελευθερωμένου ραδιοφάσματος μπορούν να μεταδοθούν δεδομένα σε μεγάλες αποστάσεις και πέρα από τα σύνορα, επομένως οι σχετικές αποφάσεις σε ένα κράτος μέλος έχουν αντίκτυπο σε περιοχές που βρίσκονται έως και αρκετές εκατοντάδες χιλιόμετρα μακρύτερα. Χωρίς συντονισμό, ο πολύτιμος αυτός πόρος μπορεί να μην χρησιμοποιηθεί κατά τον αποδοτικότερο δυνατό τρόπο, ενώ ορισμένες υπηρεσίες μπορεί να μην είναι διαθέσιμες σε διάφορα μέρη της Ευρώπης ή σε τμήματα της επικράτειας ορισμένων χωρών.

Υπάρχουν τεράστιες δυνατότητες για οικονομικά οφέλη, εφόσον εξασφαλιστεί ότι το ίδιο υλικό θα μπορεί να λειτουργεί στις ίδιες συχνότητες σε ολόκληρη την ΕΕ. Από αυτό θα προκύψουν σημαντικές οικονομίες κλίμακας για τους κατασκευαστές εξοπλισμού και θα μειωθούν οι τιμές, τονώνοντας στη συνέχεια περαιτέρω τη ζήτηση των καταναλωτών και καθιστώντας τις υπηρεσίες αυτές περισσότερο προσιτές.

Με κατάλληλο ευρωπαϊκό συντονισμό θα αυξηθεί ο πιθανός οικονομικός αντίκτυπος του ψηφιακού μερίσματος κατά 20 έως 50 δις ευρώ επιπλέον, έως το 2015. Μακροπρόθεσμα, θα μπορούσε να προκύψει επιπλέον όφελος 30 δισ. ευρώ μετά το 2015, με περαιτέρω συντονισμό στην ΕΕ.

Τα ψηφιακά συστήματα συμπίεσης που διατίθενται στο εμπόριο επιτρέπουν ήδη την μετάδοση από 6 έως 8 τυπικών καναλιών ψηφιακής τηλεόρασης σε φάσμα που προηγουμένως χρησιμοποιείτο από ένα μόνο αναλογικό τηλεοπτικό κανάλι
, αναμένεται δε ότι αυτές οι βελτιώσεις της απόδοσης θα συνεχιστούν στο μέλλον. Το Ηνωμένο Βασίλειο για παράδειγμα σχεδιάζει τη διάθεση 45 καναλιών τηλεόρασης σε πολύ λιγότερο φάσμα σε σχέση με το προηγουμένως χρησιμοποιούμενο για το ισοδύναμο 7 εθνικών αναλογικών καναλιών εκπομπής και εξετάζει το ενδεχόμενο να εισαγάγει μέχρι και είκοσι πρόσθετα τηλεοπτικά κανάλια στις επιπλέον συχνότητες. Με άλλα λόγια το ψηφιακό μέρισμα προβλέπεται να ξεπεράσει το φάσμα που διατίθεται σήμερα για τα συστήματα GSM στα περισσότερα κράτη μέλη.

Όλες οι ζώνες του φάσματος δεν έχουν τα ίδια φυσικά χαρακτηριστικά: οι υψηλότερες συχνότητες δεν μεταφέρουν τα σήματα σε μεγάλη απόσταση και δεν διεισδύουν με ευκολία σε κτίρια, ενώ οι χαμηλότερες συχνότητες παρουσιάζουν περιορισμούς χωρητικότητας και δημιουργούν περισσότερες παρεμβολές. Το φάσμα του ψηφιακού μερίσματος είναι ιδιαίτερα ελκυστικό επειδή αποτελεί μέρος του «βέλτιστου» φάσματος ανάμεσα στα 200 MHz και το 1GHz, και προσφέρει βέλτιστη ισορροπία ανάμεσα στη χωρητικότητα μετάδοσης και την καλυπτόμενη απόσταση. Τα καλά χαρακτηριστικά διάδοσης σήματος που διαθέτει συνεπάγονται λιγότερες υποδομές για την παροχή ευρύτερης κάλυψης, γεγονός που μειώνει το κόστος και βελτιώνει την υπηρεσία, εξασφαλίζοντας ιδίως επικοινωνίες στο εσωτερικό των κτιρίων και την πρόσβαση σε απομεμακρυσμένους πληθυσμούς αγροτικών περιοχών.

Το φάσμα που αποτελεί το ψηφιακό μέρισμα είναι προς το παρόν ιδιαίτερα κατακερματισμένο σε σχετικά στενές ζώνες, διασκορπισμένες σε πολλές συχνότητες και συνδεδεμένες με κανάλια ψηφιακής εκπομπής. Αυτό είναι αποτέλεσμα των εναλλακτικών επιλογών σχεδιασμού του φάσματος που θέσπισε η περιφερειακή διάσκεψη ραδιοεπικοινωνιών της ITU, η οποία κατάρτισε διεθνές σχέδιο, τη συμφωνία της Γενεύης του 2006, βάσει των παραδοσιακών χρήσεων για τις εκπομπές. Η συμφωνία της Γενεύης προβλέπει κάποια ευελιξία για το άνοιγμα του φάσματος σε άλλες χρήσεις. Εντούτοις, η ευελιξία περιορίζεται βάσει των υφιστάμενων τεχνικών προϋποθέσεων και στην πράξη η σημερινή κατάσταση δεν ευνοεί τη διάθεση του εν λόγω φάσματος σε αποτελεσματικότερες εναλλακτικές χρήσεις.

Το ψηφιακό μέρισμα πρέπει επίσης να εξετασθεί στο ευρύτερο πλαίσιο της συνολικής ισορροπίας μεταξύ προσφοράς και ζήτησης ραδιοφάσματος. Πρόκειται για μονίμως σπάνιο δημόσιο πόρο για τον οποίο η ζήτηση αυξάνει συνεχώς στη σύγχρονη κοινωνία: βρίσκεται στη βάση κάθε τύπου ασύρματης υπηρεσίας από τις επαγγελματικές χρήσεις όπως η ραδιοπλοήγηση, τα δορυφορικά συστήματα ή τα ραντάρ, μέχρις εφαρμογές ευρείας χρήσης όπως οι ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές καθώς και οι σταθερές και κινητές επικοινωνίες. Εκτιμάται ότι η συνολική αξία των υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών που εξαρτώνται από τη χρήση του ραδιοφάσματος στην ΕΕ υπερβαίνει τα 250 δισεκατομμύρια ευρώ, που αντιστοιχεί στο 2,2 % περίπου του ετήσιου ευρωπαϊκού ΑΕΠ. Ο ζωτικός αυτός ρόλος τον οποίο διαδραματίζει το ραδιοφάσμα συμβάλλει στην ανάπτυξη, αλλά έχει επίσης αναγνωριστεί στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας i2010 η οποία τονίζει το γεγονός ότι η αποτελεσματικότερη διαχείριση του ραδιοφάσματος θα τονώσει την καινοτομία στον κλάδο των ΤΠΕ και θα συμβάλει στην παροχή πιο προσιτών υπηρεσιών στους ευρωπαίους πολίτες.

Η όσον το δυνατόν αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη διαχείριση του ψηφιακού μερίσματος προς ικανοποίηση της μέγιστης ζήτησης και η κατάργηση των φραγμών που εμποδίζουν την αποτελεσματική του χρήση θα αποβούν υπέρ του δημόσιου συμφέροντος. Ο εν λόγω στόχος είναι ζωτικός για την πολιτική φάσματος της ΕΕ και αποτελεί μέρος των κύριων προτάσεων της Επιτροπής στο πλαίσιο της τρέχουσας αναθεώρησης του κανονιστικού πλαισίου για τις υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

Εάν το ψηφιακό μέρισμα οργανωθεί σωστά, το εύρος των πιθανών χρήσεων είναι πολύ μεγάλο δεδομένου ότι όλες σχεδόν οι κοινές ασύρματες εφαρμογές θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν τμήμα αυτού του φάσματος. Εντούτοις οι πλέον ελπιδοφόρες από τις εν λόγω χρήσεις υπάγονται στην κατηγορία των υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Το φάσμα του ψηφιακού μερίσματος προσφέρεται ιδιαίτερα για τρεις τουλάχιστον ευρείες κατηγορίες υπηρεσιών. Ορισμένες αποτελούν ήδη αντικείμενο μελέτης σε αρκετά κράτη μέλη:
1) Ασύρματες ευρυζωνικές επικοινωνίες. Η «πανταχού παρούσα ευρυζωνική πρόσβαση για όλους» αποτελεί την επόμενη πρόκληση της κοινωνίας των πληροφοριών. Η ασύρματη πρόσβαση είναι πιθανώς το πλέον υποσχόμενο μέσον γεφύρωσης του «ευρυζωνικού χάσματος» και θεραπείας του «ψηφιακού χάσματος», ιδίως σε απομεμακρυσμένες και αγροτικές περιοχές. Η πρόσβαση σε ευρυζωνικές επικοινωνίες μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο στην ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας από πλευράς κερδών παραγωγικότητας και κοινωνικών επιπτώσεων. Οι ασύρματες επικοινωνίες παρέχουν επίσης εναλλακτικό πλαίσιο δράσης που θα μπορούσε να αυξήσει τον ανταγωνισμό και να επισπεύσει τη διάθεση ευρυζωνικών υπηρεσιών στην αγορά. Οι ασύρματες ευρυζωνικές επικοινωνίες έχουν επίσης τη δυνατότητα υποστήριξης πανευρωπαϊκής διαλειτουργικότητας σε ζωτικές εφαρμογές στον τομέα της δημόσιας ασφάλειας, όπως οι υπηρεσίες προστασίας του κοινού και αποκατάστασης από καταστροφές. Επίσης, το ίδιο φάσμα μπορεί να χρησιμοποιηθεί από κοινού για να βελτιωθεί η κάλυψη των συστημάτων κινητής επικοινωνίας και μακροπρόθεσμα για την κάλυψη της αυξανόμενης ζήτησης για κινητές υπηρεσίες δεδομένων υψηλής ταχύτητας. Οι ευρυζωνικές επικοινωνίες μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για μελλοντικές καινοτόμες υπηρεσίες ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών.

2) Πρόσθετες επίγειες υπηρεσίες ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών. Οι ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές εισέρχονται σε περίοδο έντονων μετασχηματισμών και υψηλής καινοτομίας καθώς μεταβαίνουν προς τις ψηφιακές υπηρεσίες και τις υπηρεσίες υψηλής ευκρίνειας. Η αύξηση του αριθμού των καναλιών ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών συνδέεται με προοπτικές για μεγαλύτερη πολυφωνία έκφρασης των μέσων επικοινωνίας, αύξηση της παραγωγής του περιεχομένου για τα μέσα επικοινωνίας και πιο ποιοτικές και διαδραστικές υπηρεσίες για τους θεατές. Συνεπώς οι ραδιοτηλεοπτικοί σταθμοί πρέπει να είναι σε θέση να αξιώσουν δίκαιο μερίδιο του ψηφιακού μερίσματος ως αντάλλαγμα των προσπαθειών τους και των επενδύσεών τους στο πλαίσιο της ψηφιακής μετάβασης.

3) Κινητά πολυμέσα. Στις πλέον καινοτόμες ομάδες εφαρμογών του κλάδου των ΤΠΕ συγκαταλέγονται οι υπηρεσίες κινητής τηλεόρασης και δορυφορικών ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών, που παρουσιάζουν θεαματικές προοπτικές
.

Εκτός αυτών υπάρχουν και άλλες κατηγορίες χρήσεων που λειτουργούν ήδη ή που θα μπορούσαν να λειτουργήσουν στις συχνότητες που καλύπτονται από το ψηφιακό μέρισμα, όπως η χρήση του φάσματος χωρίς άδεια (π.χ. μικρής εμβέλειας συσκευές χαμηλής ισχύος, που χρησιμοποιούν πολύ μικρό εύρος ζώνης όπως ιατρική τηλεμετρία, ακουστικά βαρηκοΐας ή ιδίως οι συσκευές αναγνώρισης ραδιοσυχνότητας – RFID, για τις οποίες η σημερινή διάθεση φάσματος στην Ευρώπη στις ζώνες UHF μπορεί να περιορίσει την ανάπτυξη και τις νέες εφαρμογές κατά τα επόμενα έτη).
Όλες αυτές οι νέες και καινοτόμες υπηρεσίες και εφαρμογές (π.χ. κινητά πολυμέσα, ασύρματη ευρυζωνική πρόσβαση, ενοποιημένες υποδομές για προστασία του κοινού και αποκατάσταση από καταστροφές) θα παρέχουν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα στις αντίστοιχες βιομηχανίες τους. 

Το ψηφιακό μέρισμα πρέπει να θεωρηθεί αυτό που είναι στην πραγματικότητα: ένας δημόσιος πόρος με εξαιρετικές κοινωνικές, πολιτιστικές και οικονομικές δυνατότητες· για παράδειγμα, τα οφέλη για την οικονομία του Ηνωμένου Βασιλείου και μόνο εκτιμήθηκαν πρόσφατα σε 7,5 έως 15 δισεκατομμύρια ευρώ για 20 έτη.

Οι οικονομίες κλίμακας και το πεδίο εφαρμογής είναι κρίσιμης σημασίας για πολλές δυνατές χρήσεις του ψηφιακού μερίσματος. Οι περισσότερες επενδύσεις σε νέες ασύρματες τεχνολογίες πραγματοποιούνται σήμερα σε ευρωπαϊκή ή διεθνή κλίμακα. Στην περίπτωση του ψηφιακού μερίσματος, πολλές εν δυνάμει εφαρμογές είναι υπηρεσίες ευρείας κατανάλωσης για τις οποίες η αποτελεσματική εσωτερική αγορά που θα δημιουργηθεί με το συντονισμό σε ευρωπαϊκό επίπεδο θα παίξει κρίσιμο ρόλο όσον αφορά την προώθηση των αναγκαίων επενδύσεων για την εγκατάσταση εφαρμογών της νέας τεχνολογίας. Η καινοτομία, που αποτελεί ένα από τους ακρογωνιαίους λίθους της «στρατηγικής της Λισαβόνας» θα υποστηριχθεί πλήρως μόνον εάν τα κράτη μέλη συνεργαστούν για να ανοίξουν την πρόσβαση στο ψηφιακό μέρισμα υπό ομοιογενείς και πιο ευέλικτους όρους. Ο συντονισμός μπορεί να δημιουργήσει μια θετική τάση προς νέες και εύρωστες βιομηχανικές και επιχειρηματικές εξελίξεις και να δώσει ώθηση στην οικονομία. Το κατακερματισμένο ψηφιακό μέρισμα είναι πιθανό να οδηγήσει μόνο στην ανάπτυξη νέων τοπικών ή «εξειδικευμένων» εφαρμογών που ίσως να μην διαθέτουν την απαιτούμενη κλίμακα για να πετύχουν. Μια συνεπής προσέγγιση που να καλύπτει ολόκληρη την ΕΕ θα συμβάλει επίσης στον περιορισμό των περιφερειακών διαφορών σε καθιερωμένες πολιτικές της ΕΕ, όπως η ηλ-υγεία, η ηλ-εκπαίδευση και άλλες υπηρεσίες δημόσιου ενδιαφέροντος.

Η από κοινού αντιμετώπιση του ψηφιακού μερίσματος θα ενισχύσει τη συνολική ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης στην παγκόσμια αγορά και θα τονώσει τη θέση των ευρωπαϊκών βιομηχανιών του κλάδου των τηλεπικοινωνιών και της ΤΠ. Έτσι θα υπάρχει επίσης βεβαιότητα ότι το φάσμα του ψηφιακού μερίσματος θα προσαρμοστεί στις ευρωπαϊκές απαιτήσεις και δεν θα «επιβληθεί» από επιτυχημένες εφαρμογές σε άλλες περιοχές του κόσμου.
7 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Το ψηφιακό μέρισμα που προκύπτει λόγω της μετάβασης από τις αναλογικές στις ψηφιακές εκπομπές αποτελεί μοναδική ευκαιρία για να προωθηθεί ολόκληρος ο κλάδος των ασύρματων επικοινωνιών καθώς και ο κλάδος των ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών. Μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην επίτευξη των στόχων της Λισαβόνας σχετικά με την ανταγωνιστικότητα και την οικονομική ανάπτυξη και να ικανοποιήσει μεγάλη ποικιλία κοινωνικών, πολιτιστικών και οικονομικών αναγκών των πολιτών της Ευρώπης.

Τα πλήρη οφέλη από το ψηφιακό μέρισμα μπορούν να αποκομισθούν μόνο με την υποστήριξη και την ενεργό συνεργασία των κρατών μελών και όλων των εμπλεκόμενων παραγόντων και εφόσον υιοθετηθεί κοινή προσέγγιση για το σχεδιασμό του φάσματος.

Δεδομένου ότι το ψηφιακό μέρισμα διατίθεται ήδη σε ορισμένα κράτη μέλη και ότι η μετάβαση της ΕΕ προς την ψηφιακή τηλεόραση αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το 2012, είναι επείγον να δρομολογηθεί η διαδικασία λήψης αποφάσεων σχετικά με την κοινή προσέγγιση για τη χρήση του ψηφιακού μερίσματος. Αυτό σημαίνει ότι τα κράτη μέλη πρέπει να διευκολύνουν την εισαγωγή νέων υπηρεσιών, συνεργαζόμενα μεταξύ τους για να προσδιορίσουν κοινές ζώνες φάσματος στο ψηφιακό μέρισμα, οι οποίες θα μπορούσαν να βελτιστοποιηθούν μέσω ομάδων εφαρμογών.
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8 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

Παράρτημα1. ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ Ομιλία του Καθηγητή Νικήτα Αλεξανδρίδη, Προέδρου ΕΕΤΤ στην Ημερίδα «Ψηφιακό Μέρισμα: Προκλήσεις και Ευκαιρίες στη Νέα Ψηφιακή Εποχή» 
24 Φεβρουαρίου 2009
…Με την τροποποίηση του νομικού πλαισίου (Ν.3548/2007) που διέπει τη λειτουργία των τηλεοπτικών σταθμών, απονεμήθηκαν στην Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) μία σειρά νέων αρμοδιοτήτων μεταξύ των οποίων,  της αδειοδότησης και ελέγχου των παρόχων ενσύρματων και ασύρματων δικτύων ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων, της επιτροπής ανταγωνισμού για τα ραδιοτηλεοπτικά δίκτυα, της σύνταξης κανονισμού για την εγκατάσταση εξοπλισμού εντός των πάρκων κεραιών και της εποπτείας και ελέγχου του τηλεοπτικού φάσματος και των τεχνικών χαρακτηριστικών εκπομπής, ενώ προβλέπεται η έκφραση γνώμης από την ΕΕΤΤ σε πλήθος θεμάτων συμπεριλαμβανομένων και των χαρτών συχνοτήτων.   Το γεγονός όμως ότι το αναλογικό ραδιοτηλεοπτικό τοπίο έχει παραμείνει επί μακρόν αρρύθμιστο και άναρχο, δεν επιτρέπει στην ΕΕΤΤ να εξασκήσει αποτελεσματικά τις εποπτικές της αρμοδιότητες για σωστό έλεγχο του ραδιοτηλεοπτικού φάσματος.  Επειδή φοβόμαστε ότι και κατά τη μετάβαση στην ψηφιακή τηλεόραση ίσως πάλι επαναλάβουμε τα ίδια λάθη — δηλαδή η μετάβαση γίνει ασυντόνιστα και δίχως ολοκληρωμένη στρατηγική για χορήγηση ψηφιακών συχνοτήτων και δίχως να ληφθεί υπόψη η βέλτιστη αξιοποίηση του «ψηφιακού μερίσματος» — αποφασίσαμε να διοργανώσουμε την σημερινή ημερίδα.
Ως «ψηφιακό μέρισμα» νοείται το φάσμα συχνοτήτων που θα απελευθερωθεί όταν γίνει η πλήρης μετάβαση — switchover — από την αναλογική στην ψηφιακή ευρυεκπομπή και το οποίο θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για αριθμό καινοτόμων εφαρμογών, όπως:
(α)  Διαδραστικές υπηρεσίες σταθερής και κινητής ευρυεκπομπής μέσα από πολλαπλές πλατφόρμες μετάδοσης
(β)   Ασύρματες καινοτόμες ευρυζωνικές υπηρεσίες
(γ)   Υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών για την δημόσια ασφάλεια
(δ)  Νέες κινητές υπηρεσίες τηλεοπτικού και πολυμεσικού περιεχομένου (mobile TV and multimedia services)
(ε)  Προχωρημένες υπηρεσίες κοινωνικού χαρακτήρα (π.χ., τηλειατρική,      τηλεκπαίδευση, κλπ)
Άλλα κοινωνικά και οικονομικά οφέλη και εφαρμογές του ψηφιακού μερίσματος θα αναπτυχθούν σε περισσότερο βάθος από τους καλεσμένους της ημερίδας μας.
Σε διεθνές επίπεδο, η μεγιστοποίηση της αξιοποίησης του ψηφιακού μερίσματος για ανάπτυξη νέων δικτύων και καινοτόμων υπηρεσιών, αποτελεί μοχλό ανάπτυξης των εθνικών τους οικονομιών. Σημειώνεται ότι ήδη σε πολλές χώρες έχει δεσμευθεί ψηφιακό μέρισμα, ενώ τόσο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και το Ευρωκοινοβούλιο με πρόσφατο ψήφισμά τους καλούν τα κράτη μέλη να προβούν συντονισμένα στην δέσμευση ψηφιακού μερίσματος, να επιλέξουν μια ισορροπημένη προσέγγιση για την διάθεση του και να καταστρώσουν την εθνική τους στρατηγική μέχρι το 2009…
Παράρτημα2. ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ Ομιλία Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη στην ημερίδα της ΕΕΤΤ «Ψηφιακό Μέρισμα: Προκλήσεις και ευκαιρίες στη νέα ψηφιακή εποχή» 
24 Φεβρουαρίου 2009
…Η σημερινή ημερίδα που διοργανώνεται από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων με θέμα «Ψηφιακό Μέρισμα: Προκλήσεις και Ευκαιρίες στη Νέα Ψηφιακή Εποχή», δεν είναι απλά ενδιαφέρουσα και επίκαιρη, αλλά σηματοδοτεί το πέρασμα στο μέλλον, την είσοδο σε ένα νέο κόσμο που έρχεται.

Στο σύγχρονο κόσμο τρέχουμε με ρυθμούς που ήταν αδιανόητοι σε προηγούμενες εποχές. Οι εξελίξεις είναι ραγδαίες και ανατρεπτικές δημιουργώντας διαρκώς νέα δεδομένα σε παγκόσμιο επίπεδο. Οι χιλιομετρικές αποστάσεις έχουν αντικατασταθεί από δίκτυα οπτικών ινών, τα πιο γνωστά μουσεία και βιβλιοθήκες του κόσμου είναι προσβάσιμα από την οθόνη ενός υπολογιστή, η γνώση και η πληροφορία συμπυκνώνονται σε ψηφιακούς δίσκους, η επικοινωνία καθίσταται ευέλικτη και άμεση χωρίς εμπόδια, χωρίς γεωγραφικά και φυσικά σύνορα. Σ’ αυτή τη νέα πραγματικότητα οφείλουμε να κινηθούμε με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα οδηγώντας την Ελλάδα στην πρώτη γραμμή των εξελίξεων, στην πρωτοπορία των δυνάμεων που αξιοποιούν τις νέες τεχνολογίες.
Η καταπολέμηση του «ψηφιακού χάσματος» αποτελεί πολιτικό στόχο με σημαντική εθνική προτεραιότητα. Το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών σκοπεύει να αξιοποιήσει κάθε οικονομικό και ρυθμιστικό εργαλείο, για να εξασφαλίσει σε όλους του έλληνες πολίτες τη δυνατότητα να συνδέονται ευρυζωνικά με το Διαδίκτυο. Σε αυτό το πλαίσιο, θα προωθήσουμε δράσεις που θα επιδοτούν χρήστες από δυσπρόσιτες και απομονωμένες περιοχές, για να έχουν ισότιμη συμμετοχή στη σύγχρονη ψηφιακή Ελλάδα. Με αυτό τον τρόπο θα καταπολεμήσουμε τον οικονομικό μαρασμό της περιφέρειας, δημιουργώντας νέες ευκαιρίες απασχόλησης για τους νέους της «ξεχασμένης» Ελλάδας.

Τα περισσότερα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης οδεύουν σταθερά στην πλήρη κατάργηση της αναλογικής, επίγειας τηλεόρασης και την αντικατάστασή της από την ψηφιακή. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προωθεί σθεναρά τη μετάβαση από το αναλογικό στο ψηφιακό σήμα. Παράλληλα επεξεργάζεται μια κοινή, στο μέτρο του δυνατού, χρήση του φάσματος ραδιοσυχνοτήτων που θα ελευθερωθούν κατά την ψηφιακή μετάβαση. Οι συχνότητες που θα ελευθερωθούν αναφέρονται ως ψηφιακό μέρισμα.

Στη χώρα μας, το πρώτο στάδιο για την υιοθέτηση της ψηφιακής τηλεόρασης είναι η μεταβατική περίοδος, κατά τη διάρκεια της οποίας το αναλογικό σήμα συνυπάρχει με το ψηφιακό. Έχουμε προετοιμαστεί γι’ αυτό το στάδιο τόσο σε τεχνικό όσο και σε νομοθετικό επίπεδο. Υπάρχει ολοκληρωμένη τεχνική μελέτη, στην οποία προβλέπονται 23 κέντρα εκπομπής ψηφιακού τηλεοπτικού σήματος που καλύπτουν το 78% του πληθυσμού της χώρας, προσφέροντας 6 έως 8 ψηφιακές δέσμες προγραμμάτων σε κάθε περιοχή της Ελλάδας.

Κυρίες και κύριοι, Είναι εξαιρετικά σημαντικό να αντιληφθούμε τις μεγάλες προσδοκίες που έχει η κοινωνία μας από την ψηφιακή τεχνολογία. Στρατηγική του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών είναι η εξασφάλιση των προϋποθέσεων, που θα καθιστούν την ψηφιακή τεχνολογία προσιτή σε όλους τους πολίτες. Προσιτή σημαίνει χωρίς εμπόδια, χωρίς φραγμούς, παρέχοντας τη δυνατότητα να τη χρησιμοποιήσουν όλοι οι πολίτες και κυρίως η νέα γενιά, ώστε να παραχθεί το βέλτιστο αποτέλεσμα, τόσο σε ατομικό, όσο και σε συλλογικό επίπεδο.

Όλοι παρατηρούμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις εξελίξεις στον τομέα της σύγκλισης των μέσων και των ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Η βελτίωση της ποιότητας των εκπομπών, ο πολλαπλασιασμός των επιλογών και η δυνατότητα ανάδρασης από την πλευρά των χρηστών, αποτελούν σπουδαία χαρακτηριστικά στη νέα εποχή της επικοινωνίας. Η χώρα μας οφείλει να ενθαρρύνει έμπρακτα τη μετάβαση στη νέα εποχή της ψηφιακής ενσύρματης και ασύρματης επικοινωνίας, προσφέροντας έτσι στους πολίτες της προηγμένα εργαλεία διαδραστικής ενημέρωσης και ψυχαγωγίας, σε όλη την ελληνική επικράτεια. Η συνακόλουθη ενδυνάμωση των πολιτών και των καταναλωτών αναβαθμίζει την ποιότητα της δημοκρατίας και βελτιώνει τη λειτουργία της αγοράς.

Στις σύγχρονες κοινωνίες, οι επικοινωνίες αποτελούν έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους κλάδους με καταλυτικό ρόλο στις οικονομικές και κοινωνικές δραστηριότητες. Πρόσφατες έρευνες, στην Ευρώπη και την Αμερική, συνδέουν την ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων με τη συνολική οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας, την αύξηση του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος, και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Συνεπώς, η ανάπτυξη των επικοινωνιών γενικότερα και ειδικότερα η ευρυζωνική ανάπτυξη αποτελεί πλέον κρίσιμη ανάγκη για κάθε κοινωνία και αναφαίρετο δικαίωμα για κάθε πολίτη.

Πλέον έχουμε τις τεχνολογικές δυνατότητες για καλύτερη ενημέρωση και πληροφόρηση, όλων των Ελλήνων, ανεξαρτήτως του τόπου κατοικίας τους. Ακόμα περισσότερο έχουμε την ισχυρή βούληση να ακυρώσουμε ουσιαστικά την έννοια «περιφέρεια». Βασική αποστολή μας είναι να διασφαλίσουμε ότι η ανάπτυξη διαχέεται σε όλους τους πολίτες και ιδίως στους λιγότερο προνομιούχους που ζουν σε απομακρυσμένες ή ορεινές περιοχές εξαλείφοντας αποστάσεις και χρονικούς περιορισμούς. Με την αξιοποίηση και την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών, οι άνθρωποι σε κάθε γωνιά της χώρας μας, αποκτούν τη δυνατότητα να απολαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών, που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων την τηλε-ιατρική, και την τηλε-εκπαίδευση.
Θεμελιώδης προϋπόθεση για την ουσιαστική αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών αποτελεί η ύπαρξη σύγχρονου και αξιόπιστου δικτύου πρόσβασης των τελικών χρηστών. Η εξέλιξη των εφαρμογών και των ψηφιακών υπηρεσιών έχει οδηγήσει τα παραδοσιακά δίκτυα χάλκινων γραμμών πρόσβασης στα όριά τους. Η κυβέρνηση έχει ήδη ανακοινώσει ότι προτίθεται να προωθήσει σχέδιο για τη μαζική ανάπτυξη δικτύου πρόσβασης με οπτικές ίνες μέχρι το σπίτι, το fiber-to-the-home. Η κρατική συμμετοχή θα δοθεί σε κοινοπραξίες με τη μορφή των συμπράξεων δημόσιου-ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ). Με το πρωτοποριακό αυτό έργο κινητοποιούνται σημαντικές ιδιωτικές επενδύσεις μακράς πνοής, διασφαλίζεται το δημόσιο συμφέρον, προάγεται ο ανταγωνισμός, και δημιουργούνται χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας υψηλών προδιαγραφών. Πρόκειται για «ψηφιακό άλμα» στρατηγικής σημασίας, που επιτρέπει σε κάθε νοικοκυριό και κάθε επιχείρηση να απολαμβάνει πρακτικώς απεριόριστες ταχύτητες σύνδεσης με το Διαδίκτυο. Παραλλήλως, διευκολύνεται σημαντικά, η καινοτομία και η επιχειρηματικότητα, με σημαντικά και μακροχρόνια πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στην εθνική μας οικονομία…
Παράρτημα3. ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ Ομιλία του Υφυπουργού Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων Σπύρου Βούγια στο Συνέδριο Καινοτομίας του Economist με θέμα: «Μπορεί η Ελλάδα να βγει από την κρίση χωρίς επενδύσεις στην ευρυζωνικότητα;»
6 Απριλίου 2011 
…το Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων έχει θέσει ως βασικό του στόχο την προώθηση της ευρυζωνικότητας σε όλη την επικράτεια, ώστε να καταστεί «καθολική υπηρεσία». Διότι, στη δική μας αντίληψη, οι προηγμένες ηλεκτρονικές υπηρεσίες αποτελούν Δημόσιο Αγαθό, στο οποίο πρέπει να εξασφαλίζεται πρόσβαση στον καθένα, παντού και κάθε στιγμή. Η υλοποίηση αυτού του στόχου στηρίζεται πάνω σε τρεις βασικούς πυλώνες: 

Ο πρώτος πυλώνας αφορά στη δημιουργία της νέας εθνικής υποδομής δικτύου οπτικών ινών ανοιχτής πρόσβασης μέχρι το σπίτι (Fiber to the Home) που θα διασφαλίσει την ομαλή μετάβαση σε νέα δίκτυα υπερυψηλών ταχυτήτων με την παροχή μεγάλου αριθμού νέων υπηρεσιών...
Ο δεύτερος πυλώνας της στρατηγικής του Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων για την επίτευξη του στόχου της ευρυζωνικότητας παντού με ελεύθερη πρόσβαση για όλους συνδέεται με την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι ασύρματες/ κινητές ευρυζωνικές υπηρεσίες. Ειδικότερα, η πλήρης μετάβαση από την αναλογική στην επίγεια ψηφιακή τηλεόραση, διαδικασία η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2013, θα απελευθερώσει σημαντικό τμήμα του φάσματος των ραδιοσυχνοτήτων – το λεγόμενο «ψηφιακό μέρισμα» – το οποίο μπορεί να αξιοποιηθεί για νέες και καινοτόμες ψηφιακές υπηρεσίες. Το σημαντικό με την εξέλιξη αυτή είναι ότι ακόμη και περιοχές που δεν θα καλύπτονται από ενσύρματες δικτυακές υποδομές, θα έχουν τη δυνατότητα ασύρματης/κινητής πρόσβασης σε διαδικτυακές συνδέσεις υψηλής ταχύτητας με τη χρήση νέων τεχνολογιών (LTE). Συνεπώς, κανένας δεν θα παραμένει εκτός ευρυζωνικών υπηρεσιών. Στο πλαίσιο αυτό και με στόχο την αποτελεσματικότερη διαχείριση του φάσματος, βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη μια σειρά από στοχευμένες δράσεις, όπως η λειτουργία ομάδας εργασίας για την οργανωμένη και συντονισμένη μετάβαση στην επίγεια ψηφιακή ευρυεκπομπή, διαγωνιστικές διαδικασίες για την έκδοση του οριστικού χάρτη συχνοτήτων και την αποτίμηση του φάσματος (σε συνεργασία με την Ειδική Γραμματεία Αποκρατικοποιήσεων), κτλ. 

Τέλος, ο τρίτος πυλώνας της στρατηγικής του υπουργείου μας αφορά στην προώθηση ενός συνόλου νομοθετικών παρεμβάσεων οι οποίες θα δημιουργήσουν ένα ολοκληρωμένο θεσμικό πλαίσιο για την ευρυζωνικότητα…
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�	Το ψηφιακό μέρισμα καλύπτει τις ζώνες VHF και UHF. Η ζώνη VHF είναι πολύ μικρότερη της ζώνης UHF, λιγότερο ελκυστική από πλευράς διάδοσης του φάσματος, και κατά συνέπεια αντιμετωπίζει λιγότερο πρόβλημα σπανιότητας. Κατά συνέπεια, η ζώνη VHF θα μπορούσε να βελτιστοποιηθεί χωρίς συντονισμό σε επίπεδο ΕΕ.


�	Το μέρος αυτό της UHF πρέπει να χρησιμοποιηθεί κατά προτεραιότητα για την κάλυψη σημερινών και μελλοντικών υποχρεώσεων δημόσιας υπηρεσίας.


�	Στην περίπτωση της τηλεόρασης υψηλής ευκρίνειας, το κέρδος για το φάσμα περιορίζεται, δεδομένου ότι μεταφέρεται περισσότερη πληροφορία. Εντούτοις και αυτή απαιτεί λιγότερο φάσμα σε σχέση με την αναλογική τηλεόραση.


�	Για παράδειγμα, η αξία της αγοράς για την κινητή τηλεόραση και μόνο εκτιμάται από 7 έως 20 δις ευρώ μέχρι το 2011, με πελάτες που θα ανέρχονται σε 200 έως 500 εκατομμύρια παγκοσμίως (McKinsey Quarterly, Μάρτιος 2006).
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