κεφαλαιο 1

1.1 Επεξεργαστής Κειμένου
Με τον Επεξεργαστή Κειμένου τα παιδιά, όπως συμβαίνει και με τους ενήλικες, αποκτούν συγχρόνως την αίσθηση του μόνιμου, (αφού το κείμενό τους είναι σε έντυπη μορφή, φυλάσσεται, αναπαράγεται, πολλαπλασιάζεται και διαδίδεται πιο εύκολα) αλλά και του προσωρινού, αφού το κείμενό τους μπορεί να βελτιώνεται όσες φορές το θελήσουν, χωρίς μουτζούρες. Καθώς τα παιδιά γνωρίζουν ότι με το χαρτί υπάρχουν κάποιοι περιορισμοί στη χρήση του ως επιφάνειας και της αξιοποίησής του με τη βοήθεια του μολυβιού, γρήγορα αποκτούν συναίσθηση για το πόσες μεταβολές μπορούν να κάνουν στην επιφάνεια εργασίας τους, ενώ το χαρτί τους θα είχε γεμίσει ασφυκτικά με μουντζούρες και σημειώσεις ή "διαλυθεί" κάτω από την γόμα. Ακόμα κι αν τροφοδοτούνται με περισσότερο χαρτί και άλλα υλικά, είναι πιθανόν να χάσουν τη συνέχεια στο πρότυπο των ιδεών, που έχουν ήδη αναπτύξει. Με τις ηλεκτρονικές επιφάνειες, αντίθετα, που δεν φθείρονται ποτέ, η οποιαδήποτε καταγραφή, έκθεση, επεξεργασία, επιμέλεια και αμφισβήτηση μπορεί να γίνει ανά πάσα στιγμή χωρίς ενοχλητικές παρενέργειες της προσπάθειας αποκατάστασης της εμφάνισης κειμένου.
Εκτός όμως από ορισμένα πλεονεκτήματα τεχνικής φύσεως, όπως η καθαρή μορφή, τάξη και το ευανάγνωστο του κειμένου, υπάρχουν και άλλες διευκολύνσεις για την πρόοδο όλων των μαθητών στη γραφή, την ανάγνωση και την επικοινωνία, ιδιαίτερα για τα παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες. Επίσης, η σπατάλη χρόνου και ενέργειας των μαθητών για συνεχείς αντιγραφές μέρους ή ολόκληρου του κειμένου τους (ή αποσπασμάτων ξένου κειμένου που θα ήθελε να ενσωματώσει στο δικό του), προκειμένου αυτό να είναι ευανάγνωστο, μπορεί να αποφευχθεί και οι προσπάθειες μπορούν να στραφούν σε περισσότερο ουσιαστικές διαστάσεις της παραγωγής και βελτίωσης της δομής, του περιεχομένου και του νοήματος κατά τη διαδικασία του γραψίματος.

1.2 ΣΥΜΒΟΛΗ

Από την άποψη αυτή, το γράψιμο μπορεί να πάρει μια μορφή περισσότερο πρόσφορη για τη διεύρυνση, την επέκταση και την ανανέωση των ιδεών. Είναι, εξάλλου, άδικο για τα παιδιά να εμφανίζεται πάντα η σύνταξη κειμένου ως μία διαδικασία "μια και έξω" και όχι ως μια διαδικασία σταδιακή και ανακαλυπτική, κάτι στο οποίο ο Επεξεργαστής Κειμένου μπορεί να συμβάλλει, αλλάζοντας έτσι και την αντίληψη που έχουν για τον εαυτό τους ως συγγραφείς κειμένου και ως μαθητές. Ο μαθητής σιγά-σιγά συνειδητοποιεί ότι το γραπτό του είναι μια μεταβλητή οντότητα με την οποία πειραματίζεται και αναπτύσσεται ως σκεπτόμενο και εξελισσόμενο άτομο κατά τη διαδικασία της μάθησης.
Η έμφαση τώρα είναι δυνατόν, αν το θελήσουμε βέβαια, να δοθεί περισσότερο σε ανοικτά ενδεχόμενα αυτό-βελτίωσης και λιγότερο σε κλειστές και τετελεσμένες μορφές αξιολόγησής του. Εκείνο πάντως που χρειάζεται να τονιστεί, είναι ότι ο υπολογιστής δεν αντιμάχεται, ούτε καταργεί κατ΄ανάγκη τα άλλα μέσα. Όλα τα μέσα έχουν τα πλεονεκτήματα και τη θέση τους και ο υπολογιστής, με τα γνωστικά εργαλεία και τις άλλες δυνατότητες που παρέχει, είναι ένα από αυτά.

Η εξοικείωση των παιδιών με τις λειτουργίες του επεξεργαστή κειμένου γίνεται με τις παρακάτω δραστηριότητες:

1. Γνωριμία με τις δυνατότητες του προγράμματος

2. Μεθόδευση

3. Δημιουργικές ιδέες

