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Τύπος μαθήματος: Υποχρεωτικό 

Πιστωτικές μονάδες: 10

Σύνολο μαθημάτων:  13
Εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας: 3    
Γλώσσα διδασκαλίας:  Ελληνική 

Σκοπός του μαθήματος είναι η επαφή των φοιτητών/τριών με την ψυχολογική προσέγγιση των διαταραχών της παιδικής ηλικίας. Όταν συζητάμε για ψυχολογική προσέγγιση, δεν εννοείται μόνο ένας τρόπος, καθώς υπάρχουν διαφορετικές κατευθύνσεις. Μέσα από τις διαφορετικές ενότητες του μαθήματος και τις διαφορετικές διδακτικές δραστηριότητες, γίνεται η προσπάθεια οι φοιτητές/τριες να εξοικειωθούν με τα διαφορετικά χαρακτηριστικά των προσεγγίσεων.

Στο πρώτο μέρος του μαθήματος (θεωρητικό μέρος 8-9 εβδομαδιαία μαθήματα) η διδάσκουσα εισάγει τους/τις φοιτητές/τριες στα διεθνή ταξινομικά συστήματα των νοητικών και ψυχικών διαταραχών (DSM και ICD). Λόγω του περιορισμένου χρόνου του μαθήματος, η διδασκαλία εστιάζει στις εξής βασικές ομάδες αναπηριών που επηρεάζουν την ένταξη των παιδιών στην εκπαιδευτική διαδικασία και ενδέχεται να οδηγούν σε κοινωνική και εκπαιδευτική περιθωριοποίηση/απομόνωση: διαταραχές αυτιστικού φάσματος, νοητική αναπηρία, ΔΕΠ-Υ και αναπτυξιακές διαταραχές της μάθησης. Οι διαταραχές περιγράφονται ως προς τη συμπτωματολογία τους, την επιδημιολογία τους, τις ερευνητικές και θεωρητικές προσπάθειες εύρεσης της αιτιολογίας τους (οργανική ή/και ψυχογενής) και τις ποικίλες θεραπευτικές προσεγγίσεις για την αντιμετώπισή τους. Ωστόσο, η παρουσίαση είναι κριτική απέναντι στην επικράτηση του ψυχιατρικού λόγου, που παραμένει συχνά στενά περιγραφικός και φαινομενολογικός και ως εκ τούτου ενδέχεται να οδηγεί στην «ετικετοποίηση» των παιδιών και στον κοινωνικό αποκλεισμό τους. 
Παράλληλα, στόχος των παρουσιάσεων της διδάσκουσας είναι να έρθουν οι φοιτητές/τριες σε επαφή με την πολυπλοκότητα της διαγνωστικής διαδικασίας και με τη ψυχομετρική διαδικασία. Για αυτό το λόγο, θα γίνει παρουσίαση ορισμένων διαδεδομένων και σταθμισμένων στην Ελλάδα ψυχομετρικών εργαλείων (WISC, Αθηνά Τεστ, κ.α.). Τονίζεται η σημασία της διεπιστημονικής προσέγγισης της αναπηρίας.
Πιο συγκεκριμένα στις παρουσιάσεις θα συζητηθούν:

α) ο ορισμός του «παθολογικού» (σε αντιδιαστολή με το «φυσιολογικό»),

β) τα διεθνή ταξινομικά συστήματα νοητικών και ψυχικών διαταραχών,

γ) η ψυχομετρική διαδικασία και τα ψυχομετρικά εργαλεία, και τέλος

δ) θα υπάρξει εστιάσει στις διαταραχές που προ-αναφέρθηκαν.
Στο δεύτερο μέρος του μαθήματος (4-5 εβδομαδιαία μαθήματα) οι φοιτητές θα κληθούν να επιλέξουν μία από τις αναπηρίες/διαταραχές που συζητήθηκαν ή κάποια για την οποία έχουν προσωπικό ενδιαφέρον και ατομικά ή σε ομάδες των δύο ατόμων να παρουσιάσουν προφορικά ένα άρθρο από επιλεγμένη βιβλιογραφία για το θέμα (η παρουσίαση θα προσομοιάζει επιστημονική παρουσίαση σε συνέδριο, είτε ως προφορική ανακοίνωση είτε ως παρουσίαση σε μορφή poster). Η παρουσίαση αυτή θα βαθμολογηθεί και η βαθμολογία θα προσμετρηθεί στην τελική βαθμολογία του μαθήματος.
Αξιολόγηση μεταπτυχιακών φοιτητών: 

Α. Προφορική παρουσίαση άρθρου (30% της τελικής βαθμολογίας).
Β.  Οι φοιτητές θα κληθούν στο τέλος της σειράς μαθημάτων να καταθέσουν γραπτή εργασία (3000-3500 λέξεων, με τη δομή και τη μορφή επιστημονικής εργασίας) όπου θα παρουσιάσουν υπό μορφή μελέτης περίπτωσης ένα παιδί με παθολογία με το οποίο δουλεύουν ή έχουν δουλέψει στο παρελθόν (εφόσον έχουν επαρκείς σημειώσεις της περίπτωσης). Εναλλακτικά (σε περίπτωση που δεν δουλεύουν ή δεν έχουν εργαστεί στο παρελθόν με κάποιο παιδί με παθολογία), μπορούν να καταθέσουν γραπτή εργασία όπου θα συγκρίνουν τουλάχιστον 3 επιστημονικά άρθρα από επιλεγμένη βιβλιογραφία (70% της τελικής βαθμολογίας).
Η γλώσσα αξιολόγησης είναι η ελληνική.
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