Μεθοδολογία των επιστημών του Ανθρώπου : Στατιστική

Εργαστήριο 7 :  Έλεγχος υποθέσεων για τη μέση τιμή με την κατανομή t
1. Για τις παρακάτω μελέτες να υποδείξετε κατά πόσο είναι κατάλληλος ο  έλεγχος t ανεξαρτήτων δειγμάτων ή ο έλεγχος t κατά ζεύγη:

· Θέλουμε να μελετήσουμε τις γεωγραφικές διαφορές ως προς την καταναλωτική δαπάνη. Επιλέγουμε ένα τυχαίο δείγμα καταναλωτών στον Βορά και  στο Νότο και καταγράφουμε τις καταναλωτικές τους δαπάνες.

· Θέλουμε να μελετήσουμε τις διαφορές στις καταναλωτικές συνήθειες μεταξύ αγοριών και κοριτσιών που βρίσκονται στην εφηβεία.  Επιλέγουμε 100 ζεύγη αδελφών (αγόρι-κορίτσι) και μελετάμε την καταναλωτική τους συμπεριφορά.

· Πρόκειται να συγκρίνουμε τα ποσοστά σφαλμάτων σε 20 υπαλλήλους, πριν και μετά την παρακολούθηση ενός σεμιναρίου βελτίωσης.

· Για να συγκριθούν ως προς την ανθεκτικότητα δύο τύποι καλτσών επιλέγεται ένα αριθμός ανθρώπων. Κάθε ένας απ΄’ αυτούς φορά τον ένα τύπο κάλτσας στο ένα πόδι και τον δεύτερο τύπο κάλτσας στο άλλο. Καταγράφεται ο χρόνος που πέρασε μέχρι την εμφάνισης κάποιας τρύπας στην κάλτσα.

· Σε μια έρευνα σχετική με τον επαγγελματικό προσανατολισμό των εφήβων γίνεται έλεγχος κατά πόσο οι μαθητές που αποφάσισαν ποιο επάγγελμα θα ακολουθήσουν δείχνουν μεγαλύτερη επιθυμία (κλίμακα 1 –13) να εργαστούν στο δημόσιο τομέα από ότι οι μαθητές που δεν αποφάσισαν για το επάγγελμα που θα ακολουθήσουν.

2. Να  χρησιμοποιηθούν τα δεδομένα του αρχείου gss.sav  για να ελεγχθεί κατά πόσο άνδρες και γυναίκες ξοδεύουν τον ίδιο χρόνο στην παρακολούθηση τηλεόρασης (tvhours). Να γραφούν συνοπτικά τα αποτελέσματα και συνοδευτούν από κατάλληλα γραφήματα που απεικονίζουν τα ευρήματά σας.

· Βασιζόμενοι στα αποτελέσματα που παρατηρήσατε είναι λογικό να συμπεράνουμε ότι στον πληθυσμό οι άνδρες ξοδεύουν τον ίδιο χρόνο μπροστά στην τηλεόραση;

· Αν έχει βρεθεί στατιστικά σημαντική διαφορά στο προηγούμενο ερώτημα θε έπρεπε υποχρεωτικά να συμπεράνετε ότι άνδρες και γυναίκες δεν ξοδεύουν τον ίδιο χρόνο στην τηλεόραση; Ποια άλλη μη στατιστική εξήγηση είναι δυνατή για τα ευρήματά σας;

