Μεθοδολογία των επιστημών του Ανθρώπου: Στατιστική Ι

Εργαστήριο 9

1. Να χρησιμοποιηθεί το αρχείο data_kids. Τα δεδομένα του προέρχονται από την έρευνα των Chase και Dummer (1992), μελέτησαν τον ρόλο των σπορ  ως καθοριστικό κοινωνικό παράγοντα για τα παιδιά.

a. Να διερευνηθεί η σχέση ανάμεσα στο φύλο (μεταβλητή gender) και την προτεραιότητα στόχων του μαθητή. Για την προτεραιότητα των στόχων (μεταβλητή στόχοι), οι μαθητές 10- 12 ετών δήλωσαν ποιο ήταν πιο σημαντικότερο ανάμεσα στο «καλό βαθμό», «δημοτικότητα» και «σπορ».

b. Μπορεί να υποστηριχτεί ότι τα αγόρια δίνουν σημαντικά περισσότερο προτεραιότητα σε ορισμένους στόχους; Αν ναι, σε ποιους;

c. Να διερευνηθεί η σχέση ανάμεσα στο βαθμό αστικοποίησης της περιοχής που ζει ο μαθητής και την προτεραιότητα στους στόχων του. Επιλέχτηκαν τυχαία δείγματα μαθητών από τρεις περιοχές με διαφορετικό βαθμό αστικοποίησης: «Αγροτική», «Ημιαστική»,  «Αστική» (μεταβλητή αστικοποίηση).
d. Το ερώτημα b να επαναληφτεί για την περίπτωση των κοριτσιών. Έχει νόημα η αναζήτηση αυτή να γίνεται κατά φύλο ή θα μπορούσαμε αναλύσουμε και τα δυο δείγματα (αγόρια, κορίτσια) μαζί; 

