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Ο σκοπός και η βασική νομοθεσία
 Η ισχύουσα σήμερα ελληνική νομοθεσία για την πνευματική ιδιοκτησία και τα συγγενικά δικαιώματα βασίζεται στις ρυθμίσεις του Ν.2121/1993, όπως έχει μεταγενέστερα τροποποιηθεί, κυρίως με το Ν.2435/1996 (άρθρα 3 και 10), το Ν.2557/1997 (άρθρο 8),το N. 2819/2000 (άρθρο 7),το Ν.3049/2002(άρθρο 14), το Ν.3057/2002 (άρθρο 81),  το Ν.3207/2003 (άρθρο 10 παρ.33),το Ν. 3524/2007 (άρθρα 1, 2 και 4), καθώς και με το άρθρο 46 Ν. 3905/2010. 

 Σκοπός του Ν.2121/1993 είναι η πληρέστερη και αποτελεσματικότερη προστασία των πνευματικών δημιουργών. Η αρχή αυτή εκδηλώνεται σε πολλές επιμέρους διατάξεις όπως π.χ. στην προστασία του ηθικού δικαιώματος, στην αναγνώριση του κανόνα ότι μόνο φυσικά πρόσωπα μπορούν να θεωρηθούν πνευματικοί δημιουργοί, στη θέσπιση της ποσοστιαίας αμοιβής, στην καθιέρωση κανόνων αναγκαστικού δικαίου κλπ. 

    Ιστορικά αποδεικνύεται ότι η πνευματική ιδιοκτησία αποτελεί τον πιο πρόσφορο τρόπο χρηματοδότησης της πνευματικής δημιουργίας, γιατί παρέχει στο δημιουργό τα αναγκαία οικονομικά οφέλη τα οποία του επιτρέπουν να ζήσει και να συνεχίσει τη δημιουργία, ενώ καθιστά δυνατή την παραγωγή έργων μακριά από αναγκασμούς και παρεμβάσεις. Η πνευματική ιδιοκτησία δίνει τη δυνατότητα διαβίωσης σε εκείνους που δημιουργούν και μας κάνουν να ονειρευόμαστε με την αναγνώριση δύο επιμέρους δικαιωμάτων, του ηθικού και του περιουσιακού δικαιώματος. Από τα δικαιώματα αυτά, το μεν ηθικό έχει προσωπικό χαρακτήρα και αποσκοπεί στην προστασία του προσωπικού δεσμού του δημιουργού με το έργο του, ενώ το περιουσιακό δικαίωμα έχει οικονομική αξία και είναι δεκτικό εκμετάλλευσης.

    Tο σύστημα αυτό δεν αποβλέπει όμως μόνο στην προστασία του δημιουργού και στην επιβράβευση του πνευματικού μόχθου, αλλά αποτελεί και κίνητρο για πολιτιστική ανάπτυξη, αφού έχει γίνει συνείδηση όλων ότι είναι ένα βασικό μέσο για την υλοποίηση της πολιτιστικής πολιτικής μιας χώρας. 

    Περαιτέρω η πνευματική ιδιοκτησία έχει και μεγάλη οικονομική σημασία. Oι λεγόμενες πολιτιστικές επιχειρήσεις, όπως εκδοτικοί οίκοι, παραγωγοί οπτικοακουστικών έργων, παραγωγοί φωνογραφημάτων, οργανισμοί ραδιοτηλεόρασης, θεατρικές επιχειρήσεις, αίθουσες κινηματογράφων και θεάτρων, αίθουσες εκθέσεων και δημοπρασιών, εταιρείες λογισμικού, με επίκεντρο πάντοτε το δημιουργό και το έργο του, αποτελούν βασικούς συντελεστές συνεισφοράς στο εθνικό εισόδημα. 
   O Ν.2121/1993, όπως ισχύει, αποτελεί σταθμό στην ιστορία της πνευματικής ιδιοκτησίας του τόπου μας. O νόμος αυτός διαπνέεται από όλα τα σύγχρονα ρεύματα που έχουν αποτυπωθεί στις εθνικές νομοθεσίες των ευρωπαϊκών κυρίως κρατών και είναι εναρμονισμένος με τις κοινοτικές οδηγίες που συνιστούν κοινοτικό κεκτημένο στον τομέα της πνευματικής ιδιοκτησίας. Η Ελλάδα έχει άλλωστε κυρώσει σχεδόν όλες τις διεθνείς συμβάσεις και ειδικότερα τις τρεις βασικές συνθήκες που κατοχυρώνουν τη διεθνή προστασία δηλαδή, τη Διεθνή Σύμβαση Βέρνης για την προστασία των λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων, τη Διεθνή Σύμβαση Ρώμης για την προστασία των ερμηνευτών ή εκτελεστών καλλιτεχνών, των παραγωγών φωνογραφημάτων και των ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών,  τη Συμφωνία για τα Δικαιώματα Διανοητικής Ιδιοκτησίας στον Τομέα του Εμπορίου (Συμφωνία TRIPS)  , καθώς και τις  δύο Συνθήκες ΙΝΤΕRΝΕΤ που έχουν στόχο τη διεθνή προστασία στο διαδίκτυο.

      O Ν.2121/1993 συνέβαλε τα μέγιστα στη θέσπιση ενός σύγχρoνου και επαρκούς πλαισίου προστασίας των δημιουργών και των  δικαιούχων συγγενικών δικαιωμάτων. Σε ορισμένα θέματα υιοθετήθηκαν οι βασικές και καθιερωμένες αρχές που είχαν διαμορφωθεί από την επιστήμη και τη νομολογία υπό το καθεστώς του προϊσχύσαντος δικαίου. Πρόκειται κυρίως για τις διατάξεις που αφορούν τη δομή και το δόγμα  της πνευματικής ιδιοκτησίας, όπως η έννοια του έργου, η αρχή της αλήθειας σύμφωνα με την οποία υποκείμενο του δικαιώματος είναι ο δημιουργός-φυσικό πρόσωπο, η δυνατότητα μεταβίβασης του περιουσιακού δικαιώματος και το αμεταβίβαστο του ηθικού δικαιώματος. Ας σημειωθεί ότι το ελληνικό δίκαιο αναγνώριζε πάντοτε το ηθικό δικαίωμα που προστατεύει τον προσωπικό δεσμό του δημιουργού με το έργο του. Η εθνική νομοθεσία προστατεύει και το ηθικό δικαίωμα των ερμηνευτών ή εκτελεστών καλλιτεχνών με το άρθρο 50 που εγγυάται την αναγνώριση της πατρότητας και ακεραιότητας της συνεισφοράς τους. Η διατήρηση της προστασίας του ηθικού δικαιώματος του δημιουργού και των ερμηνευτών ή εκτελεστών καλλιτεχνών συνιστά στοιχείο θεμελιώδους σημασίας στο διαδίκτυο, αφού   οι τροποποιήσεις και οι προσαρμογές  κινδυνεύουν αλλοιώσουν το χαρακτήρα των έργων και να καταλήξουν σε ακρωτηριασμό των δημιουργημάτων και των ερμηνειών. 

     Στα περισσότερα όμως θέματα προβλέπονται σύγχρονες ρυθμίσεις που καθιερώνουν ισχυρές μορφές προστασίας του δημιουργού και των δικαιούχων συγγενικών δικαιωμάτων. Αναφέρονται ενδεικτικά το δικαίωμα εκμίσθωσης και δανεισμού, η ενίσχυση του δικαιώματος αναπαραγωγής, η καθιέρωση του έγγραφου τύπου, η αρχή της ποσοστιαίας αμοιβής που έχει ως πρότυπο την αντίστοιχη διάταξη του γαλλικού Κώδικα, η μη δυνατότητα κατάρτισης συμβάσεων που αφορούν το σύνολο των μελλοντικών έργων ή αναφέρονται σε μελλοντικούς τρόπους εκμετάλλευσης, ο συμβατικός μερισμός των εξουσιών, οι ερμηνευτικοί κανόνες για τη διάρκεια, το σκοπό, την έκταση και τα μέσα εκμετάλλευσης, η αναγνώριση της εύλογης αμοιβής για την ιδιωτική αναπαραγωγή, η μεγάλη διάρκεια προστασίας που φθάνει τα εβδομήντα χρόνια μετά το θάνατο του δημιουργού, το πλέγμα των αστικών κυρώσεων που –μεταξύ άλλων– διευκολύνουν τον υπολογισμό και την αποκατάσταση της ζημίας και οι αυστηρές ποινικές κυρώσεις που έχουν σκοπό να αποτρέψουν την προσβολή του δικαιώματος.

    Επισημαίνεται το άρθρο 68 παρ.3 Ν.2121/1993 που επιτάσσει την προσαρμογή των παλαιών συμβάσεων στις διατάξεις του νέου νόμου από 4.3.1994. Η ρύθμιση αυτή έχει βρει μεγάλη πρακτική εφαρμογή ιδίως στις παλαιές κινηματογραφικές ταινίες οι οποίες μεταδίδονται από την τηλεόραση, με συνέπεια να επιτευχθεί δικαστικά ή εξώδικα υπέρ των σκηνοθετών και των σεναριογράφων η είσπραξη αμοιβής από την τηλεοπτική εκμετάλλευση των οπτικοακουστικών έργων.

    Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι θεσπίζονται συγγενικά δικαιώματα υπέρ των ερμηνευτών ή εκτελεστών καλλιτεχνών, των παραγωγών φωνογραφημάτων και οπτικοακουστικών έργων, καθώς και των ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών, σε ευρύτερη έκταση από τη Διεθνή Σύμβαση Ρώμης, ενώ καθιερώνεται για πρώτη φορά ένα συγγενικό δικαίωμα υπέρ των εκδοτών εντύπων που αφορά τη στοιχειοθεσία και τη σελιδοποίηση. Η προστασία των συγγενικών δικαιωμάτων αναγνωρίζεται και για πράξεις που έγιναν στο παρελθόν, δηλαδή πριν την έναρξη ισχύος του Ν.2121/1993 (άρθρο 68 παρ.2). Η ρύθμιση αυτή έδωσε τη δυνατότητα στους ηθοποιούς να διεκδικήσουν δικαστικά την εύλογη αμοιβή από την τηλεοπτική μετάδοση παλαιών ελληνικών κινηματογραφικών ταινιών (άρθρο 49).

    Περαιτέρω αναγνωρίζονται ως έργα ορισμένες υβρίδιες μορφές δημιουργημάτων, όπως τα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών και οι βάσεις δεδομένων, η προστασία των οποίων αποτέλεσε τη βασική υποδομή για την προσαρμογή του ελληνικού δικαίου στην κοινωνία των πληροφοριών

    Η νομοθεσία αναγνωρίζει επίσης το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των  οργανισμών συλλογικής διαχείρισης  (άρθρα 54-56 Ν.2121/1993).
   O Ν.2121/1993,όπως έχει τροποποιηθεί, ακολουθεί την καθιερωμένη κατάταξη της ύλης και ρυθμίζει τα θέματα που αφορούν την πνευματική ιδιοκτησία και τα συγγενικά δικαιώματα σε δώδεκα Κεφάλαια. Το Πρώτο Κεφάλαιο αναφέρεται στο αντικείμενο και το περιεχόμενο της πνευματικής ιδιοκτησίας (άρθρα 1-5). Το Δεύτερο Κεφάλαιο προσδιορίζει το αρχικό υποκείμενο του δικαιώματος (άρθρα 6-11). Το Τρίτο Κεφάλαιο αφορά τη μεταβίβαση, εκμετάλλευση και άσκηση του δικαιώματος (άρθρα 12-17). Το Τέταρτο Κεφάλαιο περιέχει διατάξεις για τους περιορισμούς του περιουσιακού δικαιώματος (άρθρα 18-28, 28 Α, 28 Β, 28 Γ), ενώ το θέμα της διάρκειας της προστασίας ρυθμίζεται στο Πέμπτο Κεφάλαιο (άρθρα 29-31). Στο Έκτο Κεφάλαιο περιλαμβάνονται ορισμένες ειδικές ρυθμίσεις για τις συμβάσεις και τις άδειες εκμετάλλευσης (άρθρα 32-39) μεταξύ των οποίων και η ποσοστιαία αμοιβή (άρθρο 32). Το Έβδομο Κεφάλαιο αφιερώνεται στις ειδικές διατάξεις για τα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών (άρθρα 40-45) που αποτελούν στην πραγματικότητα εφαρμογή της Oδηγίας για τη νομική προστασία των προγραμμάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών, καθώς και στις ρυθμίσεις του άρθρου 45Α που αφορούν το δικαίωμα ειδικής φύσης του κατασκευαστή βάσης δεδομένων σε εναρμόνιση με την Οδηγία 96/9. Το Όγδοο Κεφάλαιο αφορά τα συγγενικά δικαιώματα (άρθρα 46-53). Στη συνέχεια το Ένατο Κεφάλαιο ρυθμίζει τη συλλογική διαχείριση των πνευματικών και συγγενικών δικαιωμάτων (άρθρα 54-58), το Δέκατο Κεφάλαιο αναφέρεται στα μέτρα πρόληψης της προσβολής των δικαιωμάτων (άρθρα 59-63), το Ενδέκατο Κεφάλαιο  προβλέπει την έννομη προστασία  (άρθρα 63 Α, 63 Β,64, 64 Α, 65, 65 Α, 66, 66Α, 66Β, 66 Γ, 66 Δ), ενώ οι τελικές και μεταβατικές διατάξεις περιλαμβάνονται στο Δωδέκατο Κεφάλαιο (άρθρα 67-72). Τέλος σε χωριστό (Δέκατο Τέταρτο) κεφάλαιο ρυθμίζεται το θέμα της έναρξης ισχύος του νόμου (άρθρο 77).

    O Ν.2121/1993 τροποποιήθηκε, κυρίως με το άρθρο 4 Ν.2173/1993 (ΦΕΚ Α (208/16-12-1993) που αφορά το δικαίωμα παρακολούθησης, με το άρθρο 59 Ν.2218/1994 (ΦΕΚ Α#(90/13-6-1994) που αναφέρεται στη συλλογική διαχείριση, με το άρθρο 3 Ν.2435/1996 (ΦΕΚ Α (189/20-8-1996) που ρυθμίζει τον τρόπο άσκησης του δικαιώματος πληροφόρησης το οποίο έχουν οι οργανισμοί συλλογικής διαχείρισης έναντι του οφειλέτη της εύλογης αμοιβής για την ιδιωτική αναπαραγωγή (άρθρο 18 Ν.2121/1993), με το άρθρο 8 Ν.2557/1997 (ΦΕΚ Α (271/24-12-1997) που έχει βασικό σκοπό την πλήρη εναρμόνιση της ελληνικής νομοθεσίας με την Oδηγία 93/83 για τις δορυφορικές ραδιοτηλεοπτικές αναμεταδόσεις και την καλωδιακή αναμετάδοση, καθώς και με την Oδηγία 93/98 για τη διάρκεια προστασίας. Το άρθρο 7 του N. 2819/2000 (ΦΕΚ Α (84/15-3-2000) εναρμονίζει την ελληνική νομοθεσία με την Οδηγία 96/9 για τη νομική προστασία των βάσεων δεδομένων. Το άρθρο 14 Ν. 3049/2002 (ΦΕΚ Α 212/10-9-2000) τροποποίησε το άρθρο 18 Ν. 2121/1993 που αφορά την εύλογη αμοιβή για την ιδιωτική αναπαραγωγή, ενώ το άρθρο 81 Ν. 3057/2002 (ΦΕΚ Α 239/10-10-2002) εναρμόνισε την εθνική νομοθεσία με την Οδηγία 2001/29 για την προστασία του δημιουργού και ορισμένων συγγενικών δικαιωμάτων στην κοινωνία της πληροφορίας. Ας σημειωθεί ότι η Ελλάδα ήταν το πρώτο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ολοκλήρωσε τη διαδικασία εναρμόνισης μέσα στην προβλεπόμενη προθεσμία (22-12-2002). Η επόμενη τροποποίηση έγινε με το άρθρο 10 παρ. 33 Ν. 3207/2003 (ΦΕΚ Α 302/24.12.2003) που ρυθμίζει θέματα της εύλογης αμοιβής για την ιδιωτική αναπαραγωγή (άρθρο 18 Ν. 2121/1993).Ο Ν. 3524/2007  (ΦΕΚ Α΄ 15/ 26-1-2007) εναρμόνισε την εθνική νομοθεσία με την Οδηγία 2001/84 για το δικαίωμα παρακολούθησης,, καθώς  και με την Οδηγία 2004/48 για την επιβολή των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας.  Το έτος 2007 εκδόθηκαν επίσης δύο Υπουργικές Αποφάσεις : α) Η υπ΄αρ. 10100/Δ3Β/4020/2007 απόφαση  Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Υπουργού Πολιτισμού  (ΦΕΚ Β΄ 1670/22-8-2007) που καθορίζει τις αρμόδιες υπηρεσίες επιβολής και είσπραξης του διοικητικού προστίμου (άρθρα 65 Α και 66 παρ. 11-14 Ν. 2121/1993, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 2 Ν. 3524/2007) και β)  Η υπ΄αρ. ΥΠΠΟ/ΔΙΟΙΚ/98546/2007 απόφαση Υπουργού Πολιτισμού (ΦΕΚ Β΄ 2065/ 24-10-2007) που καθορίζει τους όρους εφαρμογής του άρθρου 28 Α σε σχέση με την αναπαραγωγή προς όφελος τυφλών και κωφαλάλων (το άρθρο 28 Α προστέθηκε στο Ν. 2121/1993 με το άρθρο 81 παρ. 2 Ν. 3057/2002).
      Ορισμένες ρυθμίσεις θεμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας προβλέπει και το άρθρο    46  Ν. 3905/2011 (ΦΕΚ Α219/23.12.2010).
PAGE  
5

