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Θέμα

Η τραγικότητα του Ελληνικού οικονομικού προβλήματος: 
νέο κρασί σε παληό φλασκί
Η χώρα μας, η Ελλάδα, και ασφαλώς και οι πολίτες της, εμείς, ζούμε την απόλυτη τραγωδία. Είμαστε ήρωες μιας απίστευτης τραγωδίας, και τους ήρωες των τραγωδιών χαρακτηρίζει η τραγικότητα, μια κατάσταση που υποδηλώνει την σύγκρουση με ανώτερες δυνάμεις. Ο τραγικός ήρωας συγκρούεται με την Μοίρα, την θεία δίκη, και με τους ανθρώπους, ακόμα και με τον εαυτό του. Στην αρχαία τραγωδία, η σύγκρουση αυτή των ηρώων αποκαλύπτει το ηθικό τους μεγαλείο.

Έτσι και οι Έλληνες σήμερα είμαστε σε σύγκρουση, όχι με ανώτερες, αλλά με ισχυρότερες δυνάμεις που επιδιώκουν την συντριβή μας για την δική τους ευημερία• και οι δυνάμεις αυτές αποκαλούνται «εταίροι» μας. Οι λέξεις φαίνεται πως έχουν χάσει το νόημά τους σήμερα. Όπως και στην αρχαία τραγωδία, το αποτέλεσμα της τραγικής μας σύγκρουσης μαζί τους θα είναι τελικά η ελευθερία μας μέσα από την αγωνιστική εμπλοκή μας στα σημερινά τρομερά διλήμματα και αδιέξοδα, και αυτός ο αγώνας θα μας μεταφέρει από την άγνοια του παρελθόντος στην γνώση και στην τελική κάθαρση από τα παθήματά μας. 

Το πιό τραγικό πάθημα που βιώνουμε σήμερα είναι η θάλασσα του χρέους μέσα στην οποία έχουμε σχεδόν πνιγεί, μόλις που αναπνέουμε, ενώ πολλοί συμπολίτες μας και συνοδοιπόροι έχουν φύγει κάτω από τα άγρια κύματα του χρέους, το οποίο όμως είναι αποδεδειγμένα άδικο και ψευδές και όπως ελπίζω να δειχτεί από την Επιτροπή Λογιστικού Ελέγχου της κ. Κωνσταντοπούλου, επονείδιστο. 

Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη ανακοίνωση του ΟΔΔΗΧ, το δημόσιο χρέος στο τέλος του φετινού Μαρτίου διαμορφώθηκε στα 313 δισεκ. ευρώ. ή 175% του ΑΕΠ. Δεν χρειαζόμαστε πολύπλοκες μαθηματικές φόρμουλες για να καταλάβουμε ότι όταν το χρέος είναι μεγαλύτερο από το εισόδημά μας, και μάλιστα τόσο πολύ μεγαλύτερο, τότε το χρέος αυτό γίνεται πλέον ασφυκτική θηλιά στον λαιμό μας. 

Αν κοιτάξουμε την προγραμματισμένη αποπληρωμή των τοκοχρεολυσίων για το χρέος αυτό, θα δούμε ότι αφενός η αποπληρωμή αυτή επεκτείνεται μέχρι το 2057, δηλαδή σε 42 χρόνια από σήμερα, και αφετέρου δεν είναι δυνατόν να αποπληρωθεί, ιδιαίτερα κάτω από τις κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες που έχουν δημιουργήσει τα δήθεν λάθη του ΔΝΤ και του συνόλου της Τρόικας. Έτσι, 

· Μόνο μέσα στο τρέχον έτος έχουμε να πληρώσουμε ακόμα 24 δισεκ. ευρώ εκτός από τα 6,5 δισεκ. που έχουμε ήδη πληρώσει. Αυτό είναι το 16% του ΑΕΠ και το 27% του Προϋπολογισμού.  

· Κάθε χρόνο έχουμε να πληρώνουμε 15-16% του ΑΕΠ. Μέχρι το 2020 πρέπει να πληρώσουμε τοκοχρεολύσια 90 δις. 

· Από το 2020 μέχρι το 2030 έχουμε να πληρώσουμε 201 δισεκ. ευρώ. Δηλαδή σε 15 χρόνια πρέπει να πληρώσουμε 291 δισεκ. ευρώ.

Είναι ολοφάνερο ότι το χρέος αυτό είναι αδύνατον να πληρωθεί. Πρέπει να διαγραφτεί ένα μεγάλο μέρος του. Και μπορούν να διαγραφτούν νόμιμα και ωραία τουλάχιστον τα 220 δισεκ. ευρώ από τα 313 και να μείνουν μόνον τα 93 δισεκ. 

Αυτό μπορεί να γίνει με βάση την ΣΛΕΕ, άρθρο 340, σε συνδυασμό με το Πρωτόκολλο 3 του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου που λένε το εξής: αν η Βουλή ή η Δικαστική Αρχή ενός κράτους μέλους της ΕΕ καταλήξουν ότι το εν λόγω κράτος-μέλος ζημιώθηκε με άμεση ή έμμεση ευθύνη οργάνου της ΕΕ (όπως είναι η Eurostat, και η Κομισιόν), τότε η ΕΕ οφείλει να επιστρέψει στην εν λόγω χώρα στο ακέραιο την ζημία που υπέστη. 

Έχω υπολογίσει σε συνεργασία με στελέχη της ΕΛΣΤΑΤ και άλλους Στατιστικούς επιστήμονες ότι η χρηματική ζημία που υπέστη η χώρα μας λόγω της ψευδούς διόγκωσης του δημοσίου χρέους και ελλείμματος του 2009 φθάνει, τελείως συντηρητικά, το ποσό των 210 δισεκ. ευρώ. Συνοπτικά, ο παρακάτω πίνακας δείχνει τα επιμέρους κονδύλια της ζημίας που τα έχουμε υπολογίσει αναλυτικά.

	Πίνακας: Σύνολο Ζημίας Δημοσίου

	Περιγραφή
	Ποσά                       σε δισεκατ. ευρώ

	Χρεολύσια μακροχρόνιου υπερδανεισμού
	119,580

	Τόκοι μακροχρόνιου υπερδανεισμού
	4,800

	Χρεολύσια βραχυχρόνιου υπερδανεισμού
	46,200

	Τόκοι βραχυχρόνιου δανεισμού
	0,770

	Κούρεμα Αποθεματικών Ασφαλιστικών Ταμείων
	18,920

	Κούρεμα Πανεπιστημιακών Αποθεματικών Πανεπιστημίων
	0,979

	Διαφυγόντα έσοδα
	18,696

	ΣΥΝΟΛΟ
	209,945  ή 210 


Η ζημία αυτή δεν περιλαμβάνει την ζημία από το Πρώτο Μνημόνιο, αλλά την ζημία από τον Ιανουάριο 2011, δηλαδή μετά την παράνομη πιστοποίηση του ψευδώς διογκωμένου δημοσίου χρέους και ελλείμματος 2009 από την μονοπρόσωπη προεδρική ΕΛΣΤΑΤ (Ελληνική Στατιστική Αρχή) μέχρι και τον Αύγουστο 2014 που πήραμε την τελευταία «δόση» μας.

· Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι η συνολική ζημία που υπέστη το Ελληνικό Δημόσιο, δηλαδή οι Έλληνες πολίτες, από το ψευδές χρέος και έλλειμμα του έτους 2009 φθάνει το γιγαντιαίο ποσό των 210 δισεκατομμυρίων ευρώ για τα έτη από 2011 μέχρι και Αύγουστο 2014 και αποτελεί λίαν συντηρητική εκτίμηση, η οποία προέκυψε χωρίς να λάβουμε υπ’ όψιν μας 

· την ζημία από τον βραχυχρόνιο δανεισμό του Ελληνικού Δημοσίου για το διάστημα 17/4/2013 μέχρι και σήμερα,

· την ζημία του Δημοσίου από τις προμήθειες και άλλα έξοδα καταβολής των τοκοχρεολυσίων των δανείων, 

· τις ζημίες από την αύξηση των ασφαλίστρων κινδύνου, 

· τις ζημίες πληθώρας ΝΠΔΔ εκτός των Πανεπιστημίων που ζημιώθηκαν από το κούρεμα των ομολόγων, 

· την ζημία από διαφυγόντα έσοδα τόκων από τις επενδύσεις των κουρεμένων αποθεματικών,

· την ζημία των Ελληνικών τραπεζών από το κούρεμα των Ελληνικών κρατικών ομολόγων που κατείχαν. Οι τράπεζες βέβαια αποζημιώθηκαν με τα δάνεια του Β’ Μνημονίου, αλλά η αποζημίωση βάρυνε τον Δημόσιο Προϋπολογισμό,

· την ζημία από τις αυξήσεις των επιτοκίων δανεισμού λόγω μετακύλισης στο μέλλον τόκων και χρεολυσίων,  

· άλλες ζημιογόνες επιπτώσεις, όπως η κατακόρυφη μείωση της αξίας της ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου και της ήδη εκποιηθείσας κρατικής περιουσίας, λόγω αύξησης των σπρεντς και των ασφαλίστρων κινδύνου. 

· Επιπλέον, υπολογίζεται ότι τα κέρδη που αποκόμισαν οι χώρες της ευρωζώνης από τα δάνεια που μας παρείχαν μέσω Μηχανισμού στήριξης ήταν τουλάχιστον 11 δισεκατ. ευρώ (μόνο ένα μικρό ποσοστό αυτού του ποσού μας έχουν επιστρέψει). Σημειώνουμε ότι αν 11 δισεκ. ευρώ είναι τα κέρδη των Ευρωπαϊκών χωρών και της ΕΚΤ (Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας) από την διαφορά επιτοκίου (επιτόκιο που πλήρωσαν από επιτόκιο που ζήτησαν για τα δάνειά τους στην Ελλάδα), μπορεί κανείς να φανταστεί τα κέρδη που έχουν αποκομίσει οι κερδοσκόποι σε βάρος της χώρας μας από την δευτερογενή αγορά. Σημειώνεται ότι τα κέρδη που πραγματοποιούνται στην δευτερογενή αγορά (κερδοσκοπία) δεν δημοσιεύονται βάσει της διεθνών Συνθηκών. 

Σημειώνεται ότι τα 210 δισεκ. ευρώ της ζη,μίας, έστω συντηρητικής, που υπολογίσαμε και θεμελιώσαμε, αντιπροσωπεύουν το 117% του σημερινού ΑΕΠ (Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος)!

Ο υπολογισμός αυτός έχει κατατεθεί στην Ελληνική Δικαιοσύνη, καθώς επίσης έχουν κατατεθεί και τα παραστατικά που εμπλέκουν καθαρά την Eurostat και την Κομισιόν στην ψευδή διόγκωση, διαμέσου της παραβίασης του Ενωσιακού Δικαίου σε βάρος της Ελλάδος κατ’ εξαίρεση ανάμεσα σε όλες τις άλλες χώρες της ΕΕ και της ευρωζώνης. 

Είναι εγκληματικό ότι παραβιάστηκε η Ευρωπαϊκή μεθοδολογία υπολογισμού του δημοσίου χρέους και ελλείμματος, κατ’ εξαίρεση για την χώρα μας. Για παράδειγμα, έσοδα χαρακτηρίστηκαν ως κόστος παραγωγής, προκειμένου να φανεί ότι συγκεκριμένες Δημόσιες Επιχειρήσεις έπρεπε να μεταφερθούν λογιστικά στον τομέα της γενικής κυβέρνησης, και αν αυτό γινόταν λόγου χάριν στην Γαλλία, τότε το έλλειμμα της Γαλλίας θα έφθανε σε δυσθεώρητα ύψη, όχι το 15% που ψευδώς πιστοποιήθηκε για την Ελλάδα.

Η Δικαστική διαδικασία, μετά από πολλά εμπόδια και παρεμβάσεις στις Ελληνικές κυβερνήσεις,  πλησιάζει στην έκδοση αμετάκλητου Βουλεύματος. Και η κυβέρνηση πρέπει να τολμήσει να προχωρήσει με εντιμότητα απέναντι στον Ελληνικό λαό που την υπερψήφισε.

Και στην συνέχεια, η χώρα πρέπει να προετοιμαστεί για να ξαναγυρίσει στο εθνικό μας νόμισμα. Δεν είναι δυνατόν να επιβιώσουμε και να αναπτυχθούμε μέσα στο ευρώ, που στην πραγματικότητα είναι το Γερμανικό μάρκο. Καμία οικονομική θεωρία, ούτε ορθή πρακτική υποστηρίζει την παραμονή μας στην ευρωζώνη. Πρέπει να διαπραγματευτούμε και προετοιμαστούμε για την επάνοδο στο εθνικό μας νόμισμα αν θέλουμε να δούμε τα παιδιά μας να ζούνε ευτυχισμένα στον τόπο που τα γέννησε, στον τόπο που και οι πέτρες μας μιλάνε, στο τόπο με την μυρωδιά του πεύκου και του θυμαριού. Πουθενά αλλού οι Έλληνες δεν είμαστε ευτυχισμένοι.

Και η υλοποίηση των νέων πολιτικών δεν μπορεί να μπεί σε παληά καλούπια και να υλοποιηθεί από παληά μυαλά που το μόνο που επιδιώκουν είναι ο παράνομος πλουτισμός τους. Είναι σαν να βάζουμε το νέο κρασί σε παληά φλασκιά, τα οποία θα σκάσουν λόγω της ζύμωσης του νέου κρασιού. Και ας θυμηθούμε και την παραβολή της Καινής Διαθήκης: η νέα χριστιανική διδασκαλία δεν μπορούσε να αποδώσει καρπούς και να θεριέψει αν ο σπόρος της ριχνόταν στις ήδη πωρωμένες από τις παληές διδασκαλίες καρδιές των Φαρισαίων. Γι’ αυτό ο Ιησούς διάλεξε τον τελώνη και την αμαρτωλή γυναίκα για να ρίξει τον σπόρο της νέας διδασκαλίας του, γιατί οι καρδιές τους ήταν αμόλυντες από τις παληές ιδέες.               

Και ας ξανάλθουμε στον αγωνιζόμενο Έλληνα, σε εμάς: Ο αγών είναι η λέξη που εκφράζει τον χαρακτήρα του Έλληνα, όπως η λέξη πειθαρχία εκφράζει τον χαρακτήρα του Δυτικοευρωπαίου. Ο Έλληνας άνθρωπος έχει ονομαστεί από διανοητές της Δύσης «αγωνιζόμενος άνθρωπος». Όλα στην ζωή του Έλληνα ήταν αγώνας από την αρχαία εποχή, η πολεμική, η πολιτική αναμέτρηση ήταν αγώνας, η αθλητική, η μουσική και ποιητική αναμέτρηση ήταν αγώνας, όχι για υλικά αγαθά αλλά για ηθικές αξίες που καταξιώνουν την προσωπικότητα του Έλληνα ως τραγικού ανθρώπου, αποκαθιστούν την κοινωνική ισορροπία και την ηθική τάξη, και αυτό οδηγεί στην λύτρωση, στην κάθαρση, που σημαίνει ότι γινόμαστε πνευματικά και ηθικά καλλίτεροι, έχοντας κατανοήσει τον δρόμο του να ζήσουμε με ευτυχία, έχοντας κατανοήσει βαθύτερα τα ανθρώπινα.

Ευχαριστώ πολύ.   Ζωή Γεωργαντά, 20/5/2015
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