ΣΥΝΟΨΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ FA’s

Συγκεντρωτικός Πίνακας ανά Διεύθυνση
ACR - Διαπίστευση
AMR – Καταχρηστικό Marketing
CSS – Επικοινωνία
DOP – Έλεγχος Doping
EDU – Εκπαίδευση
ENV (CLW) – Περιβαλλοντικές Λειτουργίες
FNA – Οικονομικές Υπηρεσίες
FSV – Υπηρεσίες Διατροφής
IMI - Εικόνα και Ταυτότητα
IOR – Σχέσεις με ΔΟΕ και Πρωτόκολλο
LAN – Γλωσσικές Υπηρεσίες
LAS – Υπηρεσίες Βιβλιοθήκης & Αρχείου
LOG - Εφοδιασμός
MCR – Τελετές Απονομής Μεταλλίων
MED – Ιατρικές Υπηρεσίες
MER – Εμπορία Προϊόντων
PMM – Γραφείο Τύπου & Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης
PRS - Υπηρεσίες Τύπου Αγώνων
RMG – Διαχείριση Κινδύνων
RTC – Κάρτα Χρέωσης
SEC – Ασφάλεια
SMG – Τεχνική Διαχείριση Εγκατάστασης
SPS – Υπηρεσίες Θεατών
SPT – Αθλήματα
ΤΕ - ΑΝΤΙΣΦΑΙΡΙΣΗ
TEC - Τεχνολογία
TKT – Εισιτήρια
TPT - Μεταφορές
VOL - Εθελοντές
VOP – Λειτουργίες Εγκαταστάσεων
VST – Διοίκηση Προσωπικού Εγκατάστασης


ACR - Διαπίστευση

· Διαχείριση Ημερήσιων Καρτών Διαπίστευσης

· Ημερήσιες Αναφορές

· Διαχείριση θεμάτων / προβλημάτων διαπιστευμένων

· Έλεγχος καλής λειτουργίας ζωνών διαπίστευσης

· Έλεγχος τήρησης και πιστής εφαρμογής του συστήματος διαπίστευσης στις εισόδους της εγκατάστασης 

· Έλεγχος σωστής λειτουργίας του κέντρου

AMR – Καταχρηστικό Marketing

Αποστολή της Λειτουργικής Περιοχής Καταχρηστικού Μάρκετινγκ - Χορηγιών είναι να διασφαλίσει την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας της ΔΟΕ και της ΟΕΟΑ ΑΘΗΝΑ 2004 και των αποκλειστικών συμβατικών δικαιωμάτων Χορηγών/ Αδειούχων, τηρώντας ταυτόχρονα τις οδηγίες του Ολυμπιακού Καταστατικού Χάρτη για τις «Καθαρές» Εγκαταστάσεις και τους κανονισμούς/ διαδικασίες της ΑΘΗΝΑ 2004 που έχουν αναπτυχθεί σχετικά.  
Καταχρηστικό Μάρκετινγκ σημειώνεται όταν μία μη εξουσιοδοτημένη εμπορική οντότητα υπαινίσσεται οποιουδήποτε είδους σχέση με το Ολυμπιακό Κίνημα και την προετοιμασία των Ολυμπιακών Αγώνων χωρίς να έχει συνάψει συμφωνία Χορηγίας / Μάρκετινγκ με την ΟΕΟΑ. Η ΑΘΗΝΑ 2004 έχει την αποκλειστική αρμοδιότητα για σχετικά θέματα στο εσωτερικό της χώρας.

Οι επίσημοι Ολυμπιακοί Χορηγοί, οι Προμηθευτές, οι Αδειούχοι Εμπορίας Ολυμπιακών Προϊόντων και τα Ραδιοτηλεοπτικά Μέσα παρέχουν σημαντικούς πόρους στο σύνολο της Ολυμπιακής Οικογένειας, ενώ ταυτόχρονα προωθούν τα ιδεώδη του Ολυμπισμού. Κατά συνέπεια, από την εμπλοκή τους στους Ολυμπιακούς Αγώνες θα πρέπει να ωφελούνται μόνον αυτοί και καμία άλλη εμπορική οντότητα.

Όλα τα αθλητικά και επίσημα Ολυμπιακά γεγονότα πρέπει να λαμβάνουν χώρα σε ένα περιβάλλον απαλλαγμένο από εμπορικές, πολιτικές, θρησκευτικές και εθνικές επιρροές, καθώς και από κάθε μορφή δημοσιότητας. Συγκεκριμένα, και σύμφωνα με τον Κανονισμό 61 του Ολυμπιακού Καταστατικού Χάρτη ο οποίος διέπει τα θέματα διαφήμισης κατά τη διάρκεια των Αγώνων, οι οδηγίες για «Καθαρές» Εγκαταστάσεις, δηλ. Εγκαταστάσεις απαλλαγμένες από κάθε μορφής σήματα και διαφημίσεις, συνοψίζονται ως εξής:  

· Απαγορεύεται κάθε προπαγάνδα ή διαφήμιση εντός του Αγωνιστικού Χώρου ή εντός της εικόνας που λαμβάνει η τηλεοπτική κάμερα. 

· Επιτρέπεται σε περιορισμένο βαθμό η εμπορική σήμανση του κατασκευαστή στις εξαρτύσεις στις στολές, στον αθλητικό εξοπλισμό καθώς επίσης στις γιγαντοοθόνες και στον εξοπλισμό χρονομέτρησης και στους πίνακες αποτελεσμάτων όταν είναι των Χορηγών.  

· Υπάρχουν περιορισμοί όσον αφορά στην εμφάνιση της εμπορικής ή άλλης σήμανσης των Χορηγών και άλλων συνεργατών με δικαιώματα Μάρκετινγκ της ΟΕΟΑ στις εμπορικές ή άλλες δραστηριότητες των Χορηγών στις Εγκαταστάσεις.

Ο συντονισμός, η συνεργασία και η επικοινωνία μεταξύ όλων των Λειτουργικών Περιοχών είναι στοιχεία απολύτως απαραίτητα για την αποτελεσματική διεξαγωγή των εκστρατειών πρόληψης Καταχρηστικού Μάρκετινγκ, για την επιτυχία και την αποκλειστικότητα των προγραμμάτων Μάρκετινγκ των Ολυμπιακών Αγώνων καθώς και για την εφαρμογή και επιτυχή υλοποίηση των συμβατικών υποχρεώσεων της ΑΘΗΝΑ 2004 απέναντι στην ΔΟΕ και στους Χορηγούς/ Αδειούχους.

Τα Ολυμπιακά Σήματα και Σύμβολα εμπνέουν κύρος στο κοινό, εκφράζοντας την ποιότητα, την αξιοπιστία και την αυθεντικότητα του Ολυμπιακού Κινήματος. Το Καταχρηστικό Μάρκετινγκ και οι σχετικές με τα σήματα παραβάσεις, υπαινισσόμενα οποιαδήποτε σχέση με τους Αγώνες χωρίς καμία εξουσιοδότηση για κάτι τέτοιο, ζημιώνουν την ακεραιότητα των Ολυμπιακών σημάτων και συμβόλων και αμαυρώνουν την εικόνα των Ολυμπιακών Αγώνων, θέτοντας ταυτόχρονα σε κίνδυνο τη γενική βάση εσόδων του Ολυμπιακού Κινήματος.

CSS – Επικοινωνία

Η διαχείριση Εσωτερικής Επικοινωνίας Εγκατάστασης [Venue Communications Management (VCM)] απαιτεί την άμεση κατηγοριοποίηση των περιστατικών που προκύπτουν στην εγκατάσταση κατά τη διάρκεια των Αγώνων ώστε να προκύψει άμεση και σωστή επικοινωνιακή διαχείριση του συγκεκριμένου περιστατικού. Η διαχείριση αυτή γίνεται σε επίπεδο εγκατάστασης ή σε υψηλότερο επίπεδο καθώς ο/η Υπεύθυνος Εσωτερικής Επικοινωνίας Εγκατάστασης είναι σε συνεχή επαφή με το CC και αναφέρει στο CC όλα τα περιστατικά που προκύπτουν.

Η διαχείριση της Εξωτερικής Επικοινωνίας για κάθε εγκατάσταση είναι αποκλειστική ευθύνη του Υπεύθυνου Εγκατάστασης (Venue Manager), του Υπεύθυνου Τύπου Εγκατάστασης (Venue Press Manager) και του Υπεύθυνου Επικοινωνίας Εγκατάστασης (Venue Communications Manager). Ο ρόλος του Υπεύθυνου Επικοινωνίας Εγκατάστασης είναι να διασφαλίσει την καταλληλότητα και συνέπεια του μηνύματος που μεταδίδεται στα εμπλεκόμενα ακροατήρια / κοινά ή το ευρύτερο κοινό. Η διαχείριση των θεμάτων που ενδέχεται να εξελιχθούν σε αντικείμενο ενδιαφέροντος για τα ΜΜΕ θα γίνεται από τα ανώτερα διευθυντικά στελέχη της Οργανωτικής Επιτροπής, πλαισιωμένα από μια μικρή ομάδα συμβούλων και σε συνεργασία με το Βασικό Κέντρο Λειτουργιών Αγώνων (MOC) και το Κέντρο Επικοινωνίας Αγώνων (CC).

DOP – Έλεγχος Doping

No operations description.

EDU – Εκπαίδευση

No operations description.

ENV (CLW) – Περιβαλλοντικές Λειτουργίες

Οι λειτουργίες της Διεύθυνσης Περιβαλλοντικών Λειτουργιών κατά τη διάρκεια των αγώνων σε μία αθλητική εγκατάσταση είναι οι εξής:

· Καθαρισμός όλων των περιοχών που χρησιμοποιούνται για τη διεξαγωγή του αγωνίσματος πριν και μετά τη διεξαγωγή του όπως και για τον καθαρισμό των χώρων προθέρμανσης και προπόνησης και του περιβάλλοντος χώρου.

· Καθαρισμός αποδυτηρίων, φυσικοθεραπευτηρίων, χώρων μασάζ και γενικά όλων των χώρων πρόσβασης των αθλητών.

· Καθαρισμός τουαλετών (μόνιμες, λυόμενες, χημικές) και τοποθέτηση αναλώσιμων (σαπούνι / υγρό σαπούνι, χαρτί υγείας, χειροπετσέτες, αποσμητικά χώρου) σε αυτές.

· Καθαρισμός χώρων πρόσβασης Ολυμπιακής Οικογένειας και Χορηγών και πρόσβασης και  εργασίας δημοσιογράφων και ραδιοτηλεοπτικού προσωπικού (ΑΟΒ).

· Καθαρισμός χώρων Καθαρισμός χώρων εστίασης.

· Καθαρισμός γραφείων Διοίκησης.

· Καθαρισμός ιατρείων και χώρων πρώτων βοηθειών.

· Καθαρισμός χώρων πρόσβασης θεατών και κερκίδων (FOH).

· Καθαρισμός και διαχείριση απορριμμάτων των χώρων  στάθμευσης οχημάτων.

· Καθαρισμός & διαχείριση απορριμμάτων των χώρων υποστηρικτικών λειτουργιών (ΒΟΗ) και καθαρισμός χώρων προσωρινής αποθήκευσης απορριμμάτων (Waste compound)

· Καθαρισμός & διαχείριση απορριμμάτων στις ζώνες αποβίβασης / επιβίβασης πελατών εκτός εγκατάστασης.

· Ανάπτυξη συστήματος βιώσιμης διαχείρισης απορριμμάτων μέσω ενός ολοκληρωμένου προγράμματος ανακύκλωσης και ενημέρωσης κοινού.  

· Καθημερινός έλεγχος και καταγραφή των περιβαλλοντικών παραμέτρων της εγκατάστασης σύμφωνα με τον ειδικά διαμορφωμένο κατάλογο περιβαλλοντικών θεμάτων. Καταγράφονται θέματα όπως η εξοικονόμηση ενέργειας, η εξοικονόμηση νερού, η ποιότητα του αέρα, η ποιότητα της θάλασσας, η συντήρηση των χώρων πρασίνου και η διαχείριση επικίνδυνων ουσιών .

· Συμμετοχή στην αντιμετώπιση εκτάκτων περιβαλλοντικών περιστατικών, μέσω συντονισμού της επικοινωνίας με τους αντίστοιχους εξωτερικούς φορείς και της συνεργασίας με τη Διοίκηση της Εγκατάστασης. 

· Σύνταξη αναφοράς περιβαλλοντικής απόδοσης όλων των εγκαταστάσεων σύμφωνα με τις αρχές του συστήματος περιβαλλοντικής διαχείρισης εγκαταστάσεων. 
· Λειτουργία Περίπτερου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης και Ενημέρωσης στο οποίο παρέχονται πληροφορίες (μέσω φυλλαδίων κ.α) όλων των εμπλεκομένων στους Αγώνες (αθλητών, θεατών, κλπ.)  για περιβαλλοντικά θέματα, με έμφαση σε όσα άπτονται της λειτουργίας της εγκατάστασης. 

· Ενημέρωση και εκπαίδευση προσωπικού εγκατάστασης (έμμισθου, εθελοντικού, εργολάβων) για συγκεκριμένα περιβαλλοντικά θέματα της εγκατάστασης. 

FNA – Οικονομικές Υπηρεσίες

Οι βασικές λειτουργίες των Οικονομικών Υπηρεσιών στην Εγκατάσταση είναι:

· Η Λήψη  οικονομικών αποφάσεων στην εγκατάσταση - Διαχείριση της οικονομικής θέσης της εγκατάστασης.

· Η Πραγματοποίηση μη προγραμματισμένων Αγορών την περίοδο λειτουργίας της Εγκατάστασης

· Η Διαχείριση των οικονομικών  όρων των συμβάσεων της εγκατάστασης

· Η Διαχείριση των χρηματικών διαθεσίμων και αξιογράφων της εγκατάστασης

· Η Αναφορά στην ΟΕΟΑ και στον Υπεύθυνο Εγκατάστασης,  της Οικονομικής θέσης της εγκατάστασης

· Η Οικονομική αποτίμηση ζημιογόνων γεγονότων

· Η Οικονομική διαχείριση των Παγίων της εγκατάστασης

· Η Οικονομική διαχείριση των κουπονιών γευμάτων της εγκατάστασης

· Η Έκδοση, Συλλογή, Καταχώρηση, Πιστοποίηση και Αρχειοθέτηση των Φορολογικών Στοιχείων της εγκατάστασης και η πιστή τήρηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από τους φορολογικούς Νόμους και Διατάξεις

FSV – Υπηρεσίες Διατροφής

· Χώρος ανάπαυσης Αθλητών 
 

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν υπηρεσίες στον Χώρο Ανάπαυσης Αθλητών όπως αυτές καθορίζονται από τον ισχύοντα κανονισμό της ΟΕΟΑ και έχουν συμφωνηθεί με τα Αθλήματα στις επι μέρους διαδικασίες, όπου αυτές υπάρχουν. Καθ΄ όλη τη διάρκεια της ημέρας θα παρέχονται σνακ και αναψυκτικά

· Αποδυτήρια       
 

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν αναψυκτικά και πάγο σε αυτόν τον χώρο. Τα Αθλήματα θα έχουν την ευθύνη για τη διαχείριση και την τροφοδοσία εφ΄ όσον χρειαστεί.


· Προπονητήρια

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν αναψυκτικά & πάγο στον χώρο αυτό. Τα Αθλήματα θα έχουν την ευθύνη για τη διαχείριση και την τροφοδοσία εφ΄ όσον χρειαστεί. 

· Ιατρείο Αθλητών
 

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν πάγο στον χώρο αυτό. Οι Ιατρικές Υπηρεσίες θα πρέπει να υπολογίσουν τις ποσότητες πάγου που θα χρειαστούν καθ΄ όλη τη διάρκεια της ημέρας. Σε περίπτωση που τελειώσουν οι προμήθειες τους οι Υπ. Διατροφής θα τους επαναπρομηθεύσουν. Η υπηρεσία αυτή παρέχεται στην περίπτωση που οι Ιατρικές Υπ. δεν διαθέτουν μηχάνημα παραγωγής πάγου και προμηθεύουν μόνο τον πάγο.
· Doping 

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν αναψυκτικά σε αυτό τον χώρο. Οι Υπηρεσίες κατά της Φαρμακοδιέγερσης θα πρέπει να υπολογίσουν τις ποσότητες προϊόντων που θα χρειαστούν καθ΄ όλη τη διάρκεια της ημέρας. Οι Υπηρεσίες Διατροφής παρέχουν μόνο το προϊόν. 

· Προθερμαντήριο

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν αναψυκτικά στον χώρο αυτό. Τα Αθλήματα θα έχουν την ευθύνη για τη διαχείριση και την τροφοδοσία εφ΄ όσον χρειαστεί.

 

· Αγωνιστικός Χώρος 

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν αναψυκτικά στον χώρο αυτό. Τα Αθλήματα θα έχουν την ευθύνη για τη διαχείριση και την τροφοδοσία εφ΄ όσον χρειαστεί.
·  Διεθνής Ομοσπονδία
 

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν αναψυκτικά και σνακ άπαξ, για το προσωπικό των Διεθνών Ομοσπονδιών το οποίο δεν έχει πρόσβαση στο Χώρο Ανάπαυσης της Ολυμπιακής Οικογένειας.. Τα Αθλήματα θα έχουν την ευθύνη για τη διαχείριση τους.
·  Διαιτητές / Κριτές

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν αναψυκτικά & σνακ στον χώρο αυτό άπαξ. Τα Αθλήματα θα έχουν την ευθύνη για τη διαχείριση τους.


·  Χώρος Ανάπαυσης Δημοσιογράφων
 

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν υπηρεσίες καντίνας στα ΜΜΕ στο Χώρο Ανάπαυσης τους.  Οι ώρες λειτουργίας θα είναι 1 ώρα πριν την έναρξη των αγώνων και 1 μετά τη λήξη, μόνο όμως στις ημέρες των Αγώνων.
·  Commentary Position

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν πέντε αναψυκτικά ανά άτομο και κατειλημμένη θέση άπαξ. Το BCU θα έχει την ευθύνη για τη διαχείριση.


·  Tribune Position


Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν πέντε αναψυκτικά ανά άτομο και κατειλημμένη θέση στις θέσεις σχολιαστών του γραπτού και ηλεκτρονικού τύπου καθώς και για τις φωτογραφικές θέσεις άπαξ. Οι Υπ. Τύπου θα έχουν την Ευθύνη για τη διαχείριση.

·  Χώρος Ανάπαυσης Ολυμπιακής Οικογένειας

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν υπηρεσίες σνακ και ποτά στον Χώρο Ανάπαυσης της Ολυμπιακής Οικογένειας. Οι ώρες λειτουργίας θα είναι 1 ώρα πριν την έναρξη του αγωνιστικού προγράμματος και μέχρι τη λήξη του.
·  Χώρος Ανάπαυσης Προσωπικού

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν υπηρεσίες καντίνας όπως επίσης και δωρεάν διανομή γευμάτων στο Ανθρώπινο Δυναμικό (έμμισθο και εθελοντικό) στον Χώρο Ανάπαυσης Προσωπικού     

·  Καντίνες Θεατών

Οι Υπ. Διατροφής θα παρέχουν υπηρεσίες καντίνας στους θεατές. Ώρες λειτουργίας :θα καθοριστούν στο μέλλον.           
 
IMI - Εικόνα και Ταυτότητα

· Eποπτεία Στοιχείων Look

· Συντήρηση Στοιχείων Look

· Eκτάκτη επίλυση προβλημάτων Στοιχείων Look κατά την διάρκεια αγώνων, Crisis Management

· Διακίνηση Στοιχείων Look προς και από τις Εγκαταστάσεις

· Μετατροπή εγκατάστασης για διαφορετικό άθλημα
IOR – Σχέσεις με ΔΟΕ και Πρωτόκολλο

Η Δ/νση Σχέσεων με ΔΟΕ & Πρωτόκολλο έχει την ευθύνη της παροχής υπηρεσιών πρωτοκόλλου και της εξυπηρέτησης των μελών της Ολυμπιακής Οικογένειας κατά την παρουσία τους στις αγωνιστικές εγκαταστάσεις. Διαχειρίζεται τους χώρους φιλοξενίας της Ολυμπιακής Οικογένειας στις εγκαταστάσεις (Ζώνη 6) και συγκεκριμένα φροντίζει για την εξυπηρέτηση των πελατών της κατά την παρουσία τους στην Αίθουσα της Ολυμπιακής Οικογένειας και τις διαπιστευμένες θέσεις, εφαρμόζοντας εναλλακτικά σχέδια δράσης προς αποφυγή συνωστισμού σε αυτούς, ενώ παράλληλα διασφαλίζει την παρουσία των μελών της ΔΟΕ για την απονομή μεταλλίων. Επίσης συνεργάζεται στενά με άλλες Λειτουργικές Περιοχές της ΟΕΟΑ με σκοπό την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των μελών της Ολυμπιακής Οικογένειας.

LAN – Γλωσσικές Υπηρεσίες

Α. Ο Λειτουργικός Τομέας Γλωσσικών Υπηρεσιών θα παρέχει υπηρεσίες επαγγελματικής διερμηνείας στα αγγλικά, γαλλικά και ελληνικά, κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων τύπου που θα πραγματοποιούνται στο κέντρο τύπου της εγκατάστασης και θα αφορούν απονομές μεταλλίων. Στο Ολυμπιακό Κέντρο Αντισφαίρισης θα παρέχεται ταυτόχρονη διερμηνεία (simultaneous interpretation). 

· Ύστερα από συμφωνία των Λειτουργικών Τομέων Γλωσσικών Υπηρεσιών, Υπηρεσιών Τύπου και Αθλημάτων, με επαγγελματική διερμηνεία θα καλυφθούν αποκλειστικά οι συνεντεύξεις Τύπου που αφορούν απονομές μεταλλίων. Τυχόν επιπλέον αιτήματα για παροχή υπηρεσιών διερμηνείας θα υποβάλλονται στον Διευθυντή του Κέντρου Γλωσσικών Υπηρεσιών της εκάστοτε εγκατάστασης και θα εξετάζονται από τον Επικεφαλής Διερμηνέων που θα έχει σαν βάση του το ΒΚΤ.  

· Οι γλώσσες από και προς τις οποίες θα παρέχεται επαγγελματική διερμηνεία θα είναι οι επίσημες γλώσσες της ΔΟΕ, δηλαδή τα αγγλικά και γαλλικά και η επίσημη γλώσσα της φιλοξενούσας χώρας, τα ελληνικά.

· Στο κέντρο τύπου της εγκατάστασης πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη για την εγκατάσταση εξοπλισμού ταυτόχρονης διερμηνείας (καμπίνες, κονσόλες  διερμηνείας, μικρόφωνα, ασύρματα ακουστικά κλπ.) που θα πληροί τις διεθνείς προδιαγραφές ISO. 

· Οι επαγγελματίες διερμηνείς θα χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για τις συνεντεύξεις Τύπου που θα δίνονται στο κέντρο τύπου.

Β. Υπηρεσίες Εθελοντών Γλωσσικών Υπηρεσιών (μη επαγγελματίες διερμηνείς) στια αγγλικά και γαλλικά και σε άλλες δύο γλώσσες ύστερα από συνεννόηση με τα Αθλήματα. Ειδικά για την αντισφαίριση, εκτός των αγγλικών και γαλλικών, θα παρασχεθούν επίσης υπηρεσίες στα ισπανικά και ρωσικά.
Γ. Υπηρεσίες Κέντρου Τηλεφωνικής Διερμηνείας (πρώην Πολύγλωσσο Τηλεφωνικό Κέντρο): Στις περιπτώσεις εκείνες που εκπρόσωποι των λειτουργικών τομέων της ΑΘΗΝΑ 2004 στην εγκατάσταση χρειάζεται να συνεννοηθούν με μέλη της Ολυμπιακής Οικογένειας και δεν υπάρχει κοινή γλώσσα επικοινωνίας, οι πρώτοι μπορούν να στραφούν στις υπηρεσίες του Κέντρου Τηλεφωνικής Διερμηνείας. Το Κέντρο Τηλεφωνικής Διερμηνείας θα εδρεύει στο Ολυμπιακό Χωριό, θα αποτελείται από έμμισθους γλωσσομαθείς και θα παρέχει υπηρεσίες τηλεφωνικής, μη επαγγελματικής διερμηνείας σε όλες τις εγκαταστάσεις. 

· Οι εκπρόσωποι των λειτουργικών τομέων θα λειτουργούν ως ενδιάμεσοι ανάμεσα σε εκείνον που χρειάζεται την υπηρεσία διερμηνείας και στον αντίστοιχο έμμισθο γλωσσομαθή του Κέντρου Τηλεφωνικής Διερμηνείας. 

· Στόχος της Δ/νσης Γλωσσικών Υπηρεσιών είναι να εξυπηρετηθούν 12 γλώσσες, υπό την προϋπόθεση, βέβαια, ότι θα βρεθούν οι κατάλληλοι έμμισθοι γλωσσομαθείς. 

· Πρόκειται αποκλειστικά και μόνο για τηλεφωνική, μη επαγγελματική  υπηρεσία διερμηνείας και όχι για πολύγλωσσο κέντρο παροχής πληροφοριών.

Δ. Παραλαβή των αιτημάτων μετάφρασης από τον Διευθυντή του Κέντρου Γλωσσικών Υπηρεσιών της εγκατάστασης και διαβίβασή τους στον Λειτουργικό Τομέα Μετάφρασης (στην έδρα της εταιρίας και στο ΒΚΤ) προκειμένου να μεταφραστούν.

· Μεταφραστικές υπηρεσίες παρέχονται επί πληρωμή στα μέλη της Ολυμπιακής και Παραολυμπιακής Οικογένειας και στα διαπιστευμένα ΜΜΕ.

· Οι γλώσσες που καλύπτονται είναι τα ελληνικά, γαλλικά και αγγλικά, και σε ορισμένες περιπτώσεις, τα ισπανικά. Ενδεχομένως να υπάρχει δυνατότητα εξυπηρέτησης και άλλων γλωσσών ανάλογα με τη διαθεσιμότητα των αντίστοιχων εξωτερικών συνεργατών. Τα σχετικά αιτήματα θα υποβάλλονται στον λειτουργικό τομέα μετάφρασης και  θα αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση.

LAS – Υπηρεσίες Βιβλιοθήκης & Αρχείου

Συντονισμός και υποστήριξη της διαδικασίας τήρησης των αρχείων που δημιουργούνται από κάθε λειτουργικό τομέα σε όλες τις εγκαταστάσεις (αγωνιστικές και μη) κατά τη διάρκεια των Ολυμπιακών και Παραολυμπιακών Αγώνων.

Διαρκής συνεργασία (λεπτομερείς οδηγίες και προμήθεια του κατάλληλου εξοπλισμού) με όλους τους λειτουργικούς τομείς, με τον VAM (Venue Archive Manager) και τον Venue Manager.

Ο λειτουργικός τομέας LAS δεν έχει φυσική παρουσία στην εγκατάσταση σε καμία περίοδο. Προσωπικό του τομέα όμως θα επισκέπτεται την εγκατάσταση σε περίπτωση δυσλειτουργίας ή για παρακολούθηση της ορθής τήρησης του κανονισμού και των διαδικασιών.
· Η Υπηρεσία Αρχείου Αγώνων συντονίζει και υποστηρίζει τη διαδικασία τήρησης των αρχείων (εγγράφων κάθε υποστρώματος και ενθυμημάτων) που δημιουργούνται από κάθε λειτουργικό τομέα στις εγκαταστάσεις κατά τη διάρκεια των Αγώνων ως αποτέλεσμα των δραστηριοτήτων του, τις πληροφοριακές ανάγκες του καθώς και τις υποχρεώσεις και αρμοδιότητές του.

· Η Υπηρεσία Αρχείου Αγώνων και το Κέντρο Συντονισμού και Λήψης των αιτημάτων υποστήριξης για θέματα διαχείρισης αρχείων για όλες τις αγωνιστικές και μη εγκαταστάσεις έχει την έδρα της στο Ολυμπιακό Χωριό.

· Η Υπηρεσία Αρχείου Αγώνων του Ολυμπιακού Χωριού έχει σε ετοιμότητα και στέλνει προσωπικό σε κάθε εγκατάσταση όπου απαιτείται υποστήριξη για την επίλυση προβλημάτων διαχείρισης αρχείων. Επίσης παρέχονται τα εργαλεία αναζήτησης και ανάκτησης των επισήμων αρχείων της ΑΘΗΝΑ 2004 σε συνεργασία με την Τεχνολογία.

· Η Διοίκηση της Εγκατάστασης ορίζει τον Venue Archive Manager που φροντίζει για την εφαρμογή των κανονισμών, συντονίζει τις διαδικασίες ορθής τήρησης των αρχείων κάθε λειτουργικού τομέα και ενημερώνει την Υπηρεσία Αρχείου Αγώνων σε καθημερινή βάση.

· Προσφέρεται ο κατάλληλος και επαρκής εξοπλισμός (αρχειακά κουτιά, ετικέτες, φόρμες) για την αρχειοθέτηση των εγγράφων που παράγονται κατά τη διάρκεια των Αγώνων. Η μεταφορά του εξοπλισμού από την Έδρα του ΑΘΗΝΑ 2004 στο Χωριό γίνεται από τον Τομέα Εφοδιασμού (ATHOC LOG).

· Η Υπηρεσία Αρχείου Αγώνων ορίζει τις καταληκτικές ημερομηνίες και τη διαδικασία παράδοσης των αρχείων κάθε λειτουργικού τομέα ανά εγκατάσταση στην έδρα της ΑΘΗΝΑ 2004 κατά την περίοδο μετάβασης από τους Ολυμπιακούς στους Παραολυμπιακούς Αγώνες αλλά και μετά το τέλος των Παραολυμπιακών Αγώνων. Την μεταφορά των Αρχείων από την εγκατάσταση στην Υπηρεσία Αρχείου (Έδρα ΑΘΗΝΑ 2004) υλοποιεί ο Τομέας Εφοδιασμού (ATHOC LOG).

LOG - Εφοδιασμός

Οι κυριότερες λειτουργίες της Διεύθυνσης Εφοδιασμού στην εγκατάσταση είναι οι ακόλουθες:

· Προγραμματισμός Παραδόσεων στην εγκατάσταση (MDS)

· Μεταφορά και Παραλαβή αγαθών

· Εκφόρτωση (φόρτωση) οχημάτων Εφοδιασμού

· Αποθήκευση Αγαθών

· Διαχείριση Παγίων

· Εντολές Εργασίας

· Εκτέλεση εγκεκριμένης Προμήθειας Αγαθών

· Ανάκτηση εγκατάστασης

MCR – Τελετές Απονομής Μεταλλίων

· Άφιξη της Ομάδας Παρουσίασης των Τελετών Απονομής Μεταλλίων

· Προετοιμασία της Ομάδας Παρουσίασης των Τελετών Απονομής Μεταλλίων

· Υποδοχή και ενημέρωση των επισήμων στην Περιοχή Παράταξης των Τελετών Απονομής Μεταλλίων 

· Παραλαβή των αποτελεσμάτων των αγώνων – Τοποθέτηση του βάθρου στον Αγωνιστικό Χώρο

· Υποδοχή και ενημέρωση των νικητών στην Περιοχή Παράταξης των Τελετών Απονομής Μεταλλίων 

· Τελετή Απονομής Μεταλλίων

MED – Ιατρικές Υπηρεσίες

· Παροχή Α’ Βοηθειών και αντιμετώπιση επειγόντων ιατρικών περιστατικών σε Αθλητές και μέλη της Ολυμπιακής και Παραολυμπιακής Οικογένειας κατά την Ολυμπιακή και Παραολυμπιακή περίοδο

· Παροχή Φυσικοθεραπείας σε Αθλητές κατά την Ολυμπιακή και Παραολυμπιακή περίοδο

· Παροχή Ιατρικών Υπηρεσιών σε Θεατές, χορηγούς και μέλη των ΜΜΕ κατά την Ολυμπιακή και Παραολυμπιακή περίοδο

· Υπηρεσίες Διακομιδής εκτάκτων Περιστατικών σε Ολυμπιακά Νοσοκομεία κατά την Ολυμπιακή και Παραολυμπιακή περίοδο

· Υπηρεσίες Διακομιδής Ασθενών στην Πολυκλινική κατά την Ολυμπιακή και Παραολυμπιακή περίοδο

· Επισκευή Ορθώσεων Προθέσεων και Αναπηρικών Αμαξιδίων μόνο κατά την Παραολυμπιακή Περίοδο

· Διεξαγωγή Ελέγχων Δημόσιας Υγείας Υγιεινής

MER – Εμπορία Προϊόντων

· Πώληση Αυθεντικών Προϊόντων ΑΘΗΝΑ 2004 μέσα στις Αγωνιστικές Εγκαταστάσεις κατά την περίοδο των Ολυμπιακών και Παραολυμπιακών Αγώνων, δίνοντας  την ευκαιρία σε θεατές, αθλητές  και εργαζόμενους των Αγώνων να αποκτήσουν ένα ενθύμιο  αφού κάποια από τα Προϊόντα που θα πωλούνται θα μπορείς κανείς να τα προμηθευτεί, αποκλειστικά στην Εγκατάσταση και θα διαφέρουν από τα Προϊόντα που θα πωλούνται σε άλλα  Καταστήματα εκτός Εγκαταστάσεων. 

· Μεγιστοποίηση των εσόδων της ΟΕΟΑ μέσα από την εμπορία των Αυθεντικών Προϊόντων ΑΘΗΝΑ 2004 

· Η υλοποίηση ενός προγράμματος προβολής και εμπορίας των Αυθεντικών Προϊόντων ΑΘΗΝΑ 2004, στις Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις, που θα αποτελεί σημείο αναφοράς για τους μελλοντικούς Αγώνες και θα δίνει την ευκαιρία στους καταναλωτές να έρθουν σε επαφή με την ευρύτερη δυνατή γκάμα Ολυμπιακών Προϊόντων σε ελκυστικά σημεία πώλησης με Ολυμπιακό θέμα.

· Ο Ανάδοχος του Προγράμματος Λιανικής Πώλησης Αυθεντικών Προϊόντων ΑΘΗΝΑ 2004 στις Αγωνιστικές Εγκαταστάσεις έχει την ευθύνη για την λειτουργία των Καταστημάτων αυτών. Περίπου 3 εβδομάδες πριν από την περίοδο αποκλειστικής χρήσης της εγκατάστασης από την ΑΘΗΝΑ 2004, θα πρέπει οι Ολυμπιακές Προσαρμογές ( OVL) να παραδώσουν στον ανάδοχο του Προγράμματος Λιανικής Πώλησης Αυθεντικών Προϊόντων ΑΘΗΝΑ 2004, τον προσυμφωνημένο χώρο λειτουργίας του καταστήματος (ίχνος), ο οποίος θα πρέπει να είναι επίπεδος και κατάλληλος για χρήση και των Αποθηκευτικών χώρων, με όλες τις απαραίτητες τεχνολογικές παροχές που έχουν συμφωνηθεί.  Στις περισσότερες περιπτώσεις οι συμφωνημένες παροχές  συμπεριλαμβάνουν παροχή ηλεκτρικού ρεύματος (έναν κεντρικό πίνακα), γραμμές EFTPOS και γραμμές τηλεφώνου.

· Ο συντονισμός του Αναδόχου με τις διάφορες Λειτουργικές Περιοχές της ΟΕΟΑ, για την τήρηση από την πλευρά του Αναδόχου των συμβατικών του υποχρεώσεων αλλά και για την παράδοση στον Ανάδοχο των προσυμφωνημένων χώρων και υποδομών σύμφωνα με τον Λειτουργικό Σχεδιασμό που έχει γίνει.

· Τα   Καταστήματα Λιανικής Πώλησης Αυθεντικών Προϊόντων ΑΘΗΝΑ 2004 λειτουργούν της ημέρες διεξαγωγής του Αγωνιστικού Προγράμματος σε κάθε εγκατάσταση και για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα πριν και μετά από κάθε  Αγωνιστική Περίοδο.   Μπορεί μετά από συμφωνία όλων των εμπλεκομένων να ξεκινήσει ημερολογιακά νωρίτερα η λειτουργία του καταστήματος ή να παραταθεί ημερολογιακά αργότερα ώστε να εξυπηρετήσει κάποιες ειδικές ομάδες πελατών, όπως Αθλητές, Εργαζόμενοι κλπ.

PMM – Γραφείο Τύπου & Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

· Φωτογραφική κάλυψη

· Τηλεοπτική κάλυψη

Των επισκέψεων και δραστηριοτήτων της Διοίκησης της ΟΕΟΑ ΑΘΗΝΑ 2004 κατά τη διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων στην εγκατάσταση, καθώς και τις διαδικασίες λειτουργίας της εγκατάστασης γενικότερα.

PRS - Υπηρεσίες Τύπου Αγώνων

Κατά την διάρκεια των Αγώνων, οι Υπηρεσίες Τύπου της «ΑΘΗΝΑ 2004» επιτελούν διπλό ρόλο προσφέροντας (1) άνετους χώρους εργασίας, διευκολύνσεις καθώς επίσης υπηρεσίες υποστήριξης, και (2) πληροφορίες και ειδησεογραφικό υλικό. Σε μια εγκατάσταση η βασική ευθύνη των Υπηρεσιών Τύπου Αγώνων είναι να διασφαλίσει ότι ο γραπτός Τύπος και οι φωτογράφοι έχουν τους χώρους και τις διευκολύνσεις προκειμένου να πραγματοποιήσουν την εργασίας τους με τον καλύτερο τρόπο. Οι χώροι στους οποίους αναφερόμαστε είναι οι εξής:

· Κερκίδα Τύπου

· Κέντρο Τύπου

· Μεικτή ζώνη

· Αιθουσα συνεντεύξεων Τύπου

· Θέσεις Φωτογράφησης

RMG – Διαχείριση Κινδύνων

· Επιθεώρηση χώρων για αναγνώριση και αντιμετώπιση πηγών κινδύνων που αφορούν την υγεία και ασφάλεια εργασίας

· Αντιμετώπιση ατυχήματος ή ζημιογόνου γεγονότος στην Εγκατάσταση

· Ενημέρωση του Διοικητή Εγκατάστασης  (Venue Manager) και των Υπευθύνων των Λειτουργικών Τομέων

RTC – Κάρτα Χρέωσης

Λόγω του ότι το Πρόγραμμα Rate Card δεν έχει παρουσία σε καμία Αθλητική Εγκατάσταση, δεν παρέχει καμία λειτουργία σε αυτές. Περιορίζεται στο συντονισμό διαδικασιών που αφορούν προϊόντα και υπηρεσίες Rate Card.

SEC – Ασφάλεια 

No operations description.

SMG – Τεχνική Διαχείριση Εγκατάστασης

Ομάδες Εγκαταστάσεων

1. Ποσοτική και ποιοτική παραλαβή υλικών που απαιτούνται για εργασίες, αντικατάσταση άλλων κτλ.

2. Τεχνική επιθεώρηση χώρων εγκατάστασης για:

a. Πρωινή: 

i. Διαπίστωση τεχνικών θεμάτων που παρουσιάστηκαν τη νύχτα και δρομολόγηση ενεργειών (πχ πτώση banner από τον αέρα).

ii. Παρακολούθηση εργασιών αποκατάστασης/ συντήρησης που συνεχίζονται.

iii. Επιθεώρηση χώρων υγιεινής για τυχόν ανάγκη συντήρησης.

b. Βραδυνή:

i. Διαπίστωση τεχνικών θεμάτων που παρουσιάστηκαν και δρομολόγηση ενεργειών αποκατάστασης και συντήρησης για τη νύχτα.

ii. Παρακολούθηση εργασιών αποκατάστασης/ συντήρησης που εξελίσσονται.

iii. Εντολή ανεφοδιασμού οχημάτων ή άλλων συσκευών όπου απαιτείται. Επιθεώρηση επάρκειας αποθεμάτων (υλικών κτλ) και ενημέρωση LOG όπου απαιτείται.

3. Επιθεώρηση και θέση σε λειτουργία ή εκτός λειτουργίας (πχ νυχτερινός φωτισμός) των απαιτούμενων συσκευών/ εξοπλισμού. Επιθεώρηση επάρκειας υλικών κτλ και ενημέρωση LOG όπου απαιτείται. «Άνοιγμα» χώρων ευθύνης (και «κλείσιμο» αντίστοιχα). Υποστήριξη του τομέα TEC εάν απαιτείται κατά τη ρύθμιση κλιματισμού και άλλων συστημάτων.

4. Εξασφάλιση της κάλυψης τεχνικών αναγκών προς εξωτερικούς χρήστες της εγκατάστασης (πωλητές, χορηγοί, μηχανήματα πάσης φύσεως)

5. Επιθεώρηση αγωνιστικού χώρου με SPT.

6. Τεχνική υποστήριξη κατά τη διεξαγωγή αγωνισμάτων:

a. Παρακολούθηση όλων των χώρων ευθύνης από τα στελέχη της ομάδας και εντοπισμό τυχόν προβλημάτων ή δυσλειτουργιών.

b. Άμεση απόκριση, ανάθεση και εκτέλεση εργασιών αποκατάστασης αν αυτό είναι εφικτό χωρίς τη διακοπή του αγωνίσματος, ή αν απαιτείται άμεσα (πχ για λόγους ασφαλείας), όπου και διακόπτεται η κανονική ροή του προγράμματος.

c. Προγραμματισμός και ανάθεση εργασιών αποκατάστασης που δεν μπορούν να εκτελεστούν κατά τη διεξαγωγή του αγωνίσματος.

d. Εκτέλεση απαιτούμενων άμεσων εργασιών μεταξύ αγωνιστικών sessions.

7. Δρομολόγηση απαιτούμενων εργασιών μετατροπής σε περίπτωση αλλαγής αγωνίσματος για την επόμενη μέρα.

8. Καταγραφή συμβάντων της ημέρας και επισκόπηση. Προετοιμασία ημερήσιας αναφοράς. Υποβολή ημερήσιας αναφοράς καθώς και στοιχείων απασχόλησης και δαπανών στην κεντρική ομάδα.

SPS – Υπηρεσίες Θεατών

Οι Υπηρεσίες Θεατών είναι από τα μεγαλύτερα και πιο εμφανή τμήματα προσωπικού σε μια Ολυμπιακή Εγκατάσταση, αναλαμβάνοντας πολλούς επιχειρησιακούς ρόλους στη περιοχή πρόσβασης και παραμονής Θεατών (Front of House) και στην περιοχή υποστηρικτικών λειτουργιών (Back of House). Οι SPS εκτελούν μια εκτεταμένη σειρά λειτουργιών και υπηρεσιών οι οποίες επικεντρώνονται στην εξυπηρέτηση των θεατών, καθώς και των διαπιστευμένων προσώπων. Οι λειτουργίες και οι υπηρεσίες αυτές είναι οι εξής:

· Διαχείριση Ροών πεζών & Καθοδήγηση Θεατών 

· Έλεγχος Διαπίστευσης (Ερμηνεία Διαπίστευσης)

· Έλεγχος Εισιτηρίων

· Ταξιθέτηση

· Παροχή Πληροφοριών στο Κοινό

· Απολεσθέντα Αντικείμενα/ Πρόσωπα

· Υποστήριξη της Έρευνας Ασφάλειας 

· Εσωτερικές Υποστηρικτικές Λειτουργίες

Οι SPS έχουν το μοναδικό προνόμιο της επικοινωνίας με όλες τις βασικές ομάδες συμμετεχόντων – Θεατές, Διαιτητές-Κριτές, Χορηγοί, Ολυμπιακή Οικογένεια, Δημοσιογράφοι (Τύπος / Ραδιοτηλεόραση), Αθλητές και Προσωπικό. Συνεπώς οι SPS συνεργάζονται με πολλούς άλλους λειτουργικούς τομείς  στις καθημερινές τους λειτουργίες. 

Σκοπός των Υπηρεσιών Θεατών είναι να βρίσκονται πάντα σε ετοιμότητα, να είναι προνοητικοί, να υποδέχονται και να εξυπηρετούν  τους θεατές και τις βασικές ομάδες συμμετεχόντων που επισκέπτονται τις Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις.

SPT – Αθλήματα 

ΤΕ - ΑΝΤΙΣΦΑΙΡΙΣΗ

Ο Αγωνιστικός Τομέας Αντισφαίρισης αποτελείται από:

· Διοικητικές Λειτουργίες

που περιλαμβάνουν: τις Υπηρεσίες Προσωπικού, Γραμματείας, Αθλητικών Πληροφοριών και Υπηρεσιών Διαιτητών-Κριτών.

· Τεχνικές Λειτουργίες

που περιλαμβάνουν: το συντονισμό των Αγωνιστικών και Προπονητικών Χώρων, τη διαχείριση του αθλητικού υλικού, το συντονισμό των ball persons και τις Υπηρεσίες Αθλητών.

· Τομέας Παρουσίασης Αθλήματος

που περιλαμβάνει : τους Εκφωνητές, Χειριστές Ήχου και Εικόνας, και Πίνακα Αποτελεσμάτων.

· Τομέας Χρονομέτρησης και Αποτελεσμάτων
που περιλαμβάνει τους Εθελοντές Εισαγωγής Στατιστικών δεδομένων (Statistics Data Entry Assistant), τους Βοηθούς Λειτουργίας SCB (Main Scoreboard Operator Assistant), τους Βοηθούς Εκτύπωσης και Ελέγχου Αποτελεσμάτων (Print & WNPA Management - Official Communication Assistant), τους Βοηθούς Λειτουργίας Γραφικών TV (TV graphics Assistant), τους Βοηθούς Συστημάτων RTDS(RTDS Control Assistant),τους Βοηθούς Χρονομέτρησης (Timing & Scoring Assistant), τους βοηθούς καταγραφής στατιστικών αθλήματος (sport statistician  & recorder).

TEC - Τεχνολογία

· Αποτελέσματα στην Εγκατάσταση (OVR), Χρονομέτρηση και βαθμολογία (oι λειτουργίες αυτές διαχειρίζονται από τα Sports)

· Λειτουργίες πινάκων αποτελεσμάτων

· Λειτουργίες Γραφικών TV
· Εκτύπωση και διανομή αποτελεσμάτων

· Λειτουργίες Ολοκλήρωσης Συστημάτων: Συστήματα Διαχείρισης Αγώνων (GMS), τεχνικές και υποστηρικτικές Λειτουργίες

· Λειτουργίες Ολοκλήρωσης Συστημάτων:  Τεχνικές και υποστηρικτικές Λειτουργίες διάχυσης πληροφοριών (περιλαμβάνονται οι υπηρεσίες INFO2004 και CIS)

· Υποστηρικτικές Λειτουργίες Καλωδιακής Τηλεόρασης (CATV)

· Υποστηρικτικές Οπτικοακουστικές Λειτουργίες (Ηχητικά, Γιγαντοοθόνες, Ανακοινώσεις)

· Υποστηρικτικές λειτουργίες ενσύρματης επικοινωνίας

· Τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες (ενσύρματες & ασύρματες), Υποστήριξη & διαχείριση δικτύων φωνής & δεδομένων

· Υπηρεσίες διαχείρισης και διανομής TETRA & ασυρμάτων

· Διαχείριση ενέργειας, συμπεριλαμβάνει υψηλή και μέση τάση, ασθενή ρεύματα, UPS, φωτισμός και εφεδρικές γεννήτριες

· Βλαβοληπτικό Κέντρο Τεχνολογίας, Συντονισμό με TOC & Τεχνική Υποστήριξη για όλα τα παραδοτέα της Τεχνολογίας

· Γενικότερη διαχείριση συμβολαίων, εργολάβων & υπεργολάβων που αφορούν την Τεχνολογία.

TKT – Εισιτήρια

· Πωλήσεις Εισιτηρίων για όλες τις Αγωνιστικές Περιόδους σε όλες τις εγκαταστάσεις. Το κάθε Εκδοτήριο Εισιτηρίων θα είναι συνδεδεμένο με το κυρίως σύστημα Εισιτηρίων και έτσι οι θεατές θα μπορούν να αγοράσουν εισιτήριο για οποιαδήποτε Αγωνιστική Περίοδο σε όλες τις εγκαταστάσεις ανάλογα με την διαθεσιμότητα. Επίσης παροχή πληροφοριών σε πελάτες σχετικά με εισιτήρια και παραλαβή προπληρωμένων εισιτηρίων.

· Εξυπηρέτηση θεατών για προβλήματα σχετικά με την είσοδό τους στην εγκατάσταση και ρύθμιση θεμάτων σχετικών με τις θέσεις τους στις κερκίδες της εγκατάστασης. Συντονισμός όλων των λειτουργιών των Σουιτών του Ολυμπιακού Σταδίου.

TPT - Μεταφορές

· Υπηρεσίες Διακίνησης Εγκατάστασης 

· Καθημερινή ενημέρωση του προσωπικού των μεταφορών 

· Παροχή πληροφοριών σχετικά με τις μεταφορές 

· Αποδοχή και διαχείριση αιτημάτων Τ1, Τ2, Τ3 και Τ4 

· Διαχείριση έκτακτων καταστάσεων σχετικών με τις μεταφορές 

· Έλεγχος κυκλοφορίας στο περιμετρικό οδικό δίκτυο 

· Οπτικός έλεγχος VAPPS 

· Έλεγχος κυκλοφορίας στο εσωτερικό οδικό δίκτυο 

· Επιβίβαση και αποβίβαση 

· Αναχώρηση 

· Διαχείριση και έλεγχος κυκλοφορίας χώρων στάθμευσης 

· Παροχή πληροφοριών σχετικών με θέματα μεταφορών από το Info Kiosk
· Παροχή πληροφοριών σχετικών με θέματα μεταφορών από το Olympic Family Lounge
· Αναφορές (Reporting) σχετικά με τη λειτουργία των υπηρεσιών διακίνησης εγκατάστασης

VOL - Εθελοντές

· Επίλυση προβλημάτων Εθελοντών    

Ο υπεύθυνος Εθελοντισμού είναι αρμόδιος για την επίλυση προβλημάτων σχετικά με εθελοντές στην εγκατάσταση και πάντα σε συνεργασία με τον Υπεύθυνο Διοίκησης Προσωπικού Εγκατάστασης. Ακόμη ελέγχει για τυχόν παρεκκλίσεις όσον αφορά τη τήρηση των πολιτικών που αφορούν τις συνθήκες εργασίας των εθελοντών στην εγκατάσταση.

Η επίλυση τέτοιων προβλημάτων μπορεί να γίνει:

α. Παρέχοντας συμβουλές και υποδείξεις σε προβλήματα που αναφέρονται από Λειτουργικούς Τομείς.

β. Παρέχοντας συμβουλές και υποδείξεις σε προβλήματα που αναφέρονται από εθελοντές που προσέρχονται στο γραφείο του Εθελοντισμού.

γ. Όταν παρατηρούνται ελλείψεις και προβλήματα στη διαχείριση των Εθελοντών κατά τη διάρκεια της εποπτείας του Υπεύθυνου Εθελοντισμού Εγκατάστασης

· Κάλυψη έκτακτων αναγκών Λειτουργικών Τομέων

Ο Λειτουργικός Τομέας Εθελοντισμού διαχειρίζεται μία κεντρική Ομάδα Εθελοντών (Ομάδα Κάλυψης Αναγκών) με στόχο την υποστήριξη άλλων Λειτουργικών Τομέων σε όλες τις εγκαταστάσεις καλύπτοντας μη εξειδικευμένες ανάγκες σε εθελοντικό προσωπικό.

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συμπλήρωση και παράδοση στον Υπεύθυνο Εθελοντισμού Εγκατάστασης σχετικής φόρμας που να περιγράφει την ανάγκη. Η παράδοση της φόρμας θα πρέπει να γίνει σε χρόνο που να επιτρέπει την δυνατότητα να βρεθούν και να ενημερωθούν κατάλληλοι Εθελοντές καθώς και την επίλυση προβλημάτων διαπίστευσης και διατροφής τους. Για το λόγο αυτό η ανάγκη θα πρέπει να δηλωθεί τουλάχιστον 24 ώρες πριν την ώρα παράδοσης των εθελοντών.

Αν δεν υπάρχει διαθεσιμότητα για τη κάλυψη της ανάγκης ο υπεύθυνος του Λειτουργικού Τομέα και ο Υπεύθυνος της Διοίκησης Προσωπικού θα ενημερωθούν στο συντομότερο δυνατό χρόνο για να καλύψουν την ανάγκη με διαφορετικό τρόπο.

VOP – Λειτουργίες Εγκαταστάσεων

Oι λειτουργίες εγκατάστασης έχουν την ευθύνη για:

· Τον συντονισμό του προσωπικού των Λειτουργικών Τομέων της Εγκατάστασης. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω των καθημερινών συναντήσεων των επικεφαλής των Λειτουργικών Τομέων με τον Υπεύθυνο της Εγκατάστασης. Η πιστή εφαρμογή του ημερήσιου προγράμματος και η αναφορά τυχών δυσκολιών που εμφανίστηκαν κατά την εφαρμογή του, είναι τα θέματα των ημερήσιων αυτών συναντήσεων. Επίσης αναφέρονται τυχόν προβλήματα & δίνονται συγκεκριμένες οδηγίες αντιμετώπισης τους.

· Την καλή επικοινωνία και γρήγορη κυκλοφορία της πληροφόρησης μεταξύ του προσωπικού για την άρτια λειτουργία της Εγκατάστασης

· Την επίλυση όλων των θεμάτων & εκκρεμοτήτων που προκύπτουν κατά τη λειτουργία της Εγκατάστασης μεταξύ των Λειτουργικών Τομέων.

· Αναζήτηση της καλύτερης αντιμετώπισης των θεμάτων που ανακύπτουν βάσει των Κανονισμών & Διαδικασιών της Εγκατάστασης & των Σχεδίων Αντιμετώπισης Έκτακτων Γεγονότων (VERP). 

· Τον έλεγχο και συντονισμό των τηλεπικοινωνιακών εφαρμογών της εγκατάστασης εντός της Εγκατάστασης καθώς και με τον εξωτερικό χώρο.

· Λειτουργία του Κέντρου Επικοινωνιών Εγκατάστασης (VCC) για την παρακολούθηση των ασύρματων συστημάτων TETRA

· Υποστήριξη της άρτιας επικοινωνίας των Λειτουργικών Ομάδων μεταξύ τους

· Την παρακολούθηση & διασφάλιση της τήρησης των διαφόρων συμβάσεων την περίοδο της Αθλητικής Διοργάνωσης στην Εγκατάστασης

· Την ενημέρωση & προετοιμασία του προσωπικού για τα καθήκοντα που θα κληθεί να εκπληρώσει, την ιεραρχία που θα ακολουθεί, τις Διαδικασίες και Κανονισμούς που έχουν αναπτυχθεί.

· Το συντονισμό της εκπαίδευσης των Λειτουργικών Τομέων στην Εγκατάσταση, αλλά και την επίβλεψη και τον έλεγχο για την πλήρη εκπαίδευση του προσωπικού κάθε Λειτουργικής Περιοχής τόσο στις κανονικές συνθήκες λειτουργίας όσο και στα εκπονηθέντα εναλλακτικά σχέδια που θα πρέπει να εφαρμοστούν εφόσον χρειαστεί.

VST – Διοίκηση Προσωπικού Εγκατάστασης

Ο Λειτουργικός Τομέας της Διοίκησης Προσωπικού Εγκατάστασης είναι υπεύθυνος για τον έλεγχο Εισόδου/ Εξόδου Προσωπικού, για τη διαχείριση και επίβλεψη του χώρου Σίτισης και Ανάπαυσης Προσωπικού καθώς και για τη λειτουργία Γραφείου Εξυπηρέτησης Προσωπικού Εγκατάστασης. Έχει τη συνολική ευθύνη της Διαχείρισης Θεμάτων και Στοιχείων του Προσωπικού Εγκατάστασης και της παροχής υπηρεσιών Ανθρώπινου Δυναμικού σε αυτό.

