Παρατρίαθλο 

Το παρατρίαθλο αποτελεί την προσαρμοσμένη μορφή του τριάθλου, στο οποίο συμμετέχουν αθλητές με κινητικά προβλήματα, καθώς και με προβλήματα όρασης. Το παρατρίαθλο είναι ένα αθλητικό γεγονός που αφορά στην ολοκλήρωση τριών συνεχόμενων και διαδοχικών αγωνισμάτων αντοχής. Τα τρία αυτά αγωνίσματα με σειρά εκτέλεσης είναι η κολύμβηση, η ποδηλασία και τέλος το τρέξιμο. Οι παρατριαθλητές αγωνίζονται στην σπριντ απόσταση, στην οποία καλύπτουν 750 μ. κολύμβησης, 20 χμ. ποδηλασίας, ενώ στο δρομικό σκέλος διανύουν 5 χμ. 
(sprint: 750m – 20km – 5km).

Τη  χρονιά του 1995 διεξήχθει το πρώτο παγκόσμιο πρωτάθλημα παρατριάθλου στις Η.Π.Α, ενώ η αρχική του ονομασία που διήρκησε ως το 2009 ήταν ’’Physically Challenged (PC) Triathlon’’. Το έτος του 2010 το άθλημα γνωρίζει ευρεία αναγνώριση, ενώ στους κόλπους του αθλήματος δραστηριοποιούνται αθλητές από 37 χώρες του κόσμου. Η συγκεκριμένη ραγδαία ανάπτυξη του παρατριάθλου, οδήγησε στην απόφαση ορόσημο για το άθλημα, που ήταν η επίσημη ένταξη του στο Παραολυμπιακό πρόγραμμα, για τους αγώνες του Ρίο που θα πραγματοποιηθούν το 2016. 
Οι αναπηρίες ομαδοποιούνται σε έξι κατηγορίες, οι οποίες είναι οι εξής:
TRI 1 – Handcycle

Παραπληγία, τετραπληγία, πολιομυελίτιδα, ακρωτηριασμός και των δύο κάτω άκρων. Οι αθλητές θα πρέπει να χρησιμοποιούν χειροποδήλατο (handcycle) στο ποδηλατικό σκέλος και αγωνιστικό αναπηρικό αμαξίδιο στο τρέξιμο. Ακόμα, δικαιούνται δύο βοηθούς στις αλλαγές.
TRI 2
Σοβαρή αναπηρία κάτω άκρου, συμπεριλαμβανομένου και ακρωτηριασμού πάνω από το γόνατο. Οι αθλητές χρησιμοποιούν εγκεκριμένα προσθετικά σε ποδηλασία και τρέξιμο. Δικαίωμα ενός βοηθού στις αλλαγές. 
TRI 3 – Les Autres
Σκλήρυνση κατά πλάκας, μυϊκή δυστροφία, εγκεφαλική παράλυση, παράλυση σε πολλαπλά άκρα. Η ποδηλασία πραγματοποιείται με ποδήλατο ή τρίκυκλο ποδήλατο, ενώ το δρομικό σκέλος με στηρίγματα ή προσθετικά, εφόσον απαιτείται.

Δικαίωμα ενός βοηθού στις αλλαγές.
TRI 4
Ακρωτηριασμός πάνω ή κάτω από τον αγκώνα, δυσλειτουργεία του ενός ή και 

των δύο άνω άκρων. Οι αθλητές μπορούν να χρησιμοποιήσουν προσθετικά βοηθήματα στην ποδηλασία ή/και στο τρέξιμο. Δικαίωμα ενός βοηθού στις αλλαγές.
TRI 5
Μέτρια αναπηρία κάτω άκρου, συμπεριλαμβανομένου και ακρωτηριασμού κάτω από το γόνατο. Οι αθλητές χρησιμοποιούν εγκεκριμένα προσθετικά σε ποδηλασία και τρέξιμο. Δικαίωμα ενός βοηθού στις αλλαγές.
TRI 6- Visual Impairment
Οι αθλητές έχουν 20/200 όρασης,  ενώ έχουν υποχρεωτικά την καθοδήγηση ενός βλέποντα συναθλητή του ιδίου φύλου. Είναι δεμένοι με τον οδηγό τους στην κολύμβηση, ενώ στο ποδηλατικό μέρος οδηγούν διπλό ποδήλατο (tandem bicycle).
Φορούν ειδική μαύρα γυαλιά σε όλη τη διάρκεια του τρεξίματος, ενώ παράλληλα βρίσκονται δεμένοι με τον συναθλητή τους.  

Βιβλιογραφία:
www.triathlon.org/paratriathlon
www.usatriathlon.org/resources/for-athletes/paratriathlon
www.britishtriathlon.org/para-tri
www.paralympic.org/Sport/IF_Sports/Para_Triathlon
