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6η παράδοση (2023)
Κεφάλαιο Πέμπτο: «Το Ενείναι σαν τέτοιο»  («Das In-Sein als solches») (§ 28-38)

§ 28-32 Το μέλημα μιας θεματικής ανάλυσης του Ενείναι
Αφού εξετάζει την ιδέα του «κόσμου» και τα είδη της εαυτότητας που το εδωνά-Είναι τυπικά εκδηλώνει, ο Χάιντεγκερ στρέφεται στην έννοια του «Ενείναι» (Insein) – το τρίτο και τελευταίο στοιχείο στη δομική ολότητα του μες-στον-κόσμο-Είναι (In-der-Welt-Sein). Εκτός από την αναγνώριση ότι ο τρόπος με τον οποίο το εδωνά-Είναι κατοικεί τον κόσμο του αντανακλά και καθορίζει τη φύση του κόσμου που κατοικείται με αυτόν τον τρόπο (Παρείναι – βιομέριμνα), και ιδιαίτερα ότι είναι ένας κόσμος στον οποίο το εδωνά-Είναι κατοικεί μαζί με άλλους σαν το ίδιο, δηλαδή είναι ένας κοινωνικός κόσμος (Συνείναι – ανθρωπομέριμνα), το «Ενείναι» εκφράζει το γεγονός ότι η σχέση του εδωνά-Είναι με τον κόσμο του, το Είναι-εδωνά του ή το εδωνά-Είναι του, είναι αυτή της κατανόησης: Το εδωνά-Είναι δεν βρίσκεται απλώς μέσα στον κόσμο, αλλά έχει την ικανότητα να κατανοεί αυτόν τον κόσμο. Οι σκέψεις, τα αισθήματα και οι δράσεις του εδωνά-Είναι έχουν ως σύστοιχο αντικείμενό τους όντα (και όχι τις νοητικές τους αναπαραστάσεις), και αυτά τα όντα μπορούν να εμφανισθούν όχι απλώς ως περιβαλλοντικά εμπόδια ή ως αντικείμενα επιθυμίας  και αποστροφής, αλλά στην ολοσχερή συγκεκριμενικότητα της φύσης τους, του τρόπου ύπαρξής τους (πχ. ως χρήσιμα, μη πρόχειρα, συμβαίνοντα, κτλ.), και της πραγματικότητάς τους ως υπάρχοντα αντικείμενα. Αυτή η ικανότητα να συναντάμε όντα ως τα όντα που είναι –στο «τι-είναι» τους και το «αυτό-είναι» τους– βασίζεται σε μια πρωταρχική «διανοικτότητα» (Erschlossenheit) του εδωνά-Είναι:

Το ον που συγκροτείται ουσιαστικά από το μες-στον-κόσμον-Είναι είναι εκάστοτε το «εδωνά» [«Da»] του. Η συνηθισμένη σημασία της λέξης εξισώνει το «εδωνά» με το «εδώ» ή το «εκεί». Το «εδώ» ενός «εγώ-εδώ» εννοείται πάντα με βάση ένα πρόχειρο «εκεί», με το νόημα ενός χαρακτηριζόμενου από απο-μάκρυνση, προσανατολισμό και βιομέριμνα Είναι προς αυτό το «εκεί». Η υπαρκτική χωρικότητα του εδωνά-Είναι, που του καθορίζει έτσι τον «τόπο» του, θεμελιώνεται στο μες-στον-κόσμον-Είναι. Το εκεί είναι χαρακτηριστικό όντων που συναντώνται ενδοκοσμικά. Το «εδώ» και το «εκεί» είναι μπορετά μόνο μέσα σ’ ένα «εδωνά», δηλαδή μόνο αν υπάρχει ένα ον, που έχει διανοίξει τη χωρικότητα ως Είναι του «εδωνά». Μες στο πιο δικό του Είναι αυτό το ον χαρακτηρίζεται από το ότι δεν είναι κλεισμένο στον εαυτό του. Η έκφραση «εδω​νά» σημαίνει αυτή την ουσιαστική διανοικτότητα. Μέσω αυτής το εδωνά-Είναι είναι «έδωνα» για τον εαυτό του, την ίδια ώρα που είναι «έδωνα» γι’ αυτόν το «εδωνά Είναι» [Da-sein] του κόσμου. 

Το «εδωνά» στην περίπτωση του εδωνά-Είναι δεν εκφράζει απλώς μια χωρικότητα (τη θέση του στο χώρο) αλλά και μια τροπικότητα, δηλαδή, έναν ορισμένο τρόπο να είναι «εδώ» ή «εκεί», και αυτός ο τρόπος έχει να κάνει με την «ουσιαστική διανοικτότητά» του, δηλαδή με το γεγονός ότι δεν είναι κλεισμένο στον εαυτό του. Αυτή η «διανοιχτότητα» του εδωνά-Είναι το καθιστά ένα ξέφωτο (Lichtung) ή έναν φωτισμό (σύμφωνα με τη μετάφραση του Τζαβάρα), δηλαδή ένα ον στο οποίο και για το οποίο τα όντα εμφανίζονται όπως είναι, δηλαδή ως όντα με ένα ορισμένο Είναι:

«Μόνο σε ένα υπαρκτικά έτσι φωτισμένο ον γίνονται παρευρισκόμενα όντα προσιτά στο φως κι’ εξαφανίζονται στο σκοτάδι. Το εδωνά-Είναι φέρνει αρχέγονα μαζί του το εδωνά του. Αν τύχει να στερηθεί το εδωνά, όχι μόνο δεν θα υπάρχει πια γεγονικά,
 παρά δε θα είναι καν το ον με αυτή την ουσία. Το εδωνά-Είναι είναι η διανοικτότητά του» (ΕΧ 224/SZ 133).


Σύμφωνα με το Χάιντεγκερ, η υπαρκτική συγκρότηση του «Ενείναι» του εδωνά-Είναι περιλαμβάνει δύο στοιχεία - την εύρεση (Befindlichkeit)
 και την κατανόηση.

Α. «Η υπαρκτική σύσταση του εδωνά» / «Die existenziale Konstitution des Da» (§ 29-34).

§ 29. Το εδωνά-Είναι ως εύρεση 
 O όρος εύρεση (Befindlichkeit) αναφέρεται στην ικανότητα του εδωνά-Είναι να επηρεάζεται από τον κόσμο, να ανακαλύπτει ότι τα όντα και οι καταστάσεις που αντιμετωπίζει τον ενδιαφέρουν, και τον ενδιαφέρουν με τρόπους πάνω στους οποίους δεν έχει απόλυτο έλεγχο.


Η πιο γνωστή υπαρξιακή εκδήλωση αυτού του υπαρκτικού χαρακτηριστικού είναι το φαινόμενο της διάθεσης (Stimmung)
: 

«Αυτό που δηλώνουμε οντολογικά με τον όρο εύρεση, είναι οντικά το πιο οικείο και πιο καθημερινό φαινόμενο: η θυμική διάθεση, το ότι βρίσκομαι σε μια διάθεση» (SZ 134/ ΕΧ 226). 

Η κατάθλιψη, η βαρεμάρα και η χαρά ή ο φόβος αποτελούν ενδιάθετες αλλαγές της ιδιοσυγκρασίας του εδωνά-Είναι που τυπικά βιώνονται ως «δεδομένες», δηλαδή ως καταστάσεις στις οποίες κανείς έχει ριχθεί. Με λίγα λόγια, δεν επιλέγει κανείς να είναι χαρούμενος, λυπημένος ή φοβισμένος. Μιλάμε, για παράδειγμα, για διαθέσεις και αισθήματα ως «πάθη», ως κάτι παθητικό παρά ενεργητικό, κάτι από το οποίο υποφέρουμε παρά επιβάλλουμε εμείς οι ίδιοι στους εαυτούς μας, όπου «υποφέρω» δεν σημαίνει πόνο αλλά υποταγή. Πιο γενικά, τα πάθη μας δεν επηρεάζουν τους άλλους αλλά σημαδεύουν το γεγονός ότι έχουμε επηρεαστεί από τους άλλους. Δεν μπορούμε, για παράδειγμα, να αγαπάμε και να μισούμε όποιον και όποτε θέλουμε εμείς, αλλά συνήθως σκεπτόμαστε τις θυμικές μας διαθέσεις ή συναισθήματα ως να αιχμαλωτίζονται από τα αντικείμενά τους, ή ως να μας καθιστούν επιρρεπείς στους άλλους, ανοικτούς στον πόνο.


Για τα ανθρώπινα όντα, τέτοιοι ερεθισμοί είναι αναπόφευκτοι και η επιρροή τους διάχυτη. Συγκροτούν μια θεμελιώδη κατάσταση της ανθρώπινης ύπαρξης. Μπορεί, φυσικά, μερικές φορές να υπερνικήσουμε ή να αλλάξουμε την επικρατούσα διάθεσή μας, αλλά μόνο αν αυτή η διάθεση το επιτρέπει, και μόνο με το να εγκαθιστάμε τους εαυτούς μας σε μια νέα. Οι διαθέσεις χρωματίζουν κάθε πλευρά του κόσμου. Με αυτόν τον τρόπο, φυσικά, καθορίζουν τον τρόπο που συλλαμβάνουμε τον κόσμο. Αλλάζουν τη σχέση του εδωνά-Είναι με τα αντικείμενα και τις δυνατότητες ανάμεσα στις οποίες βρίσκει τον εαυτό του. Υπό αυτήν την έννοια, οι διαθέσεις είναι αποκαλυπτικές: μια ιδιαίτερη διάθεση αποκαλύπτει κάτι στον κόσμο ως κάτι που ενδιαφέρει το εδωνά-Είναι με έναν ιδιαίτερο τρόπο - ως τρομακτικό, βαρετό, χαρούμενο ή μισητό. Αυτό αποκαλύπτει με τη σειρά του ότι, μιλώντας οντολογικά, το εδωνά-Είναι είναι ανοιχτό προς τον κόσμο ως κάτι που μπορεί να τον επηρεάζει:

«[…] ο επηρεασμός από τη μη-εξυπηρετικότητα, την αντίσταση, την απειλητικότητα των πρόχειρων όντων είναι οντολογικά μπορετός, μόνο αν έχει εκ των προτέρων έτσι καθοριστεί υπαρκτικά το Ενείναι σαν τέτοιο, ώστε να μπορεί να αφοράται από τα όντα που συναντώνται ενδόκοσμα.» (ΕΧ 231/SZ 137). 

Η διάθεση δεν αποκαλύπτει μόνο κάτι γύρω από το εδωνά-Είναι, αλλά είναι αποκαλυπτική για τον κόσμο και το Ενείναι. Όπως ο ίδιος ο Χάιντεγκερ αναφέρει: 

«Η διάθεση διανοίγει το εδωνά πιο αρχέγονα [από οποιαδήποτε αντίληψη], αλλά και το εγκλείει αντίστοιχα πιο επίμονα από κάθε μη-αντίληψη. Τούτο φανερώνει η κακοκεφιά. Με αυτήν το εδωνά-Είναι γίνεται τυφλό για τον εαυτό του, το βιομεριμνώμενο περιβάλλον σκοτεινιάζει, η περίσκεψη της βιομέριμνας παρεκτρέπεται....Η διάθεση καταλαμβάνει απρόοπτα. Δεν έρχεται ούτε “απ’ έξω” ούτε “από μέσα”, παρά αναδύεται από το ίδιο το μες-στον-κόσμον-Είναι ως τρόπος του.....Η διάθεση έχει εκάστοτε ήδη διανοίξει το μες-στον-κόσμο-Είναι ως σύνολο, και είναι αυτή που πρωτοκαθιστά δυνατό το να στρέψεις την προσοχή σου προς κάτι. Το ότι είμαστε μέσα σε κάποια διάθεση δεν έχει αρχικά καμιά σχέση με κάτι ψυχικό, δεν είναι εσωτερική κατάσταση που βγαίνει κατόπιν κατά αινιγματικό τρόπο και χρωματίζει πράγματα και πρόσωπα. Έτσι φανερώνεται το δεύτερο ουσιαστικό χαρακτηριστικό της εύρεσης: Η εύρεση είναι θεμελιώδες υπαρκτικό είδος της ισαρχέγονης διανοικτότητας του κόσμου, του εδωνά-Συνείναι και της ύπαρξης, γιατί και αυτή ουσιαστικά είναι μες-στον-κόσμον-Είναι» (SZ 136-7/ΕΧ 230-1).


Οι αισθήσεις μπορούν να «αγγίζονται» από τα ενδόκοσμα όντα επειδή ανήκουν οντολογικά σε ένα ον, το οποίο έχει το είδος του Είναι εδωνά-Είναι ως «εύρεση»: 

«Η εύρεση ενέχει υπαρκτικά μια εξάρτηση από τον κόσμο, η οποία διανοίγει τον κόσμο, και χάρη στην οποία μπορούν να συναντώνται όντα που μας αφορούν» (ΕΧ 232/SZ 137-138). 


Όπως αναφέρει ο Χάιντεγκερ κανένα θεωρητικό εποπτεύειν, όσο βαθιά κι αν έμελλε να εισδύσει στο Είναι ενός παρευρισκόμενου όντος, δεν θα μπορούσε να το ανακαλύψει κάτι ως απειλητικό, ενοχλητικό ή ευχάριστο. Η θεωρητική ενατένιση έχει ήδη πάντα «θολώσει» τον κόσμο ανάγοντας τον στην ομοιομορφία των απλώς παρευρισκόμενων όντων, έστω κι αν αληθεύει, όπως παραδέχεται ο Χάιντεγκερ: 

«[…] ότι η αυτή η ομοιομορφία περικλείει ένα καινούργιο πλούτο, με όσα μπορούν να αποκαλυφθούν χάρη στους καθαρούς ορισμούς» (SZ 138/ΕΧ 232). 

Σύμφωνα με την προσέγγιση της θεωρητικής ενατένισης, ο κόσμος θα πρέπει να παρουσιάζεται πάντα με την ίδια μορφή ανεξάρτητα από τη διάθεση του θεατή. Παρόλα αυτά, ο Χάιντεγκερ υποστηρίζει ότι ακόμη και η καθαρή θεωρία δεν έχει ελευθερωθεί από κάθε διάθεση εφόσον φιλόσοφοι όπως ο Αριστοτέλης (Μετά τα Φυσικά) υποστηρίζουν ότι τα όντα δεν δείχνουν τη καθαρή τους μορφή εάν δεν προσεγγιστούν με γαλήνια χρονοτριβή, με ραστώνη και διαγωγή. 


Εδώ θα πρόσθετα το εξής παράδειγμα. Η αισθητική ενατένιση, για παράδειγμα, ενός ηλιοβασιλέματος δεν εξαντλείται στη σύλληψή του από το ενατενιστικό βλέμμα. Αντίθετα δείχνει κάτι σημαντικό για το εδωνά-Είναι: ότι μπορεί να «αγγίζεται» από αυτό. Αυτό που διανοίγει το ηλιοβασίλεμα ως τέτοιο, είναι το αίσθημα ψυχικής αγαλλίασης που νοιώθουμε. Αν δεν νοιώθαμε κατ’ αυτόν τον τρόπο, θα αδυνατούσαμε να το συλλάβουμε το ηλιοβασίλεμα στην αισθητική του μεγαλοπρέπεια. Θα το συλλαμβάναμε προφανώς ως κάτι άλλο.  
31. Το εδωνά-Είναι ως κατανόηση (Verstehen) (2023)
Εάν οι ευρέσεις αποκαλύπτουν το εδωνά-Είναι ως ριγμένο μες-στον-κόσμο-Είναι, η κατανόηση αντιστοιχεί στην ενεργητική πλευρά της αναμέτρησης του εδωνά-Είναι με τις δικές του υπαρκτικές δυνατότητες. Έχουμε ήδη πει ότι το εδωνά-Είναι δεν μπορεί να αναχθεί σε μια ορισμένη ουσία, αλλά αποτελεί δυνατότητα για είναι. Σε αντιδιαστολή με τα άλλα όντα που «είναι», το εδωνά-Είναι «υπάρχει». Από τη στιγμή που το Είναι τού εδωνά-Είναι είναι δυνατότητα, τότε το Είναι του αποτελεί συνεχώς ένα ζήτημα γι’ αυτό, υπό την έννοια ποιες δυνατότητες θα θελήσει να πραγματοποιήσει και ποιες όχι. Κατά συνέπεια, κάθε στιγμή της ύπαρξής του θα πρέπει να πραγματοποιεί μια από τις δυνατότητες που η κατάστασή του καθιστά διαθέσιμες σε αυτό, ή να αποτύχει να κάνει κάτι τέτοιο και συνεπώς να καταπέσει σε μια από αυτές τις δυνατότητες (συμπεριλαμβανομένης, φυσικά, της δυνατότητας να παραμένει στην κατάσταση στην οποία βρίσκει τον εαυτό του). Γράφει ο Χάιντεγκερ στην αρχή του Είναι και χρόνος:
«Το εδωνά-Είναι κατανοεί τον εαυτό του με βάση πάντα την ύπαρξή του, δηλαδή με βάση τη δυνατότητά του: ή να είναι αυτό τούτο ή να μην είναι αυτό τούτο. Το εδωνά-Είναι ή έχει εκλέξει αυτές τις δυνατότητες, ή έχει γλιστρήσει μέσα τους, ή έχει εκάστοτε ήδη ανατραφεί μαζί με αυτές. Μόνο το εκάστοτε εδωνά- Είναι αποφασίζει την ύπαρξή του: είτε την αδράξει ή κι αν την αφήσει να χαθεί» (EX 40/SZ 12).

Με άλλα λόγια, το εδωνά-Είναι θα πρέπει να «προβάλλει» τον εαυτό του πάνω στη μια ή στην άλλη υπαρκτική δυνατότητα. Αλλά κάθε προβολή προϋποθέτει και συγκροτεί μια κατανοητική σύλληψη του κόσμου μέσα στον οποίο η προβολή θα πρέπει να λάβει χώρα. Εμπεριέχει τη σύλληψη των δυνατοτήτων για πρακτική δράση που η συγκεκριμένη κατάσταση επιτρέπει, και έτσι τη σύλληψη του κόσμου σε σχέση με τις δικές του δυνατότητες-για-Είναι του εδωνά-Είναι. Όπως και με τις ευρέσεις, η κατανόηση αποτελεί ζήτημα κατανόησης του κόσμου ως πλαισίου αναθέσεων ή αναφορών, μια ολότητα στην οποία κάθε δοσμένο αντικείμενο σχετίζεται με άλλα αντικείμενα και τελικά με μια δυνατότητα του Είναι του εδωνά-Είναι:

«Η διανοικτότητα του εδωνά μες στην κατανόηση είναι τρόπος δυνατότητας του εδωνά-Είναι για Είναι. Μες στο ότι το εδωνά- Είναι έχει προβάλλει το Είναι του πάνω στο ου ένεκα [προς-χάρη-του-οποίου/Worumwillen/for-the-sake-of-which], συνάμα και πάνω στη σημαντότητα (κόσμο), κείται η διανοικτότητα του Είναι γενικά. Κάθε προβολής πάνω σε δυνατότητες έχει ήδη προηγηθεί μια κατανόηση του Είναι. Το Είναι έχει κατανοηθεί μες στην προβολή, έστω κι αν δεν έχει νοηθεί οντολογικά» (ΕΧ 247/SZ 147).

Η προβολική κατανόηση έχει μια αυθεντικά γνωστική διάσταση. Ποια είναι όμως η φύση της γνώσης που εμπεριέχει η προβολική κατανόηση; Όπως είδαμε στην ανάλυση του πρόχειρου, αυτή η γνώση είναι ουσιαστικά πρακτική, ένα θέμα του πώς (Know-how) παρά του γνωρίζειν το τι: η κατανόηση αποτελεί θέμα ικανότητας του να μπορεί να κάνει κανείς συγκεκριμένα πράγματα. Κι αυτή η πρακτική ικανότητα ουσιαστικά σχετίζεται με ορισμένες υπαρξιακές δυνατότητες. Το πώς σχετίζομαι με τα αντικείμενα γύρω από εμένα καθορίζεται από το σκοπό για τον οποίο πράττω (π.χ. για την κατασκευή μιας καρέκλας), αλλά ο τρόπος με τον οποίο εκτελώ αυτό το σκοπό (το πώς εκτελώ αυτή την εργασία), εξαρτάται αλλά και καθορίζει μια περισσότερο γενική υπαρξιακή δυνατότητας (π.χ. το να είμαι ευσυνείδητος επιπλοποιός) που χρησιμεύει στον καθορισμό του ποιος είμαι. Με αυτόν τον τρόπο, το πιο γενικό προς-χάρη-του-οποίου προσανατολίζει και περιορίζει το περισσότερο περιορισμένο. Η αυτο-κατανόησή μου διαμορφώνει τον τρόπο με τον οποίο φέρω εις πέρας –προβάλλω τον εαυτό μου επάνω– τους πιο περιορισμένους σκοπούς με τους οποίους έρχομαι αντιμέτωπος. Με μεγαλύτερη ακρίβεια, το να προβάλλω τον εαυτό μου με έναν ορισμένο τρόπο πάνω στον πιο περιορισμένο σημαίνει να προβάλλω τον εαυτό μου με έναν ορισμένο τρόπο στο πιο γενικό. Αλλά τότε το να ζει κανείς ως επιπλοποιός σημαίνει να προβάλλει συνεχώς τον εαυτό του με ένα συγκεκριμένο τρόπο. Κάποιος είναι επιπλοποιός στο παρόν επειδή πρόβαλλε τον εαυτό του σε αυτή τη δυνατότητα στο παρελθόν, και στην απουσία μιας τέτοιας συνεχούς προβολής, η παρούσα υπόσταση της ύπαρξης κάποιου ως επιπλοποιού θα εξαφανιζόταν. Και αυτό με τη σειρά του υποδηλώνει ότι το αληθινό υπαρκτικό μέσο του εδωνά-Είναι δεν είναι η πραγματικότητα αλλά η δυνατότητα:

«[…] ως εδωνά-Είναι αυτό το ον έχει εκάστοτε ήδη προβάλλει τον εαυτό του, και παραμένει, όσο είναι, μέσα σε προβολή. Όσο είναι, το εδωνά-Είναι κατανοεί πάντα ήδη και εξακολουθητικά τον εαυτό του με βάση δυνατότητες [....] Ως προβάλλειν, η κατανόηση είναι εκείνο το είδος του Είναι του εδωνά-Είναι, μέσα στο οποίο το εδωνά-Είναι είναι οι δυνατότητές του ως δυνατότητές του» (ΕΧ 244/SZ 145).

Εδώ, το ερώτημα της αυθεντικότητας επανακάμπτει. Με το να επιλέγει να πραγματοποιήσει μια υπαρξιακή δυνατότητα παρά μια άλλη, το εδωνά μπορεί είτε να προβάλλει τον εαυτό του πάνω σε ένα τρόπο ύπαρξης μέσω του οποίου μπορεί να γίνει αυτό που είναι, δηλαδή ο εαυτός του ή να αποτύχει να κάνει κάτι τέτοιο (να αποτύχει να βρει τον εαυτό του, ίσως με το να επιτρέπει στον «εαυτό-των-πολλών» (Man-selbst) να καθορίσουν τις επιλογές του, ίσως με το να (παρ)ερμηνεύει τον εαυτό του σε σχέση με κατηγορίες που είναι κατάλληλες για τα όντα μέσα στον κόσμο του – έτσι ώστε να χάνει την αίσθησή του ότι το να βρίσκει τον εαυτό του είναι ακόμα μια δυνατότητα). Εν ολίγοις, η προβολική κατανόηση μπορεί να είναι αυθεντική ή αναυθεντική.

Η ανθρώπινη ικανότητα για προβολή δεν είναι, φυσικά, ελεύθερη από περιορισμούς. Ένα συγκεκριμένο εδωνά-Είναι δεν μπορεί να προβάλλει τον εαυτό του πάνω σε κάθε δεδομένη δυνατότητα κάθε δεδομένη στιγμή.

Πρώτον, το πλαίσιο μπορεί να καθιστά δύσκολο ή ακόμα και αδύνατο να ζήσει κάποιος με τον τρόπο που έχει αναλάβει (δεσμευτεί) να ζήσει: ο ευσυνείδητος ξυλουργός μπορεί να καταλήξει να εργάζεται σε ένα εργοστάσιο το οποίο να αδιαφορεί εντελώς για τις αντιλήψεις γύρω από την καλή εργασία με τις οποίες επιθυμεί να ζήσει.

Δεύτερον, κάποιος που επιθυμεί να αναλάβει έναν ορισμένο κοινωνικό ρόλο μπορεί να στερείται του αναγκαίου ταλέντου, ή να μην είχε ποτέ τις αναγκαίες εκπαιδευτικές ευκαιρίες, ή να βρεθεί σε μια κατάσταση («εύρεση») στο οποίο μια παρουσιαζόμενη ευκαιρία να μη διαθέτει πλέον τα θέλγητρα που κάποτε φαινόταν να έχει.

Τρίτον, το εύρος των υπαρκτικών δυνατοτήτων πάνω στις οποίες μπορεί κανείς να προβάλει τον εαυτό του καθορίζεται από το κοινωνικό τους πλαίσιο. Δεν θα μπορούσα περισσότερο να κατανοήσω τον εαυτό μου ως ένα ξυλουργό σε έναν πολιτισμό που στερείται κάθε αντίληψη της εργασίας με το ξύλο από το να μπορώ να κατανοήσω τον εαυτό μου ως Σαμουράι στις αρχές του 21ου αιώνα στην Ελλάδα.

Αυτό δείχνει ότι η κατανόηση έχει πάντα μόνο μια σχετική αυτονομία. Οι ικανότητες προβολής είναι εξαρτημένες όπως και οι ευρέσεις μας. Η ελευθερία να πραγματώσουμε μια δεδομένη υπαρκτική δυνατότητα είναι πραγματική αλλά δεν είναι απόλυτη, εφόσον αυτό που λογίζεται ως πραγματική δυνατότητα διαμορφώνεται από τη συγκεκριμένη κατάσταση και το πολιτισμικό υπόβαθρο (και οι αντίστοιχές τους επικρατούσες διαθέσεις) εντός των οποίων η απόφαση λαμβάνεται, και αυτοί οι παράγοντες βρίσκονται ως ένα μεγάλο βαθμό πέρα από τον έλεγχό μας. Με τα λόγια του Χάιντεγκερ:

«Μια και είναι ουσιαστικά μέσα σε εύρεση, το εδωνά-Είναι έχει εκάστοτε ήδη τεθεί μέσα σε ορισμένες δυνατότητες ως δυνατότητα-για-Είναι που είναι, έχει αφήσει κάποιες τέτοιες δυνατότητες να περάσουν απραγματοποίητες· παραιτείται αδιάκοπα από δυνατότητες του Είναι του, άλλες πάλι τις δράχνει και τις κατασκοτώνει Τούτο όμως σημαίνει: το εδωνά-Είναι είναι δύνασθαι που έχει παραδοθεί στον εαυτό του, είναι πέρα για πέρα ριγμένη δυνατότητα» (ΕΧ 241/SZ 144).

Το εδωνά-Είναι έρχεται πάντα αντιμέτωπο με καθορισμένες δυνατότητες επειδή είναι πάντα ευρισκόμενο (κείμενο) (στον κόσμο). Όπως και το ρίξιμο (Geworfenheit) είναι πάντα προβολικό (αποκαλύπτει τον κόσμο ως ένα χώρο από δυνατότητες που μας ενδιαφέρουν με συγκεκριμένους τρόπους), έτσι και η προβολή είναι πάντα ριγμένη (ασκείται σε ένα πεδίο από δυνατότητες των οποίων τη δομή δεν προβάλει η ίδια). Αυτές είναι στην πραγματικότητα δύο αναλυτικά ξέχωρα πρόσωπα μιας μοναδικής οντολογικής δομής. Το εδωνά-Είναι είναι ριγμένη προβολή, και ως τέτοια υπόκειται σε όρια, τα οποία, όμως, δεν θα πρέπει να κατανοηθούν ως εμπόδια επειδή κανείς δεν μπορεί να σκεφθεί κάποιο τρόπο ανθρώπινης ύπαρξης που θα ήταν ελεύθερος από αυτά.

Β. «Το καθημερινό Είναι του εδωνά και η κατάπτωση του εδωνά-Είναι» («Das alltägliche Sein des Da und das Verfallen des Daseins») (§ 35-38).

§ 34-38 Η Καταπεπτωκότητα στον Κόσμο

Το εδωνά-Είναι ως Συνείναι τυπικά διατηρεί τον εαυτό του στο Είναι του εαυτού των πολλών (das Man-selbst). Ως εκ τούτου όταν ρωτάμε για τον καθημερινό τρόπο με τον οποίο το εδωνά-Είναι σχετίζεται με τον κόσμο του, ουσιαστικά ρωτάμε για το πώς εκδηλώνεται ο εαυτός-των-πολλών από την οπτική της διανοικτότητας. Η απάντηση του Χάιντεγκερ επισυγκεντρώνεται σε τρία φαινόμενα: την αερολογία, την περιέργεια και την αμφισημαντότητα.

§ 35. Η αερολογία» (Das Gerede)

Η «αερολογία» είναι η μορφή της καταληπτότητας που εκδηλώνεται στη καθημερινή γλωσσική επικοινωνία – κατά μέσο όρο καταληπτότητα. Κάθε επικοινωνία αναγκαστικά εμπεριέχει τόσο ένα αντικείμενο (αυτό για το οποίο η συζήτηση γίνεται) και έναν ισχυρισμό γύρω από αυτό. Αντί να προσπαθούμε να αποκτήσουμε αυθεντική πρόσβαση στο αντικείμενο όπως είναι στον εαυτό του, επικεντρωνόμαστε πάνω σε αυτό που λέγεται γύρω από αυτό, παίρνοντας ως δεδομένο ότι αυτό που λέγεται είναι έτσι, απλά επειδή λέγεται, και διασπείροντας τον ισχυρισμό, επιτρέποντας του να αλλοιώνει τη συζήτησή μας γύρω από το αντικείμενο. Με αυτόν τον τρόπο, χάνουμε το αντικείμενο της επικοινωνίας μας. Η συζήτησή μας καταλήγει χωρίς θεμέλιο. Και η ευκολία με την οποία φανταζόμαστε ότι καταλαβαίνουμε αυτό για το οποίο γίνεται λόγος κάθε φορά συνεπάγεται ότι θεωρούμε τους εαυτούς μας ως να κατανοούν τα πάντα όταν στην πραγματικότητα αποτυγχάνουμε να κάνουμε κάτι τέτοιο. Με το να προτείνεται μια τέτοια ολοκληρωτική κατανόηση, η αερολογία κλείνει το αντικείμενό της αντί να το εκκαλύπτει (αποκαλύπτει), και επίσης αποκλείει κάθε μελλοντική έρευνα σε αυτό. Μια απρόσωπη, ξεριζωμένη κατανόηση –η κατανόηση των «πολλών»– συνεπώς κυριαρχεί στην καθημερινή σχέση του εδωνά-Είναι με τον κόσμο και τους Άλλους.

§ 36. Η περιέργεια (Die Neugier)

Μια ξεριζωμένη κατανόηση του κόσμου, αποκομμένη  από κάθε ιδιαίτερη εργασία μέσω της οποίας το εδωνά-Είναι θα εστίαζε πάνω στα αντικείμενα στο άμεσο περιβάλλον του, έχει την τάση να κινείται μακριά από αυτό που είναι πρόχειρο και να προωθεί το εξωτικό, το ξένο και το απόμακρο. Αποβλέπει σε νέα αντικείμενα όχι για να τα συλλάβει στην πραγματικότητά τους  αλλά για να διεγείρει τον εαυτό του μέσω της αίσθησης που αποπνέουν του καινούργιου, έτσι ώστε το καινοφανές να επιδιώκεται με αυξανόμενη ταχύτητα. Εν’ ολίγοις, το εδωνά-Είναι γίνεται περίεργο: έχοντας την προσοχή του αποσπασμένη από νέες δυνατότητες, παραμένει σε κάθε δεδομένο περιβάλλον όλο και για λιγότερο διάστημα. Κινούμενο αποδώ και αποκεί, δεν κατοικεί πουθενά. Με το να αποσπάται συστηματικά από το περιβάλλον του, δεν μπορεί να διακρίνει την αυθεντική κατανόηση από την ψεύτικη.

§ 37. Η αμφισημαντότητα (Die Zweideutgkeit)

«Όταν μες στην καθημερινή συναλληλία συναντάς κάτι που είναι προσιτό στον καθένα, και για το οποίο καθένας μπορεί να πει οτιδήποτε, γρήγορα γίνεται αδύνατο να αποφασιστεί τι διανοίχτηκε με γνήσια κατανόηση και τι όχι. Αυτή η αμφισημαντότητα δεν εκτείνεται μόνο στον κόσμο, παρά και στη συναλληλία σαν τέτοια, ακόμα και στο Είναι του εδωνά-Είναι προς το ίδιο του τον εαυτό.


Το κάθε τι μοιάζει σα να έχει γνήσια κατανοηθεί, γνήσια αδραχτεί και ειπωθεί, κι όμως κατά βάθος δεν έχει· ή πάλι μοιάζει σα να μην έχει, κι όμως κατά βάθος έχει» (SZ 173/ΕΧ 283-284).


Ένεκα της αερολογίας και της περιέργειας, είναι αδύνατο να αποφασιστεί τι είναι γνήσια κατανοημένο και τι όχι = αμφισημαντότητα. Η επιφανειακή κατανόηση επευφημείται ως βαθιά, και η αληθινή κατανόηση παρουσιάζεται ως εκκεντρική και περιθωριοποιημένη. Αυτή η αμφισημαντότητα (Zweideutigkeit) δεν αποτελεί το συνειδητό σκοπό κάθε δεδομένου ατόμου. Αλλά στο δημόσιο χώρο ο οποίος κυβερνάτε από την αερολογία και την περιέργεια, η αφισημαντότητα διαποτίζει την κατανόηση στην οποία το εδωνά-Είναι πάντα ήδη βρίσκει τον εαυτό του ριγμένο.


Η αερολογία, η περιέργεια και η αμφισημαντότητα διέπουν επίσης τον τρόπο με τον οποίο διανοίγουμε στους εαυτούς μας τους άλλους ανθρώπους:

«Αλλ’ αυτό το οντολογικό είδος της διανοικτότητας του μες-στον-κόσμον-Είναι εξουσιάζει και τη συναλληλία σαν τέτοια. Ο Άλλος είναι αρχικά «έδωνα» με βάση όσα άκουσαν γι' αυτόν, όσα διηγούνται και ξέρουν γι’ αυτόν. Η αερολογία γλυστράει απαρχής μες στην αρχέγονη συναλληλία. Καθένας προσέχει πρώτα-πρώτα τον Άλλο, για να δει πώς θα συμπεριφερθεί, τι θα πει στην τάδε περίπτωση. Η συναλληλία των πολλών δεν είναι διόλου τετελεσμένη, αδιάφορη γειτνίαση, παρά είναι τεταμένη, αμφισήμαντη αλληλοπροσοχή, μυστικό αλληλοκρυφάκουσμα. Κάτω από τη μάσκα της αλληλεγγύης [Füreinander] ο καθένας είναι στραμμένος ενάντια στον άλλο [Gegeneinander]» (ΕΧ 285/SZ 174-175).


Ας σκεφτούμε, επίσης, τον τρόπο με τον οποίο η «περιέργεια» κάποιες φορές διέπει τις ερωτικές μας ή οι φιλικές μας σχέσεις. «Καταναλώνουμε» τους άλλους για όσο καιρό φέρνουν το λούστρο του «καινούργιου», χωρίς να ενδιαφερόμαστε να τους ανακαλύψουμε στην εαυτότητά τους, για να τους αντικαταστήσουμε στη συνέχεια από περισσότερο εξωτικές περιπτώσεις.    

§ 38. Η κατάπτωση και το ρίξιμο (Das Verfallen und die Geworfenheit) 

Αυτά τα τρία αλληλοσχετιζόμενα υπαρκτικά χαρακτηριστικά αποκαλύπτουν ένα βασικό είδος Είναι που ανήκει στην καθημερινότητα του εδωνά-Είναι: την κατάπτωση (Verfallen): 

«Ο όρος δεν εκφράζει καμία αρνητική αξιολόγηση, παρά σημαίνει: το εδωνά-Είναι είναι αρχικά και ως επί το πλείστον παράπλευρα στον “κόσμο” της βιομέριμνας. Αυτή η απορρόφηση του εδωνά-Είναι χαρακτηρίζεται ως επί το πλείστον από το ότι τούτο έχει χαθεί μες στην κοινή γνώμη των πολλών. Το εδωνά-Είναι έχει πάντα ήδη απαρχής αφ’ εαυτού του, μες στη δυνατότητα να είναι ο εαυτός του, εκπέσει και καταπέσει στον “κόσμο”.» (ΕΧ 287/SZ 175)


Εν ολίγοις, η κατά μέσο όρο καθημερινή διανοικτότητα του εδωνά-Είναι είναι αναυθεντική. Ξεριζωμένο, λόγω της απορρόφησής του στους «πολλούς», από κάθε αυθεντική ενασχόληση με τον κόσμο του και ενδιαφέρον για τα άλλα ανθρώπινα όντα, βρίσκεται επίσης ξεριζωμένο από κάθε αυθεντική αυτο-κατανόηση – κάθε σύλληψή του ποιες δυνατότητες είναι αυθεντικά δικές του, σε αντίθεση με αυτές που «κάποιος» έχει στη διάθεσή του.


Αυτή η καταπτωτική αποκοπή από την αυθεντική αυτο-κατανόηση διακατέχει τόσο τις φιλοσοφικές δραστηριότητες του εδωνά-Είναι όσο και την καθημερινή του ζωή. Αυτό συγκροτεί την κεντρική ερμηνεία από το Χάιντεγκερ του γεγονότος ότι ένα ον, στο οποίο μια κατανόηση του Είναι του φυσιολογικά ανήκει, μπορεί παρόλα αυτά να έχει μια φιλοσοφική παράδοση η οποία συστηματικά απωθεί κάθε ορθή κατανόηση του ανθρωπίνου τρόπου ύπαρξης.


Αλλά ο Χάιντεγκερ δεν ισχυρίζεται απλά ότι η κατάπτωση αποτελεί ένα γενικό φαινόμενο – απέναντι στο οποίο κάθε όψη της ανθρώπινης κουλτούρας είναι πάντα ευπρόσβλητη. Επίσης δίνει έμφαση στο γεγονός ότι η πανταχού παρουσία της (και επίσης η επικράτηση των αποτελεσμάτων της στην φιλοσοφική παράδοση) δεν είναι τυχαία. Διότι εάν η κατάπτωση συνδέεται εσωτερικά με την απορρόφηση του εδωνά-Είναι  στους «πολλούς», θα πρέπει να αποτελεί μέρος της οντολογικής δομής του εδωνά-Είναι όσο και οι «πολλοί»: η κατάπτωση δεν είναι μια ειδική οντική κατάσταση του εδωνά-Είναι, αλλά «υπαρκτικός καθορισμός του ίδιου του εδωνά-Είναι» (SZ 176/ΕΧ 288). Το εδωνά-Είναι είναι ήδη-πάντα ριγμένο σε έναν κόσμο του οποίου οι ρόλοι και κατηγορίες είναι δομημένες σε συμφυώς απρόσωπους τρόπους, στους οποίους η αερολογία, η περιέργεια και η αμφισημαντότητα κυριαρχούν. Εντούτοις, οι οντολογικές δομές του μες-στον-κόσμο-Είναι δεν καθιστούν την αυθεντικότητα αδύνατη. Το εδωνά-Είναι μπορεί να βρει τον εαυτό του, αλλά μόνο ανακτώντας τον εαυτό του από μια αρχική απώλεια. Υπό αυτήν την έννοια, η αυθεντικότητα πάντα συνεπάγεται την υπερνίκηση της αναθευντικότητας. «Αφ’ εαυτού του ως γεγονικού μες-στον-κόσμον-Είναι, το εδωνά-Είναι ως καταπτωτικό έχει ήδη ξεπέσει» (SZ 176/ΕΧ 287-8) ή «στη γεγονικότητά του ιδιάζει το ότι όσο το εδωνά-Είναι είναι ό,τι είναι, παραμένει μες στη ρίψη και στροβιλίζεται μες στην αναθευντικότητα των πολλών» (SZ 179/ΕΧ 291). Παρόλα αυτά, «η αυθεντική ύπαρξη δεν είναι κάτι που αιωρείται υπεράνω της καταπτωτικής καθημερινότητας, παρά υπαρκτικά είναι απλώς τροποποιημένο άδραγμά της» (SZ 179/ΕΧ 292). 
Κεφάλαιο Έκτο

«Η μέριμνα ως Είναι του εδωνά-Είναι» («Die Sorge als Sein des Daseins») (§ 39-44)

Αγωνία και Μέριμνα (§ 39-42)

Ένας τρόπος να χαρακτηρίσουμε αυτή την κατά μέσο όρο καθημερινότητα του εδωνά-Είναι, θα ήταν αυτός του αυτο-διασκορπισμού: το εδωνά-Είναι είναι σκορπισμένο ανάμεσα στα συνεχώς αλλάζοντα αντικείμενα της περιέργειάς του. 


Εντούτοις, αν και συνεχώς ο Χάιντεγκερ υποστηρίζει ότι το μες-στον-κόσμο-Είναι είναι ένα μοναδικό, ενοποιημένο όλο («Το μες-στον-κόσμο-Είναι είναι μια αρχέγονα και αδιάκοπα σύνολη δομή» ΕΧ 294/SZ 180), αυτό που μας έχει παρουσιάσει μέχρι στιγμής φαίνεται να είναι εκτός πλαισίου κομμάτια αυτής της ολότητας – ο κόσμος, το Συνείναι, το Ενείναι, και το εδωνά-Είναι, όπου το καθένα ξεχωριστά έχει υποβληθεί σε περαιτέρω ανάλυση: 

«Κι όμως η φαινομενική πολλαπλότητα της σύστασης του δομικού συνόλου και του καθημερινού είδους του Είναι του εύκολα μπορεί να εμποδίσει την ενιαία φαινομενολογική θεώρηση του συνόλου σαν τέτοιου» (ΕΧ 294/SZ 180). 


Όπως ο αυθεντικός τρόπος ύπαρξης του εδωνά-Είναι προϋποθέτει την υπερνίκηση του αυτο-διασκορπισμού του, έτσι και μια αυθεντικά ενοποιημένη κατανόηση του Είναι του εδωνά-Είναι απαιτεί την απόκτηση μιας συνολικής οπτικής μέσω της οποίας αυτά τα κομμάτια θα μπορέσουν να εκδηλώσουν την γενική τους ενότητα. Μια ιδιαίτερη «εύρεση» θα μας βοηθήσει να λύσουμε το πρόβλημα. Αυτή η εύρεση είναι η αγωνία (Angst). Ως ένας τρόπος ύπαρξης, αναγκάζει το αναθευντικό καθημερινό εδωνά-Είναι να αντιμετωπίσει την αληθινή δομή της ύπαρξής του· και ως αντικείμενο φαινομενολογικής ανάλυσης, μας παρέχει πρόσβαση σε μια μοναδική ενοποιημένη άρθρωση του Είναι του εδωνά-Είναι.


H αγωνία συχνά συγχέεται με το φόβο. Και τα δύο αποτελούν αντιδράσεις απέναντι στον κόσμο ως απειλή ή εχθρικότητα, αλλά ενώ ο φόβος αποτελεί μιαν αντίδραση σε κάτι συγκεκριμένο μέσα στον κόσμο (ένα όπλο, ένα ζώο, μια χειρονομία), η αγωνία είναι υπό αυτήν την έννοια χωρίς αντικείμενο. Αυτό μπρος στο οποίο το άτομο που αγωνιά αγωνιά δεν είναι μια ορισμένη οντότητα στον κόσμο. Αν η αγωνία μας συνθλίβει αυτό οφείλεται ακριβώς στο ότι δεν προκαλείται από κάτι συγκεκριμένα, έτσι ώστε να μην μπορούμε να αντιδράσουμε απέναντί του με έναν ορισμένο τρόπο (π.χ. με το να τρέξουμε μακριά, όπως, για παράδειγμα, συμβαίνει στην περίπτωση του φόβου). Για τον Χάιντεγκερ, αυτό που μας συνθλίβει δεν είναι το ένα ή το άλλο πράγμα αλλά ο κόσμος – ή ακριβέστερα, το μες-στον-κόσμο-Είναι. Αυτό για το οποίο αγωνιούμε είναι για την ύπαρξή μας εν γένει εντός ενός κόσμου τον οποίο δεν έχουμε επιλέξει. Η αγωνία φέρνει αντιμέτωπο το εδωνά-Είναι με τη γνώση ότι είναι ριγμένο στον κόσμο – πάντα ήδη μπλεγμένο σε καταστάσεις επιλογής και δράσης οι οποίες το ενδιαφέρουν, αλλά τις οποίες δεν έχει ολοκληρωτικά διαλέξει ή καθορίσει το ίδιο. Φέρνει το εδωνά-Είναι αντιμέτωπο με αυτό το καθοριστικό αλλά και ταυτόχρονα συμπτωματικό γεγονός της δικής του ενδόκοσμης ύπαρξης.


Αλλά το μες-στον-κόσμο-Είναι δεν είναι αυτό μπρος στο οποίο το εδωνά-Είναι που αγωνιά αγωνιά· είναι επίσης αυτό για το οποίο αγωνιά. Στην αγωνία, το εδωνά-Είναι αγωνιά για τον εαυτό του. Όχι από κάποια συγκεκριμένη υπαρξιακή δυνατότητα (π.χ. αγωνιώ για τα αποτελέσματα των εξετάσεων), αλλά γύρω από το γεγονός ότι το Είναι του είναι δυνατότητα (δηλαδή ότι δεν είναι κάτι που έχει πραγματοποιηθεί, αλλά είναι διαρκώς υπό πραγματοποίηση), ότι η ύπαρξή του αναγκαστικά έχει σαν συνέπεια την προβολή του πάνω στη μια ή την άλλη δυνατότητα. Σαν αποτέλεσμα, τότε, η αγωνία βυθίζει το εδωνά-Είναι σε μια αγωνία για τον εαυτό του μπρος στον εαυτό του. Σε αυτή την κατάσταση, αντικείμενα και άτομα μέσα στον κόσμο υποχωρούν. Αυτό που έρχεται στο προσκήνιο είναι ο εαυτός μου, σε ένα ενώπιος ενωπίω – εγώ κι ο εαυτός μου. Τότε οι συγκεκριμένες δομές του «οι πολλοί-κόσμος» υποχωρούν. Ως εκ τούτου, η αγωνία μπορεί να γλιτώσει το εδωνά-Είναι από την καταπτωτική του κατάσταση, το χάσιμό του στους «πολλούς». Ρίχνει το εδωνά-Είναι διπλά πίσω στον εαυτό του ως ένα ον για το οποίο το Είναι του αποτελεί ζήτημα, και έτσι ως ένα πλάσμα ικανό για ατομικότητα:

«Είναι ασφαλώς χαρακτηριστικό κάθε εύρεσης ότι διανοίγει εκάστοτε το πλήρες μες-στον-κόσμο-Είναι ως προς όλα τα συγκροτητικά του στοιχεία - τον κόσμο, το Ενείναι, τον εαυτό. Αλλά στην αγωνία ενυπάρχει η δυνατότητα μιας εξαιρετικής διάνοιξης, γιατί η αγωνία εξατομικεύει. Αυτή η εξατομίκευση αποτραβά το εδωνά-Είναι από την κατάπτωσή του, και του κάνει φανερές την αυθεντικότητα και την αναυθεντικότητα ως δυνατότητες του Είναι του. Αυτές οι θεμελιώδεις δυνατότητες του εδωνά-Είναι, που είναι εκάστοτε δικό μου, φανερώνονται μες στην αγωνία καθώς είναι καθ’ εαυτές, χωρίς να έχουν μασκαρευτεί με ενδόκοσμα όντα, στα οποία προσκολλάται το εδωνά-Είναι αρχικά και επί το πλείστο» (ΕΧ 307-308/SZ 190-191).

Με το να φέρνει το εδωνά-Είναι αντιμέτωπο με τον εαυτό του, η αγωνία το εξαναγκάζει να αναγνωρίσει τη δική του ύπαρξη ως ουσιαστικά ριγμένη προβολή. Δηλαδή, ριγμένο σε δυνατότητες, οι οποίες δεν αποτελούν δικό του δημιούργημα, αλλά πάνω στις οποίες πρέπει να προβάλει τον εαυτό του (δηλαδή, να επιλέξει να πραγματώσει κάποιες από αυτές). Για παράδειγμα, η δυνατότητα του να είναι κάποιος ή κάποια φοιτητής ή εργαζόμενος ή ακόμα και ζωγράφος δεν αποτελεί μια δυνατότητα που έχει δημιουργήσει ο ίδιος ή η ίδια. Εντούτοις, είναι αναγκασμένος/-η να προβάλλει τον εαυτό του σε κάποιες από αυτές, επιλέγοντας ορισμένες από αυτές έστω κι αν δεν τις έχει δημιουργήσει ο ίδιος/-α). Η αγωνία εξαναγκάζει επίσης το εδωνά-Είναι να αναγνωρίσει τον καθημερινό του τρόπο ύπαρξης ως καταπτωτικό - ολοκληρωτικά απορροφημένο στους «πολλούς». 


Το ρίξιμο του εδωνά-Είναι (όπως αυτό εκφράζεται από την ανοικτότητά του στις ευρέσεις-διαθέσεις) το δείχνει να είναι ήδη σε ένα κόσμο. Η προβολικότητα το δείχνει να είναι ταυτόχρονα μπροστά από τον εαυτό του, αποβλέποντας να πραγματοποιήσει κάποια υπαρκτική δυνατότητα (το ποιος είμαι καθορίζεται διαρκώς από το πάνω σε ποιες δυνατότητες θα θελήσω να προβάλλω τον εαυτό μου στο μέλλον – υπό αυτή την έννοια «είμαι μπροστά από τον εαυτό μου»). Ενώ η κατάπτωσή του το δείχνει να ασχολείται με τον κόσμο. Αυτός ο τριπλός χαρακτηρισμός αποκαλύπτει την ουσιώδη ενότητα του Είναι του εδωνά-Είναι να είναι αυτό που ο Χάιντεγκερ ονομάζει μέριμνα (Sorge).
«H μορφικά υπαρκτική ολότητα του οντολογικού δομικού συνόλου του εδωνά-Είναι πρέπει συνεπώς να συλληφθεί με την παρακάτω δομή: Το Είναι του εδωνά-Είναι σημαίνει: προηγούμενο-του ήδη-ενόντος-(στον κόσμο-) ως όντος παράπλευρα (σε ενδόκοσμα συναντώμενα όντα)-εαυτού-του. Αυτό το Είναι είναι ομόλογο με τη σημασία του όρου μέριμνα [Sorge]» (ΕΧ 310/SZ 192).


Η πολλαπλή χρήση της παύλας δείχνει ότι αυτά τα προσωρινά ξεχωριστά στοιχεία του Είναι του εδωνά-Είναι αποτελούν τελικά μέρη ενός όλου. Και με το να ονομάζει αυτό το όλο «μέριμνα», ο Χάιντεγκερ υπογραμμίζει το γεγονός ότι το εδωνά-Είναι είναι πάντα απασχολημένο με τις οντότητες που συναντά στον κόσμο – ενδιαφερόμενο ή ασχολούμενο με πρόχειρα ή παρευρισκόμενα όντα, και περίφροντις για άλλα ανθρώπινα όντα. Το ζήτημα δεν είναι ότι το εδωνά-Είναι είναι πάντα μεριμνώδες και ενδιαφερόμενο, ή ότι η αποτυχία να εκδηλώσει συμπάθεια είναι κάτι αδύνατο ή πρέπει να αποθαρρύνεται. Αυτό που ο Χάιντεγκερ εννοεί είναι ότι, ως μες-στον-κόσμο-Είναι, το εδωνά-Είναι δεν μπορεί παρά να ασχολείται με αυτόν τον κόσμο. Ο κόσμος και οτιδήποτε υπάρχει σ’ αυτόν είναι κάτι που σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να αποτύχουν να τον ενδιαφέρουν.   


Ο Λεβινάς για την χαϊντεγκεριανή αγωνία

Σε μια συνέντευξή του με τον τίτλο Ηθική και άπειρο, ο Λεβινάς απαντά στο ερώτημα που του απευθύνεται («Τι ήταν εκείνο που σας έκανε ιδιαίτερη εντύπωση στη φαινομενολογική μέθοδο του Χάιντεγκερ;») ως εξής:

Η αναφορικότητα που εμψύχωνε το ίδιο το υπάρχειν και μια ολόκληρη σειρά “ψυχικών καταστάσεων” οι οποίες, πριν από  την χαϊντεγκεριανή φαινομενολογία, εκλαμβάνονταν ως «τυφλές», ως άπλα περιεχόμενα· οι σελίδες για τη θυμικότητα, για την Befindlichkeit και βέβαια για την αγωνία· για την κοινότοπη μελέτη, η αγωνία εμφανίζεται σαν ένα αναίτιο θυμικό σκίρτημα ή ακριβέστερα «άνευ αντικειμένου»· εντούτοις, αυτή ακριβώς η έλλειψη αντικειμένου αποδεικνύεται αληθινά σημαίνουσα μέσα στην χαϊντεγκεριανή ανάλυση. Η αγωνία θα ήταν η αυθεντική και εντελής πρόσβαση στο μηδέν, η οποία μπορεί να φαινόταν στους φιλοσόφους ως παράγωγη έννοια, συνέπεια μιας άρνησης και πιθανώς —όπως στον Μπερξόν— ως ψευδαίσθηση. Σύμφωνα με τον Χάιντεγκερ δεν «προσπελάζουμε» το μηδέν με μια σειρά θεωρητικών διαβημάτων, αλλά μέσα στην αγωνία, με μιαν άμεση και μη αναγώγιμη πρόσβαση. Η ίδια η ύπαρξη, σάμπως να ανταποκρίνεται σε μιαν αναφορικότητα, εμψυχώνεται από ένα νόημα, από το πρωταρχικό οντολογικό νόημα του μηδενός. Δεν επάγεται από τα όσα μπορεί να γνωρίζουμε για τη μοίρα του ανθρώπου, ή για τις αιτίες του, ή για τους σκοπούς του. Η ύπαρξη μέσα στο υπαρκτικό συμβάν της σημαίνει, αγωνιώντας, το μηδέν, σάμπως το ρήμα «υπάρχω» να είχε ένα άμεσο αντικείμενο.
 

� Η γεγονικότητα περιλαμβάνει τις συγκεκριμένες καταστάσεις και τα πολιτισμικά και ιστορικά πλαίσια στα οποία βρίσκεται ριγμένο a priori το εδωνά-Είναι, και τα οποία αποτελούν τους συγκεκριμένους περιορισμούς των δυνατοτήτων του. Η γεγονικότητα του εδωνά-Είναι δείχνει ότι το εδωνά-Είναι δεν μπορεί να υπερβεί τις συγκεκριμένες καταστάσεις στις οποίες βρίσκεται, ως ένα αιωρούμενο πνεύμα, αλλά έχει την ύπαρξή του στον κόσμο.


� Στα αγγλικά το Befindlichkeit έχει μεταφραστεί ως state-of-mind.


� Στα αγγλικά το Stimmung έχει μεταφραστεί ως mood.


� Ε. Λεβινάς, Ηθική και άπειρο: Διάλογοι με τον Φιλίπ Νεμό, μτφρ. Κωστής Παπαγιώργης, Ίνδικτος, Αθήνα 2007, σσ. 21-22.





