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9η παράδοση

Δεύτερη διαίρεση: Κεφάλαιο Τρίτο

«Η δυνατότητα αυθεντικής ολοκλήρωσης του εδωνά-Είναι και η χρονικότητα ως οντολογικό νόημα της μέριμνας» (§ 61-62).

Η προλαβαίνουσα αποφασιστικότητα
Στις § 61-62 ο Χάιντεγκερ θα επιχειρήσει να συνδυάσει την «αποφασιστικότητα» με το «προλαβαίνειν» ή αντίστοιχα, το ένοχον-Είναι με το αυθεντικό Είναι-προς-θάνατο. Αυτό θα επιτρέψει στο Χάιντεγκερ να αναλάβει ακόμη μια πιο αρχέγονη ανάλυση σε μια προσπάθειά του να εκθέσει μια πρωταρχική ενότητα που διατρέχει την ανακύπτουσα πολλαπλότητα των υπαρκτικών δομών. Αυτή η ενότητα θα είναι η χρονικότητα του εδωνά-Είναι, η αρχέγονη έννοια της μέριμνας.


Η σχέση ανάμεσα στο προλαβαίνειν (vorlaufen in) και την αποφασιστικότητα (Entschlossenheit) – δηλαδή «τη σιωπηλή, έτοιμη για αγωνία αυτοπροβολή πάνω στο δικό μου ενέχεσθαι» (ΕΧ 514/SZ 297) - εξαρτάται από την εσωτερική σχέση ανάμεσα στο διπλό χαρακτηρισμό από το Χάιντεγκερ του Είναι του εδωνά-Είναι ως Είναι-προς-θάνατο (Sein-zum-Tode) και ως Ενέχεσθαι [ένοχον-Είναι] (Schuldigsein). Και οι δύο χαρακτηρισμοί εμπλέκουν διαφορετικές επικλήσεις μιας ταυτής σύλληψης αρνητικότητας στην καρδιά της ανθρώπινης ύπαρξης. Μαζί συνεπάγονται ότι τα ανθρώπινα όντα κατανοούν ορθά τη σημασία των υπαρξιακών τους επιλογών μόνο αν επιλέγουν υπό τη γνώση α) ότι κάθε τέτοια στιγμή απόφασης μπορεί να είναι η τελευταία τους, και β) ότι η κάθε στιγμή της ύπαρξής τους συγκροτεί μια κατάσταση στην οποία είναι ριγμένοι και από την οποία θα πρέπει να προβάλλουν τους εαυτούς τους.


Αυτά είναι δύο κεντρικά γνωρίσματα της περατότητας της ανθρώπινης ύπαρξης ή του εξαρτημένου χαρακτήρα της – η περατότητα ως θνησιμότητα και η περατότητα ως μηδαμινότητα (Nichtigkeit): κάθε στιγμή της ανθρώπινης ύπαρξης επισκιάζεται α) από τη δυνατότητα της δικής της αδυνατότητας, β) από την απουσία ολοκληρωτικού ελέγχου του δικού της παρελθόντος, και γ) από την άρνηση ανταγωνιζόμενων αλλά απραγματοποίητων πιθανοτήτων. 


Ανάλογα, τα ανθρώπινα όντα δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν αυθεντικά τις συγκεκριμένες στιγμές της υπαρκτικής επιλογής αν δεν συλλάβουν την περιπλοκότητα ή το βάθος της περατότητάς τους. Δεν μπορούν να τις αντιμετωπίσουν αποφασιστικά χωρίς να αναγνωρίζουν την πιθανότητα της απόλυτης μηδενικότητάς τους (δηλαδή, χωρίς το προλαβαίνειν το θάνατο), και δεν μπορούν ορθά να προλαβαίνουν τη δική τους θνητότητα χωρίς να αντιμετωπίζουν τις καταστάσεις των επιλογών τους ως να σημαδεύονται διπλά από το θάνατο: α) το θάνατο της στιγμής που προηγείται (που δεν μπορεί πλέον να μεταβληθεί αλλά παραμένει για πάντα καθοριστική) και β) το θάνατο των άλλων απραγματοποίητων δυνατοτήτων (που δεν μπορούν πλέον να πραγματοποιηθούν αλλά που παραμένουν για πάντα αυτό-που-θα-μπορούσε-να-ήταν). Εν ολίγοις, ο μοναδικός αυθεντικός τρόπος της αποφασιστικότητας είναι η προλαβαίνουσα αποφασιστικότητα. Ο μοναδικός αυθεντικός τρόπος του προλαβαίνειν είναι το αποφασιστικό προλαβαίνειν:

«[…] μήπως η αποφασιστικότητα μες στην πιο βαθιά της υπαρξιακή τάση του Είναι προπέμπει στην προλαβαίνουσα αποφασιστικότητα ως την πιο δική της αυθεντική δυνατότητα; Μήπως όμως η αποφασιστικότητα σύμφωνα με το βαθύτερό της νόημα τότε μόνο φέρεται προς την αυθεντικότητά της, όταν προβάλλεται όχι πάνω σε οποιεσδήποτε και κάθε φορά απλώς εγγύτερες δυνατότητες, αλλά επάνω στην έσχατη εκείνη δυνατότητα που προηγείται κάθε γεγονικής δυνατότητας ύπαρξης του εδωνά-Είναι, και σαν τέτοια εισάγεται περισσότερο ή λιγότερο απροσποίητα σε κάθε γεγονικά αδραγμένη δυνατότητα ύπαρξης του εδωνά-Είναι; Μήπως η αποφασιστικότητα, αυτή η αυθεντική αλήθεια του εδωνά-Είναι, μόνο προλαβαίνοντας το θάνατο κατόρθωσε την αυθεντική βεβαιότητα που της ανήκει; Μήπως μονάχα προλαβαίνοντας το θάνατο μπορούμε να κατανοήσουμε αυθεντικά, δηλαδή να συμπεριλάβουμε υπαρξιακά, κάθε γεγονικό προλαβαίνειν [Vorläufigkeit, anticipatoriness] του αποφασίζειν;» (ΕΧ 523/SZ 302)


Έχουμε ήδη αναφέρει ότι η φωνή της συνείδησης αποσπά το εδωνά-Είναι μακριά από το χάσιμό του στους «πολλούς» και το επαναφέρει στην πιο δική του δυνατότητα για εαυτότητα. Εξατομικεύει το εδωνά-Είναι, εξαναγκάζοντάς το να αντιμετωπίσει τη βαθύτερη ασχετιστικότητά του, και ανακαλεί το εδωνά-Είναι σε μια αντίληψη της δικής του ύπαρξης ως ουσιαστικά και αναπόδραστα Ενέχεσθαι. Η αποφασιστικότητα για την οποία η φωνή της συνείδησης μας καλεί εμπεριέχει την εγκαθίδρυση και τη διατήρηση μιας ορισμένης σταθερότητας σε σχέση με τα πραγματικά χαρακτηριστικά της κατάστασης του εδωνά-Είναι, αποφεύγοντας, όμως, την a priori επιβολή συγκεκριμένων προσχεδίων ζωής. Αλλά ο ιδιαίτερος τρόπος ύπαρξης που απαντά καλύτερα σε αυτές τις πολύ συγκεκριμένες απαιτήσεις –ο τρόπος της προβολής που καλύτερα ανταποκρίνεται στη φωνή της συνείδησης– είναι αυτός που για το εδωνά-Είναι αποτελεί την πιο δικιά του, ασχέτιστη, μη παρακάμψιμη, «βέβαιη» αλλά και «ακαθόριστη» δυνατότητα («ακαθόριστη ως προς το πότε η δυνατότητα θα γίνει μη-δυνατότητα»)· και αυτή είναι απλά μια περιγραφή του Είναι-προς-θάνατο. Με άλλα λόγια, «Η αποφασιστικότητα είναι αυθεντικά και ολικά αυτό που μπορεί να είναι, μόνο ως προλαβαίνουσα αποφασιστικότητα» (ΕΧ 531/SZ 308).


Αυτό που ακολουθεί από τα παραπάνω είναι ότι η προλαβαίνουσα αποφασιστικότητα εξασφαλίζει σε κάθε εδωνά-Είναι ικανό να την επιτύχει ένα είδος υπαρξιακής ενότητας ή ολότητας. Διότι κάθε ανθρώπινο ον του οποίου η αποφασιστική σύλληψη της κατάστασης που διαμορφώνει την επιλογή του εμπεριέχει την προβολή του εαυτού του πάνω σε μια δεδομένη δυνατότητα υπό το φόντο της συναίσθησης της δικής του θνητότητας, θα δει τη σχετική στιγμή όχι απλώς ως να ήταν η τελευταία του, αλλά επίσης ως μια ιδιαίτερη, ανεπανάληπτη στιγμή στο ευρύτερο πλαίσιο της ζωής του. Η απόφαση κάποιου ή κάποιας (για παράδειγμα, να μην παντρευτεί) δεν αποτελεί απλώς μια στιγμιαία απόφαση που θα μπορούσε να παίρνεται από καιρό σε καιρό, αλλά εκείνος ή εκείνη την παίρνει, υπό το πρίσμα της ζωής του ως όλου. Αυτή τη δυνατότητα να μπορούμε να αντιληφθούμε τη ζωή μας ως ένα όλο μας τη δίνει ο θάνατος. Όπως έχουμε πει ο θάνατος ολοκληρώνει τη ζωή. Η προλαβαίνουσα αποφασιστικότητα αποτελεί τη διανοικτότητα του εδωνά-Είναι προς την αυθεντική δυνατότητα-να-Είναι-ένα-όλο. Το προλαβαίνειν Είναι-προς-θάνατο προμηθεύει το όλο του εδωνά-Είναι, ενώ η αποφασιστικότητα δείχνει ότι η ύπαρξή μου αποτελεί ένα όλο που μπορώ εγώ ο ίδιος να αναλάβω.


Ειδομένη υπό το φως της δικής του δυνατής αδυνατότητας, κάθε δεδομένη στιγμή στη ζωή ενός ατόμου αποκαλύπτεται όχι μόνο ως απόλυτα συμπτωματική (με την έννοια ότι δεν υπάρχει καμιά αναγκαιότητα πίσω από αυτή), αλλά ως μέρος μιας απόλυτα συμπτωματικής ζωής – μιας ζωής με μια πολύ συγκεκριμένη καταγωγή και ιστορία, μιας ζωής που θα τελειώσει σε ένα ορισμένο σημείο με έναν ορισμένο τρόπο, μια αλληλουχία η οποία θα μπορούσε να ήταν διαφορετική αλλά της οποίας η ιδιαιτερότητα είναι τώρα ο ορίζοντας εντός του οποίου μπορεί είτε να επιτύχει ή να μην επιτύχει αληθινή ατομικότητα. Αλλά η ατομικότητα δεν αποτελεί απλώς θέμα του να παίρνει κάποιος μια απόφαση μετά την άλλη, κάθε μια εκ των οποίων είναι αυθεντικά εκφραστική του εαυτού του, παρά του εαυτού των «πολλών». Σημαίνει επίσης να καθοδηγεί μια ζωή η οποία είναι αυθεντικά δική του.


Συνεπώς, η τοποθέτηση κάθε ιδιαίτερης στιγμής απόφασης εντός του πλαισίου μιας μοναδικής ζωής θα πρέπει να αποτελεί το σκοπό κάθε αυθεντικής πράξης αποφασιστικότητας. Το να συλλαμβάνει κάποιος αποφασιστικά τις υπαρκτικές του ευθύνες σημαίνει να αποκαλύπτει τα αληθινά χαρακτηριστικά του πλαισίου της λήψης της απόφασης, καθορίζοντάς το ως μια κατάσταση για υπαρξιακή επιλογή (Αντίθετα, όπως μας έχει πει ο Χάιντεγκερ, «οι πολλοί είναι ουσιαστικά αποκομμένοι από την κατάσταση. Γνωρίζουν μόνο τη ‘γενική κατάσταση’, χάνονται στις άμεσες ‘ευκαιρίες’», ενώ εκλαμβάνουν τις ‘συμπτώσεις’ ως δικό τους κατόρθωμα, ΕΧ 519/SZ 300). Και αυτό αποτελεί ένα θέμα ορθής σύλληψης της στιγμής καθώς αναδύεται από τους περιορισμούς και τις ελευθερίες της προηγούμενης στιγμής και καθώς προμηθεύει μια βάση για προβολή πάνω στις διαθέσιμες δυνατότητες της ερχόμενης στιγμής. 


Αλλά η ολοκληρωτική κατανόηση της ιδιαιτερότητας αυτής της στιγμής συνεπάγεται την τοποθέτησή της σε ένα πλαίσιο μεγαλύτερο αυτού του άμεσου παρελθόντος ή μέλλοντος. Σημαίνει τη θέασή της ως σημείου στο οποίο η ζωή κάποιου τον έχει οδηγήσει, και από το οποίο το υπόλοιπο της ζωής του θα αποκτήσει έναν ορισμένο προσανατολισμό και ορμή (για παράδειγμα, με βάση του ποιος έχει υπάρξει στο παρελθόν, ποιο προσανατολισμό θέλει να έχει στο μέλλον). Μια τέτοια πλαισιοποίηση δεν προϋποθέτει ότι η ζωή κάποιου ως σύνολο θα πρέπει να έχει μια μοναδική, συνεχή πλοκή – με κάθε τι σε αυτήν υποταγμένο σε ένα μοναδικό σκοπό. Παρόλα αυτά απαιτεί την αποφυγή μιας ολοκληρωτικής κατάτμησης. Απαιτεί μια συνεχή προσπάθεια κατανόησης των στριφογυρισμάτων της ζωής κάποιου ως επεισοδίων σε μια μοναδική ιστορία. Το να σχετίζεται κάποιος με όλες τις στιγμές της απόφασης με αυτόν τον τρόπο σημαίνει συνεπώς τη θέαση κάθε στιγμής ως κάποιας που η σημασία της ζωής του διακυβεύεται στο σύνολό της. Κατ’ αυτό τον τρόπο, με το να πραγματοποιεί τη δυνατότητά του για Είναι-ένα-όλο, το εδωνά-Είναι αναπαριστά έναν αυθεντικό τρόπο του Είναι-προς-θάνατο.
Η Χρονικότητα της μέριμνας: η ριγμένη προβολή (§ 65-68)

Για τον Χάιντεγκερ, το Είναι του εδωνά-Είναι είναι μέριμνα (Sorge) και το νόημα της μέριμνας είναι ο χρόνος. Αλλά ο χρόνος υπό ποια έννοια; Το πρώτο πράγμα που οφείλουμε να πούμε είναι ότι δεν είναι ο χρόνος με την έννοια αυτού που ο Χάιντεγκερ αποκαλεί συνηθισμένη ή κοινότυπη (vulgär) έννοια χρόνου.  Με αυτή την έννοια, ο χρόνος θεωρείται ως μια καθαρή, ομοιόμορφη, «διαδοχή από πολλά τώρα (Jetzt-forge)» (ΕΧ 559/SZ 329). Σε αυτή την κατανόηση του χρόνου το «όχι-ακόμη-τώρα»  γίνεται «τώρα» και το «τώρα» καθίσταται «όχι-πλέον-τώρα» σε μια χωρίς αρχή και χωρίς τέλος μη αναστρέψιμη ακολουθία. Με το να ερμηνεύει το Είναι του εδωνά-Είναι από την άποψη του χρόνου –ή αυτό που αποκαλεί χρονικότητα (Zeitlichkeit)– σίγουρα ο Χάιντεγκερ δεν εννοεί ότι το εδωνά-Είναι είναι ένα ουσιωδώς χρονικό ον υπό την έννοια ότι βρίσκεται στο χρόνο, όταν αυτός κατανοείται  με τον παραπάνω τρόπο. Δεν είναι ότι αρνείται κάτι τέτοιο – απλά δεν είναι αυτό που εννοεί με τη χρονικότητα του εδωνά-Είναι. Είναι αλήθεια ότι οι ασχολίες των ανθρώπων λαμβάνουν χώρα στο χρόνο. Η ύπαρξη ενός συγκεκριμένου ανθρώπου αρχίζει μια ορισμένη στιγμή και τελειώνει μια ορισμένη στιγμή στο χρόνο. Άλλα όντα –ζώα, φυτά, πέτρες και πλανήτες– είναι «χρονικά» κατά τον ίδιο τρόπο. Βέβαια, θα μπορούσε να πει κάποιος ότι αυτό που καθιστά τη χρονικότητα του εδωνά-Είναι ιδιαίτερη είναι ότι, εκτός από το να είναι στο χρόνο με τον ίδιο τρόπο όπως και τα υπόλοιπα όντα, το εδωνά-Είναι έχει επίσης επίγνωση του χρόνου και λαμβάνει υπόψη του τον χρόνο. Εντούτοις, για τον Χάιντεγκερ, η χρονικότητα του εδωνά-Είναι σημαίνει κάτι παραπάνω. Η χρονικότητα που είναι χαρακτηριστική του εδωνά-Είναι, και από την άποψη της οποίας πρέπει να κατανοηθεί το Είναι του, είναι αυτό που αποκαλεί εκστατική χρονικότητα. 
Η εκστατική χρονικότητα

Για να κατανοήσουμε τι εννοεί με αυτό, πρέπει να επιστρέψουμε στην έννοια της μέριμνας (Sorge). Ο Χάιντεγκερ χρησιμοποιεί το όρο «μέριμνα» προκειμένου να προσδιορίσει τις τρεις κύριες δομές του Είναι του εδωνά-Είναι στην ουσιώδη τους ενότητα. Αυτές είναι η προβολή (Entwerfen), το ρίξιμο ή η ερριμενότητα (Geworfenheit) και η βιομέριμνα (Besorgen). Με το να προβάλλει τον εαυτό του σε δυνατότητες, το εδωνά-Είναι είναι «προπορευόμενο/προηγούμενο-του-εαυτού-του» (Sich-vorweg, ahead-of-itself). Ως ριγμένο, το εδωνά-Είναι είναι ήδη στον κόσμο («ήδη-Ενείναι»). Ως «Ενείναι» είναι «Παρείναι» (Sein bei), δηλαδή βρίσκεται παράπλευρα (bei) με οντότητες εντός του κόσμου (innerweltlich Seiendes), υπό την έννοια ότι ασχολείται μαζί τους, κατοικεί μαζί τους, απορροφάται από αυτές. Αυτό που υποκρύπτεται κάτω από κάθε ένα από αυτά τα τρία ουσιώδη χαρακτηριστικά της μέριμνας είναι αυτό που ο Χάιντεγκερ αποκαλεί χρονική έκσταση. Οι τρεις χρονικές εκστάσεις στην ουσιώδη ενότητά τους είναι αυτό που συγκροτεί την εκστατική χρονικότητα από την άποψη της οποίας το Είναι του εδωνά-Είναι οφείλει να κατανοηθεί. Αντιστοιχούν στο «παρελθόν», το «παρόν» και το «μέλλον» του χρόνου όπως συνήθως κατανοούνται αλλά δεν μπορούν να ταυτιστούν μαζί τους. Δηλαδή, δεν μπορούν να ταυτιστούν με το «όχι-πλέον-τώρα», το «τώρα» και το «όχι-ακόμη-τώρα».


Αλλά τι είναι τότε η εκστατική χρονικότητα και ποιες είναι οι τρεις εκστάσεις; Στην προβολή του το εδωνά-Είναι προσέρχεται-στον-εαυτό-του (auf sich zukommen) ως δυνατότητα. Στο ήδη-Ενείναι (στην ερρημενότητά του), το εδωνά-Είναι «επιστρέφει» (zurückkommen auf) στο «υπάρξαν» (δηλαδή, σε αυτό που έχει υπάρξει) (Gewesen). Στο «επιτρέπω-να-συναντώμαι» (Begegnenlassen von) από όντα εντός του κόσμου, το εδωνά-Είναι καθιστά παρόντα (Gegenwärtigen) τα όντα. Η εκστατική χρονικότητα αποτελεί την ενότητα του «προσέρχομαι-στον-εαυτό-μου» (μέλλον), «επιστρέφω» (υπάρξαν) και «επιτρέπω-να-συναντώμαι» (παρόν). Κάθε ένα από αυτά αποτελεί έκ-σταση υπό την έννοια ότι σε κάθε ένα από αυτά το εδωνά-Είναι είναι εκτός εαυτού (außer sich). Στο «προσέρχομαι-στον-εαυτό-μου», το «επιστρέφω» και το «επιτρέπω-να-συναντώμαι» είμαι εκτός εαυτού (αν και όχι υπό την έννοια ότι είμαι αρχικά έγκλειστος εντός μιας ιδιωτικής σφαίρας καθαρής εσωτερικότητας από την οποία κατά κάποιο τρόπο τα καταφέρνω να αποδράσω. Ένεκα της εκστατικής χρονικότητάς μου είμαι πάντα ήδη εκτός εαυτού). Γράφει σχετικά ο Χάιντεγκερ:

Το μέλλον, το υπάρξαν και το παρόν φανερώνουν ως φαινόμενα τα χαρακτηριστικά: προσέρχομαι-στον-εαυτό-μου, επιστρέφω, επιτρέπω-να-συναντώμαι. Τα φαινόμενα «προ», «ήδη», «παράπλευρα» αποκαλύπτουν τη χρονικότητα ως το κατ' εξοχήν εκστατικόν*. Χρονικότητα είναι το αρχέγονο, καθ' εαυτό και δι' εαυτό «εκτός-εαυτού». Θα ονομάσουμε λοιπόν τα φαινόμενα: μέλλον, υπάρξαν και παρόν: εκστάσεις της χρονικότητας (ΕΧ 558-559/SZ 329).


Μια τέτοια εκστατική χρονικότητα είναι αυτό που χαρακτηρίζει την ύπαρξη ως τέτοια, ανεξάρτητα από το εάν αυτή είναι αυθεντική ή αναθευντική. Εντούτοις, ο Χάιντεγκερ αποκαλύπτει αρχικά τις τρεις εκστάσεις, οι οποίες στην ενότητά τους συγκροτούν την εκστατική χρονικότητα, μέσω μιας ανάλυσης της αυθεντικής ύπαρξης ή της «αποφασιστικότητας»: 

Α) Η μελλοντικότητα της αποφασιστικότητας

Η αποφασιστικότητα, έχουμε δει, αποτελεί «το Είναι προς την πιο δική μου, έξοχη δυνατότητα ύπαρξης» (ΕΧ 552/SZ 325). Με το να φέρομαι προς μια τέτοια δυνατότητα «προπορεύομαι/προηγούμαι του εαυτού μου». Η αποφασιστικότητα είναι εφικτή επειδή το εδωνά-Είναι μπορεί να «προσέρχεται στον εαυτό του μέσα στην πιο δική του δυνατότητα». Αυτό το προσέρχομαι-στον-εαυτό μου αποτελεί το πρωταρχικό φαινόμενο του μέλλοντος (Zukunft). Σε αυτό το προσέρχομαι στον εαυτό μου το εδωνά-Είναι είναι μελλοντικό (zukünftig). Σύμφωνα με τη συνηθισμένη έννοια του μέλλοντος το μέλλον είναι το «όχι-ακόμη-τώρα». Ο ισχυρισμός του Χάιντεγκερ είναι ότι η υπαρκτική έννοια του μέλλοντος (προσέρχομαι-στον-εαυτό-μου) αποτελεί την προϋπόθεση της συνηθισμένης έννοιας του μέλλοντος. Γράφει χαρακτηριστικά ο Χάιντεγκερ: 

Με τον όρο «μέλλον» δεν εννοούμε ένα τώρα που ακόμα δεν έχει γίνει «πραγματικό» και που κάποτε θα γίνει. Αλλά εννοούμε εκείνο το έρχεσθαι [Kunft], κατά το οποίο το εδωνά-Είναι μέσα στην πιο δική του δυνατότητα ύπαρξης προσέρχεται στον εαυτό του. Το προλαβαίνειν καθιστά το εδωνά-Είναι αυθεντικά μελλοντικό [= προσερχόμε​νο], κατά τέτοιο μάλιστα τρόπο, ώστε αυτό τούτο το προλαβαίνειν είναι μπορετό, μόνο κατά το μέτρο που το εδωνά-Είναι ως ον προσέρχεται πάντα ήδη στον εαυτό του, είναι δηλαδή μέσα στο Είναι του μελλοντικό (EX 553/SZ 325).

Β) Η υπαρξαντικότητα (παρελθοντικότητα) του ριξήματος

Κατανοώντας τον εαυτό μου στο ουσιώδες μου «Ενέχεσθαι», αναλαμβάνω το ρίξιμό μου. Ένα ουσιώδες στοιχείο σε αυτό το ρίξιμο είναι αυτό που έχω υπάρξει. Το να αναλαμβάνω το ρίξιμό μου, σημαίνει να φέρομαι προς αυτό που έχω υπάρξει (ΕΧ 553/SZ 325). Αυτό το υπάρξαν (Gewesenheit) ανήκει σε αυτό που είμαι. Το εδωνά-Είναι είναι αυτό που ήταν. Όλα αυτά που ήμουν αποτελούν έναν ουσιώδη καθορισμό της ύπαρξής μου. Με το να φέρω τον εαυτό μου προς το υπάρξαν μου, επιστρέφω-στον-εαυτό-μου. Αυτό το επιστρέφω-στον-εαυτό-μου αποτελεί το πρωταρχικό φαινόμενο του παρελθόντος. 
Γ) Η παροντικότητα της βιομέριμνας

Η προλαβαίνουσα αποφασιστικότητα αποκαλύπτει την κατάσταση (Situation). Στην αποφασιστικότητά του το εδωνά-Είναι φέρνει τον εαυτό του στην κατάσταση. Αυτό αποτελεί μια παρουσίαση των δυνατοτήτων, των περιστάσεων και των ενδεχομενικοτήτων της κατάστασης στην οποία αποφασίζω και ενεργώ. Η συνηθισμένη έννοια του παρόντος ως «τώρα» είναι παράγωγη της υπαρξιακής έννοιας του παρόντος (Gegenwart) ως  παρουσίασης (Gegenwärtigen). Γράφει σχετικά ο Χάιντεγκερ:

Η προλαβαίνουσα αποφασιστικότητα διανοίγει την εκάστοτε κατάσταση του εδωνά κατά τέτοιον τρόπο, ώστε η ύπαρξη πράττοντας βιομεριμνά περιεσκεμμένα για κάθε τι περιβαλλοντικά πρόχει​ρο. Το αποφασιστικό Παρείναι στα πρόχειρα όντα της κατάστασης, δηλαδή το γεγονός ότι πράττοντας επιτρέπουμε να συναντώνται τα περιβαλλοντικά παρόντα [Anwesenden], είναι μπορετό μόνο με παρουσίαση αυτών των όντων. Μόνο ως παρόν [Gegenwart] με το νόημα της παρουσίασης μπορεί η αποφασιστικότητα να είναι αυτό που είναι: το να επιτρέπεται να συναντώνται απροσποίητα όσα η αποφασιστικότητα αδράχνει πράττοντας (ΕΧ 554/SZ 326).


Η χρονικότητα ως η ενότητα του μέλλοντος, του παρελθόντος και του παρόντος αποτελούν το αρχέγονο εκτός-εαυτού, το εκστατικόν* (329). 


Συνοψίζοντας, μπορούμε να πούμε ότι η αυθεντική αποφασιστικότητα προϋποθέτει την ανοιχτότητα του εδωνά-Είναι στο χρόνο. Μετατρέπει τη δυνατότητα του εδωνά-Είναι για αυθεντικότητα σε πραγματικότητα – μια μετατροπή που είναι αναπόφευκτα προσανατολισμένη προς το μέλλον, προς μια μελλοντική κατάσταση του εαυτού που το εδωνά-Είναι θα (και επιθυμεί να) είναι. Μια τέτοια αυθεντική προβολή απαιτεί τη σύλληψη του εδωνά-Είναι ως τη βάση για αυτή την προβολή, το οποίο σημαίνει τη σύλληψή του ως ουσιαστικά Ενέχεσθαι. Αλλά αυτό σημαίνει να αναγνωρίσει το εδωνά-Είναι τον εαυτό του όπως έχει ήδη υπάρξει, να αναγνωρίσει το παρελθόν του ως ένα αξερίζωτο μέρος της παρούσης ύπαρξής του. Και εφόσον η αποφασιστικότητα αποκαλύπτει την τωρινή στιγμή της ύπαρξης του εδωνά-Είναι ως μια κατάσταση για επιλογή και δράση, επίσης προϋποθέτει την ανοιχτότητα του εδωνά-Είναι στο παρόν – την ικανότητά του να αφήσει τον εαυτό του να εμπλακεί από αυτό που του είναι παρόν στο υπαρκτικό του πλαίσιο (το «εδωνά» του). 

Η προτεραιότητα του μέλλοντος

Η αποφασιστικότητα συνεπώς συνεπάγεται μια τριπλή εσωτερικά σχετιζόμενη ανοιχτότητα στο μέλλον, το παρελθόν και το παρόν. Καμιά ξεχωριστή ανοιχτότητα δεν θα μπορούσε να υπάρξει χωρίς τις υπόλοιπες, αλλά στο βαθμό που η αποφασιστικότητα είναι προλαβαίνουσα, μια ορισμένη προτεραιότητα της ανοιχτότητας του εδωνά-Είναι στο μέλλον υπονοείται. Οι περιορισμοί, καθορισμοί και ευκαιρίες που παρέχονται από το παρελθόν και το παρόν δράττονται έτσι ώστε το εδωνά-Είναι να μπορεί να προβάλλει τον εαυτό του πάνω στις πιο δικές του υπαρξιακές δυνατότητες, να μπορεί να διανοίξει τον εαυτό του σε αυτό που είναι περισσότερο δικό του καθώς αυτό έρχεται προς αυτό από το μέλλον: 

«Επιστρέφοντας μελλοντικά στον εαυτό της, η αποφασιστικότητα φέρεται παρουσιάζοντας μες στην κατάσταση. Το υπάρξαν πηγάζει από το μέλλον, έτσι μάλιστα, ώστε το υπάρξαν (καλύτερα: υπαρξαντικό) μέλλον (Zukunft) απολύει από τον εαυτό του το παρόν. Αυτό το ενιαίο φαινόμενο μέλλοντος που παρουσιάζει υπαρξαντικά, θα το ονομάσουμε χρονικότητα (Zeitlichkeit).» (ΕΧ 554-5/SZ 326)

Με άλλα λόγια, η χρονικότητα είναι το νόημα της μέριμνας – η βάση της πρωταρχικής ενότητας της δομής της μέριμνας:

«Αν η αποφασιστικότητα συγκροτεί τον τρόπο [Modus] αυθεντικής μέριμνας, η αυθεντική όμως μέριμνα είναι μπορετή μόνο μέσω της χρονικότητας, τότε το φαινόμενο στο οποίο φτάσαμε παίρνοντας υπόψη την αποφασιστικότητα, πρέπει να μας παρουσιαστεί ως απλή τροπικότητα [Modalität] της χρονικότητας, χάρη στην οποία καθίστανται μπορετή και η μέριμνα σαν τέτοια. Η ολότητα του Είναι του εδωνά-Είναι ως μέριμνα σημαίνει: προπορευόμενο (προηγούμενο)-του-ήδη-ενόντος- (σε ένα κόσμο) ως παρόντος (Παρείναι) [Sein bei, Being-alongside] (σε ενδόκοσμα συναντώμενα όντα)-εαυτού-του. Όταν πρωτοεντοπίσαμε αυτή τη διαρθρωμένη δομή, υποδείξαμε ότι όσον αφορά αυτή τη διάρθρωση το οντολογικό ερώτημα πρέπει να ανιχνευτεί ακόμα πιο βαθιά, ώσπου να φανερωθεί η ενότητα της ολότητας αυτής της δομικής πολλαπλότητας. Η αρχέγονη ενότητα της δομής της μέριμνας έγκειται στη χρονικότητα.» (ΕΧ 556/SZ 327)


Αυτό αντανακλά την ύπαρξη του εδωνά-Είναι ως ριγμένη προβολή, ζώντας μια στιγμή που θεμελιώνεται σε προηγούμενες στιγμές και η οποία με τη σειρά της θεμελιώνει εκείνες τις στιγμές που πρόκειται να έρθουν, κάτι που έμμεσα προϋποθέτει την ανοιχτότητα στο χρόνο. Το «προπορευόμενο-του-εαυτού-του» (Sich-vorweg, ahead-of-itself) προϋποθέτει την ανοιχτότητα του εδωνά-Είναι στο μέλλον. Το «ήδη-Ενείναι» δείχνει την ανοιχτότητά του στο παρελθόν και το «Παρείναι» (Sein bei) αναφέρεται στη διαδικασία του να καθίσταται κάτι παρόν από το εδωνά-Είναι. 


Θα θέλαμε να επαναλάβουμε ότι οι τρεις πλευρές της χρονικής ανοιχτότητας σχετίζονται εσωτερικά, αλλά η κατάταξή τους στον ορισμό του Χάιντεγκερ εγγράφει τη σχετική προτεραιότητα της μελλοντικότητας, η οποία αντανακλά το θεμελιώδες οντολογικό γεγονός ότι η ύπαρξη αποτελεί θέμα ριγμένης προβολής μέσω της παρούσας δράσης. Όπως η αποφασιστικότητα βρίσκει την αυθεντική της έκφραση στο προλαβαίνειν, έτσι και το πρωταρχικό νόημα της υπαρκτικότητας είναι το μέλλον:

«Το ‘προ’ και το ‘προηγούμενο’ [προπορευόμενο] αναφέρονται στο μέλλον, μέλλον που πρωτοκαθιστά μπορετό να είναι το εδωνά-Είναι κατά τέτοιο τρόπο, ώστε νοιάζεται για [um] τη δική του δυνατότητα ύπαρξης. Η θεμελιωμένη στο μέλλον αυτοπροβολή πάνω στο “ένεκα-του-εαυτού-του” [“Umwillen seiner selbst”, for-the-shake-of-oneself] είναι ουσιώδες χαρακτηριστικό της υπαρκτικότητας. Το πρωταρχικό νόημα της υπαρκτικότητας είναι το μέλλον» (ΕΧ 557/SZ 327).

Το συμπέρασμα του Χάιντεγκερ, συνεπώς, είναι ότι το νόημα ή η βαθύτερη σημασία του Είναι του εδωνά-Είναι είναι η χρονικότητα. 


Κατ’ αυτό τον τρόπο έχουμε φθάσει στο θέμα που εγγράφεται από τον τίτλο του βιβλίου. Εάν η ικανότητα του εδωνά-Είναι να σχετίζεται με το Είναι (το δικό του αλλά και κάθε άλλου όντος) ανήκει στην ουσία του (μέριμνα), και αν αυτή η ουσία θεμελιώνεται στη σχέση της με το χρόνο, τότε κάθε ορθή απάντηση στην ερώτηση του νοήματος του Είναι αναπόφευκτα θα σχετίζει το Είναι με το χρόνο. Αλλά τι μπορεί αυτή η σχέση να σημαίνει εξαρτάται από τι ο Χάιντεγκερ εννοεί με τον όρο «χρόνο». Και όπως έχουμε δει, η προκαταρκτική του κατανόηση του όρου είναι κάθε άλλο παρά ορθόδοξη. 


Πρώτον, εφόσον η χρονικότητα είναι το νόημα του Είναι του εδωνά-Είναι, δεν μπορεί να είναι κάτι με το οποίο το εδωνά-Είναι σχετίζεται απλώς εξωτερικά ή τυχαία, κάτι του οποίου η ουσία είναι εντελώς ανεξάρτητη από το εδωνά-Είναι. Η ιδέα του Χάιντεγκερ δεν είναι ότι τα ανθρώπινα όντα αναγκαστικά υπάρχουν στο χρόνο, αλλά ότι υπάρχουν ως χρονικότητα, ότι η ανθρώπινη ύπαρξη είναι θεμελιωδώς χρονική. Δεύτερον, από τη στιγμή που η δομή της μέριμνας αποτελεί αρθρωμένη ενότητα, το ίδιο θα πρέπει να αληθεύει για αυτό που την καθιστά εφικτή: με άλλα λόγια, η χρονικότητα δεν αποτελείται από τρεις λογικά ή μεταφυσικά ξέχωρες διαστάσεις ή στοιχεία (το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον), αλλά είναι ουσιαστικά ένα ακέραιο φαινόμενο. Τρίτον, η μετατόπιση από τη συζήτηση γύρω από το «χρόνο» σε αυτή της «χρονικότητας», από αυτό που ηχεί ως ετικέτα ενός πράγματος σε έναν όρο που δηλώνει μια κατάσταση ή ενέργημα, είναι σημαντική. 


Για τον Χάιντεγκερ, η χρονικότητα δεν αποτελεί μια οντότητα, ούτε μια αλληλουχία από αυτο-περιέχουσες στιγμές που μετακινούνται από το μέλλον στο παρόν και το παρελθόν, ούτε ιδιότητα ή χαρακτηριστικό κάποιου πράγματος, αλλά μια αυτο-παραγώμενη και αυτο-υπερβαίνουσα διαδικασία (ο Χάιντεγκερ την ονομάζει «χρόνιση»). Και από τη στιγμή που αυτή η διαδικασία υποβαστάζει το Είναι του εδωνά-Είναι, θα πρέπει να μοιράζεται την εκστατική του ιδιότητα –την ξεχωριστή ανθρώπινη ικανότητα να είναι ταυτόχρονα μπροστά, πίσω και παράπλευρα, να στέκεται έξω από τον εαυτό του, να εξ-ίσταται (στο να συλλαμβάνει το Είναι των άλλων παρόντων όντων - την εγγενή του κοσμικότητα– και στο αυτο-προβαλλόμενο ρίξιμό του). Εάν η ενότητα του εδωνά-Είναι ως υπάρχον ον είναι κυριολεκτικά «εκ-στατική», η χρονικότητα θα πρέπει να εννοηθεί όχι ως μια στατική δομή αλλά ως μια εκστατική διαδικασία. Με βάση αυτό το μοντέλο, το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον δεν αποτελούν συμπλέξεις ή διαστάσεις αλλά «εκστάσεις» - τρόπους της αυτο-υπέρβασης της χρονικότητας: «η ουσία της [χρονικότητας] είναι χρόνιση [=ωρίμανση] [Zeitigung] μέσα στην ενότητα των εκστάσεων» (SZ 329/ΕΧ 559).
