ΣΧΕΔΙΟ  ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

· Τάξη: Στ’ δημοτικού

· Μάθημα: Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή
· Ενότητα: 4η: Το άτομο και η διεθνής κοινότητα
· Κεφάλαιο: 1ο: Παγκόσμια Προβλήματα

Α. Δραστηριότητες ΠΡΙΝ από τη διδασκαλία

A1. Μελέτη περιεχομένου:
(βιβλιογραφία, βοηθήματα, βιβλίο δασκάλου, άλλες πηγές γνώσης)
· Βιβλία 
· Ευαγγελόπουλος, Α. (2010). Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή, Στ’ δημοτικού. Αθήνα: Πατάκης.

· Κατσίκη-Γκίβαλου, Α., Καλογήρου, Τ., Παπαδάτος, Γ., Πρωτονοτάριου, Σ., & Πυλαρινός, Θ. (2005). Με λογισμό και μ’ όνειρο, Ανθολόγιο λογοτεχνικών κειμένων, Ε’ και Στ’ δημοτικού. Αθήνα: ΟΕΔΒ.

· Κουτσόπουλος, Κ., Σωτηράκου, Μ., & Ταστσόγλου, Μ. (2010). Μαθαίνω για τη γη, Γεωγραφία, Στ’ δημοτικού, Βιβλίο του μαθητή. Αθήνα: ΟΕΔΒ.

· Κουτσόπουλος, Κ., Σωτηράκου, Μ., Ταστσόγλου, Μ., & Ζωγόγιαννης, Δ. (2007). Μαθαίνω για τη γη, Γεωγραφία, Στ’ δημοτικού, Βιβλίο του δασκάλου. Αθήνα: ΟΕΔΒ.

· Νικολάου, Σ., Βατσίτση, Α., Δανιηλίδου, Ν., & Πασχαλιώρη, Β. (2011). Κοινωνική και πολιτική αγωγή, Στ’ δημοτικού, Βιβλίο του μαθητή. Αθήνα: ΟΕΔΒ.

· Νικολάου, Σ., Βατσίτση, Α., Δανιηλίδου, Ν., & Πασχαλιώρη, Β. (2011). Κοινωνική και πολιτική αγωγή, Στ’ δημοτικού, Βιβλίο του δασκάλου. Αθήνα: ΟΕΔΒ.

· ΥΠΕΠΘ-ΠΙ (2002). Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών-Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης, τόμ. Α’. Αθήνα: ΥΠΕΠΘ-ΠΙ.
· Πηγές από το διαδίκτυο

· Δίκτυο Μεσόγειος SOS (2009). Εξοικονόμηση νερού. Ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τα σχολεία της Νότιας Ευρώπης. Διαθέσιμο στο διαδικτυακό τόπο http://www.env-edu.gr/ViewPack.aspx?id=36.
· Free the children. Lesson Plan and activities. Educating and Inspiring a Generation of Youth to Change the World. Διαθέσιμο στο διαδικτυακό τόπο http://www.freethechildren.com/.
· Free the children. Millennium development goal activities. Elementary level. Διαθέσιμο στο διαδικτυακό τόπο http://www.freethechildren.com/.

· Διεθνής Αμνηστία. Σχέδιο μαθήματος: Το δικαίωμα στην εκπαίδευση. Β’-Ε’ δημοτικού. Διαθέσιμο στο διαδικτυακό τόπο http://www.amnesty.org.gr/plans-course-for-schools.
· Ομάδα εμπειρογνωμόνων «Κοινωνικές Επιστήμες-Ιστορία» (2011). Το νέο Πρόγραμμα σπουδών για τα μαθήματα των Κοινωνικών Επιστημών στο δημοτικό. Οδηγός για τον εκπαιδευτικό. Αθήνα: ΥΠΔΒΜΘ-ΕΣΠΑ.
· Εκπαιδευτική τηλεόραση (2008). Ο εφιάλτης της ξηρασίας. Διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο 
http://www.edutv.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=995&Itemid=104.
· UNICEF (2012). Σχολεία υπερασπιστές των παιδιών 2012-2013. Διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο http://www.unicef.gr/schools.php.
· Ύπατη Αρμοστία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (2012). Προετοιμασία και ανταπόκριση για καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο http://www.unhcr.gr/nea/proetoimasia-kai-antapokrisi-gia-katastaseis-ektaktis-anagkis.html.
· Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός (2012). Ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα σε συνεργασία με το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών. Διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο http://www.redcross.gr/default.asp?pid=66&la=1.
Α2. Γνωστικό υπόβαθρο μαθητών
(τι πρέπει να γνωρίζουν οι μαθητές ώστε να διδαχθούν το συγκεκριμένο θέμα)
Οι μαθητές στην προηγούμενη ενότητα απέκτησαν γνώσεις για την Ευρώπη και την Ευρωπαϊκή Ένωση και συνειδητοποίησαν ότι στόχος της είναι η συνύπαρξη και η συνεργασία των λαών της Ευρώπης. Επίσης, γνώρισαν τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα που απορρέουν από την ιδιότητα του πολίτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επομένως, έχουν έρθει σε επαφή με ζητήματα που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουν συνειδητοποιήσει το ρόλο τους ως πολίτες της Ευρώπης και είναι έτοιμοι να επεκτείνουν τις γνώσεις τους ως πολίτες του κόσμου.
A3. Καθορισμός διδακτικών στόχων:
· Να γνωρίσουν τα παγκόσμια προβλήματα, ως ζητήματα που αφορούν όλους τους ανθρώπους-μέλη της Παγκόσμιας Κοινότητας.

· Να ευαισθητοποιηθούν πάνω στα παγκόσμια προβλήματα και να προβληματιστούν για τις αιτίες, τις συνέπειες και τους τρόπους αντιμετώπισής τους.

· Να συνειδητοποιήσουν ότι μέσα από τη δράση των πολιτών του κόσμου και την ευαισθητοποίησή τους μπορεί να βελτιωθεί η κατάσταση.

· Να αναπτύξουν ακόμα περισσότερο τις διαθεματικές έννοιες άτομο-σύνολο και αλληλεπίδραση.

A4. Ανάλυση διδακτικού έργου:

   α. Είδος μάθησης:
(πληροφορίες, γνώσεις, δεξιότητες, διαδικασίες, πεποιθήσεις, στάσεις, αξίες)
Πληροφορίες, γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις, αξίες.
   β. Διδακτικές τεχνικές:
(εισήγηση, επίδειξη, πείραμα, κατασκευή, προβολή, παρουσίαση και επανάληψη-μίμηση των μαθητών, ατομική ή ομαδική εργασία, βιωματικές-ανακαλυπτικές δραστηριότητες των μαθητών, διατύπωση υποθέσεων, διερεύνηση θεμάτων, λύση προβλήματος, οικοδόμηση γνώσης, ανάπτυξη κριτικής και δημιουργικής σκέψης).
Προβολή  βίντεο-κλιπ, ακρόαση τραγουδιού, καταιγισμός ιδεών-ιδεοθύελλα, πολυτροπικότητα, ομαδικές συζητήσεις, διερεύνηση του θέματος, χρήση ερωτήσεων, ανάκληση προηγούμενων γνώσεων, επίλυση προβλήματος, βιωματική δραστηριότητα, μελέτη περίπτωσης, παιχνίδι ρόλων, διαθεματική προσέγγιση, ομαδική εργασία, παρουσίαση των εργασιών, ανάπτυξη κριτικής και δημιουργικής σκέψης.
Α5 . Οργάνωση της τάξης 

(ατομικά, σε ομάδες, σε μορφή σεμιναρίου)

Η οργάνωση της τάξης δε μένει σταθερή, αλλά εναλλάσσεται με βάση τις γνωστικές και συναισθηματικές ανάγκες των μαθητών. Αρχικά, γίνεται συζήτηση στην ολομέλεια της τάξης και έπειτα οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες των πέντε ατόμων προκειμένου να πραγματοποιήσουν δραστηριότητες βιωματικού και διαθεματικού (Γλώσσα, Γεωγραφία) χαρακτήρα. 
Α6. Εποπτικά μέσα διδασκαλίας, υλικά, ασκήσεις:

Πίνακας, βιβλίο του μαθητή, φύλλο εργασίας, ηλεκτρονικός υπολογιστής, βιντεοπροτζέκτορας, βίντεο από το yοutube, εικόνες, παγκόσμιος χάρτης, κάρτες με διάφορες μελέτες περίπτωσης, παραμύθι με τίτλο: Δρακοπαραμύθι (Αγγελική Βαρελά), κόλλες Α4, σταυρόλεξο.
Β. Δραστηριότητες ΚΑΤΑ τη διδασκαλία

Β1. Προδιάθεση μαθητών για μάθηση :                                             
(ενεργοποίηση παρώθησης, προσέλκυση προσοχής, πρόκληση του ενδιαφέροντος, ψυχολογική προετοιμασία και προσανατολισμός μαθητών)
Για την ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος και την πρόκληση της προσοχής των μαθητών λαμβάνονται υπόψη τα ενδιαφέροντα των μαθητών και η επικαιρότητα. Συγκεκριμένα, χρησιμοποιείται το τραγούδι: «Αν θα μπορούσα τον κόσμο να άλλαζα» (ερμηνευτής-συνθέτης: Φίλιππος Πλιάτσικας, στιχουργός: Ντέπυ Χατζηκαμπάνη, άλμπουμ: Όμνια, χρόνος έκδοσης: 2007). Το παραπάνω τραγούδι αποτελεί αφόρμηση για τον προσανατολισμό των μαθητών στο θέμα του κεφαλαίου «Παγκόσμια Προβλήματα». Μετά την ακρόαση ζητείται από τους μαθητές να αναφέρουν προφορικά λέξεις που τους έρχονται στο νου ακούγοντάς το. Πρόκειται για την τεχνική της ιδεοθύελλας-καταιγισμού ιδεών κατά την οποία ο εκπαιδευτικός καταγράφει στον πίνακα τις λέξεις των παιδιών, οι οποίες παραπέμπουν μέσω της επαγωγικής μεθόδου στην κεντρική έννοια «Παγκόσμια Προβλήματα» (αραχνόγραμμα). 
Β2. Ανακοίνωση διδακτικών στόχων και προκαταβολικού οργανωτή:   

(προφορικά, γραπτά, με χρήση εποπτικών μέσων διδασκαλίας)              
Οι διδακτικοί στόχοι αναφέρονται προφορικά, αλλά ταυτόχρονα είναι και γραμμένοι στον πίνακα, ώστε να υπενθυμίζουν στους μαθητές ανά πάσα στιγμή τη στοχοθεσία του μαθήματος. Επίσης, είναι απαραίτητοι για την πραγματοποίηση της αξιολόγησης του μαθήματος στο τέλος της διδακτικής ώρας. 
Β3. Ανάκληση προηγούμενης συναφούς εμπειρίας (εφόσον υπάρχει), επαναδραστηριοποίηση προηγούμενων απαραίτητων δεξιοτήτων και ανάδειξη των ιδεών των μαθητών:                                                  
Οι μαθητές γνωρίζουν ήδη το ρόλο τους ως πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ανάκληση προηγούμενης συναφούς εμπειρίας), ενώ μέσα από τη χρήση κατάλληλων ερωτήσεων, όπως οι παρακάτω, αναδεικνύονται οι ιδέες των μαθητών σχετικά με τα είδη, τα αίτια και τις συνέπειες των παγκόσμιων προβλημάτων 
· Τι παρατηρείτε στις παρακάτω εικόνες; 
· Μπορείτε να τις περιγράψετε; 
· Ποια είναι τα παγκόσμια προβλήματα; 
· Ποιες είναι οι αιτίες, οι συνέπειες, οι τρόποι αντιμετώπισής τους;
·  Εσύ τι (μπορείς να) κάνεις για να αλλάξει ο κόσμος μας προς το καλύτερο; 
· Γιατί σκέφτηκες έτσι;
Β4. Παρουσίαση της νέας ύλης:
	1. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ

	Χρόνος
	Περιεχόμενο
	Διδακτικές προσεγγίσεις
	Εποπτικά μέσα & υλικά

	34 λεπτά
	Συνολική αντιμετώπιση της διδασκαλίας 

Παγκόσμια Προβλήματα (αίτια, συνέπειες, τρόποι αντιμετώπισης)
	Συζήτηση στην ολομέλεια της τάξης

Καταγραφή σε ομάδες

Εντοπισμός στον παγκόσμιο χάρτη

Παιχνίδι ρόλων

Βιωματική μάθηση

Μελέτη περίπτωσης

Ανάγνωση παραμυθιού

Ζωγραφική (εικόνες, αφίσα)

Παραγωγή γραπτού λόγου

Διαθεματικότητα (Γεωγραφία, Γλώσσα, Ανθολόγιο)
	Φύλλο εργασίας: «Το δέντρο των προβλημάτων»

Παγκόσμιος χάρτης
Google earth
Κάρτες μελέτης περίπτωσης

Με λογισμό και μ’ όνειρο, Ανθολόγιο Ε’ και Στ’ δημοτικού

Κόλλες Α4

Ιστοσελίδες

Λογισμικό




Β5. Καθοδηγούμενη ή/και ανεξάρτητη εξάσκηση:                    
(ασκήσεις, εργασίες, γυμνάσματα από το εγχειρίδιο, τις πηγές ή προσωπικό δημιούργημα του δασκάλου, βοηθητικές ερωτήσεις)

Οι μαθητές με κατάλληλη καθοδήγηση του εκπαιδευτικού συμπληρώνουν το φύλλο εργασίας «Το δέντρο των προβλημάτων», όπου γίνεται καταγραφή των παγκόσμιων προβλημάτων, των αιτιών, των συνεπειών και των τρόπων αντιμετώπισής τους. Επίσης, εντοπίζονται χώρες στο χάρτη με προβλήματα από την έλλειψη νερού ή την κακή ποιότητά του. Επιπλέον, γίνεται ανάγνωση παραμυθιού και ακολουθούν ομαδικές δραστηριότητες.
Β6. Ανατροφοδότηση μαθητών, αυτοαξιολόγηση μαθητών, μεταγνωστικές δραστηριότητες:
Κατά την παρουσίαση της νέας ύλης και την καθοδηγούμενη ή/και ανεξάρτητη εξάσκηση, ο εκπαιδευτικός περιφέρεται στην τάξη και με ρόλο καθοδηγητικό και συμβουλευτικό διευκολύνει τους μαθητές ομαδικά και εξατομικευμένα, όποτε κριθεί αναγκαίο. 
Β7. Γενίκευση - μεταφορά γνώσης, εφαρμογές, συμπεράσματα :  
Ακολουθεί μία σχηματική απόδοση του περιεχομένου του μαθήματος ως επανάληψη του κεφαλαίου και επιπλέον μία καταγραφή του λεξιλογίου με τις κεντρικές έννοιες του μαθήματος, οι οποίες θα αποτελέσουν επιπρόσθετες λέξεις για την αυριανή ορθογραφία. 
Β8. Αξιολόγηση διδασκαλίας:    




        
(ανακεφαλαίωση, περίληψη, ερωτήσεις, τεστ εκτίμησης αποτελέσματος, εκτίμηση επίτευξης στόχων από το δάσκαλο)
Οι μαθητές λύνουν ένα σταυρόλεξο, που περιέχει τις βασικές έννοιες του κεφαλαίου το οποίο ανταλλάσσουν μεταξύ τους οι ομάδες, ώστε να γίνει ετερο-αξιολόγηση.

Γ. Δραστηριότητες ΜΕΤΑ τη διδασκαλία

Γ1. Τυχόν επιπρόσθετη εξάσκηση στην τάξη ή στο σπίτι:

(επιλογή εργασιών από μαθητές, ανάθεση εργασιών από το δάσκαλο, ομαδικές εργασίες, έλεγχος εργασιών και συζήτηση)
Ο εκπαιδευτικός ζητά από τους μαθητές να βρουν πληροφορίες από το διαδίκτυο σχετικά με τον Συνήγορο του Πολίτη. Ο σκοπός της άσκησης είναι διττός: αφενός η ενημέρωση σχετικά με τους τρόπους προστασίας των δικαιωμάτων του πολίτη και αφετέρου η προετοιμασία για μετάβαση στο επόμενο κεφάλαιο που αφορά το ρόλο των διεθνών οργανισμών.
Επίσης, ανακοινώνεται στους μαθητές η ημερομηνία επίσκεψης στο σχολείο, ύστερα από πρόσκληση, ενός εκπροσώπου του οργανισμού UNICEF για ενημέρωση στα παγκόσμια προβλήματα, ώστε να διευκολυνθεί το άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία.
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