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  Στην παρουσίαση της η κ. Βιδάλη συνδέει την κρίση του ποινικοκατασταλτικού συστήματος με τα αδιέξοδα της δημοκρατίας και την αδυναμία της να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις της σύγχρονης εποχής. Η ανάλυση ξεκινάει με μια συνοπτική ιστορική αναδρομή της έννοια του «εγκλήματος» και πως αυτή νοηματοδοτείται κάθε φορά από τα διάφορα ρεύματα, τα οποία είναι τα ακόλουθα:
I. Κλασική σχολή ποινικού δικαίου ˗ 18ος αιώνας
  Το έγκλημα θεωρείται μια πράξη μια, δηλαδή, ορθολογική επιλογή, που έχει ως στόχο το όφελος και την ευχαρίστηση. Η ποινή που επιβάλλεται είναι αντίστοιχη/ ανάλογη με το έγκλημα που διεπράχθη. Επομένως η ποινή εκλαμβάνεται ως τιμωρία για την εγκληματική πράξη. Από την κλασική σχολή έχει διατηρηθεί μέχρι και τις μέρες μας η ποινική ευθύνη, η ενοχή καθώς και το γεγονός ότι συνέβαλλε στην άνοδο της αστικής τάξης.
II. Θετικισμός ˗ 19ος-20ος αιώνας
  Το ρεύμα του θετικισμού δίνει έμφαση στον εγκληματία και  απαρχή της έμφασης στο πρόσωπο του εγκληματία αποτελεί η θεωρία του Lombroso[footnoteRef:2]. Ο εγκληματίας θεωρείται ότι είναι διαφορετικός από τα υπόλοιπα μέλη της κοινωνίας, ένα παθητικό υποκείμενο, καθώς η πράξη του εγκλήματος αποτελεί μια ενόρμηση, μια μίμηση και δεν την επιλέγει ο εγκληματίας· το έγκλημα μαθαίνεται, αλλά ο εγκληματίας είναι παθητικό υποκείμενο. Επομένως, το έγκλημα είναι ένα έκτακτο γεγονός, μη φυσιολογικό, το οποίο όμως δεν βρίσκεται έξω από την κοινωνία αλλά αποτελεί μέρος της. Η ποινή που ασκείται στο άτομο έχει ως στόχο την θεραπεία την επανεκπαίδευση και τέλος την επανένταξη του. [2:  Ο Lombroso στην θεωρία του αναφέρει πως ο «εγκληματίας άνθρωπος» είναι ένας ιδιαίτερος τύπος ανθρώπου που φέρει στην ιδιοσυστασία του τα «σπέρματα του εγκλήματος» και διακρίνεται από τους υπολοίπους μέσα από κάποια στίγματα κυρίως βιολογικά, όπως ιδιαίτερο σχήμα κρανίου (βραχυκεφαλία)κλπ. Αν και αναχρονιστική πλέον, η θεωρία αυτή, είναι σημαντική για την έμφαση που δίνει στο άτομο· Αλεξιάδης, Σ. (2011), Εγκληματολογία, Εκδόσεις Σακκουλά: Θεσσαλονίκη, σ.48-50.] 

III. Θεωρία της σύγκρουσης ˗ 1960-1970
  Σημαντικό στην θεωρία αυτή είναι, ότι η σύγκρουση και όχι η συναίνεση καθορίζουν τη διαδικασία κοινωνικής αναπαραγωγής. Οι διάφορες κοινωνικές ομάδες συγκρούονται μεταξύ τους και η νομοθεσία διαμορφώνεται με βάση τα συμφέροντα των ισχυρότερων κοινωνικών ομάδων (που διαθέτουν δύναμη και εξουσία), ενώ τα μέλη των πιο αδύναμων ομάδων χαρακτηρίζονται ως εγκληματίες. Επομένως οι σχέσεις εξουσίας είναι που διαμορφώνουν την νομοθεσία και ποιες πράξεις θεωρούνται εγκληματικές και επικρατεί ανισότητα στην «κατανομή» του εγκλήματος.
IV. Θεωρία της ετικέτας (labeling theory)
  Κύριος εκπρόσωπός της είναι ο H. Becker. Στην θεωρία αυτή μια συμπεριφορά θεωρείται ως παρεκτροπή από την κοινωνικά αποδεκτή συμπεριφορά μέσω της κοινωνικής αλληλεπίδρασης, δηλαδή από τις δράσεις και αντιδράσεις των υπολοίπων. Αν τα άλλα μέλη της κοινωνίας χαρακτηρίσουν την πράξη ως παρεκτροπή, επομένως ως έγκλημα, τότε το άτομο που την διέπραξε στιγματίζεται ως εγκληματίας και αρχίζει και συμπεριφέρεται πλέον ανάλογα με το πώς περιμένουν οι γύρω του να συμπεριφερθεί ένας εγκληματίας. Το άτομο, δηλαδή, αυτοπροσδιορίζεται με βάση το πώς τον χαρακτηρίζουν οι άλλοι και αφομοιώνει αυτές τις απόψεις. Ο χαρακτηρισμός, η ετικέτα του εγκληματία τον ακολουθεί συνεπώς σε κάθε του πράξη.
V. Κριτική εγκληματολογία ˗ 1970-1980
  Σ’ αυτό το ρεύμα, η εγκληματολογία μελετάται πλέον σε ένα κοινωνικο-ιστορικό πλαίσιο και γίνεται έτσι μια κοινωνική επιστήμη. Σημαντικό στοιχείο της θεωρίας αυτής είναι ότι δέχεται την διαφορά που υπάρχει μεταξύ θεωρίας και πραγματικότητας, μεταξύ του νόμου και της εφαρμογής του. Επομένως, εντάσσει το κράτος και τους θεσμούς του ανάμεσα στους παράγοντες κοινωνικής κατασκευής του εγκλήματος και ανατροφοδότησης της εγκληματικότητας. Το πεδίο έρευνας, λοιπόν, διευρύνεται και στα εγκλήματα των «ισχυρών» αλλά και στα εγκλήματα του κράτους αναδεικνύοντας έτσι την θυματοποίηση των ευάλωτων ομάδων και την καταπάτηση των δικαιωμάτων τους. Το ποινικοκατασταλτικό δίκαιο λειτουργεί συμβολικά και πραγματικά· υπάρχει έλεγχος και επιτήρηση, κατασταλτικές αρμοδιότητες, συλλογή αποδείξεων, κρίση για ενοχή ή όχι και επιμέτρηση της ενοχής αυτής.
  Στη συνέχεια της παρουσίασης, αναφέρθηκαν οι βασικές αρχές που διέπουν το ποινικό δίκαιο και την ποινική διαδικασία· το έγκλημα είναι προϊόν της κοινωνίας και όχι πρόβλημά της. Οι ποινικοί νόμοι είναι συντηρητικοί, ενώ η κοινωνική έρευνα είναι βήματα μπροστά, λειτουργώντας έτσι ως ψευδή συνείδηση της κοινωνίας.
  Ύστερα η εισηγήτρια αναφέρθηκε στη σχέση νεοφιλελευθερισμού και ποινικοκατασταλτικού συστήματος. Τα προβλήματα που ανακύπτουν από το σύστημα αυτό, όπως η απουσία δημοκρατικών αξιών στη συγκρότηση της ιδεολογίας της αστυνομίας και της δικαιοσύνης, καθώς και τα αμφίβολα αποτελέσματα του σωφρονιστικού συστήματος, είναι προβλήματα που γεννά η νεοφιλελεύθερη συγκρότησή του. Βασικά στοιχεία της σημερινής εποχής κατά την κ. Βιδάλη είναι η απειλή για κατάρρευση του κλασικού κοινωνικού συμβολαίου. Αυτό αποδεικνύεται με την ανάδυση του ιστορικού προσκηνίου της συλλογικής ευθύνης σε μείζον ζητήματα, όπως ο πόλεμος κατά της φτώχιας, κατά των ναρκωτικών και ο πόλεμος κατά της τρομοκρατίας.
  Συμπερασματικά, λοιπόν, φαίνεται ότι η οικονομία επηρεάζει τις κοινωνικές σχέσεις και τον τρόπο που λειτουργεί το κράτος. Επομένως, η κρίση του κράτους και της δημοκρατίας έχει άμεση σχέση με το ποινικοκατασταλτικό σύστημα και τίθεται έτσι το ερώτημα αν η δημοκρατία θα μπορέσει να προσαρμοστεί σε μια νέα εποχή που έρχεται, την 4η βιομηχανική επανάσταση, στην οποία η παραγωγή γίνεται μέσα από την σύνδεση του φυσικού, του ψηφιακού και του βιολογικού κόσμου, τα όρια μεταξύ των οποίων έχουν εξαλειφθεί.  
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