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Περιγραφή μαθήματος

Το προτεινόμενο μάθημα καλείται να προσεγγίσει την πολύπτυχη και πολυδιάστατη σχέση ανάμεσα στο κράτος και την κοινωνία, η οποία συνιστά και το θεμέλιο λίθο του κλάδου της πολιτικής κοινωνιολογίας. Η κεντρικότητα της συζήτησης για το κράτος σε συνάφεια με τις διαδράσεις του με το κοινωνικό πεδίο έχουν τροφοδοτήσει μία πλειάδα θεωρητικών προσεγγίσεων, τόσο κανονιστικής όσο και εμπειρικής θεμελίωσης, οι οποίες θέτουν ένα σώμα αλληλένδετων ερωτημάτων: Ποιος είναι ο ρόλος και η λειτουργία του κράτους σε μια δεδομένη κοινωνία; Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της ιστορικο-κοινωνικής τροχιάς των μορφών κράτους της νεωτερικότητας; Σε ποιο βαθμό οι διαδικασίες κοινωνικής αλλαγής επιδρούν στη συγκρότηση και τη λειτουργία του κράτους και αντίστροφα μέχρι ποίου σημείου η κοινωνική αλλαγή είναι απόρροια της στρατηγικής του κράτους και των επιλογών των ιθυνόντων του; Ποιος είναι ο ρόλος του κράτους - μαζί με το κοινοβούλιο και τις εκλογές - για τον κατευνασμό των κοινωνικών διαφορών και αντιπαραθέσεων, πότε αυτό επιλέγει ενσωματωτικές πρακτικές και πότε κατασταλτικές για τη διευθέτηση τους; Πώς επιδρά το κράτος και η στρατηγική του στην πολιτική και κοινωνική εκπροσώπηση; Ποιο είναι το μεταβαλλόμενο εννοιολογικό φορτίο που οργανώνει την ανάλυση της σχέσης κράτους και κοινωνίας; Μπορούμε να μιλάμε για το τέλος του κράτους ή αντίθετα για την επιστροφή του κράτους; Το προτεινόμενο μάθημα θα επιχειρήσει την προσέγγιση αυτού του πλέγματος ερωτημάτων παρέχοντας μια ιστορική αναδρομή στην εξέλιξη του κρατικού φαινομένου, αξιοποιώντας πολιτικο-επιστημονικές, ιστορικές αλλά και κοινωνιολογικές θεωρήσεις. Το σύνολο των διαλέξεων θα διέπεται από δύο αρχές: α) το κράτος και η μελέτη του είναι η βασική προϋπόθεση για την κατανόηση εν γένει του πολιτικού φαινομένου· και β) ότι το κράτος, ενάντια και παραπέρα από κοινωνιολογικούς και οικονομίστικους αναγωγισμούς, εξακολουθεί να είναι ο εισηγητής ευρύτερων μετασχηματισμών στα πεδία της κοινωνίας και της οικονομίας.      

Αξιολόγηση

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα βαθµολογηθούν µε βάση τις τελικές προφορικές εξετάσεις και τις βιβλιοκρισίες που θα κληθούν να συγγράψουν. Σηµαντικό ρόλο στη τελική διαµόρφωση του βαθµού θα παίξει και η ενεργή συµµετοχή τους στα µαθήµατα.


Σχέδιο μαθήματος

1. Κράτος και Κοινωνία: οι όροι της συζήτησης. 
Σε αυτό το μέρος θα τεθούν και θα συζητηθούν οι βασικοί όροι της συζήτησης για τη σχέση κράτους και κοινωνίας: α) οι λειτουργίες του κράτους σε σχέση με την κοινωνία (νομικό σύστημα, πρόνοια, εκπαίδευση, ασφάλεια), β) η έννοια της κυριαρχίας, γ) η έννοια της νομιμοποίησης, δ) η διάκριση δημόσιου-ιδιωτικού.
2. Οι απαρχές και η εδραίωση του έθνους-κράτους.
2.1 Προνεωτερικές μορφές κρατικής συγκρότησης: φεουδαρχία, σύστημα νομοκατεστημένων τάξεων, απολυταρχικό κράτος.
2.2 Η εθνική και η βιομηχανική επανάσταση και το φιλελεύθερο συνταγματικό κράτος,
Στο δεύτερο μέρος θα παρουσιαστούν οι απαρχές και οι διαδικασίες εδραίωσης του έθνους-κράτους μέσα από την εξέλιξη των τεσσάρων ιστορικών μορφών του κρατικού φαινομένου «επαναστάσεις»: φεουδαρχία, σύστημα νομοκατεστημένων τάξεων, απολυταρχικό κράτος, συνταγματικό φιλελεύθερο κράτος. Βασικός στόχος αυτής της ιστορικο-κοινωνιολογικής αναδρομής είναι να επισημανθούν οι τομές στην ανάπτυξη του κρατικού φαινομένου, σε συνάφεια πάντοτε με το πλαίσιο των κοινωνικο-οικονομικών σχέσεων στο οποίο αυτό αναφερόταν. Ταυτόχρονα, όμως, θα προσδιοριστούν οι συνέχειες και οι αδράνειες που κληροδοτήθηκαν από τη μία ιστορική μορφή στην άλλη. Καταρχάς θα περιγραφεί η πορεία από τις κερματισμένες μορφές της προ-νεωτερικής περιόδου στις περισσότερο συγκεντρωτικές μορφές των απολυταρχικών κρατών. Εν συνεχεία θα περιγραφούν και θα αναλυθούν οι επιδράσεις αφενός της εθνικής ολοκλήρωσης και της ομογενοποίησης που αυτή επέφερε στα κοινωνικά σώματα και αφετέρου της ανάπτυξης του καπιταλιστικού συστήματος και της συνακόλουθης κοινωνικο-ταξικής του συγκρότησης στη σχέση κράτους και κοινωνίας και στη διαμόρφωση του φιλελεύθερου συνταγματικού κράτους.
3. Κράτος και κοινωνία στη νεωτερικότητα: τα κύρια θεωρητικά παραδείγματα. 
3.1 Η φιλελεύθερη-πλουραλιστική θεώρηση.
3.2 Η θεώρηση των ελίτ.
3.3 Η μαρξιστική/νεομαρξιστική θεώρηση.
3.4 Η νεο-θεσμική θεώρηση
3.5 Η περιβαλλοντική θεώρηση
3.6 Η φεμινιστική θεώρηση
Στο τρίτο μέρος θα παρουσιαστούν συγκριτικά έξι παραδείγματα  για τη μελέτη της σχέσης κράτους και κοινωνίας (φιλελεύθερο-πλουραλιστικό, ελίτ, (νεο)μαρξιστικό, νεο-θεσμικό, περιβαλλοντικό, φεμινιστικό) τόσο σε κλασικές όσο και σε σύγχρονες εκδοχές τους. Η ταξινόμηση των θεωρητικών προσεγγίσεων εντός των παραδειγμάτων θα ακολουθήσει τα ακόλουθα κριτήρια: α) θεωρητικές και ιδεολογικές πηγές του παραδείγματος· β) μεθοδολογικές αρχές· γ) αντίληψη της σχέση της κοινωνίας με το κράτος· δ) οργάνωση του κράτους σύμφωνα με το παράδειγμα· ε) κρίσεις του κράτους. 
4. Κράτος και κοινωνία στη μεταπολεμική περίοδο: το κράτος πρόνοιας.  
4.1 Τι είναι το κράτος πρόνοιας; Συγκρότηση, ιδεολογία, κοινωνικά δικαιώματα.
4.2 Η ιστορική εξέλιξη του κράτους πρόνοιας και οι τρεις μορφές του: φιλελεύθερη, συντηρητική, σοσιαλδημοκρατική.
Το τέταρτο μέρος θα επικεντρωθεί στη συζήτηση της κυρίαρχης μορφής διευθέτησης της σχέσης κράτους-κοινωνίας της μεταπολεμικής περιόδου, του κράτους-πρόνοιας. Θα αναλυθεί η συγκρότηση και η ιδεολογική-αξιακή του πλαισίωση, όπως επίσης και η έννοια των κοινωνικών δικαιωμάτων σε συνάφεια με την ιδιότητα του πολίτη. Επίσης, θα παρακολουθηθεί η ιστορική εξέλιξη της λειτουργίας της πρόνοιας από τα τέλη του 18ου αιώνα και θα αξιοποιηθεί η γνωστή θεωρία του Έσπινγκ-Άντερσεν για τις τρείς ιστορικές μορφές του «καπιταλισμού ευημερίας» (φιλελεύθερη, συντηρητική, σοσιαλδημοκρατική).
5. Κράτος και κοινωνία στην εποχή της παγκοσμιοποίησης.
5.1 Παγκοσμιοποίηση και κράτος.
5.2 Ο μετασχηματισμός του κράτους. 
5.3 Από την κυβέρνηση στη διακυβέρνηση.
Στο πέμπτο μέρος ο προβληματισμός μεταφέρεται στην περίοδο της παγκοσμιοποίησης, όπου θα περιγραφούν και θα αναλυθούν οι κοινωνικές αλλαγές και οι μετασχηματισμοί του κράτους που συνδέουν τη λεγόμενη νεοφιλελεύθερη κυριαρχία αλλά και την ανάδυση της παγκοσμιοποίησης. Θα τονιστούν η σημασία της διαδικασίας μετάβασης από την κυβέρνηση στη διακυβέρνηση, καθώς και τα μοντέλα της διακυβέρνησης, η ανάδυση των υπερεθνικών θεσμικών συγκροτήσεων, αλλά και διαρκώς διευρυνόμενη κρίση της πολιτικής που αναοριοθετεί τη σχέση του πολιτικού με το κοινωνικό.
6. Συμπεράσματα. 
Στην καταληκτική διάλεξη θα συγκεντρωθούν τα βασικά συμπεράσματα του μαθήματος και θα συζητηθούν τυχόν ανοικτά ερωτήματα. 
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