	2. Kapitel
	christus, meinen Gott näher kennen lernen



	Lektion 17.   Wer ist Jesus? (Verklärung)


	51. Πού πραγματοποιήθηκε το γεγονός της Μεταμόρφωσης του Χριστού; Σε βουνό; Σε όρος;;;; Πού βρίσκεται αυτό;;;; Πώς ονομάζεται;;;; Συνδέεται ο τόπος αυτός με διηγήσεις ή γεγονότα της Παλαιάς Διαθήκης;;;;;
52.   Γιατί εμφανίζεται ο Μωυσής και ο Ηλίας στη Μεταμόρφωση του Χριστού;;;;
Η Εκκλησία εορτάζει τη Μ., η οποία μάλλον πραγματοποιήθηκε τέλη Χειμώνα) 40 μέρες πριν την Ύψωση του Σταυρού. Μεταμόιρφωση κιαι Παραμόρφωση (βλ. Κοντάκιο: ότε σε ίδωσιν Σταυρούμενον, το μεν Πάθος νοήσωσιν εκούσιον). Δυστυχώς είναι υποτιμημένη εορτή καθώς όλο το βάρος δίνεται στην Κοίμηση.
53.   Πατερικό χωρίο σχετικά με τη σημασία της Μεταμόρφωσης του Χριστού

	1. Παράκληση για νέο τίτλο!  Από τις δημοσκοπήσεις…περί της Ταυτότητας του Ιησού Χριστού στην Μεταμόρφωση (Μκ 8-9)
Στην προηγούμενη ενότητα μελετήσαμε ορισμένες θαυματουργικές πράξεις του Ιησού Χριστού. Δεν ασχοληθήκαμε τυχαία με αυτές. Όπως είχαμε αναφέρει, με τις θαυματουργικές ενέργειές Του ο Χριστός φανερώνει τον τρόπο ζωής στη Βασιλεία του Θεού, δηλ. προσφέρει στους ανθρώπους μία εικόνα και μία γεύση για το πώς είναι η ζωή στη Βασιλεία του Θεού. Ωστόσο, καθώς διαβάζουμε τις βιβλικές διηγήσεις για τα σπουδαία αυτά γεγονότα, μας δημιουργείται αβίαστα ο εξής προβληματισμός: Μπορεί να έχουμε κατανοήσει ότι ο Χριστός φανερώνει τη Βασιλεία του Θεού. Δεν έχουμε όμως κατανοήσει ακόμη, ποιος είναι ο Ιησούς Χριστός, ο οποίος έχει τη δύναμη να πράττει όλα αυτά τα σπουδαία πράγματα; Ποιος ή τι ακριβώς είναι ο Ιησούς Χριστός; Με το σημαντικό ερώτημα θα ασχοληθούμε σ’ αυτή τη διδακτική ενότητα. 
Ένα γεγονός, το οποίο θα μας βοηθήσει να βρούμε την απάντηση για το ερώτημα που μόλις θέσαμε, είναι η Μεταμόρφωση του Χριστού. Έχετε ακούσει παλαιότερα τη λέξη; Γνωρίζετε τη βιβλική διήγηση, η οποία αναφέρεται σ’ αυτήν; Ας δούμε σύντομα το παρακάτω κείμενο:
Το Κείμενο πρέπει να ξεκινά νωρίτερα (α) με το καθ οδόν Ερώτημα του Κυρίου, (β) την Απάντηση των Μαθητών και του Πέτρου (η οποία προοικονομεί την Απάντηση του ίδιου του Ι. Χριστού κατά την Ανάκριση των Αρχιερέων, όταν ο Πέτρος τον προδίδει (!), και (γ) τέλος με την Ανταπάντηση του Κυρίου, ο οποίος ομιλεί για τον Εαυτό του ως τον Γιο του Ανθρώπου (Δανιήλ), ο οποίος πρέπει να υποστεί μαρτύρια για να δοξαστεί. (δ) Ακολουθεί η αποτροπή του Σίμωνα, και το σκληρό λόγιο «Ύπαγε οπίσω μου Σατανά κι (ε) έπεται η Υπόσχεση εμπειρίας της Βασιλείας από λίγους. Καλό θα ήταν στη Μεταμόρφωση να χρησιμοποιηθεί η Περικοπή του Λουκά, διότι περιγράφει το αντικείμενο Διαλόγου του Μεταμορφωθέντος με τους Εκπροσώπους του Νόμου και των Προφητών, Ζώντων και Νεκρών, των δύο Κορυφαίων που είχαν εμπειρία θεοφάνειας σε Όρος! Είναι η Έξοδος του Κυρίου πριν αρχίσει το ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ προς το Πάθος και την «Ανάληψη» όπως σημειώνει ο Λουκάς. 
«Ύστερα από έξι μέρες (ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΤΥΧΑΙΟ, καθώς παραπέμπει στην Εορτή της Σκηνοπηγίας ή/και της Παράδοσης του Νόμου), παίρνει ο Ιησούς ιδιαιτέρως (Γιατί άραγε; Βλ. Γεθσημανή όπου και η «Παραμόρφωση» του Κυρίου) μόνο τον Πέτρο, τον Ιάκωβο και τον Ιωάννη, και τους ανεβάζει σ’ ένα ψηλό βουνό. Εκεί μεταμορφώθηκε μπροστά τους, τα ρούχα του έγιναν αστραφτερά, κατάλευκα, κατάλευκα σαν το χιόνι (πρβλ. Τα ενδύματα των αγγέλων) […]. Εμφανίστηκε σ’ αυτούς ο Ηλίας μαζί με το Μωυσή, και συζητούσαν με τον Ιησού. Λέει τότε ο Πέτρος στον Ιησού: "Διδάσκαλε, είναι ωραία να μείνουμε εδώ! […]". Δεν ήξερε τι να πει, γιατί είχαν κυριευτεί από τρόπο. Ήρθε τότε ένα σύννεφο και τους σκέπασε, και μια φωνή ακούστηκε μέσα από το σύννεφο: "Αυτός είναι ο αγαπημένος μου Υιός· αυτόν ν’ ακούτε". Και ξαφνικά, όταν έστρεψαν τριγύρω τα βλέμματά τους, δεν είδαν κανέναν, παρά τον Ιησού μόνον μαζί τους (έτσι συνειδητοποιούν για ποιον είναι η Φωνή}.»
Έχοντας μαζί Του τρεις μαθητές, τον Πέτρο, τον Ιάκωβ και τον Ιωάννη, ο Χριστός πηγαίνει ανεβαίνει (είναι τεχνικός όρος που σημαίνει την ανάβαση για λατρεία σε τόπους υψηλούς σε όρος υψηλό (πρβλ. Χωρήβ. Σε αυτό βρίσκονται οι Πηγές του Ιορδάνη (πρβλ. σχέση Βάπτισης και Μ.) και λατρευόταν ως Θεός ο Πλανητάρχης (Καισάρεια) μαζί με τον Πάνα). Και στο μέρος εκείνο συμβαίνει ένα συγκλονιστικό γεγονός: ο Χριστός αποκτά μία διαφορετική μορφή (ουσιαστικά αποκαλύπτει την υφιστάμενη «μορφή» Του! Βλ. παρατηρήσεις στον Κανόνα της Εορτής). Ενώ κυκλοφορούσε στον Κόσμο της Γαλιλαίας ενδεδυμένος ρούχα καθημερινά, ξαφνικά »αλλάζει»; Το πρόσωπό του εκπέμπει φως ουράνιο. Και τα ρούχα Του ακόμη γίνονται διαφορετικά, καθώς αστράπτουν από φως, και μάλιστα τόσο φωτεινά, τόσα λευκά, όπως ακριβώς λευκό είναι και το χιόνι. Κατόπιν, δίπλα στον Χριστό παρουσιάζονται δύο προσωπικότητες της Παλαιάς Διαθήκης: ο προφήτης Ηλίας και ο Μωυσής
. 
Καθ’ όλη τη διάρκεια του γεγονότος της Μεταμόρφωσης (λαθος διότι η Μ. περιλαμβάνει στάδια [ανάβαση, προσευχή…]), αυτό που κυριαρχεί μπροστά στο πρόσωπο του Χριστού είναι το Φως του Τριαδικού Θεού. Η Εκκλησία μας ονομάζει το Φως αυτό «άκτιστο Φως» διότι δεν ομοιάζει με κανένα άλλο φως αυτού του κόσμου, δεν συγκρίνεται ούτε και με το φως του ηλίου, αλλά είναι κάτι άλλο, διότι προέρχεται από τον ίδιο τον Θεό! Και το Φως αυτό βλέπουν μέχρι σήμερα οι Άγιοι της Εκκλησίας μας. Η έμφαση της Μ. εντοπίζεται κατεξοχήν στον Λόγο του Θεού Πατέρα προς τους εκπροσώπους της Π.Δ. και της Κ.Δ. («αυτού ακούετε» πρβλ. Σεμά Ισραήλ), ο οποίος ακούγεται στην αρχή, το κέντρο και το τέλος του Ευαγγελίου αν και εκεί (στο τέλος) έχουμε τη Διακήρυξη ενός εκατόνταρχου με το να σχίζεται όχι ο Ουρανός αλλά το καταπέτασμα του Ναού! 


	54.  Γιατί φανερώνεται το α’ πρόσωπο της Αγίας Τριάδος με μία φωνή;;; Ποια είναι η σημασία των λόγων αυτών;;; Μήπως τα λόγια αυτά παραπέμπουν σε διηγήσεις ή γεγονότα της Παλαιάς Διαθήκης;;;;;
Το Ι. αντικαθιστά τη Μ. με το Λόγο του Κ. την κορυφαία έβδομη μέρα της Σκηνοπηγίας με το Εγώ είμαι το Φως (και το Ύδωρ) και τη θεραπεία του εκ γενετής(!) Τυφλού
55.  „Du wurdest verklärt auf dem Berge, Christus, Gott, und zeigtest Deinen Jüngern

Deine Herrlichkeit, soweit sie diese zu ertragen vermochten. Erstrahlen lass auch

auf uns Sünder Dein ewiges Licht, auf die Fürbitten der Gottesgebärerin, Spender

des Lichts, Ehre sei Dir.“
Fest der Verklärung unseres Herrn,

Gottes und Erlösers Jesus Christus, 

Kleine Vesper

Apolytikion im 7.Ton
(http://www.andreas-bote.de/download/03_41_Verklaerung_Broschuere_grdt_farbig.pdf)


	Με το γεγονός της Μεταμόρφωσης, φανερώνεται όχι μόνο η Βασιλεία του Θεού, αλλά και κάτι άλλο: δίδεται μία ξεκάθαρη απάντηση στο ερώτημα ποιος είναι ο Χριστός. Αυτό το καταλαβαίνουμε αν προσέξουμε στην παραπάνω βιβλική διήγηση, ότι ακούγεται η φωνή του Θεού – Πατέρα, του πρώτου προσώπου της Αγίας Τριάδας, να λέει "Αυτός είναι ο αγαπημένος μου Υιός· αυτόν ν’ ακούτε (αυτό είναι το νέο έναντι της Βάπτισης και το πλέον σημαντικό στη Μ. καθώς ο Κύριος για πρώτη φορά πριν συνέδεσε τη Δόξα – την Αποκατάσταση με την Κένωση", δηλ. να φανερώνει ότι ο Ιησούς Χριστός είναι ο το β’ πρόσωπο του Αγίας Τριάδος, που έγινε άνθρωπος για χάρη όλων των ανθρώπων, και είναι ο αναμενόμενος Μεσσίας.

Είδαμε ότι τρεις μαθητές ακολουθούν τον Χριστό στο βουνό όπου μεταμορφώθηκε. Αυτοί ήταν ο Πέτρος, ο Ιάκωβος και ο Ιωάννης. Οι τρεις αυτοί μαθητές, οι οποίοι είχαν εμπειρία της ανάστασης της 12χρονης κόρης και θα γίνουν μάρτυρες της Γεθσημανή, βλέπουν το Φως της Μεταμόρφωσης, το άκτιστο Φως, και επίσης ακούνε τη φωνή του Θεού – Πατέρα που προ(σ)καλεί σε υπΑκοή στον Χριστό και το Σταυρό Του!. 
Με την εμπειρία τους αυτή αποκτούν μία γεύση σχετικά με τον τρόπο ζωής που χαρακτηρίζει τη Βασιλεία του Θεού. Τι κατανοούν δηλαδή; Θα μπορούσαμε να πούμε ότι αντιλαμβάνονται τέσσερα πράγματα:

α. Αυτό που χαρακτηρίζει κατά κύριο λόγο τη Βασιλεία του Θεού είναι η παρουσία του ακτίστου Φωτός, δηλ. η δόξα του Τριαδικού Θεού.
β. Η Βασιλεία του Θεού είναι ένα δώρο που προσφέρει ο Θεός στον άνθρωπο και όχι μία ανταμοιβή σε όσους έχουν εφαρμόσει τις εντολές του Μωσαϊκού Νόμου.

γ. Η Βασιλεία του Θεού δεν ομοιάζει με κανένα βασίλειο και με καμία εξουσία αυτού του κόσμου. Είναι κάτι άλλο· είναι ένας τρόπος ζωής, στον οποίον πρυτανεύει η σχέση και η επικοινωνία του ανθρώπου με τον Θεό.

δ. Η Βασιλεία του Θεού δεν είναι κάτι που θα έρθει στο μέλλον. Ξεκίνησε ήδη στον κόσμο αυτόν, αλλά θα αποκαλυφθεί πλήρως κατά τη Δευτέρα Παρουσία του Χριστού ως μία Εκ+Πληξη.  

2.  Παράκληση για νέο τίτλο!  Ο Μεταμορφωμένος Υιός κατηφορίζει για να συναντήσει τον παραμορφωμένο γιο (Μκ 9)

Στο κατά Μάρκον Ευαγγέλιο αναφέρεται μία θαυματουργική ενέργεια του Χριστού, η οποία πραγματοποιείται μετά το γεγονός της Μεταμόρφωσής Του όλα τα (συνοπτικά) Ευαγγέλια συνδυάζουν τη Μ. του Κυρίου και τη φωνή του Πατέρα Του με την παραμόρφωση ενός άλλου γιου και την κραυγή του δικού του πατέρα.  . Αξίζει να ρίξουμε μια ματιά στη βιβλική αυτή διήγηση, διότι αυτή απαντά στο ερώτημα που μας απασχολεί στη διδακτική αυτή ενότητα («Ποιος είναι ο Χριστός;»):

«Ο Ιησούς ρώτησε τους γραμματείς: "Τι συζητάτε μεταξύ σας;" Τότε ένας μέσα από το πλήθος τού αποκρίθηκε: "Διδάσκαλε, έφερα σ’ εσένα το γιο μου, γιατί έχει μέσα του δαιμονικό πνεύμα που τον κάνει άλαλο. Κάθε φορά που τον πιάνει, τον ρίχνει κάτω και τότε βγάζει αφρούς, τρίζει τα δόντια και μένει ξερός. Είπα στους μαθητές σου να διώξουν αυτό το πνεύμα, αλλά δεν μπόρεσαν". Αποκρίθηκε ο Ιησούς: "Άπιστη γενιά!" […] Φέρτε μου εδώ το παιδί". […] Βλέποντας ο Ιησούς ότι συγκεντρώνεται κόσμος, πρόσταξε το δαιμονικό πνεύμα μ’ αυτά τα λόγια: "Άλαλο και κουφό πνεύμα, εγώ σε διατάζω: Βγες απ’ αυτόν και μην ξαναμπείς πια σ’ αυτόν". Το πνεύμα, αφού έκραξε δυνατά και συντάραξε το παιδί, βγήκε.» (Μκ 9) πρέπει να συνεχίσει το κείμενο καθώς είναι κορυφαίο για την ορθόδοξη παράδοση ότι «τούτο το γένος δεν εκπορεύεται παρά με τα πυρηνικά όπλα της πνευματικότητας: προσευχή και νηστεία.
Διαβάζοντας προσεκτικά την παραπάνω περικοπή, γίνεται φανερό ότι: α. Ο Ιησούς είναι ο Μεσσίας που όλοι περίμεναν, ο Υιός του Θεού, ο Δημιουργός, ο κυρίαρχος του σύμπαντος. β. Βασικό στοιχείο του έργου του στον κόσμο αυτό είναι να απελευθερώσει τους ανθρώπους από την τυραννία που ασκεί πάνω στους ο διάβολος, και με τον τρόπο αυτό να φέρει στη ζωή μας τη Βασιλεία του Θεού.


	56.  Πατερικό χωρίο που σχολιάζει τη σημασία της Μεταμόρφωσης του Χριστού για τους Χριστιανούς
57.  Πατερικό χωρίο που προβάλλει το παιδί ως υπόδειγμα ήθους ή που σχολιάζει τη σχετική βιβλική διήγηση

	Η διήγηση για τη θεραπεία του δαιμονισμένου νέου ακριβώς μετά τη διήγηση για τη Μεταμόρφωση του Χριστού έχει επίσης μία ακόμη σημασία: ο Χριστός μετά τη Μεταμόρφωσή Του δεν παραμένει απομακρυσμένος από τον κόσμο, όπως χαρακτηριστικά πρότεινε ο Πέτρος λέγοντας "Διδάσκαλε, είναι ωραία να μείνουμε εδώ!" (Μκ 8). Αντιθέτως, πηγαίνει στον κόσμο, επισκέπτεται τους ανθρώπους μέσα στα προβλήματά τους, τους θεραπεύει, τους απελευθερώνει από την εξουσία του διαβόλου και της αμαρτίας και τους προσκαλεί να γευτούν τη Βασιλεία του Θεού. Τι σημαίνει αυτό; Απλούστατα, ότι η Βασιλεία του Θεού έρχεται μέσα στον κόσμο αυτό που ζούμε, και όχι σε κάποιον άλλον κόσμο μακριά από εμάς. Η Βασιλεία του Θεού ως εμπειρία ζωής και συνάντησης του ανθρώπου με τον Θεό ξεκινά από αυτόν τον κόσμο, αγκαλιάζοντας μεταμορφώνοντας, δηλ. εξαγιάζοντας, κάθε λεπτομέρεια, κάθε πρόβλημα και κάθε χαρά της ζωής μας!
3. Παράκληση για νέο τίτλο!  Το παιδί ως «μοντέλο ζωής - ήθους» για τους μαθητές (Μκ 9, 36-37· 10, 14-15)
Από το γεγονός της Μεταμόρφωσης και μετά, ο Ιησούς Χριστός ξεκινά σιγά-σιγά την εκούσια πορεία του προς τα Ιεροσόλυμα και, άρα, προς τον σταυρικό θάνατό Του. Στην πορεία αυτή ο Χριστός με τρόπο πολύ σοφό, προετοιμάζει τους μαθητές Του για τα όσα πρόκειται να συμβούν, τους αποκαλύπτει τη σημασία του έργου Του καθώς και τον τρόπο ζωής που φέρνει στον κόσμο η Βασιλεία του Θεού. Τους διευκρινίζει το πώς αντιλαμβάνεται ο Ίδιος τα τρία βασικά «προβλήματα» της ανθρώπίνης Ύπαρξης: τη δίψα για δόξα (να καθίσουν δεξιά και αριστερά όταν ενθρονιστεί κυρίαρχος στη Σιών), την ηδονή (ακύρωση του Νόμου του Μωυσή για πολυγαμία:ο ένας κατασκευάστηκε για τον άλλο στον Παράδεισο, και το Χρήμα (πούλησε πάντα κι ακολούθησέ με). Σε αυτή την «Κατήχηση» ως ορατό μοντέλο προβάλλει το κατά κόσμον ανόητο και αδύνατο Παιδί. Στην ίδια συνάφεια είναι εξόχως σημαντικό ότι ο Κύριος τονίζει ότι «όποιος δεν είναι μαζί σας δεν είναι απαραίτητα εναντίον σας»! 
Στο πλαίσιο αυτής της προετοιμασίας, έχει ιδιαίτερη αξία να μελετήσουμε την παρακάτω περικοπή: 

«Κάθισε τότε ο Ιησούς, φώναξε τους δώδεκα και τους λέει: "Όποιος θέλει να είναι ο πρώτος θα πρέπει να γίνει ο τελευταίος απ’ όλους και υπηρέτης όλων". ‘Ύστερα πήρε ένα παιδάκι, το έβαλε ανάμεσά τους, το αγκάλιασε και είπε: "Όποιος δεχτεί ένα τέτοιο παιδί στο όνομά μου, δέχεται εμένα τον ίδιο·" […]. "Αφήστε τα παιδιά να έρχονται σ’ εμένα. Μην τα εμποδίζετε. Γιατί η βασιλεία του Θεού ανήκει σε ανθρώπους που είναι σαν κι αυτά. Σας βεβαιώνω πως όποιος δε δεχτεί τη βασιλεία του Θεού σαν παιδί, δε θα μπει σ’ αυτήν".»
Το μικρό παιδί προβάλλεται από τον ίδιο τον Χριστό ως υπόδειγμα ήθους. Όσοι θέλουν να γευτούν τη Βασιλεία του Θεού, θα πρέπει να γίνουν σαν τα μικρά παιδιά. Γιατί υποστηρίζει κάτι τέτοιο ο Χριστός; Για να καταλάβουμε τα λόγια του Χριστού, θα πρέπει να λάβουμε υπόψη μας, ότι στην εποχή Του, το παιδί δεν είχε δικαιώματα· η κοινωνία θεωρούσε το παιδί ως ένα ασήμαντο πράγμα χωρίς καμία απολύτως αξία. Και όμως! Ο Χριστός προσδίδει στο παιδί μία εξαιρετική σημασία, θεωρώντας το ως πρότυπο μίμησης όλων όσων ποθούν τη Βασιλεία του Θεού. Γιατί άραγε; Διότι το παιδί, επειδή ακριβώς θεωρείται ως ύπαρξη που δεν έχει καμία αναγνώριση και κανένα δικαίωμα στην κοινωνική ζωή, για τον λόγο αυτό, (το ίδιο το παιδί) δεν θεωρεί ότι είναι κάτι το σπουδαίο, αλλά κάτι το ασήμαντο, κάτι που δεν έχει δύναμη και ισχύ μέσα στη κοινωνία. Το παιδί, κατά κάποιον τρόπο, συνειδητοποιεί τη μηδαμινότητά του. Συνεπώς, το παιδί δεν έχει «μεγάλη ιδέα» για τον εαυτό του, δηλ. διακρίνεται από την αρετή της ταπείνωσης. Και ως εκ τούτου, έχει καθαρή καρδιά, και μπορεί με τα μάτια της καρδιάς του να «δει» τον νέο τρόπο ζωής της Βασιλείας του Θεού, που αποκαλύπτει ο Χριστός.


	57.  Τι ήταν οι τελώνες την εποχή του Χριστού; Τι ήταν οι αρχιτελώνες;;;; Γιατί ήταν τόσο μισητά πρόσωπα από τους Ιουδαίους;;;
58.  Πατερικό χωρίο που προβάλλει τον Ζακχαίο ως υπόδειγμα μετανοίας και ήθους.

	Η διήγηση για τη θεραπεία του δαιμονισμένου νέου ακριβώς μετά τη διήγηση για τη Μεταμόρφωση του Χριστού έχει επίσης μία ακόμη σημασία: ο Χριστός μετά τη Μεταμόρφωσή Του δεν παραμένει απομακρυσμένος από τον κόσμο, όπως χαρακτηριστικά πρότεινε ο Πέτρος λέγοντας "Διδάσκαλε, είναι ωραία να μείνουμε εδώ!" (Μκ 8). Αντιθέτως, πηγαίνει στον κόσμο, επισκέπτεται τους ανθρώπους μέσα στα προβλήματά τους, τους θεραπεύει, τους απελευθερώνει από την εξουσία του διαβόλου και της αμαρτίας και τους προσκαλεί να γευτούν τη Βασιλεία του Θεού. Τι σημαίνει αυτό; Απλούστατα, ότι η Βασιλεία του Θεού έρχεται μέσα στον κόσμο αυτό που ζούμε, και όχι σε κάποιον άλλον κόσμο μακριά από εμάς. Η Βασιλεία του Θεού ως εμπειρία ζωής και συνάντησης του ανθρώπου με τον Θεό ξεκινά από αυτόν τον κόσμο, αγκαλιάζοντας μεταμορφώνοντας, δηλ. εξαγιάζοντας, κάθε λεπτομέρεια, κάθε πρόβλημα και κάθε χαρά της ζωής μας!
4. Ο αρχιτελώνης Ζακχαίος (Λκ. 19, 1-10): η μετάνοια και πίστη συνδυάζεται αρμονικά με την πράξη.
Ένα ακόμη σημαντικό γεγονός, λίγο πριν την είσοδο του Χριστού στα Ιεροσόλυμα, είναι και η συνάντησή Του με τον Ζακχαίο. Στη συνέχεια θα δούμε για ποιον λόγο το γεγονός αυτό είναι σημαντικό. Πρώτα, όμως, ας διερευνήσουμε: Ποιος ήταν ο Ζακχαίος και τι διαδραματίστηκε στη συνάντηση αυτή; Απαντήσεις στα ερωτήματα αυτά θα βρούμε στο κείμενο που ακολουθεί:
«Ο Ιησούς μπήκε στην Ιεριχώ και περνούσε μέσα από την πόλη. Εκεί υπήρχε κάποιος, που το όνομά του ήταν Ζακχαίος. ΄Ήταν αρχιτελώνης και πλούσιος. Προσπαθούσε να δει ποιος είναι ο Ιησούς, δεν μπορούσε όμως εξαιτίας του πλήθους και γιατί ήταν μικρόσωμος. Έτρεξε λοιπόν μπροστά πριν από το πλήθος κι ανέβηκε σε μια συκομουριά για να τον δει, γιατί θα περνούσε από κει. […] Σηκώθηκε ο Ζακχαίος και είπε στον Κύριο: "Κύριε, υπόσχομαι να δώσω τα μισά από τα υπάρχοντά μου στους φτωχούς και να ανταποδώσω στο τετραπλάσιο όσα πήρα με απάτη". Ο Ιησούς, απευθυνόμενος σ’ αυτόν, είπε: "Σήμερα αυτή η οικογένεια σώθηκε· γιατί κι αυτός ο τελώνης είναι απόγονος του Αβραάμ. Ο Υιός του Ανθρώπου ήρθε για ν’ αναζητήσει και να σώσει αυτούς που έχουν χάσει το δρόμο τους".»
Ο Ζακχαίος ήταν αρχιτελώνης, δηλ. ασκούσε ένα επάγγελμα που ήταν πολύ μισητό στους Ιουδαίους. Μάλιστα, το πρόσωπο αυτό ανήκει σε μία τάξη ανθρώπων, η οποία θεωρείται από τους Ιουδαίους ως μιαρή, δηλ. ως ακάθαρτη. Το περίεργο όμως, στην περίπτωση αυτή, είναι το γεγονός, πως αυτός ο άνθρωπος, που προέρχεται από μία τάξη μιαρή και ακάθαρτη, επιδεικνύει μία ξεχωριστή προθυμία να συναντήσει τον Χριστό. Με άλλα λόγια, θα μπορούσαμε να πούμε ότι ο Ζακχαίος ανταποκρίνεται και αποδέχεται το κήρυγμα του Χριστού για τη Βασιλεία του Θεού. Ο Χριστός επισκέπτεται τον Ζακχαίο και με την πράξη Του αυτή, δείχνει ότι η πρόσκληση και το κάλεσμα για τη Βασιλεία του Θεού απευθύνεται σε όλους τους ανθρώπους ανεξαιρέτως, χωρίς να γίνεται καμία διάκριση μεταξύ καθαρών και ακάθαρτων ανθρώπων. Στα μάτια του Θεού όλοι οι άνθρωποι είναι παιδιά Του, και όλοι καλούνται να ζήσουν μέσα στη Βασιλεία Του.
Επίσης, αξίζει να σχολιάσουμε και την απόφαση του Ζακχαίου να επανορθώσει το κακό που είχε κάνει στους συνανθρώπους του: ο Ζακχαίος όχι μόνο μετανοεί, όχι μόνο ομολογεί ότι ο δρόμος που είχε πάρει στη ζωή του ήταν λάθος, αλλά παράλληλα δείχνει έμπρακτα την απόφασή του να μετανοήσει. 
Για εμάς τους σύγχρονους Χριστιανούς, ο Ζακχαίος αποτελεί ένα πολύ όμορφο παράδειγμα, στο οποίο η μετάνοια και η πίστη συνδυάζονται αρμονικά με την πράξη. Η απόφαση ενός ανθρώπου να ακολουθήσει πιστά τον Χριστό ζώντας ως συνειδητό μέλος της Εκκλησίας, θα πρέπει να συνδυάζεται και με έναν αντίστοιχο τρόπο ζωής, στον οποίον θα φανερώνεται με τις πράξεις η απόφαση αυτή.
παρατηρηση!!!!
η Είσοδος του Κυρίου στα Ιεροσόλυμα γιορτάζεται έντονα στη λατρευτική Σύναξη με τα βάγια του Κατά Ιωάννη συνδυασμένη με την Ανάσταση του Λαζάρου. Βεβαίως η Είσοδος στην Αγιογραφία και την Περικοπή που ακούγεται στη Λατρεία δεν συνδυάζεται με την Κάθαρση / Υποκατάσταση του Ναού από τον Χριστό, που τελικά συνετέλεσε στην οριστική Καταδίκη του. Μήπως θα έπρεπε κατωτέρω να τονιστεί ώστε οι μαθητές μας να συμμετέχουν ενεργά στη Λατρεία;;

Ακολουθούν οι ωραίοι Διάλογοι του Κυρίου για τον Καίσαρα, την Ανάσταση, την Αγάπη και έπεται η Επί του Όρος των Ελαιών αποκαλυπτική Ομιλία Του ενώπιον των 4 μαθητών για τα Έσχατα.



	Lektion 18.   Er leidet für mich (Passion und Tod)


	59.  Τι ήταν η γιορτή των Αζύμων την εποχή του Χριστού;;;
60.  Με ποιον τρόπο οι δούλοι έπλεναν τα πόδια των κυρίων τους την εποχή του Χριστού;;; Τι ήταν ο νιπτήρας;;;;
61.  Πατερικό χωρίο σχετικά με τον ιερό νιπτήρα

	1. Παράκληση για νέο τίτλο!  Ο Ιησούς πλένει τα πόδια των μαθητών του (Ιω 13, 1-15)
Ο Χριστός έχει εισέλθει στα Ιεροσόλυμα. Κατά την είσοδό σου στην ιερή πόλη, πολλοί Ιουδαίοι τον υποδέχονται με λόγια χαράς και δοξολογίας: «Ευλογημένος ο βασιλιάς που έρχεται σταλμένος από τον Κύριο»  (Λκ 19,38). Στα Ιεροσόλυμα, ο Χριστός επισκέπτεται τον Ναό· «κι άρχισε να διώχνει από κει τους πωλητές και τους αγοραστές λέγοντάς τους «Η Γραφή λέει ότι ο οίκος μου θα είναι οίκος προσευχής· εσείς όμως τον κάνατε σπήλαιο ληστών» (Λκ 19, 45-46). 
Η Χριστός βαδίζει ολοένα και πιο κοντά στο θείο Πάθος. Σε λίγο θα υποστεί τον φρικτό σταυρικό θάνατο. Λίγο πριν, προσκαλεί τους μαθητές του για να δειπνήσουν. Ας διαβάσουμε με προσοχή τη σχετική βιβλική διήγηση:

«Έφτασε η γιορτή των Αζύμων, κατά την οποίαν έπρεπε να θυσιαστεί ο αμνός του Πάσχα. Ο Ιησούς έστειλε τον Πέτρο και τον Ιωάννη λέγοντας: "Πηγαίνετε και ετοιμάστε να φάμε όλοι μαζί το πασχαλινό δείπνο". […] Όταν ήρθε η ώρα του δείπνου, ο Ιησούς κάθισε στο τραπέζι μαζί με τους δώδεκα αποστόλους». (Λκ 22, 7-14).   «ξέροντας ο Ιησούς πως ήρθε η καθορισμένη γι’ αυτόν ώρα να φύγει από τούτον τον κόσμο και να πάει στον Πατέρα, έδειξε την αγάπη του ως το τέλος σ’ αυτούς που, μέσα σ’ αυτόν τον κόσμο τού ανήκαν και τους αγαπούσε. […]. Σηκώνεται, λοιπόν, από το τραπέζι που δειπνούσαν, βγάζει το ιμάτιό του, παίρνει μια πετσέτα και τη ζώνεται· έπειτα βάζει νερό στη λεκάνη κι αρχίζει να πλένει τα πόδια των μαθητών και να τα σκουπίζει με την πετσέτα που είχε ζωστεί. […] "Σας έδωσα το παράδειγμα, για να κάνετε κι εσείς όπως έκανα εγώ".»  (Ιω. 13, 1-15)
Είναι, πραγματικά, εντυπωσιακό το ότι ο Χριστός, στο πασχάλιο δείπνο με τους μαθητές Του, κάνει ένα έργο, το οποίο την εποχή ήταν καθήκον των δούλων. Τι δηλαδή; Παίρνει στα χέρια μια πετσέτα, και χρησιμοποιώντας νερό πλένει τα πόδια των μαθητών Του. Οπωσδήποτε, η πράξη αυτή είναι ιδιαίτερα ταπεινωτική, αν σκεφτούμε ότι ο Χριστός είναι το β’ πρόσωπο της Αγίας Τριάδος, Εκείνος που δημιούργησε τον κόσμο! Με την πράξη Του αυτή ο Χριστός δίνει ένα σπουδαίο μήνυμα στους μαθητές Του: δείχνει ότι η αγάπη δεν είναι απλώς λόγια όμορφα, αλλά διακονία προς τους άλλους. Η αγάπη εκφράζεται με πράξεις αγάπης και όχι μόνο με λόγια αγάπης. Καταλαβαίνουμε, λοιπόν, ότι ο Χριστός λίγο πριν τον σταυρικό του θάνατο, για μία ακόμη φορά φανερώνει στους μαθητές Του, ποια ακριβώς είναι η αποστολή Του στον κόσμο αυτόν. Και όχι μόνο αυτό, αλλά τους προσκαλεί να ακολουθήσουν το παράδειγμά Του. Με άλλα λόγια, ο Χριστός παροτρύνει τους μαθητές Του να γίνουν διάκονοι των συνανθρώπων τους. Έτσι, θα είναι πραγματικοί μαθητές Του. Αυτό, όμως, ισχύει και για εμάς σήμερα, διότι οι Χριστιανοί σήμερα είναι, κατά κάποιον τρόπο, οι σύγχρονοι μαθητές του Χριστού.



	62.  „Das Brot und der Wein sind nicht ein Bild des Leibes und Blutes Christi — das sei ferne —, sondern der vergottete Leib des Herrn selbst. Denn der Herr selber sprach: "Das ist mein Leib", nicht: [Das ist] ein Bild des Leibes, und nicht: [Das ist] ein Bild des Blutes, sondern: " [Das ist] mein Blut. " „
Johannes von Damaskus, Genaue Darlegung des Orthodoxen Glaubens. 4. Buch, 13. Kapitel. Übersetzung auf Deutsch: Bibliothek der Kirchenväter (https://www.unifr.ch/bkv/kapitel1691-12.htm)
63.  „Teilnahme heißt sie (═ die Opfergabe). Denn durch sie nehmen wir an der Gottheit Jesu teil. Gemeinschaft heißt und ist sie wirklich. Denn durch sie haben wir Gemeinschaft mit Christus und werden seines Fleisches und seiner Gottheit teilhaftig. Durch sie treten wir aber auch untereinander in Gemeinschaft und Verbindung. Denn wir alle, die wir an einem Brote teilnehmen, werden ein Leib 43 und ein Blut Christi und Glieder voneinander 44, da wir mit Christus zu einem Leib vereinigt sind „
Johannes von Damaskus, Genaue Darlegung des Orthodoxen Glaubens. 4. Buch, 13. Kapitel. Übersetzung auf Deutsch: Bibliothek der Kirchenväter (https://www.unifr.ch/bkv/kapitel1691-12.htm)

	2. Παράκληση για νέο τίτλο!  Ο «πασχάλιος» Μυστικός Δείπνος (Μκ 14, 22-25)
Γνωρίζετε πώς ονομάζουμε στη γλώσσα της Εκκλησίας μας το τελευταίο δείπνο του Χριστού με τους μαθητές Του; Σίγουρα, όλοι μας, θα έχουμε ακούσει τον όρο «Μυστικός Δείπνος». Γιατί, όμως, χαρακτηρίζεται ως «μυστικός»; Μήπως, το δείπνο αυτό πραγματοποιήθηκε σε κάποιο κρυφό μέρος; Όχι, βέβαια. Το τελευταίο δείπνο του Χριστού με τους μαθητές Του ονομάστηκε «Μυστικός Δείπνος», διότι στο δείπνο αυτό ο Χριστός προσφέρει σε όλη την ανθρωπότητα ένα σπουδαίο Μυστήριο, το οποίο και εμείς τελούμε σήμερα στην Εκκλησία μας. Ποιο είναι αυτό; Θα το διαπιστώσουμε ευθύς αμέσως, διαβάζοντας το κείμενο που ακολουθεί:
«Κι ενώ έτρωγαν, πήρε ο Ιησούς το ψωμί, το ευλόγησε, το έκοψε κομμάτια και έδωσε τους μαθητές λέγοντας: "Λάβετε και φάγετε, αυτό είναι το σώμα μου". Ύστερα πήρε το ποτήρι, και αφού είπε ευχαριστήρια προσευχή, τους το έδωσε, και ήπιαν απ’ αυτό όλοι. Και τους είπε: "Αυτό είναι το αίμα μου, που επισφραγίζει τη νέα διαθήκη και χύνεται για χάρη όλων. Σας βεβαιώνω πως δεν θα ξαναπιώ από τον καρπό του αμπελιού ως την ημέρα εκείνη που θα το πίνω καινούριο στη βασιλεία του Θεού".» 
Ίσως οι περισσότεροι ήδη έχετε καταλάβει για ποιο Μυστήριο της Εκκλησίας μας πρόκειται: είναι η Θεία Ευχαριστία. Ο Χριστός στον Μυστικό Δείπνο παραδίδει στους μαθητές Του και σε όλη την ανθρωπότητα το Μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας. Τι ακριβώς προσφέρει ο Χριστός; Όπως διαβάζουμε στην παραπάνω περικοπή, προσφέρει το Σώμα και το Αίμα Του. Αυτό σημαίνει ότι μας προσφέρει μία νέα ζωή, έναν νέο τρόπο ζωής, ο οποίος αντλεί την τροφή του από το Σώμα και το Αίμα του Χριστού. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι ο Χριστός μας προσφέρει την Εκκλησία, η οποία ονομάζεται Σώμα Χριστού. Μέσα στην Εκκλησία τελείται το Μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας, όπου ο πιστός έχει τη δυνατότητα να μεταλάβει το Σώμα και το Αίμα του Χριστού, δηλ. να κοινωνήσει τον Χριστό και να ενωθεί μαζί Του, αλλά και με τους άλλους πιστούς. Με τη θεία Μετάληψη, ο πιστός γεύεται αυτήν τη νέα ζωή, τη Βασιλεία του Θεού· γεύεται και βιώνει την κοινωνία με τον Θεό, με τους συνανθρώπους του και με τον κτίση· και η κοινωνία αυτή είναι κοινωνία αγάπης που τρέφεται και ζει από το Σώμα και το Αίμα του Χριστού!
3. Παράκληση για νέο τίτλο!  Η προδοσία του Ιούδα και η άρνηση του Πέτρου. Μεταμέλεια ή μετάνοια; (Μκ 14,10-11)· (Μκ, 14, 66-72)
Όπως γνωρίζουμε, μεταξύ των 12 μαθητών του Χριστού, υπήρχε κάποιος ο οποίος Τον πρόδωσε. Και αυτός ήταν ο Ιούδας. Πότε έγινε η προδοσία αυτή; Την ημέρα που πραγματοποιήθηκε ο Μυστικός Δείπνος. Ο Ιούδας φεύγει κάποια στιγμή από το μέρος, όπου ο Χριστός παρέθετε το τελευταίο δείπνο στους μαθητές Του, και συναντά τους Αρχιερείς, για να τους αποκαλύψει τον ακριβή τόπο όπου βρίσκεται ο Χριστός. Και μάλιστα, ο Ιούδας λαμβάνει μία αμοιβή για το έργο αυτό: οι Αρχιερείς του προσφέρουν 30 αργύρια. 


	64.  Ποια είναι η σημερινή αξία των 30 αργυρίων (σε Ευρώ);;; Γιατί ήταν 30; Συνδέεται το ποσό αυτό με γεγονότα της Παλαιάς Διαθήκης;;;;;  
65.  Πατερικό χωρίο (ή χωρίο από τη θεία Λατρεία) όπου αντιπαραβάλλεται η απόγνωση του Ιούδα με τη μετάνοια του Πέτρου.

	Γιατί όμως ο Ιούδας να διαπράξει κάτι τέτοιο; Δεν αγαπούσε τον δάσκαλό του; Μάλλον είχε απογοητευτεί από Αυτόν. Ενώ είδε τόσες θαυματουργικές ενέργειες του Χριστού, ενώ έζησε μαζί Του τόσο σπουδαία γεγονότα, δεν πίστεψε σ’ Αυτόν. Ο Ιούδας είχε άλλες προσδοκίες: ανέμενε ότι ο Χριστός θα εγκαθίδρυε στην γη ένα επίγειο βασίλειο, μία αυτοκρατορία όπως οι μεγάλες αυτοκρατορίας της εποχής εκείνης. Επιπλέον, ο Ιούδας πίστευε ότι η αυτοκρατορία αυτή του Χριστού θα είχε τέτοια δύναμη, που θα μπορούσε να διώξει από την Ιουδαία τους Ρωμαίους κατακτητές. Τελικά, απογοητεύεται. Νιώθει ενοχές για την άσχημη πράξη της προδοσίας. Επιστρέφει τα 30 αργύρια. Μέσα στην καρδιά του νιώθει απομακρυσμένος από τον Θεό· δεν μπορεί να βιώσει την Αγάπη του Χριστού! Όλοι γνωρίζουμε το φρικτό τέλος του.

Εκτός από τον Ιούδα, μεταξύ των 12 μαθητών του Χριστού, υπήρχε και κάποιος άλλος που έκανε κάτι παρόμοιο. Ξέρετε ποιος ήταν αυτός; Ήταν ο Απόστολος Πέτρος. Όταν ο Χριστός συνελήφθη και οδηγήθηκε στο σπίτι του Αρχιερέα Καϊάφα, ο Πέτρος περίμενε έξω στην αυλή. Εκεί, τρεις φορές αρνήθηκε ότι γνωρίζει τον Χριστό! Ήταν και αυτό ένα είδος προδοσίας! Ωστόσο, ο Πέτρος μετανιώνει. Κλαίει πικρά για την αμαρτία του αυτή. Αλλά δεν χάνει το κουράγιο του και δεν απελπίζεται. 
Και ο Ιούδας αλλά και ο Πέτρος προδίδουν τον διδάσκαλό τους. Και οι δύο θλίβονται και πενθούν για την πράξη τους. Αντιδρούν όμως με πολύ διαφορετικό τρόπο: ο πρώτος νιώθει ότι έχασε τα πάντα. Απελπίζεται. Πιστεύει ότι δεν υπάρχει γι’ αυτόν σωτηρία. Φτάνει στην απόγνωση. Και δίνει μόνος του ένα τέλος στη ζωή του. Ο δεύτερος ελπίζει, πιστεύει ότι ο Χριστός θα τον συγχωρέσει. Δεν οδηγείται στην απόγνωση, αλλά προσμένει με καρτερία να γεμίσει και πάλι η ψυχή του από την Αγάπη του Χριστού.

Ανάμεσα στον Ιούδα και στον Πέτρο, οπωσδήποτε, παράδειγμα προς μίμηση για εμάς σήμερα, είναι ο δεύτερος. Όλοι κάνουμε λάθη, αστοχίες, αμαρτήματα. Δεν χρειάζεται όμως να οδηγούμαστε στην απόγνωση και την απελπισία. Ο Θεός συγχωρεί τους πάντες και τα πάντα, αρκεί να μετανοήσει κανείς αληθινά, μέσα από τα βάθη της καρδιάς του. Με το Μυστήριο της Μετάνοιας και της Εξομολόγησης ο πιστός συνδέεται και πάλι με τον χορηγό της ζωής, τον Θεό, αλλά και με το Σώμα της Εκκλησίας· παράλληλα, βρίσκει γαλήνη και ηρεμία για την ψυχή του, λαμβάνοντας τη χάρη και το άπειρο έλεος του Θεού.


	66.  „Kreuz - Behüter des ganzen Erdkreises; Kreuz - Zierde der Kirche; Kreuz-Macht der Könige; Kreuz- Stütze der Gläubigen; Kreuz-Herrlichkeit der Engel und Verderben der Dämonen.“
Allgemeine Erhöhung des kostbaren und lebenspendenden Kreuzes -  ORTHROS

Exapostilarion. 2.Ton.

http://www.andreas-bote.de/download/03_51_Kreuzerhoehung_Broschuere_A5_grdt_farbig.pdf

67.  „Die Schlange verschloss einst Eden durch den Baum.  Der Kreuzesbaumaber öffnet es allen,  die durch Fasten, durch Tränen sich reinigen wollen.  Wohlan denn, schauen wir ihn, wie er da liegt. Wir wollen in Furcht uns niederwerfen vor ihm, Gläubige, rufend: Öffne denen, o Kreuz, die dich lieben, die Tore der Himmel.“
3. Sonntag der großen Fastenzeit:

Sonntag der Kreuzverehrung

am Samstagabend zur Kleinen Vesper
Aus den  Stichera zu Psalm 140 ff.
http://www.andreas-bote.de/download/01_31_Sonntag_der_Kreuzverehrung.pdf


	4. Παράκληση για νέο τίτλο!  Ο Σταυρός του Χριστού: Η δύναμη του Θεού!
Ο Χριστός οδηγείται στον Πόντιο Πιλάτο. Και στη συνέχεια ο Ρωμαίος ηγεμόνας παραδίδει τον Χριστό στους στρατιώτες για να υποβληθεί σ’ έναν φρικτό και ατιμωτικό θάνατο. Κι όμως! Ο Σταυρός του Χριστού είναι πηγή δύναμης για εμάς τους Χριστιανούς. Γιατί άραγε;

Ο Απόστολος Παύλος γράφει σε μια Επιστολή τα ακόλουθα:

«Το κήρυγμα για τον σταυρικό θάνατο του Χριστού είναι μωρία γι’ αυτούς που πάνε προς το χαμό τους· για μας όμως που είμαστε στο δρόμο της σωτηρίας είναι η δύναμη του Θεού.» (Α’ Κορ 1, 18).

Ο σταυρικός θάνατος ήταν ιδιαίτερα επώδυνος και βασανιστικός. Επίσης, ήταν ένα όργανο θανάτωσης που εξευτέλιζε και ταπείνωνε τον κατάδικο. Διαβάζοντας προσεκτικά το λόγια του Αποστόλου Παύλου, διαπιστώνουμε ότι ο Σταυρός του Χριστού είναι η δύναμη του Θεού, δηλ. κάτι από το οποίο οι πιστοί αντλούν δύναμη και οδηγούνται στη σωτηρία! Τι είναι αυτό που κάνει τον Απόστολο Παύλο να εκφράζει αυτόν τον θαυμασμό για τον Σταυρό του Χριστού; Είναι το γεγονός, πως ο Χριστός μέσω του σταυρικού του θανάτου φέρει εις πέρας το σωτηριώδες έργο του. Και ποιο ήταν το έργο αυτό; Να απελευθερώσει την ανθρωπότητα από την εξουσία της αμαρτίας και του διαβόλου, να την αγκαλιάσει με μία αγάπη που δεν έχει όρια! 
Έτσι, λοιπόν, ο Σταυρός του Χριστού, από όργανο εξευτελιστικής και βασανιστικής θανατικής καταδίκης μετατρέπεται στο πιο σημαντικό σύμβολο της Αγάπης του Χριστού και της νίκης Του ενάντια στον διάβολο! Αυτός είναι και ο λόγος, για τον οποίον, οι Χριστιανοί όλων των εποχών, όταν κάνουν το σημείο του Σταυρού, ουσιαστικά ομολογούν το γεγονός ότι ο Χριστός ελευθέρωσε με τον σταυρικό Του θάνατο και την Ανάστασή Του όλους τους ανθρώπους από την αμαρτία και από την τυραννία του διαβόλου. Κάνοντας το σημείο του Σταυρού, ο Χριστιανός νιώθει δυνατός, διότι αντλεί δύναμη από τον ίδιο τον Χριστό!



�Δεν είναι απλώς δύο μορφές. Περιέγραψα ανωτέρω τι «συμβολίζουν». Επίσης με αυτές «ταυτιζόταν» ή συσχετιζόταν ο Μεσσίας Χριστός. Βλ. τον Διάλογο πριν και μετά τη Μ.  
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