ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΙΟΛΟΓΙΑΣ
Ακαδημαϊκό έτος 2019-20

ΓΡΑΠΤΗ ΑΠΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020
Η εξέταση στο μάθημα ΗΘΙΚΗ ΤΩΝ ΘΡΗΣΚΕΙΩΝ θα γίνει αποκλειστικά μέσω απαλλακτικής εργασίας, της οποίας το περιεχόμενο (30-35 σελίδες) θα αντληθεί από το βιβλίο:
 του Καθηγητή Απόστολου Νικολαΐδη, Θρησκείες και Ηθική, σ. 17-270.
και θα υποβληθεί αποκλειστικά στο eclass στο ΕΡΓΑΣΙΕΣ έως τις 24.9.2020.
Η εργασία έγκειται στην γραπτή απόδοση του νοήματος κεφαλαίων και παραγράφων σε περιορισμένες σελίδες. Υπογραμμίζεται ότι δεν θα γίνουν αποδεκτά ίδια γραπτά ούτε βέβαια και απλές αντιγραφές κειμένων των βιβλίων. Απόδοση κειμένου σημαίνει καλή ανάγνωση της παραγράφου και στη συνέχεια συνοπτική καταγραφή των κεντρικών σημείων.
ΔΕΝ θα γίνουν δεκτές εργασίες με αποστολή απευθείας στο e-mail του διδάσκοντος
Προδιαγραφές κειμένου
Γραμματοσειρά 12 Times New Roman
Οριζόντιος χάρακας 15, Κάθετος χάρακας   24, Διάστιχο : 1,5
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ! Πληροφορίες και υποστήριξη για θέματα τηλεδιδασκαλίας και τηλεξέτασης, έρευνας εξ αποστάσεως και ηλεκτρονικής διακυβέρνησης παρέχονται μέσω της επίσημης κοινότητας του Τμήματος στο Viber "e-Studies_Soctheol_NKUA". Όσες και όσοι προπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες το επιθυμούν, μπορούν να συμμετάσχουν στην κοινότητα μέσω του ακόλουθου συνδέσμου:
Join e-Studies_Soctheol_NKUA https://invite.viber.com/?g2=AQB842BZA8kiGEvvo2Z9Ce%2BQfIhBEGsVG6gsX8HWzT0LauK6AhLYA%2BU555itU%2B1t on Viber 
Πληροφορίες: +30 694 630 3954 (κ. Δημήτριος Αλεξόπουλος)
H εγκατάσταση της δωρεάν εφαρμογής VIBER στη συσκευή σας (σταθεροί και φορητοί Η/Υ, κινητά, tablets κ.α.) είναι απαραίτητη για τη συμμετοχή σας στην κοινότητα. 
Καθηγητής, ΤΣΙΤΣΙΓΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ
Επίκουρος Καθηγητής, ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΦΑΝΑΡΑΣ
