Σ. ΔΕΣΠΟΤΗ, Ο ΚΑΙΝΟΣ ΑΙΩΝΑΣ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΚΑΙ Η ΝΕΑ ΤΑΞΗ ΠΡΑΓΜΑΤΩΝ

Η Επικαιρότητα και καινότητα της εποχής του Ιησού

στην αρχή της τρίτης χιλιετίας

Δεσπότης, Σ. Βίβλος και Παιδαγωγικές Εφαρμογές. Η ιστορική πορεία του Ιησού Χριστού ως μοντέλο ζωής. Αθήνα : Έννοια 2019
Αντί της συνήθους διαίρεσης της Ιστορίας σε προ και μετά Χριστόν, ο καναδός Mac Luan διέκρινε τρεις μεγάλες εποχές
: 

1) την ακουστική εποχή, κατά την οποία μοναδικό μέσον επικοινωνίας ήταν η ανθρώπινη φωνή. Επειδή ο λόγος και ο ήχος έχουν περιορισμένη εμβέλεια, οι άνθρωποι ζούσαν σε μικρές κοινότητες, σε φυλές, και ψυχαγωγούνταν από τη φωνή του ποιητή, του ραψωδού, ο οποίος εδιηγείτο μύθους από το ένδοξο παρελθόν. 

2) την οπτική εποχή, κατά την οποία επινοείται η γραφή, οπότε και η εμβέλεια της επικοινωνίας μεγαλώνει. Την αποφασιστική ώθηση την έδωσε η εφεύρεση της τυπογραφίας από τον Γουτεμβέργιο. Το τυπωμένο βιβλίο αποτέλεσε την αφετηρία δύο σημαντικότατων παραγόντων του νεότερου ευρωπαϊκού πολιτισμού· του ατομικισμού (αφού η γνώση κι η επικοινωνία ήταν πια ατομική υπόθεση) και του εθνικισμού (αφού οι λαοί είδαν για πρώτη φορά τυπωμένη τη γλώσσα τους και συνειδητοποίησαν έτσι την εθνική τους ταυτότητα). Με κάποια δόση υπερβολής μάλιστα ο Luan υποστηρίζει ότι, αν δεν είχαν εφευρεθεί τα 24 ξύλινα γράμματα του ανυποψίαστου τυπογράφου του Μainz, ολόκληρος ο δυτικός πολιτισμός μας δεν θα είχε δει το φως. 

3) την ηλεκτρονική εποχή. Η ανθρωπότητα που είχε χωριστεί σε μοναχικά άτομα και έθνη, ξαναγυρίζει στην εποχή της φυλής, της κοινότητας. Μόνον που σήμερα δεν υπάρχουν άπειρες φυλές και κοινότητες, αλλά μόνον η υδρόγειος, η οποία, συρρικνωμένη από τον ηλεκτρισμό, δεν αποτελεί παρά ένα πλανητικό χωριό. Ισχύει αυτό που είπε ο Σαίξπηρ: 'Θέατρο είναι ο κόσμος όλος'. Πρωταγωνιστής και θεατής μια ανθρωπότητα, η οποία δε γονιμοποιείται πια από το παρελθόν, δε ζει τη μοναδική στιγμή του παρόντος, αλλά έχει στραμμένο το βλέμμα της προς το μέλλον. Αίνιγμα βέβαια αποτελεί, μέχρι σήμερα η ταυτότητα του θιασάρχη, του Μεγάλου Αδελφού. 

Το αμείλικτο βέβαια ερώτημα για τους μη απαθείς θεατές της Νέας ηλεκτρονικής Εποχής, οι οποίοι δε θέλουν μόνο να αντικρίζουν, όπως οι Δεσμώτες της Πολιτείας του Πλάτωνα
 την εικονική πραγματικότητα (virtual reality) που τους προσφέρει ο κάθε πομπός ή γεννήτρια εικόνας και  πολιτισμού, είναι, σύμφωνα με το Μ. Μπέγζο
, το εάν η πληροφορία αυτή που παίρνουμε μόνοι μπροστά στον άψυχο υπολογιστή ’και μας ενημερώνει, μας εξημερώνει κιόλας. Εάν η γνώση αυτή, που λαμβάνουμε από όλα αυτά τα μέσα, οδηγεί στην επίγνωση του ποιοι πραγματικά είμαστε και του τι ζητάμε σε αυτόν τον κόσμο’. Μήπως τελικά από μια κοινωνία πολιτών, διαμορφώνεται από ορισμένους 'ειδήμονες', που διευθύνουν το μονοπώλιο της πληροφόρησης, μια ακοινώνητη κοινωνία απαθών τηλεθεατών, καταναλωτών και συνάμα εξαιρετικά αναλώσιμων; Μήπως τελικά αυτά τα ηλεκτρονικά μέσα, αντί να οδηγούν στην άμεση δημοκρατία, καταλήγουν στην πιο άτεγκτη δικτατορία;

Ασφαλώς οι απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήματα δεν μπορεί να δοθούν από τα μέσα, αλλά από αυτούς, οι οποίοι τα χειρίζονται και μια νοοτροπία, η οποία καλλιεργείται συστηματικά εδώ και αρκετά χρόνια και συμπυκνώνεται στο κίνημα με  το σύνθημα ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ (New Age)
. Το κίνημα αυτό ιδρύθηκε την δεκαετία του '60, ως αντίδραση στο σύνθημα ‘Δεν υπάρχει μέλλον’ (No Future), που κυριαρχούσε τότε. Υποστηρίζει ότι η χιλιετία του Ιχθύος (του Χριστού), η εποχή της διαίρεσης, του πολέμου, του μίσους, πέρασε. Όλα αυτά αποτέλεσαν τις ωδίνες του τοκετού μιας καινούργιας χιλιετίας. 'Μπαίνουμε στον Υδροχόο!" με σύμβολο το ουράνιο τόξο. Σε αυτή τη νέα εποχή και τάξη δεν έχουν θέση οι διάφορες θρησκείες με τα δόγματα και τις απαγορεύσεις των ιερέων, αλλά ο εαυτός μας, γιατί αυτός είναι ο πραγματικός θεός μας. Το σύνθημα είναι απλό: Μην είσαι απόλυτος-θρησκόληπτος! Οι θρησκείες είναι τύποι και μορφές. Η ουσία είναι η μία! Ο Θεός, είτε ονομάζεται Αλλάχ, είτε Βούδας, είτε Ιησούς, είναι ένας  και αυτός ο θεός είναι η συνειδητότητα, το απόλυτο πνεύμα, είσαι εσύ ο ίδιος! Η νηστεία, η προσευχή, η μελέτη της Γραφής είναι ξεροί τύποι. Οι Εκκλησίες αποτελούν το νηπιακό σταθμό της ανθρωπότητας. 

Δεν υπάρχει Θεός, ο οποίος αποκαλύπτεται μέσα από την Ιστορία και τη δημιουργία, αλλά ένας Θεός, που ανακαλύπτεται μέσα σου. Δεν έχουν, συνεπώς, τόσο αξία τα διαστημικά ταξίδια στο υπερπέραν, αλλά το γοητευτικό ταξίδι στο βάθος, στο λαβύρινθο του άγνωστου εαυτού μας. Και για να γίνει αυτό (το ταξίδι) πρέπει να νοικιάσεις το νου και την καρδιά σου και βέβαια και την περιουσία σου στο δάσκαλο - γκουρού άνευ όρων (εγω-εκτομή), να πλύνεις τον εγκέφαλό σου από όλες τις σκέψεις σου και να κάνεις την κατάλληλη γυμναστική-γιόγκα. Δεν πρέπει να καταπιέζεις τον εαυτό σου, το θυμό σου, την απληστία σου, τις αισθησιακές σου απολαύσεις, αλλά να είσαι ο αυθεντικός. Ο τύραννος πρέπει να είναι τύραννος, ο φτωχός φτωχός και δούλος γιατί αυτό επιτάσσει το κάρμα, η προηγούμενη ζωή του. 

Και επειδή αυτό το κίνημα της Νέας Εποχής είναι αν-αρχικό, όπως και το διαδίκτυο, θα παραθέσω τους συγκεκριμένους στόχους της Νέας εποχής, όπως εκτέθηκαν από τον Αμερικανό Robinson στο βιβλίο του The New World Order (1991) και είναι οι εξής: το τέλος της ιδιοκτησίας, της εθνικής κυριαρχίας και του ιουδαιοχριστιανικού θεϊσμού. Τα σχέδια αυτά βλέπουμε στις μέρες μας να ενσαρκώνονται. Σημειωτέον ότι τον όρο «Νέα Τάξη», τον οποίο χρησιμοποιούν κατά κόρον οι επιφανείς προοδευτικοί οικονομικοί και πολιτικοί υποστηρικτές της Παγκοσμιοποίησης, χρησιμοποίησε πρώτος ο Αδόλφος Χίτλερ, προκειμένου, όπως έλεγε κατά λέξη, «να θέσει το θεμέλιο κατανοήσεως μεταξύ των λαών και της συμφιλιώσεως μεταξύ των εθνών»
! Φυσικά σήμερα δεν επιβάλλονται ιδέες, υποβάλλονται ιδέες.
Για να συνειδητοποιήσει κανείς τον συρμό της Νέας Εποχής, δεν έχει παρά να μετρήσει τη συχνότητα της χρήσης των όρων 'Νέα Εποχή' ή 'Νέα Τάξη' στους λόγους των πολιτικών (αλλά και την απουσία της λέξεως Θεός), τη χρήση του ουράνιου τόξου (που συμβολίζει στο κίνημα αυτό τη γέφυρα που ενώνει την γη με τον ουρανό) ως λογότυπου (Logo), την πληθώρα των δίσκων αλλά και των βιβλίων τύπου-Esoterik στο πλησιέστερο βιβλιοπωλείο. Σημειωτέον ότι σχεδόν σε όλα τα μεγάλα βιβλιοπωλεία της Αθήνας δεν υπάρχει πλέον ειδική ‘γωνιά’ για την Ορθοδοξία ή τη θεολογία, παρά μόνον για τον Εσωτερισμό ή τη Θρησκειολογία.

Έστω, όμως, και αν το κίνημα αυτό ευαγγελίζεται τη Νέα Εποχή με Νέα Τάξη (ή μάλλον Αταξία) πραγμάτων, όπως θα αποδειχθεί αποτελεί μια πολύ παλιά και αποτυχημένη συνταγή, καθώς (σχεδόν) η ίδια νοοτροπία και ιδεολογία κυριαρχούσε την εποχή που εμφανίστηκε και έδρασε σε μια ‘παρεξηγημένη’ γωνιά ενός κόσμου για πρώτη φορά ενοποιημένου ο Ιησούς, το αντιλεγόμενο αυτό σημείο, το σκάνδαλο, της Ιστορίας (Λκ. 2, 34).

Ας δούμε ποιο ήταν ουσιαστικά το σημείο μηδέν της ιστορίας, έστω και αν αυτό τυπικά δεν υπήρξε ποτέ, καθώς ο Ιησούς γεννήθηκε  το 747/6 από κτίσεως Ρώμης ή το  7/ 6 π.Χ. Η έλευση του Ι. Χριστού στη γη συντελέσθηκε κατά την περίοδο της βασιλείας του πρώτου Ρωμαίου αυτοκράτορα, του Οκταβιανού Αυγούστου (27 π.Χ.- 14 μ.Χ.) και της ακμής της Pax Romana (ρωμαϊκής Ειρήνης). Πολύ εύστοχα στο Δοξαστικό του Εσπερινού των Χριστουγέννων, η μελωδός Κασσιανή σε μια μοναδική σε ευφυΐα και ποιητικότητα σύγκριση του Ιησού και του Οκταβιανού σημειώνει: 

Αὐγούστου μοναρχήσαντος 

ἡ πολυαρχία τῶν ἀνθρώπων  ἐπαύσατο.

Σοῦ δὲ ἐνανθρωπήσαντος ἐκ τῆς ἁγνῆς 

ἡ πολυθεΐα τῶν εἰδώλων κατήργηται

Ὑπὸ μιὰν βασιλείαν ἐγκόσμιον  αἱ πόλεις γεγένηνται

καὶ εἰς μιὰν δεσποτείαν θεότητος τὰ ἔθνη ἐπίστευσαν.

Ἀπεγράφησαν οἱ λαοὶ τῷ δόγματι τοῦ Καίσαρος

ἀπεγράφημεν οἱ λαοὶ ὀνόματι θεότητος
Επί σαρανταένα χρόνια αυτός ο αυτοκράτορας έφερε τη γαλήνη και την τάξη και μαζί το αίσθημα της ασφάλειας και κάποια ευημερία μέσα από το χάος των εμφυλίων πολέμων σε ένα κράτος πολυπολιτισμικό, πολυθρησκευτικό και ‘παγκοσμιο- ποιημένο’. Η ακμή της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας οφειλόταν στο άρτιο ρωμαϊκό δίκτυο επικοινωνίας και πληροφορίας, στο ισχυρό νόμισμα και στον πανίσχυρο ρωμαϊκό στρατό. Παράλληλα ήδη από τα ελληνιστικά χρόνια παρατηρούνται αληθινά επιτεύγματα στην αστρονομία (ανακάλυψη του ηλιοκεντρικού συστήματος από τον Αρίσταρχο το Σάμιο), στην ιατρική (ανάπτυξη της ανατομίας, αναγνώριση του μυαλού ως κέντρου τους νευρικού συστήματος, ανακάλυψη σφυγμού), στα μαθηματικά (Ευκλείδης, Αρχιμήδης, ο Ήρων Αλεξανδρινός ανακαλύπτει την ατμομηχανή), στη γλωσσολογία, στη γραμματική
. 

Παρ΄όλη όμως την επιφανειακή ευημερία, η οποία επήλθε ως συνέπεια της διείσδυσης της Δύσης στην Ανατολή, η τελευταία ήταν τελικώς εκείνη η οποία κατέκτησε και κυριολεκτικά μάγεψε τη Δύση. Οι πολιτικές συνθήκες άφηναν τον απλό άνθρωπο έρμαιο στις απέραντες πόλεις, αποκομμένο από τους συμπολίτες, τη γενέθλια γη και τους προγονικούς θεσμούς
. Ο κοσμοπολίτης (genus humanum)
, ξεριζωμένος από την πόλη-κράτος, ζώντας ως επί το πλείστον μέσα σε μια ηθική και οικονομική εξαθλίωση
, καθώς η έγγεια ιδιοκτησία είχε μαζευτεί στα χέρια των ολίγων, ένοιωθε μια παγερή μοναξιά, την οποία προσπάθησε να αντιμετωπίσει είτε με τον άρτο και τα θεάματα (panem et circenses), τα οποία του πρόσφερε άφθονα η ρωμαϊκή εξουσία, είτε με τη λατρεία της τύχης-ειμαρμένης (Fortuna), είτε με τη γνώση για τη σωτηρία, που πρόσφεραν πανάρχαια μυστήρια της  Ανατολής, τα οποία άλωσαν ακόμη και την ίδια την Ρώμη. 

Για τον απλό άνθρωπο της ελληνιστικής εποχής η σωτηρία από το τραγικό βάρος του πόνου, των ενοχών και κυρίως  θανάτου
, δεν μπορούσε πλέον να αναζητηθεί ούτε στην Πόλη και στο Νόμο της, ούτε στη Φύση και στο Λόγο της
, ούτε σε μια θεωρητική Μεταφυσική. 

Το πρόβλημα δεν ήταν  απλά  πως θα ζήσω, αλλά  γιατί  ζω, η γνώση

τίνες ἦμεν͵ τί γεγόναμεν·

ποῦ ἦμεν͵ [ἢ] ποῦ ἐνεβλήθημεν·

ποῦ σπεύδομεν͵ πόθεν λυτρούμεθα·

τί γέννησις͵ τί ἀναγέννησις.
(Κλήμ. Αλεξ., Εκ των Θεοδότου 4.78,2)
Είναι χαρακτηριστικό ότι σε επιτύμβιες στήλες των ελληνιστικών απαντάται η σύντμηση nffnsnc.

N(on) f(ui), f(ui), n(on) s(um), n(on) c(uro)

Εγώ δεν ήμουν, κατόπιν υπήρξα, τώρα δεν υπάρχω, δεν με ενδιαφέρει

Στα υπαρξιακά ερωτήματα του κοσμοπολίτη προσπάθησαν να απαντήσουν τα φιλοσοφικά ρεύματα των Στωικών και των Επικούρειων. Η ευδαιμονία, σύμφωνα με τους στωικούς, επιτυγχάνεται όταν ο άνθρωπος αναχωρεί από τον κόσμο, απελευθερώνεται από τα πάθη και τα εξωτερικά πράγματα, βυθίζεται στον εαυτό του, και ζει ‘κατά λόγο', συνειδητοποιώντας ποια από αυτά που τον περιβάλλουν είναι ἐφ' ἡμῖν και ποια δεν είναι, οπότε θεωρούνται  ἀπροαιρετικά, ἀλλότρια, ἀδιάφορα και δε συμβάλλουν στην εσωτερική ελευθερία. Ως ιδανικό προβάλλει η  αυτάρκεια, (το ἀπέχεσθαι καὶ ἀνέχεσθαι), η οποία όμως οδηγεί στην αυτονόμηση από τον κόσμο, το χρόνο και στη θεοποίηση της ανθρωπινής σκέψεως. Όποιος είναι ικανός να σκεφθεί 'λογικά' είναι ελεύθερος. Η ατομιστική αυτή ηθική
, που συμπυκνώνεται είτε στο Απέχου και Ανέχου των Στωικών, είτε στο Θα ζεις ανάμεσα στους ανθρώπους σαν θεός, είτε και στο Λάθε βιώσας του Επικούρου
, αποδεικνύεται, όμως, αδιέξοδη καθώς ο άνθρωπος κλείνει τα μάτια  στη  σκληρή πραγματικότητα και καταφεύγει με κάποια φαινομενική ελευθερία σε έναν κόσμο εσωτερικά διεσπασμένο και κομματιασμένο. Απορρίπτει με διαλεκτική οξύνοια κάθε εξωτερικό περιορισμό, δέσμευση ή τύχη, και παρόλα αυτά δεν μπορεί να ελευθερωθεί από τη διάσπαση και το σχίσμα που επικρατεί στη σκέψη και τη θέλησή του, παραμένοντας αιχμάλωτος του εαυτού του, του δυστυχισμένου πλανερού εγώ του
. η αταραξία του Επικούρου και η απάθεια της Στοάς είναι δίδυμες αδελφές και θυγατέρες της απελπισίας (Lightfoot). Η αυτοκτονία προβάλλει ως η ύστατη προσπάθεια φυγής και ελευθερίας
. 

Η μοναξιά και η απελπισία έσπρωξε πολλούς ανθρώπους να βρουν κάποια παρηγοριά στα σκοτεινά άδυτα των μυστηριακών τελετών σε λατρείες δαιμονικών, κατά τον Πλούταρχο, θεοτήτων. δημοφιλείς για τις μάζες έγιναν οι λατρείες της Ίσιδος και του Οσίριδος, του συριακού Άδωνη, η φρυγική λατρεία του Άττη και της Κυβέλης και η περσική λατρεία του Μίθρα, όπου όμως συμμετείχαν μόνον άνδρες. Οι μυστηριακές αυτές θεότητες σε αντίθεση με τις κλασικές παραδοσιακές θεότητες, υπόκεινταν στο πάθος και τον θάνατο, και ακολουθώντας τον αέναο κύκλο της φύσης παρείχαν μια ψευδαίσθηση παροδικής ανάστασης
, αφού και οι ίδιοι οι θεοί ήταν εγκλωβισμένοι στο φαύλο κύκλο του χρόνου και του θανάτου. Ο ιεροφάντης διακηρύσσει στη Λειτουργία του Μίθρα: Θαρρεῖτε μῦσται τοῦ θεοῦ τοῦ σεσωσμένου, ἔσται γὰρ ὑμῖν ἐκ πόνων σωτηρία. Η συμμετοχή στις λατρείες αυτές δεν ήταν αποκλειστική, ενώ οι κοινωνικές ή φυλετικές διακρίσεις στις οποίες στηριζόταν η ρωμαϊκή πυραμίδα εξουσίας, δεν έπαιζαν στις περισσότερες από αυτές ρόλο. Το τέλος της λατρείας, στην οποία πρωταγωνιστούσε το αναπαριστούμενο δράμα (και όχι τόσο ο κηρυγματικός λόγος), ήταν η θέωση
, μέσω της ενδύσεως του ιματίου της θεότητας ή της συμμετοχής σε γεύμα (πόση από το ιερό κύπελλο, τον κυκεώνα). 

Έντονη ήταν τα ελληνιστικά χρόνια και η επίδραση της αστρολογίας και της μαγείας
. Όταν ο κόσμος θεωρείται ως μια παγερή ξενιτιά και εξορία, τότε η πατρίδα αναζητείται στους 'αστέρες' και η μακαριότητα βρίσκεται στη θεωρία του κόσμου του ουρανού, η οποία πραγματοποιείται ακόμα και στα ξένα (Επίκτητος, Σενέκας). Αντί του δυαλισμού μορφή-ύλη/ ύλη-αίσθηση, κυριαρχεί πλέον αυτός του επίγειου και του αστρικού κόσμου. Ο θαυμαστός χορός των αστέρων προσδιορίζει την ασταθή πορεία του 'κάτω κόσμου' και εκεί καταλήγει η ψυχή. Τα αστέρια κυριαρχούν στον κόσμο, επειδή κυριαρχούν στον χρόνο (Αιών), ο οποίος αποκτά περιοδικότητα και επιτρέπει την εσχατολογία-προσδοκία μιας χρυσής εποχής (η εβδομάδα γίνεται 'πλανητική'). Ο ανίκητος θεός ήλιος ενσαρκώνει τη ενοθεϊστική τάση της εποχής και ονομάζεται με τα ξένα για τους κλασικούς Έλληνες επίθετα 'ύψιστος', 'παντοκράτωρ’
. Τελικά κυρίαρχη του κόσμου των θεών και των ανθρώπων αναδεικνύεται η Ειμαρμένη/ η Τύχη, την οποία κανείς πρέπει να αποδεχτεί
. Αυτό αποτυπώνεται ανάγλυφα στην κλασική στωική προσευχή: ἄγου δέ μ΄͵ ὦ Ζεῦ͵ καὶ σύ γ΄ ἡ Πεπρωμένη͵ ὅποι ποθ΄ ὑμῖν εἰμι διατεταγμένος (Οδήγησέ με Δία και συ σοφή Μοίρα, εκεί που σύμφωνα με τη θέλησή σας πρέπει να βρίσκομαι). Και στη συνέχεια συμπληρώνει ότι είναι σοφός κι έχει γνωρίσει τον Θεό όποιος συμμορφώνεται με τη σκληρή μοίρα. 

Μέσα στο πέλαγος αυτό των θρησκειών, του ατομισμού και του ψευδομυστικισμού, ως συνεκτικός ιστός όλων των λαών της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας καθιερώθηκε η θεοποίηση της πολιτικής εξουσίας, η δουλική λατρεία του κυρίου και θεού Πλανητάρχη (Απ.13). Οι χριστιανοί τελικά διώχθηκαν, όχι γιατί λάτρευαν το Χριστό -μπορούσαν να τον λατρεύουν όσο ήθελαν-, αλλά διότι συγχρόνως δε λάτρευαν τον ‘πλανητάρχη’ αυτοκράτορα.
Η νεοσύστατη Εκκλησία, κλυδωνιζόμενη μεταξύ δύο ρευμάτων, του ιουδαϊσμού και του γνωστικισμού, βρέθηκε αντιμέτωπη με τη θεοποιημένη πολιτική εξουσία, η οποία, παρόλη τη βιτρίνα των Σεβάστιων έργων και των επιχορηγήσεων στις ασθενείς μικρασιατικές επαρχίες, στηριζόταν στη βία και την εκμετάλλευση και αυτών ακόμα των σωμάτων και ιδιαίτερα των ψυχών των πολιτών της (Απ. 18,13). Μεγαλύτερη κατανόηση βρήκαν στη δυτική ρωμαϊκή κοινωνία και ιδίως στους κύκλους των ρωμαίων γυναικών οι μονοθεϊστές Ιουδαίοι (οι οποίοι έχαιραν των προνομίων της μη στράτευσης και της μη άμεσης συμμετοχής στην καισαρολατρία)39, παρά οι 'άθεοι' κατά κόσμο χριστιανοί ('το τρίτον γένος").

Σήμερα ζούμε την ενοποίηση του κόσμου, με κατεξοχήν παράδειγμα αυτό της Ευρώπης. Αυτή η ενοποίηση στηρίζεται στο ισχυρό ενιαίο νόμισμα, στην οικονομική σύγκλιση, στο άριστο δίκτυο της ενημέρωσης και της πληροφορικής, στον άρτιο πολεμικό εξοπλισμό του ΝΑΤΟ αλλά και στη θεοποίηση της πολιτικής. Ομιλούμε πλέον για ένα παγκόσμιο χωριό, κυρίως μέσω CNN και Internet. Ενώ όμως οι δείκτες της οικονομίας φαινομενικά ανθούν, οι δυτικοί άνθρωποι αναζητούν με αγωνία εσωτερική γνώση είτε στην αστρολογία, είτε στον εκστασιασμό, είτε στον ασκητισμό των εισαγόμενων κυρίως από τις Ινδίες θρησκειών. Η χριστιανική ταυτότητα της Δύσης απεμπολείται από το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα και η δεισιδαιμονία ακμάζει (απουσιάζουν π.χ. σε πολλά μεγάλα ξενοδοχεία δωμάτια με τους αριθμούς 3 και 13, επικρατεί η μόδα κάθε ισχυρός τον κόσμου διαθέτει τον προσωπικό αστρολόγο και ασφαλιστή), ο αριθμός των ψυχιατρείων αυξάνεται αλματωδώς ενώ, παράλληλα με το πολυκατάστημα- ναό (στρατόπεδο συγκέντρωσης αγαθών) της καταναλωτικής κοινωνίας, ανθεί ένα Super-Market παραθρησκειών. Είναι κυρίως θρησκείες ανατολικές, οι οποίες παρουσιάζουν αξιοσημείωτες ομοιότητες με την αρχαία αίρεση του Γνωστικισμού, εφόσον θεωρούν τον Ιησού σαν μία από τις πολλές φανερώσεις του θείου, υποβαθμίζουν το σώμα, την ιστορία και τον κόσμο, αποδέχονται τη μετενσάρκωση, την κυκλική πορεία του κόσμου, ο οποίος πεθαίνει και ξαναγεννιέται και κινούνται μεταξύ απόλυτης άσκησης και σεξουαλικής απελευθέρωσης (τάντρα). Παράλληλα στη δυτική κοινωνία μεγαλύτερη αναγνώριση ή τουλάχιστον κατανόηση επιδεικνύεται σε θρησκείες τύπου ιουδαϊσμού-μουσουλμανισμού, οι οποίες αναγνωρίζουν έναν θεό και έχουν έντονο νομικό, θεοκρατικό και εσχατολογικό-μεσσιακό χαρακτήρα
.

Η απάντηση στα συνθήματα περί νέου, νέας και όλων των παραγώγων βρίσκεται σε μια λέξη η οποία δεν υπάρχει ούτε στο λεξιλόγιο, ούτε ίσως στην ιδεολογία της Ευρώπης· στη λέξη 'καινός' - καινούργιος. Άλλο πράγμα είναι ο χρονικά νέος, ο οποίος αποτελώντας φωτοτυπία ή διασκευή κάποιου παλαιού πρωτοτύπου, παλιώνει και τελικά πεθαίνει και ο ίδιος (όπως και η 'νέα' εποχή), και άλλο ο ολοκληρωτικά καινούργιος
. Αποδείχθηκε ότι η Νέα Εποχή είναι πολύ παλιά και ξεπερασμένη. Καινούργιο ακόμα παραμένει το μήνυμα της καινούργιας εποχής και δημιουργίας, το οποίο έφερε και φέρνει στον Κόσμο και στην Ιστορία, στο εδώ και το Τώρα, ο Ιησούς Χριστός και η Εκκλησία Του:  Ἰδού καινὰ ποιῶ τὰ πάντα (Απ. 21, 5. Β’ Κορ. 5, 17). Σύμφωνα με τον Παύλο, όποιος ζει με τον Χριστό αποτελεί μια εντελώς καινούργια δημιουργία, έναν εντελώς καινούργιο κόσμο (Β' Κορ. 5, 17). είναι 'το κάτι άλλο'. Στον Ποιμένα του Ερμά σημειώνεται με έμφαση ότι ο χριστιανισμός συνιστά την ανακαίνιση του ανθρώπου. Ενώ φυσιολογικά ο άνθρωπος γερνάει, στο χριστιανισμό από γερασμένος στο πνεύμα, γίνεται νέος (Ποιμήν, Όραση III 19,1-21,5), απλούστατα γιατί μόνον ακολουθώντας τον Χριστό μαθαίνει κανείς να αγαπά, δηλ. να ζει, αφού ζωή είναι η ανταλλαγή σχέσεων. Ο Κλήμης ο Αλεξανδρέας αφιερώνει ολόκληρο το πέμπτο κεφάλαιο του Παιδαγωγού του στο ὅτι πάντες οἱ περὶ τὴν ἀλήθειαν καταγινόμενοι παῖδες παρὰ τῷ Θεῷ εἰσὶν. Ίσως έτσι προσπαθεί να καταδείξει πως με το Χριστιανισμό μπορεί να επιτευχθεί και το Έλληνες αεί παίδες εισί!

Η Εκκλησία, όπως και η ίδια η λέξη ετυμολογικά σημαίνει, αποτελεί ακριβώς πρόσκληση-έκκληση για μια έξοδο από τη φυλακή του εγωισμού μας για να συναντήσουμε τον Θεό και τον άλλον. Πρόκειται για μια καινότητα ζωής σε μια θεραπευτική κοινότητα - κοινωνία προσώπων και όχι ατόμων, την Εκκλησία, όπου δε δεσπόζει ο Υπεράνθρωπος αλλά ο θεάνθρωπος (Unus Christianus-nullus Christianus). Ο Χριστιανισμός και μάλιστα η Ορθοδοξία αποτελεί το καινούργιο κρασί, το οποίο αναζητά καινούργιους ασκούς (Μκ. 2, 22). Δεν αποτελεί θρησκεία, η οποία ικανοποιεί ευσεβείς μεταφυσικούς πόθους. Δεν αποτελεί το όπιο, το  παυσίπονο ενός ετοιμοθάνατου όντος, αλλά μεταδίδει το φάρμακο της  αθανασίας. 

Όποια ιδεολογία δεν απαντά στο πρόβλημα της φθοράς και του θανάτου, είπε σε μια συνέντευξη ο μουσικοσυνθέτης Σ. Σπανουδάκης, είναι για τον κάλαθο των αχρήστων. Σε όλους εκείνους τους Μεσσίες, οι οποίοι με ωραίες ιδέες και ιδεολογίες επαγγέλλονται την αλλαγή της κοινωνίας του ατόμου, του αιώνιου αυτού Προμηθέα ή Επιμηθέα Δεσμώτη της φθοράς και του Θανάτου, ο Χριστιανισμός πάντα θα αντιπροβάλλει το θεανδρικό Πρόσωπο του Ιησού του Ναζωραίου, το Σταυρό και την Ανάστασή του και θα αναπέμπει την τολμηρή ευχή: Αμήν. Έρχου Κύριε Ιησού!

ΕΠΙΜΕΤΡΟ (ΓΙΑ ΤΟΝ «ΕΙΡΗΝΙΣΤΗ» ΙΗΣΟΥ) Από την εποχή που κυκλοφορήθηκε το Όνομα του Ρόδου του Umberto Eco, μεγάλη εκδοτική επιτυχία γνωρίζουν μυθιστορήματα, τα οποία παλινδρομούν στο Μεσαίωνα ανακαλώντας τις σταυροφορίες και τις ίντριγκες, το κυνήγι των μαγισσών και τους αφορισμούς των αιρετικών. Δεν αρκούνται όμως μόνο σε αυτό. Στόχος είναι η ανακάλυψη ενός «καινούργιου» Χριστού. Το σενάριο είναι σχεδόν το ίδιο: μυστικά αρχεία του Βατικανού, επί αιώνες «απαγορευμένες», απόκρυφες πηγές προδίδουν το αληθινό πρόσωπο του Ιησού της ιστορίας, ο οποίος είναι παντελώς άσχετος προς το Χριστό της πίστης και της Εκκλησίας. αναγραμματισμοί, κωδικοποιημένα μυστήρια, μυστικά «σημεία και τέρατα» αποκαλύπτουν ότι ο Γιεσούα δεν ανατράφηκε στη Ναζαρέτ αλλά φοίτησε στο μυστικιστικό κοινόβιο του Κουμράν δίπλα στη Νεκρά Θάλασσα, νυμφεύθηκε τη Μαρία από τα Μάγδαλα (την Ταριχαία), απέκτησε απογόνους, ενώ ο σταυρικός του θάνατος δεν ήταν παρά «προπέτασμα καπνού» προκειμένου να δραπετεύσει στο Κασμίρ ή στην Αίγυπτο, όπου και «αναπαύθηκε» σε μεγάλη ηλικία. Τελευταίο best seller αυτού του είδους υπήρξε ο Κώδικας Ντα Βίντσι του Δανιήλ Brown. Χιλιάδες τουρίστες επισκέπτονται τους τόπους όπου διαδραματίζεται το έργο, αναζητώντας να αναγνωρίσουν κι αυτοί σημάδια μυστικά!

Το ότι τέτοιες παραγωγές εκμεταλλευόμενες το όνομα του Ιησού, προκαλούν το ενδιαφέρον του αγοραστικού κοινού δεν εκπλήσσει, αφού στη μετανεωτερική-«μεταεκκλησιαστική» εποχή μας το να είσαι αιρετικός (της Πολιτικής, της Εκκλησίας κ.ο.κ.) αποτελεί προνόμιο που «πουλάει». Σημειωτέον ότι σε όλα σχεδόν τα μεγάλα βιβλιοπωλεία της Αθήνας ο τίτλος Θεολογία αντικαταστάθηκε στις αντίστοιχες προθήκες από τον όρο Θρησκειολογία και πρόσφατα από τον όρο Εσωτερισμός. Το ότι οι παραπάνω παραγωγές κυκλοφορούνται συνήθως τις παραμονές των κορυφαίων εορτών Του φυσικά δεν αποσκοπεί μόνον στην εμπορική τους επιτυχία. 

γεγονός είναι ότι στην απαρχή της τρίτης χιλιετίας, ο Ιησούς συνεχίζει να αποτελεί το κατεξοχήν σκάνδαλο και ταυτόχρονα το μαγνήτη της ιστορίας. πρόσφατα κυκλοφορήθηκε ένα ενδιαφέρον βιβλίο του St. Prothero
 σχετικά με τον «αμερικάνο» Ιησού, και το μετασχηματισμό του σε εθνικό «είδωλο» των ΗΠΑ. Σύμφωνα με το συγγραφέα, στις αρχές του 18ου αι. οι Ευαγγελικοί αποψίλωσαν τον Ιησού από τη θεότητά του, τον «αποφυλάκισαν» (όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο συγγραφέας) από τα Σύμβολα Πίστης της ορθόδοξης Εκκλησίας και τον αποκαθήλωσαν από τον Ουρανό. Δόθηκε έμφαση στην ανθρώπινη πλευρά του και μάλιστα στο «θείο» κήρυγμα περί αγάπης και ηθικής, στοιχεία τα οποία έπρεπε καθένας να μιμηθεί προκειμένου να συμβιώσει στην καινούργια άγνωστη «Γη της Επαγγελίας» με τον αλλοεθνή και αλλόθρησκο άλλο. Παροιμιώδες έχει μείνει το κολλάζ του Τζέφερσον από χωρία της Κ.Δ. τα οποία «συνέθεταν» το «ψηφιδωτό» του Ναζωραίου ως κορυφαίου ηθικού κατηχητή. Αναδείχθηκε έτσι ο Ιησούς στο κατεξοχήν ενιαίο πολιτισμικό νόμισμα (πρβλ. God with us του δολαρίου) της πολυσυλλεκτικής και πολυθρησκευτικής ανθρώπινης μάζας της «αναδυόμενης Ηπείρου». Περί τα τέλη του 18ου αι. οι φιλελεύθεροι Προτεστάντες αποσύνδεσαν το Χριστό από τη χριστιανική Βίβλο, διακηρύσσοντας ταυτόχρονα ότι αποτελεί τη μοναδική τους αυθεντία. Στον 20ο αι. τελικά ο Ιησούς αφορίστηκε και από τον ίδιο το Χριστιανισμό προκειμένου να «υιοθετηθεί» από Ιουδαίους, Ινδουιστές και Βουδιστές. Το αποτέλεσμα ήταν ο Ι. Χριστός από Υιός του Θεού να μετασχηματιστεί καταρχάς σε ηθικό φιλόσοφο και τελικά σε γλυκό χολυγουντιανό λυτρωτή - Superstar (ένα είδος αγαθού φιλειρηνιστή γκουρού), ο οποίος είναι τόσο δημοφιλής όσο ο Έλβις Πρίσλεϋ. μνημονεύεται στα λαϊκά «άσματα» της Αμερικής σε συνδυασμό με το ποτό, τη φυλακή, τα δάκρυα, τη μαμά και λανσάρει μέσω της διαφήμισης αυτοκίνητα και δίαιτες (What would Jesus drive-eat​?) ! 

η καλύτερη απάντηση σε αυτή τη μόδα δεν είναι οι κραυγές, αλλά η εις βάθος μελέτη των βιβλίων της Κ.Δ. Η επικαιρότητα των αποκρύφων αποτελεί μία μοναδική ευκαιρία να εκφραστούν προβληματισμοί και ερωτήματα κρίσιμα, τα οποία θα συμβάλλουν στην αποκωδικοποίηση του μηνύματος της ελπίδας των Ευαγγελίων για το σύγχρονο άνθρωπο, ο οποίος βομβαρδίζεται καθημερινά από αγγελίες-ειδήσεις τρόμου και απειλής, προκειμένου να ζει με το σύνθημα φάγωμεν, πίωμεν, αύριο γαρ αποθνήσκωμεν και να υπακούει πειθήνια στον κάθε αυτόκλητο Μεγάλο Αδελφό, Σωτήρα και Λυτρωτή: γνώσεσθε τὴν ἀλήθεια καὶ ἡ ἀλήθεια ἐλευθερώσει ἡμᾶς (Ιω. 8, 32). Όπως τόνισε ειρωνικά κάποιος
 την περίοδο της προώθησης και της κυκλοφορίας του Ευαγγελίου του Ιούδα, καλό θα ήταν να απαγόρευε η Εκκλησία την ιδιωτική ανάγνωση των κανονικών βιβλίων της Α.Γ. προκειμένου επιτέλους να προκαλέσουν και αυτά το ενδιαφέρον καταρχάς των Χριστιανών. Πρέπει να ομολογήσουμε ότι στην Ορθόδοξη Εκκλησία όντως ο Ακάθιστος ύμνος είναι πιο δημοφιλής από τη μελέτη της Κ.Δ. (π. Αλ. Σμέμαν).

Στην παρούσα μελέτη επικεντρώνω την προσοχή μου στα Συνοπτικά Ευαγγέλια θεωρώντας τα ως ενιαία αρμονικά σύνολα και δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην αριστοτεχνική δομή τους, στα σύμβολα που χρησιμοποιούν και στην υψηλή πραγματικά θεολογία τους. Σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει με το κατά Ιωάννη, θεωρώ ότι μέχρι σήμερα δεν έχει εκτιμηθεί δεόντως η συγγραφική τέχνη ιδίως του Μάρκου και δεν έχει ερευνηθεί σε βάθος η απήχηση που είχαν τα έργα τους στην καρδιά και το νου των μετεχόντων στην πρωτοχριστιανική Σύναξη. Δυστυχώς στη Λατρεία σήμερα αναγιγνώσκονται μόνον περικοπές-αποσπάσματα των Ευαγγελίων. Γενικότερα το πρώτο μέρος της θείας Λειτουργίας έχει υποτιμηθεί, αφού η Λειτουργία του Λόγου θεωρείται ότι αναφέρεται στους Κατηχουμένους. Μόνον, όμως, εάν κατανοήσει κανείς τη λειτουργία των Ευαγγελίων μέσα στα πλαίσια της Θείας Λειτουργίας, μπορεί να συμμετάσχει ενεργά (και όχι μαγικά) στο μυστήριο της θείας Ευχαριστίας, αλλά και να επιχειρήσει εξήγηση των κειμένων αυτών χωρίς να προβεί σε εισήγηση σε αυτά των δικών του προκαταλήψεων και πεποιθήσεων. 

2. Το συμβολο του πυρος στΟ Λκ. 12, 49-50   και σε ΟλΟκληρη τΗν ΕνΟτητα τοΥ «ΟδοιπορικοΥ τοΥ ΙησοΥ» πρΟς τΟ ΠΑθος

α. Εἰσαγωγὴ

Όπως το Λκ. 10, 21-22 (Mτ. 11, 25-27) θεωρείται ένας ‘ιωάννειος μετεωρίτης εντός της συνοπτικής παραδόσεως’
 έτσι και οι στίχοι 12, 49-50 πῦρ ἦλθον βαλεῖν ἐπί
 τὴ γῆν, καὶ τὶ θέλω εἰ ἢδη ἀνήφθη. Βάπτισμα δὲ έχω βαπτισθῆναι καὶ πῶς συνέχομαι ἓως ὃτου τελεσθῆ καθώς και ολόκληρη η ενότητα Λκ. 12, 49-53, η οποία ομιλεί για τη διασπαστική αποστολή του Ιησού φαίνεται να αποτελεί ξένο σώμα στο ευαγγελικό κείμενο. Το λόγιο του Ιησού, το οποίο αναφέρεται στο άναμμα πυρός
 εκ μέρους του Ιησού στη γη, στην αναίρεση της επίγειας ειρήνης και στο διαμερισμό του κυττάρου της κοινωνίας, της οικογένειας, φαίνεται να αντιφάσκει προς τον ύμνο της ειρήνης, τον οποίο έψαλλαν οι άγγελοι κατά τη γέννηση του Ιησού (Λκ. 2, 14) και στο κήρυγμα της αγάπης το οποίο με συνέπεια υποστήριξε ο ίδιος ο Ιησούς καθ’ όλη τη διάρκεια της επίγειας δράσης Του (Λκ. 6, 27-36). Σε αντίθεση με το στ. 50, ο οποίος σχετίζεται με το Μκ. 10, 38-39 και τους στ. 51-53, οι οποίοι συναντώνται στον Ματθαίο (10, 34-36)
 και αναφέρονται στη διάσπαση εκ μέρους του Ιησού των αρμονικών σχέσεων της οικογένειας υπό την επίδραση αντίστοιχης προφητείας του Μιχαία (7, 6), ο στ. 49 ο οποίος αναφέρεται στο πυρ συναντάται μόνον στο Λουκά. Έτσι το μεν σχετικό με το «διαμερισμό» (Λκ.) η τη «μάχαιρα» (Μτ.) λόγιο αποδίδεται στην Πηγή των Λογίων (Q), η δε αναφορά του Ιησού στο πυρ θεωρείται ως προερχόμενη από μία ιδιαίτερη πηγή του Έλληνα Ευαγγελιστή
. Μια παρόμοια φράση απαντάται στο γνωστικό Ευαγγέλιο του Θωμά: έριξα φωτιά στον κόσμο και, να, τη διατηρώ έως ότου ανάψει (10). Επίσης στους στ. 15 και 80 του ιδίου «Ευαγγελίου» σημειώνονται τα εξής: Νομίζουν οι άνθρωποι ότι ήλθα για να φέρω ειρήνη στον κόσμο και δε γνωρίζουν ότι ήλθα για να φέρω στη γη διαιρέσεις, φωτιά, μαχαίρι και πόλεμο. Γιατί πέντε θα είναι σε ένα σπίτι, τρεις εναντίον δυό και δυό εναντίον τριών. Ο πατέρας εναντίον του γιου και ο γιος ενάντια στον πατέρα και θα είναι μοναχοί. Όποιος είναι κοντά μου, είναι κοντά στη φωτιά κι όποιος είναι μακριά από εμένα, είναι μακριὰ ἀπὸ τὴ βασιλεία
. 

Στην παρούσα εργασία με αφορμή τη χρήση του πολυσήμαντου συμβόλου του πυρός στο Λκ. 12, 49-50, η έρευνα θα εστιαστεί στη σημασία την οποία έχει αυτό (το πυρ) στη γενικότερη ενότητα του «Οδοιπορικού του Ιησού» προς την Ιερουσαλήμ, που παρεμβάλλει ο Λουκάς μεταξύ Μεταμορφώσεως και Παθους (9, 51-19, 27). 

β. Το σύμβολο του Πυρός
Το πυρ ως φυσικό φαινόμενο το οποίο προκαλείται στη γη είτε από την αστραπή είτε από την υπερβολική ηλιακή ακτινοβολία είτε από την εντυπωσιακή έκρηξη ηφαιστείων αποτελεί μέσον αφανισμού και καταστροφής αλλά και εστία δημιουργίας και πολιτισμού
. Το πυρ στην Παλαιά Διαθήκη συνδέεται κατεξοχήν με την Επιφάνεια του Θεού στα όρη Σινά, Χωρήβ η Σιών καθώς και στην έρημο με τη μορφή του στύλου (Γεν. 15, 17. Εξ. 3, 2 κε.. 13, 21. 19,18. Δτ. 5, 4. 22.  Δν. 7, 10 ). Απεικονίζει το φοβερό μυστήριο του ελευθερωτού Γιαχβέ, ο οποίος, παρ΄όλο το τρομερό μεγαλείο του, είναι ενεργά παρών στην Ιστορία από άφατη αγάπη προς το λαο Του. Σημειώνεται σχετικά στο Δευτερονόμιο (4, 35-37): Κύριος ὁ Θεός σου οὗτος Θεός ἔστιν καὶ οὐκ ἔστιν ἔτι πλὴν αὐτοῦ. ἐκ τοῦ οὐρανοῦ ἀκουστὴ ἐγένετο ἡ φωνὴ αὐτοῦ παιδεῦσαί σε καὶ ἐπὶ τῆς γῆς ἒδειξέν σοι τὸ πῦρ αὐτοῦ τὸ μέγα καὶ τὰ ῥήματα αὐτοῦ ἢκουσας ἐκ μέσου τοῦ πυρός διὰ τὸ ἀγαπῆσαι αὐτὸν τοὺς πατέρας σου. Το ίδιο σύμβολο (το πυρ) συνδέεται ιδιαίτερα με την τιμωρία την οποία επέφερε ο ζηλωτής Θεός στο παρελθόν εναντίον ολοκλήρων πόλεων, όπως τα Σοδομα και τα Γομορρα (Γεν. 19, 24 κε.) και ανθρώπων ασεβών (Αρ. 11, 1. 16, 35. Δ’ Βασ. 1, 10 κε.. Ιώβ 1,16), αλλά και την κρίση την οποία θα πραγματοποιήσει στο μέλλον ενάντια στον Ισραήλ, στους όμορους με αυτόν λαούς, και στις μεγάλες αυτοκρατορίες της οικουμένης (Αμ. 1, 4 κε.. Ωσ. 8, 14. Ιερ. 17, 27. 48, 45. Αβ. 2, 13. Ησ. 27, 4. 29, 6. 30, 27), προκειμένου να παταχθεί η αμαρτία. Όπως στους Στωϊκούς γινόταν ευρύς λόγος για την εκπύρωση των πάντων προκειμένου ο κόσμος να επανέλθει στην πρωτόγονή του μορφή, έτσι και ιδίως στον όψιμο ιουδαϊσμό το πυρ διαδραματίζει σημαντικότατο ρόλο στο τελικό δικαστήριο και στην τιμωρία των ασεβών (Ι Ενώχ 91, 9. 102, 1. 1QM 11, 10. 1QpHab 10, 5)
. Στο ιστορικό παρόν ως πυρ λειτουργεί ο προφητικός λόγος, ο οποίος εκφράζοντας το θέλημα του Θεού, δημιουργεί κρίση στις συνειδήσεις των ανθρώπων και των λαών και κατακαίει την καρδιά του ιδίου του προφήτη που τον διακηρύσσει (Ιερ.20, 9). Τονίζει με έμφαση ο Γιαχβέ στον Ιερεμία: ἰδού δέδωκα τοὺς λόγους μου εἰς τὸ στόμα σου πῦρ καὶ τόν λαόν τοῦτον ξύλα καὶ καταφάγεται αὐτούς (5, 14). Το πυρ της κρίσης του Θεού έχει επίσης καθαρτικό χαρακτήρα (Παρ. 17, 3. 27, 21. Ζαχ. 13, 9. Σοφ. Σολ. 3, 6. Σοφ. Σειρ. 2, 5. 1 QH 5, 16). Αποτελεί εικόνα των δοκιμασιών (Ησ. 43, 2) και των πόνων (Ψ.101 [102], 4), οι οποίοι απαλλάσσουν τον άνθρωπο από την σκουριά της αμαρτίας και τον λαμπρύνουν, όπως συμβαίνει στο χωνευτήρι με το χρυσό και τον άργυρο. Το ίδιο το σύμβολο της κρίσης και της κάθαρσης αποτελεί παράλληλα εικόνα της υπερβολικής αγάπης: κραταιά ὡς θάνατος ἀγάπη, σκληρὸς ὡς ἃδης ζῆλος περίπτερα πυρός φλόγες αὐτῆς, ὓδωρ πολύ οὐ δυνήσεται σβέσαι τὴν ἀγάπην καὶ ποταμοί οὐ συγκλήσουσιν. (Ἂσμα Ἀσμ. 8, 6). Στη λατρευτική ζωή η φωτιά συνδέθηκε ιδιαίτερα με την κατεξοχήν λειτουργία του Ναού των Ιεροσολύμων. την προσφορά θυσίας προς το Θεό (Λευ. 6, 5. πρβλ. Εξ. 12, 10) 
.

Στην πατερική παράδοση το πυρ στο Λκ. 12, 49 σημαίνει α/ τους θείους και ιερούς λόγους και την ενέργεια του αγ.Πνεύματος (Κυριλλος Αλεξανδρείας, Ι. Χρυσόστομος), β/ το νοητό φως της πίστεως (Μ. Αθανάσιος), γ/ την αγάπη, την πίστη (Ζυγαβηνός), τον ζήλο (Θεοφύλακτος) και δ/ το άυλο και θείο πυρ, το οποίο ταυτόχρονα φωτίζει, δοκιμάζει όπως το άδολο χρυσάφι στο καμίνι και αναλίσκει την κακία του διαβόλου όπως το αγκάθι και το καλάμι (Μ. Βασίλειος)
.  
Στη νεότερη Έρευνα το πυρ συνδέεται κυρίως με τη διάσπαση των οικογενειακών σχέσεων, η οποία περιγράφεται στους στ. 51-53 που ακολουθούν
. Ο κόσμος με την παρουσία του Ιησού και την απαίτησή Του για ακολουθία του προσώπου Του και αποδοχή του κηρύγματός Του το οποίο καλεί σε παραίτηση από τον πλούτο αλλά και κάθε εγκόσμια εξασφάλιση διαιρείται. Η διαίρεση αυτή αγγίζει τον ιερό θεσμό της οικογένειας. Με τον τρόπο αυτό ο Ιησούς υπογραμμίζει στους μαθητές ότι δεν πρέπει να ταυτίσουν την παρουσία της Βασιλείας του Θεού στον Κοσμο και στην Ιστορία με την ανατολή της εποχής της μεσσιανικής ειρήνευσης των πάντων. Η έλευση του Ιησού στον κόσμο αντίθετα συνεπάγεται την αρχή των εσχατολογικών ωδίνων και της μεγάλης θλίψης, η οποία θα προηγηθεί της αποκατάστασης των πάντων (Δν. 12, 1). Έτσι ανατρέπεται κάθε ενθουσιαστική θεώρηση του παρόντος υπό το φως μιας ήδη πραγματοποιηθείσης εσχατολογίας (πρβλ. Α’ Κορ. 4, 8-13)
. Γι’ αυτό και ο Ιησούς παραπέμπει έμμεσα με το στ. 53 στην προφητεία του Μιχαία (7, 5-6. πρβλ. Ιωβηλ. 23, 16.19. Ι Ενώχ 56, 7. 100, 1-2. IV Εσδρα 5, 9. 6, 24. Μκ.13, 2. Ιουστ. Διάλ. 35, 3). Η διαφορά της προφητείας του Μιχαία από την παράθεσή της στο λόγιο του Ιησού έγκειται στο ότι στο δεύτερο είναι ο πατέρας εκείνος ο οποίος στρέφεται καταρχήν ενάντια στον υιό και όχι το αντίστροφο. Το τραγικό είναι ότι οι άνθρωποι, ενώ μπορούν να αναγνωρίσουν τα σημεία των καιρών και να μαντέψουν την έλευση όμβρου η καύσωνα, δεν μπορούν να αναγνωρίσουν τα σημεία έλευσης της Βασιλείας. 

Το σημείο το οποίο προβληματίζει την σύγχρονη έρευνα είναι εάν ο Ιησούς με το λόγιό Του αυτό είχε αρχικά εκφράσει την πεποίθησή Του σχετικά με μία πραγματικότητα, που είχε ήδη αρχίσει να συντελείται με τη δράση Του, η μία ευχή που αφορούσε τα Έσχατα, όπως εξάγεται από την σημιτική απόδοση του "τι θέλω"
. Προκειμένου να εξιχνιασθεί η σημασία του λογίου περί του πυρός επιβάλλεται να εξεταστεί η σημασία που έχει το σύμβολο αυτό (το πυρ) στο πλαίσιο ολόκληρης της ενότητας του «Οδοιπορικού του Ιησού» προς τα Ιεροσόλυμα.
γ. Το Πυρ στην ενότητα 9, 51 -19, 27
Το λόγιο περί του πυρός εντάσσεται στην εκτεταμένη αναφορά του Λουκά στην πορεία-έξοδο του Ιησού από το βορειότερο σημείο της δράσης Του, την Καισάρεια του Φιλίππου προς την Ιερουσαλήμ (9, 51). Η διήγηση του «Οδοιπορικού του Ιησού», εγκαινιάζεται με την αποστολή «αγγέλων» (αγγελιοφόρων) σε ένα χωριό των Σαμαρειτών προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες ετοιμασίες για την υποδοχή του Ιησού (9, 52. πρβλ. 22, 7-13). Οι «υιοί της βροντής» εξαιτίας της άρνησης των εντοπίων να δεχτούν τον Ιουδαίο Ιησού, κάνοντας χρήση της εξουσίας που έλαβαν στο 9,1, εκφράζοντας απερίφραστα τα ζηλωτικά φρονήματά τους και ακολουθώντας το παράδειγμα του προφήτη Ηλία (Δ’ Βασ. 1, 10-14. 18, 38. Σοφ. Σειράχ 48, 1κε.) προτείνουν στον Ιησού να κατεβάσουν οι ίδιοι φωτιά από τον ουρανό, ώστε να εξολοθρευθούν οι εχθροί του Ισραήλ. 

Το παλαιοδιαθηκικό κείμενο, το οποίο έχει επηρεάσει καθοριστικά την εισαγωγή της εξόδιας αφήγησης του Λουκά και δε σημειώνεται στην έκδοση του κειμένου της Καινής Διαθήκης από τους Νestle-Aland27, είναι το τρίτο κεφάλαιο του Μαλαχία. Σε αυτό το προφητικό κείμενο και ιδιαιτέρως στους στ. 1-4 και 19-24 περιγράφεται η αποστολή του αγγέλου της Διαθήκης, για να προετοιμαστεί η αιφνίδια έλευση του Κυρίου στο Ναό. Η παρουσία του Κυρίου περιγράφεται ως πυρ, το οποίο θα καθάρει τους υιούς Λευί και θα καταφλέξει τους αλλογενείς και ανόμους (3, 19). Στη συνέχεια του ιδίου κεφαλαίου η έλευση της μεγάλης και επιφανούς ημέρας του Κυρίου εμφανίζεται ως ανατολή του ηλίου της δικαιοσύνης, ο οποίος κομίζει στις πτέρυγές του την ίαση. Η έλευση αυτού του φωτός, ενώ έχει ως επακόλουθο την έξοδο και το σκίρτημα των δέσμιων στο σκοτάδι μόσχων, έχει ως ταυτόχρονη συνέπεια την καταπάτηση και την εξολόθρευση των ανόμων. Στον επίλογο μάλιστα του κεφαλαίου ο αναμενόμενος άγγελος ταυτίζεται με τον ζηλωτή Ηλία, ο οποίος θα έλθει προκειμένου να αποκαταστήσει τις σχέσεις του πατέρα προς τον υιό και του ανθρώπου προς τον πλησίον του. Η ειρηνοποιός δράση του Ηλία εκπλήσσει διότι ο προφήτης αυτός είχε συνδεθεί ιδιαίτερα με το καταστροφικό πυρ. 

Υπό την επίδραση της παραπάνω προφητείας οι μαθητές Ιωάννης και Ιακωβος επεθύμησαν να καταφλέξουν τη Σαμάρεια με σκοπό μέσω της αιφνίδιας καταστροφής των αλλογενών, αλλόθρησκων και άνομων κατά τον Ισραήλ Σαμαρειτών να γνωστοποιήσουν με τον πιο πανηγυρικό τρόπο την επικείμενη αιφνίδια έλευση του Κυρίου στο Ναο Του, προκειμένου να επιτελεστεί η κάθαρσή του. Η κάθαρση αυτή είχε συνδυαστεί ήδη από την εποχή των Μακκαβαίων με την απελευθέρωση του έθνους και την πάταξη όλων των εχθρικών προς τον Ιούδα λαών (Α’ Μακ. 4, 36 - 5, 68). Με την αποστολή πυρός συνεπώς θα γινόταν αισθητή η έλευση του Ιησού στο Ναό ως η έλευση του αναμενόμενου από τους Ισραηλίτες ελευθερωτού Μεσσία. Η παρουσία του Ιησού στην Ιερουσαλήμ θα σήμαινε την εγκαθίδρυση της πολυπόθητης Βασιλείας του ιουδαϊκού έθνους και την πραγματοποίηση όλων των προφητειών σχετικά με τη μεσσιακή εποχή.

Παρόμοια με τον Μαλαχία αποστολή αγγέλου κρίσεως για τους αλλοεθνείς αλλά καθοδηγητού για τον εκλεκτό λαό είχε το προηγούμενό της στην αναβιούμενη λατρευτικά πασχάλια εμπειρία της Εξόδου του Ισραήλ (πορεύσεται γὰρ ὁ ἂγγελός μου ὁ ἡγούμενός σου καὶ εἰσάξει σε πρὸς τὸν Ἀμορραῖον. Εξ. 23, 23-24). Στη Σοφία Σολομώντος (16, 16 κε.) κατά την περιγραφή του ίδιου γεγονότος, το οποίο αναμενόταν να επαναληφθεί στα Έσχατα προκειμένου να σημάνει τη λύτρωση του Ισραήλ από τον ξένο ζυγό, ενώ ο Θεός βρέχει στον εκλεκτό λαό του μάννα, ‘μαστιγώνει’ τους υπεναντίους με καταστροφικό πύρινο κατακλυσμό
. Τέτοιο πυρ εναντίον των κατεξοχήν εχθρών του Ισραήλ, των Σαμαρειτών, ο Ιησούς αρνείται να καταφέρει, γι’ αυτό και «επιτιμά» τους μαθητές. Πρέπει να υπογραμμισθεῑ ότι το ρήμα «επιτιμάν» χρησιμοποιείται από τον Λουκά για να δηλώσει την κατηγορηματική και δριμεία εκ μέρους του Ιησού επίπληξη του διαβόλου (4, 35), της ασθένειας (4, 39) και των επαναστατημένων στοιχείων της φύσης (8, 24). 

Ενώ μάλιστα στην προφητεία του Μαλαχία, την οποία έχουν ίσως κατά νου οι δύο μαθητές, προφητεύεται η εκ μέρους του ‘αγγέλου’ Ηλία εσχατολογική γεφύρωση του χάσματος των γενεών, ο Ιησούς αμέσως μετά την επιτίμηση των δύο μαθητών, με τις ριζοσπαστικές του εντολές προς δύο υποψήφιους μαθητές στους στ. 9, 59-62 φαίνεται ότι χάριν του ευαγγελίου της Βασιλείας Του και του προσώπου Του διασπά τις θεμελιώδεις για την αρμονία της κοινωνίας και την υπόσταση της Pax Romana (Ρωμαϊκής Ειρήνης) σχέσεις πατέρα και υιού (πρβλ. Σουητ. Αυγουστος 34). Τον πρώτο υποψήφιο απόστολο, τον οποίο ο ίδιος ο Ιησούς προσκαλεί να τον ακολουθήσει, αποτρέπει από τη στοιχειώδη υποχρέωσή του να θάψει το νεκρό πατέρα του και τον δεύτερο, ο οποίος προθυμοποιείται μόνος του να μαθητεύσει κοντά του, τον αποτρέπει από το να αποχαιρετήσει τους οικείους του. Με αυτόν τον τρόπο διαφοροποιείται από τον Ηλία, ο οποίος κατά την κλήση του Ελισσαιέ δεν τόλμησε να αρνηθεί παρόμοια παράκληση του μαθητή του (Γ’ Βασ. 20, 20). Μέ τό οὐδεὶς ἐπιβαλὼν τὴν χεῖρα ἐπ’ ἄροτρον καὶ βλέπων εἰς τὰ ὀπίσω εὔθετός ἐστιν τῇ βασιλείᾳ τοῦ Θεοῦ (9, 62) ο Ιησούς ανακαλεί στο νου των ακροατών του ένα γεγονός κατεξοχήν αρχετυπικό για την ισραηλιτική παράδοση. την δια πυρός και θείου καταστροφή των Σοδόμων. Η γυναίκα του Λωτ παρήκουσε την εντολή του αγγέλου, κοίταξε «εις τα οπίσω» την πατρώα γη και μετατράπηκε σε στήλη αλός (Γεν. 19, 17. 26). 

Ο Ιησούς δεν αναιρεί μόνον τις ενδοοικογενειακές σχέσεις, αλλά επαναπροσδιορίζει και τις σχέσεις προς τον πλησίον υπό άλλη προοπτική από ο,τι ο Μαλαχίας. Μετά την παρεμβολή της ενότητας περί της αποστολής των 70 (72) μαθητών, ο Ιησούς απαντώντας την ερώτηση του νομικού σχετικά με το ποιός είναι ο πλησίον, ενώ προβάλλει τους υιούς Λευί ως παράδειγμα προς αποφυγήν, ως πρότυπο συμπεριφοράς προτείνει ένα Σαμαρείτη, κάτοικο ίσως εκείνης της κώμης την οποία ήθελαν να καταστρέψουν οι υιοί του Ζεβεδαίου. Στη βασιλεία του Θεού δεν θα εισέλθουν εκείνοι, οι οποίοι υπακούνε την Τορά του Μωυσή, του δούλου του Κυρίου, όπως υποστηρίζει η προφητεία του Μαλαχία (3, 24), αλλά εκείνες «οι Μαρίες» οι οποίες ακούνε το λόγο του Ιησού (10, 39).

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι ο Ιησούς αρνείται να καταφέρει πυρ καταστροφικό από τον ουρανό εναντίον των εχθρών του Ισραήλ και να μιμηθεί τον Ηλία. Ως πυρ για τις οικογενειακές σχέσεις καταρχήν λειτουργεί ο λόγος Του και ιδιαίτερα η πρόσκλησή Του για προσήλωση και μαθητεία στο πρόσωπο και τον προφητικό λόγο Του. Όπως αποδεικνύεται από τη συνέχεια, η αποπομπή των αγγέλων από τη Σαμάρεια όχι μόνο δεν προκαλεί τη δια πυρός καταστροφή της, αλλά οδηγεί τον Ιησού στην αποστολή επιπλέον 70 (72) αγγέλων «ως αμνών εν μέσω λύκων» σε κάθε πόλη και κώμη από όπου θα περνούσε. Η εκλογή των 70 (72) αποστόλων παραπέμπει στην εκλογή των (70) 72 πρεσβυτέρων από τον Μωυσή και την πλήρωσή τους με το πύρινο προφητικό πνεύμα στην τοποθεσία Ταβερά ("Εμπυρισμός". Ο') προκειμένου να σηκώσουν και εκείνοι μαζί με τον Προφήτη το βάρος της καθοδηγήσεως του λαού (Αρ. 11). Η αποστολή των 70 (72) μαθητών είναι να κηρύξουν τη Βασιλεία θεραπεύοντας τους αρρώστους (10, 9) και να κομίσουν ειρήνη / Schalom στον οίκο που θα τους φιλοξενεί. Αυτό που θα προκαλέσει την πύρινη λαίλαπα, η οποία έπληξε τα αφιλόξενα για τους αγγέλους του Κυρίου Σοδομα (10, 12) είναι η αρνητική αντίδραση των πόλεων στην παρουσία και το κήρυγμα των μαθητών. Αυτή η πύρινη, όμως, τιμωρία δε συντελείται στο παρόν και δεν εκπορεύεται από τα στόματα των ‘αγγέλων’ - αποστόλων (πρβλ. Απ. 11, 5) ούτε καταβιβάζεται από τον ουρανό. Είναι ‘η ημέρα’ της Κρίσεως εκείνη η οποία θα επιφέρει την πύρινη καταστροφή. Όπως μάλιστα εν συνεχεία διευκρινίζει ο Ιησούς, ανατρέποντας τις εθνικιστικές ιουδαϊκές προσδοκίες, δεν είναι οι πόλεις των αλλογενών εκείνες οι οποίες κατεξοχήν θα δεχτούν την εσχατολογική πύρινη καταστροφή, αλλά πόλεις της αγίας Γης όπως η Χοραζίν, η Βηθσαϊδά και ιδίως η Καπερναούμ, η οποία μάλιστα παρότι φιλοξένησε και δεν απέπεμψε τον ‘άγγελο της διαθήκης’ Ιησού θα έχει την ίδια τύχη με αυτήν της Βαβυλώνος (Ησ. 14, 13). Σε αυτή την ενότητα (10, 1-16) το πυρ της κρίσεως δεν αφορά στην οικογένεια, το κύτταρο της κοινωνίας, αλλά στην πόλη το δεύτερο μετά την οικογένεια ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Αποτελεί συνέπεια της αρνητικής στάσης ενάντια στους ‘αγγέλους’ της Βασιλείας και στο ευαγγέλιο της Ειρήνης. 

Η επιστροφή των 70 (72) μαθητών συνδυάζεται με την πύρινη πτώση του Σατανά από τον ουρανό στη γη. Η ‘πύρινη’ κρίση στην οικογένεια και στην πόλη ακολουθείται από την κρίση εκείνου, ο οποίος, όπως αποδεικνύεται από τη διήγηση των Πειρασμών, εξουσιάζει όλες τις βασιλείες της γης (Λκ. 4, 5). Πανω στον κοσμοκράτορα πλέον έχουν τη δύναμη να περπατούν τα ‘νήπια’ εκείνα, τα οποία, έχοντας δεχτεί την αποκάλυψη του Πατέρα και έχοντας συνεργήσει στη διάδοση του ευαγγελίου της Ειρήνης, έγιναν ήδη πολίτες της επουράνιας βασιλείας (πρβλ. Ψ. 90 [91], 13). Στην ενότητα 12, 14-26 ο ‘ισχυρός’ Βεελζεβούλ και το στράτευμά του δια του δακτύλου του Θεού φαίνεται ότι εξορίζεται και από τη γη. 

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι ο Ιησούς με όλη τη δράση Του από την αρχή του «Οδοιπορικού προς τα Ιεροσόλυμα» μέχρι το υπό εξέτασιν χωρίο διαφοροποιεί τον εαυτό Του και την αποστολή Του από αυτήν του Ηλία, όπως την προφητεύει το Μαλ. 3. Δεν ενεργεί ‘ειρηνοποιά’ για την οικογένεια, την πόλη και την Pax Romana. Με το γενικότερο προφητικό κήρυγμά του και ειδικότερα με την πρόσκληση για μαθητεία κοντά Του και ακολουθία του προσώπου Του στην έξοδο προς το Παθος και την Ανάληψη προκαλεί κρίση τόσο στον ουρανό όσο και στη γη. Το πυρ της μαρτυρίας του Ευαγγελίου έχει ήδη λειτουργήσει καταλυτικά για το Σατανά και αγγίζει επιπλέον τις ενδοοικογενειακές σχέσεις, ενώ θα απειλήσει στο μέλλον, την ίδια υπόσταση των πόλεων, εάν αυτές δείξουν άρνηση στο κήρυγμα των μαθητών. Το πυρ αυτό δεν αφορά καταρχήν όλους εκείνους που θεωρούνταν αλλοεθνείς και άπιστοι από τον εκλεκτό λαο. Όπως αποδεικνύεται και από τις ενότητες, οι οποίες παρεμβάλλονται μεταξύ της εισαγωγής του «Οδοιπορικού του Ιησού» και του λογίου περί του πυρός, αυτό (το πυρ) κατευθύνεται κατεξοχήν ενάντια στους «υιούς του φωτός» (πρβλ. Λκ. 16, 8), τους νομικούς και τους Φαρισαίους που στερούνται την αγάπη και το έλεος και αρνούνται επίμονα να αναγνωρίσουν τα σημεία του Υιού του Ανθρώπου. Όπως ο Ηλίας συνειδητοποίησε ότι ο Κυριος δε βρίσκεται ούτε στον ανεμοστρόβιλο, ούτε στο σεισμό, ούτε στο πυρ, αλλά σε φωνή αύρας λεπτής (Γ’ Βασ. 19, 12), έτσι και οι μαθητές του Ιησού και ιδίως οι υιοί του Ζεβεδαίου συνειδητοποιούν με όλη τη δράση Του που επακολουθεί την πρότασή τους για πυρπόληση των υπεναντίων ότι αυτό το οποίο θα κρίνει τον κόσμο είναι το Ευαγγέλιο της Ειρήνης και της Αγάπης. Αυτοί που θα υποστούν την πύρινη κόλαση δε θα είναι τελικά τα έθνη, τα οποία προβάλλει ο Ιησούς ως πρότυπα μίμησης (Νινευί, βασίλισσα Νοτου), αλλά ο εκλεκτός λαός. Οι ίδιοι οι μαθητές ως "οικονόμοι" δέχονται πριν το λόγιο του πυρός τις εξαιρετικά αυστηρές απειλές της διχοτόμησης και των μαστιγώσεων (12, 35-48). Και οι δυό απειλές παραπέμπουν στην τιμωρία του ασβέστου πυρός της κολάσεως (πρβλ. Ησ. 66, 24. Μκ. 9, 48). Αυτήν την κρίση θα δεχτούν όσοι εν ονόματι του απόντος Κυρίου απολαμβάνουν αμέριμνα το παρόν και ασκούν βία προς τους άλλους (12, 45). 
δ. Τὸ Λκ. 12, 49-50

Το χωρίο συνεπῶς πῦρ ἦλθον βαλεῖν ἐπί τὴν γῆν... δεν πρέπει να συνδεθεί μόνον με όσα έπονται στους στ. 51-53 αλλά και με όσα έχουν προηγηθεί από την στιγμή που ο Ιησούς ‘εστήριξεν το πρόσωπον αυτού του πορεύσεσθαι εις Ιερουσαλήμ’. Αποτελεί ουσιαστικά την ‘απάντηση’ του Ιησού στο αίτημα άμεσα των μαθητών και έμμεσα των ‘εκλεκτών’ όλων των εποχών για κατάβαση πυρός ενάντια στους ‘αλλογενείς και απίστους’ και εγκατάσταση εγκόσμιας βασιλείας. Το πυρ του Ιησού, το οποίο έχει ήδη ανάψει μέσω του κηρύγματός του, ενεργεί αντίστροφα από ο,τι στην προφητεία του Μαλαχία. Λειτουργεί καθαρτικά για ‘τους αλλογενείς και αλλοπίστους’, οι οποίοι, όπως συνέβη με την περίπτωση της Νινευί και της βασίλισσας του Νοτου, ανταποκρίνονται στο κέλευσμα της μετανοίας και δρα καταστροφικά για την αγία Πόλη και τον εκλεκτό λαο, ο οποίος κατ’ εξακολούθηση αποκτείνει τους προφήτες και λιθοβολεί τους απεσταλμένους της Σοφίας.

Σε αυτήν ακριβώς την κρίση εντοπίζεται και ο πυρήνας της διήγησης του «Οδοιπορικού του Ιησού» προς το Παθος (13, 31-35). Η ‘πύρινη’ επίγεια δράση του Ιησού, της Σοφίας του Θεού, εντοπίζεται στην απέλαση των δαιμόνων, στην επιτέλεση θεραπειών και στην πορεία προς τον τόπο του μαρτυρίου. Το βάπτισμα του αίματος του Ιησού καθώς και όλων των απεσταλμένων από τη Σοφία προφητών θα επιφέρει την καταστροφή της «Πολης της Ειρήνης», της πόλης-συμβόλου του θεοκρατικού κράτους του Ισραήλ. Αυτή η καταστροφή δεν οφείλεται στο πυρ, το οποίο αποστέλλει ο Θεός δια του Μεσσία στη γη, αλλά στην επίμονη άρνηση του Ισραήλ να αποδεχθεί το κάλεσμα των απεσταλμένων Του. Ο ίδιος ο Ιησούς με τη διπλή επανάληψη του ονόματος της αγίας Πολης και τη στοργική φράση «ποσάκις ηθέλησα επισυνάξαι τα τέκνα σου ον τρόπον όρνις την εαυτής νοσσιάν υπό τας πτέρυγας, και ουκ ηθελήσατε» παρουσιάζεται να διακατέχεται από το πυρ της αγάπης προς την Ιερουσαλήμ και προς όλους εκείνους που δεν επιθυμούν τη σωτηρία τους από αυτόν. 

Η σύνδεση της Κρίσεως με το Μαρτύριο των προφητών και του Ιησού, η οποία συνιστά τον πυρήνα της διήγησης του «Οδοιπορικού του Ιησού» προς την αγία Πόλη επιτυγχάνεται ήδη στο υπό εξέτασιν χωρίο με το συνδυασμό του πυρός με το επικείμενο βάπτισμα του αίματος
. Η αναφορά του Ιησού σε αυτό (το βάπτισμα) υπενθυμίζει αντίστοιχο λόγιο του Ιησού προς τους υιούς Ζεβεδαίου εξ αφορμής της αιτήσεώς τους για απόκτηση προνομιακών θέσεων κατά την ενθρόνισή Του ως Μεσσία στην αγία Πόλη και την κρίση των δώδεκα φυλών του Ισραήλ (Μκ. 10, 38-39. Μτ. 20, 20-23). Ο διάλογος αυτός στις πύλες της Ιεριχούς κατά παράδοξο τρόπο αποσιωπάται από τον Λουκά. Συνδυασμένη αναφορά σε βάπτισμα και πυρ για πρώτη φορά στο Ευαγγέλιο του Λουκά γίνεται από τον Ιωάννη τον Πρόδρομο στο εσχατολογικό κήρυγμά του, το οποίο εισάγει τη δημόσια εμφάνιση του Ιησού και τη μαρτυρία της πηγής των Λογίων (Q). 

Η πηγή αυτή συνδέεται ιδιαίτερα με το πυρ. Εγκαινιάζεται (α) με την απειλή του αιωνίου πυρός εκ μέρους του Ιωάννη προς όλους εκείνους τους Ισραηλίτες, οι οποίοι επαναπαυμένοι στο ότι αποτελούν φυσικά παιδιά του Αβραάμ, δεν παράγουν καρπούς άξιους μετανοίας και (β) με την προαναγγελία της ελεύσεως του Ισχυρότερου, ο οποίος θα βαπτίσει το λαό με το άγιο Πνεύμα και το πυρ (Λκ. 3, 7-9. 16β-17. Μτ. 3, 7-12). Η ίδια πηγή κατακλείεται με την αναφορά στις έσχατες ημέρες, οι οποίες θα είναι όμοιες με την εποχή προ του κατακλυσμού με ύδωρ (εποχή του Νώε) και εκείνου με πυρ και θείο (εποχή του Λωτ). Η ημέρα της ως αστραπής αποκάλυψης του Υιού του Ανθρώπου θα σημάνει την ίδια ολική καταστροφή που επήλθε αιφνίδια σε αυτούς που ζούσαν αμέριμνα, απολαμβάνοντας την επιφανειακή ειρήνη και ευημερία που τους πρόσφερε ο πολιτισμός (Λκ. 17, 23-37. Μτ. 24, 26-28. 37-42). Η ίδια ακριβώς εικόνα της αιφνίδιας έλευσης παραδίδεται και με την παραβολή του πιστού οικονόμου, η οποία προηγείται του υπό εξέτασιν λογίου αλλά και με τα λόγια του Παύλου στην Α’ Θεσ. 5, 1-8. 

Όπως αποδεικνύεται από την Εισαγωγή και τον Επίλογο της πηγής Q, σε αυτήν το πυρ συνδέεται με την τελική κρίση. Δεν είναι βέβαια σαφές εάν στο χωρίο 3, 16 στο οποίο ο Ιωάννης κάνει λόγο για βάπτισμα εν Πνεύματι αγίω και πυρί, το άγιο Πνεύμα ταυτίζεται με το Πυρ (σχήμα εν δια δύοίν)
 η εάν ο Ιωάννης ο Πρόδρομος εννοεί την τελική Κρίση υπό τη θετική και αρνητική της διάσταση
. Προσωπικά πιστεύω ότι το χωρίο, όπως καταγράφεται από τους Συνοπτικούς, ίσως παραπέμπει σε δύο διαδοχικά βαπτίσματα, τα οποία θα επιτελέσει ο Ισχυρότερος, για να βάλει το μεν σιτάρι στην αποθήκη Του (δημιουργία Εκκλησίας), το δε άχυρο να το κατακαύσει (τιμωρία αμαρτωλών). Το πρώτο βάπτισμα είναι αυτό που συντελείται με την έλευση του καινού Πνεύματος των Εσχάτων και το δεύτερο (βάπτισμα) ταυτίζεται με την τελική δια πυρός Κρίση ολόκληρης της ανθρωπότητας (συμπεριλαμβανομένων και των βαπτισμένων), όπως συμβαίνει και στον Ιωήλ (κεφ.3.  πρβλ. Πρ. 2, 16-21. Α’ Κορ. 3, 13). 

Στην ίδια Πηγή (Q) ήταν καταγεγραμμένος, όπως ήδη σημειώθηκε στην εισαγωγή της παρούσης εργασίας, και ο λόγος του Ιησού περί μάχαιρας στις οικογενειακές σχέσεις. Ο Λουκάς ίσως προσθέτοντας στο παραδεδομένο σε αυτόν λόγιο την φράση πῦρ ἦλθον βαλεῖν ἐπί τὴν γῆν, καὶ τί θέλω εἰ ἤδη ἀνήφθη; Βάπτισμα δὲ ἒχω βαπτισθῆναι καὶ πῶς συνέχομαι ἓως ὃτου τελεσθῆ; έδωσε α/ σε όλη την επίγεια ειρηνοποιό δράση του Ιησού χαρακτήρα εσχατολογικής Κρίσεως και β/ συνέδεσε την ολοκλήρωση της Κρίσης με το μαρτύριο / το βάπτισμα του αίματος, τόσο του δικού Του όσων και αυτών που τολμούν αρνούμενοι τους οικογενειακούς δεσμούς να τον ακολουθήσουν μέχρι τέλος στην Πορεία Του στην Πολη του Μαρτυρίου. Με τον τρόπο αυτό ‘διόρθωσε’ την προφητεία του Μαλαχία, η οποία, όπως αποδείχθηκε, επηρέαζε ιδιαίτερα το εσχατολογικό όραμα των μαθητών. Ο Ιησούς ως ο κατεξοχήν άγγελος της διαθήκης τελικά θα καθάρει τους αλλοεθνείς και ανόμους με το βάπτισμα στο αίμα Του και με το Πνεύμα, το οποίο θα έλθει ως φλόγα πυρός στην Ιερουσαλήμ (Πρ. 2, 3). Ο Ναός, οι λειτουργοί του, οι υιοί Λευί, το όρος Σιών και όλη η Ιερουσαλήμ θα ερημωθούν, ενώ αντίθετα η Σαμάρεια και όλα τα έθνη θα δεχτούν το λόγο του Ευαγγελίου Του και θα σωθούν (Πρ. 8, 1-25).

Στον επίλογο του «Οδοιπορικού Ιησού», ο Μεσσίας, πλησιάζοντας στην πόλη του Δαυίδ αναφέρεται με πιο συγκεκριμένο τρόπο στην ερήμωση της Ιερουσαλήμ και στην προσωπική οδύνη που του προξενεί αυτό το τραγικό τέλος της αγίας Πολης (19, 10. 28-48). Ενώ η ιερή Πολη φαίνεται να δέχεται τον Ιησού ενάντια σε ο,τι έπραξε η κώμη των Σαμαρειτών, και ο ίδιος ο Ιησούς πραγματοποιώντας την προφητεία του Μαλαχία φθάνει ως πυρ και καθαίρει το Ναό από τους πωλητές και αγοραστές, οι ‘υιοί του Λευί’ (ο ιουδαϊκός κλήρος) ζητούν να θανατώσουν τον "Ήλιο της Δικαιοσύνης". Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι ενώ ο Λουκάς στο 19, 41-44 (πρβλ. 21, 20-24) περιγράφει λεπτομερέστερα από ό,τι στο 13, 35 την άλωση της Ιερουσαλήμ, εντούτοις αποσιωπά το κορυφαίο γεγονός της δραματικής πυρπόλησης του Ναού από τους Ρωμαίους, το οποίο ο Ιωσηπος σημειώνει με ιδιαίτερη έμφαση στο έργο του ‘Ιστορία Ιουδαϊκού Πολέμου προς Ρωμαίους’ αποδίδοντάς το στην ανομία των επαναστατών, στη μόλυνση του Ιερού, την απόμακρυνσή της Shekina από αυτό και την καταδίκη της ιουδαϊκής επανάστασης από το Θεο (Πολ. 4, 323. 388. 5,19. 6, 110)
. Ο Ιωσηπος μάλιστα στο έργο αυτό που συνέγραψε μεταξύ 75 και 79 μ.Χ. θεωρεί το πυρ, που κατέκαυσε το Ναό, ως πυρ καθαρτήριο το οποίο απεστάλη από το Θεό την ίδια ακριβώς χρονική στιγμή με την άλωση της Πόλης από τους Βαβυλωνίους (Πολ. 6, 250. 268). Πιστεύω ότι, εάν ο Λουκάς είχε γράψει το Ευαγγέλιό του μετά την άλωση της Πολης, όπως συνέβη με το έργο «Ιστορία Ιουδαϊκού Πολέμου», και με δεδομένη τη συμβολική χρήση του πυρός στο έργο του, δεν θα παρέλειπε κάποιον υπαινιγμό στο πύρινο ολοκαύτωμα του Ναού. 

ε. Συμπεράσματα

Το λόγιο του Ιησού περί του πυρός και του βαπτίσματος (στ.49-50) δε συνδέεται μόνον με το διαμερισμό της Οικογένειας (στ.52-53) αλλά επιπλέον με την πρόκληση των υιών Ζεβεδαίου να κατεβάσουν πυρ από τον ουρανό προκειμένου να καταστρέψουν την αφιλόξενη κώμη των Σαμαρειτών. Πίσω από την πρόκληση αυτή, η οποία εισάγει το «Οδοιπορικό του Ιησού» στα Ιεροσόλυμα, βρίσκεται η προφητεία του Μαλαχία (κεφ.3) η οποία περιγράφει την έλευση του ‘αγγέλου’ Ηλία του Θεσβίτη ως αναμορφωτή των σχέσεων εντός της οικογένειας και της κοινωνίας και κατόπιν την παρουσία του Κυρίου ως πυρός καταστροφικού για τους αλλογενείς και ανόμους και καθαρτικού για τους υιούς Λευι. Ο Ιησούς αρνείται την προτεραιότητα της ομόνοιας της οικογένειας και της κοινωνίας, όπως και την αποστολή καταστροφικού πυρός ενάντια στους αλλοεθνείς και ανόμους. Ως ‘πύρ’ για την οικογένεια, την πόλη, την Οικουμένη και τελικά την ίδια την Ιερουσαλήμ λειτουργεί η αποδοχή η όχι του κηρύγματος της Βασιλείας και της Ειρήνης, το οποίο κομίζει ο ίδιος και οι απόστολοί Του. Το βάπτισμα του αίματος του δικού Του και των αποστόλων Του (όπως π.χ. του Στεφάνου) θα γίνει η αφορμή ώστε το πυρ που άναψε με την παρουσία Του να εξαπλωθεί στην Σαμάρεια και σε όλη τη γη. 
4. ‘Ο  Βιασμος τΗς Βασιλείας’ στο Μτ. 11, 12-13.

α. Εἰσαγωγή
Στην Κ.Δ. ο ρηματικός τύπος βιάζεσθαι συναντάται σε δύο παράλληλα εδάφια (Μτ. 11, 12-13. Λκ. 16, 16. πρβλ.  Ιουστ. Διαλ. 51, 3), τα οποία, προφανώς, έχουν ως πρότυπό τους κάποιο χωρίο από την Πηγή των Λογίων. 

ἀπὸ δὲ τῶν ἡμερῶν ᾿Ιωάννου τοῦ Βαπτιστοῦ ἕως ἄρτι

ἡ Βασιλεία τῶν οὐρανῶν βιάζεται καὶ βιασταὶ
 ἁρπάζουσιν αὐτήν.

πάντες γὰρ οἱ Προφῆται καὶ ὁ Νόμος ἕως ᾿Ιωάννου ἐπροφήτευσαν·

Στην παρούσα μελέτη το ενδιαφέρον θα στραφεί στην ερμηνεία του χωρίου του Ματθαίου
, όπου, κατά παράδοξο τρόπο, ως υποκείμενο του βιάζεται προβάλλει η Βασιλεία.  Η δυσκολία της ερμηνευτικής απόδοσης του χωρίου αυτού έγκειται στο γεγονός ότι το ρήμα βιάζομαι μπορεί να αποδοθεί είτε με μέση, είτε με παθητική διάθεση.  Εὰν το βιάζομαι μεταφραστεί ως ρήμα μέσης διάθεσης, τότε οι σημασίες του χωρίου μπορεί να είναι οι εξής: (α)  Η Βασιλεία βιάζει/αναγκάζει τους ανθρώπους, κάτι όμως το οποίο δε συνάδει με τον ευαγγελικό της χαρακτήρα. (β)  Η Βασιλεία πραγματώνεται βίαια/δυναμικά, όπερ, επίσης, δε συνάδει με τον μυστικό τρόπο με τον οποίο παρουσιάζεται να ενεργεί και να δρα αυτή στον Κόσμο κατά τις Παραβολές της Βασιλείας (κεφ. 13).  Επιπλέον, η δεύτερη πρόταση και βιασταί αρπάζουσιν, η οποία λειτουργεί συμπληρωματικά, προβάλλει τη Βασιλεία ως το αντικείμενο και όχι ως το υποκείμενο του βιασμού και της αρπαγής
. 

 Εάν το βιάζομαι εκληφθεί ως ρήμα παθητικής διάθεσης, τότε μπορεί να έχει είτε θετική, είτε αρνητική χροιά (bonam - malam partem).  Η νεοελληνική μετάφραση των τεσσάρων καθηγητών, την οποία κυκλοφόρησε η Βιβλική  Εταιρεία το 1989, θεωρώντας πιθανές και τις δύο εκδοχές, παραδίδει δύο αποδόσεις του Μτ. 11, 12
: α/ Από τότε που εμφανίστηκε ο  Ιωάννης, η Βασιλεία του Θεού κερδίζεται με προσπάθεια και την κατακτούν αυτοί που αγωνίζονται β/ τη Βασιλεία του Θεού προσπαθούν να την επιβάλουν με τη βία και να την ιδιοποιηθούν άνθρωποι της βίας
. 
 Η πρώτη εκδοχή είναι αυτή που υποστηρίχθηκε από τους Πατέρες
 και έχει το παράλληλό της στο Λκ. 13, 24: αγωνίζεσθε εισελθείν δια της στενής θύρας, ότι πολλοί, λέγω υμίν, ζητήσουσιν εισελθείν και ουκ ισχύσουσιν.  Ο  Ιωάννης Χρυσόστομος παροτρύνει με έμφαση: Γενοῦ βίαιος ἐκεῖ, γενοῦ ἅρπαξ, οὐ μειοῦται τὸ ἁρπαζόμενον. Οὐδὲ γὰρ μερίζεται ἡ ἀρετή, οὐ μειοῦται οὐδὲ ἡ εὐσέβεια, οὐδὲ ἡ βασιλεία τῶν οὐρανῶν. Τότε αὔξεται ἡ ἀρετή, ὅταν ἁρπάσῃς· τότε τὰ σωματικὰ μειοῦται, ὅταν ἁρπάσῃς· καὶ δῆλον ἐκεῖθεν. ῎Εστωσαν ἐν πόλει μύριοι ἄνδρες· οὗτοι ἄν μέν πάντες ἁρπάζωσι τὴν ἀρετὴν καὶ τὴν δικαιοσύνην, ἐπλεόνασαν αὐτήν· ἐν γὰρ τοῖς μυρίοις γίνονται δίκαιοι· ἄν δὲ μὴ ἁρπάσωσιν, ἠλάττωσαν· οὐδαμοῦ γὰρ φαίνεται (PG 62, 661).  Η ίδια η Συναγωγή έκανε λόγο για "βίαιη" επιτάχυνση της έλευσης των μεσσιακών ημερών δια της τήρησης των εντολών, της εκδήλωσης μετάνοιας και, κυρίως, δια της ελεημοσύνης και της μελέτης της Τορά
. 

Με την πατερική εξήγηση, όμως, δεν αποδίδεται απόλυτα ο αντιθετικός παραλληλισμός μεταξύ της προφητείας του Νόμου και των Προφητών προ της εποχής του  Ιωάννη και του βιασμού της Βασιλείας μετά από αυτήν, η οποία δικαιολογεί το παράδοξο γεγονός ο μικρότερος στη Βασιλεία των Ουρανών να είναι μείζων του κορυφαίου των ανδρών, του  Ιωάννη.  Ο βιασμός, άλλωστε, υπό την έννοια της προσωπικής άσκησης αποτελούσε χαρακτηριστικό όλων των μεγάλων προσωπικοτήτων της Π.Δ. από τον  Αβελ μέχρι τον  Ιωάννη
 και δεν αποτελεί την ειδοποιό διαφορά μεταξύ της προ και μετά  Ιωάννη εποχής. 

Σχεδόν όλες οι σύγχρονες ευρωπαϊκές μεταφράσεις
 θεωρούν ότι η Βασιλεία αποτελεί αντικείμενο βιασμού υπό αρνητική έννοια και αυτό γιατί οι ρηματικοί τύποι βιάζεσθαι και αρπάζειν στην ελληνιστική Κοινή προσελάμβαναν ως επί το πλείστον εχθρική διάθεση
. Ως βιαστές της Βασιλείας θεωρούνται είτε α’. οι δαίμονες (Μτ. 13, 19) είτε β’. οι Γραμματείς και οι Φαρισαίοι οι οποίοι επιτίθενται στη Βασιλεία, κρατώντας τους ανθρώπους έξω από αυτήν (Μτ. 23, 13).  Οπως διαφαίνεται και από τα κείμενα της κοινότητας του Κουμράν (1 QH 2), της καινής εποχής προηγείται μια εποχή βίας και καταπίεσης των ευσεβών από τους ασεβείς. Πρόκειται για την εποχή των ωδινών. Μετά τη διεξαγωγή του Πολέμου των Υιών του Φωτός εναντίον των Υιών του Σκότους έρχεται στο φως η Βασιλεία. Ο Ιωάννης, ο οποίος παρουσιάζεται στο 11, 1 να βρίσκεται στη φυλακή του  Ηρώδη στον Μαχαιρούντα, αποτελεί κατεξοχήν παράδειγμα βιαζομένου
. 

Και αυτή η εξήγηση δε λαμβάνει υπόψη της τον αντιθετικό παραλληλισμό μεταξύ βιασμού μετά  Ιωάννη και προφητείας προ  Ιωάννη.  Οπως αποδεικνύεται από την παραβολή των κακών γεωργών στο 21, 33-44 και τα Ουαί στο 23, 29-39, βιασμό/διωγμό έως θανάτου δε δέχτηκε μόνον ο  Ιωάννης, αλλά πολλοί προφήτες και δίκαιοι προ αυτού. 

� Η παράθεση των απόψεων του Luan έγινε από το βιβλίο του Κ.Παπαδημητρακοπούλου, Στην εποχή της ...Τηλεκρατίας, Αθήνα 1996, 140-143, ο οποίος στηρίζεται κυρίως στο βιβλίο του Luan:  Ό Γαλαξίας Γκούτενμπεργκ'.


� Πρβλ. Πολιτ. VII 514a-521b. 539d-541b.


� 'Πληροφορική και ηθική: Από την ενημέρωση στην εξημέρωση, στο συλλογικό τόμο του ιδίου: Νεοελληνική φιλοσοφία της θρησκείας, Αθήνα 1998, 225-227. 


� Α. Αλεβιζοπούλου, Αποκρυφισμός, Γκουρουισμός, Νέα εποχή, Αθήνα 1989, 7-12.


� Α.Χίτλερ, Η Νέα Τάξις μου, (Αγορεύσεις 1922-1941), Εκδόσεις Κόμητος Ραούλ ντε Ρουσύ ντε Σάλ, Νέα Υόρκη 1941,  901-924.  Η   παραπομπή   ελήφθη  από το  Ε.Χ.Χριστοφορίδη,  Η   Ελληνική   Ορθοδοξία ως  Πηγή Δυνάμεως, στο: Δ. Λεβιθοπούλου - Σ.Παπαγιάννη (επιμ.): Ορθοδοξία-Ελληνισμός, Πορεία στην Τρίτη Χιλιετία, Β’ Τόμος. Άγιον Όρος 1996, 64.         


� Σημειώνει ο Σ.Χ.Αγουρίδης (Ιστορία των Χρόνων της Καινής Διαθήκης. Ελλάδα, Ρώμη, Ιουδαία: Ιστορικό και πνευματικό υπόβαθρο για τη μελέτη της  Καινής Διαθήκης, Εκδόσεις Π. Πουρναρά, Θεσσαλονίκη 19854, 25-28) ότι την εποχή αυτή κυκλοφορούσαν ευρέως παγκόσμιες ιστορίες, βιογραφίες, αυτοβιογραφίες, νουβέλες, περιπέτειες, και περιγραφές παράξενων και θαυμαστών πραγμάτων σε φανταστικές χώρες. Ειδικότερα για τις επιστήμες, ισχύουν, όμως, οι εξής περιορισμοί: α/ Και οι πιο ιδιοφυείς ανακαλύψεις ή διαισθήσεις έμειναν κυρίως στο επίπεδο της θεωρίας και δε βρήκαν εφαρμογές πρακτικές στη δημόσια υγεία, τη βιομηχανική και τεχνο�λογική ανάπτυξη. β/ Η επιστήμη στα ελληνιστικά χρόνια ήταν κυ�ρίως στην υπηρεσία των αρχόντων και αριστοκρατών της εποχής, όχι στην υπηρεσία του λαού: Αυτούς εξυπηρετούσε, διασκέδαζε ή αύξαινε το γόητρο τους. γ/  Η επιστήμη είχε έντονα εγκυκλοπαιδικό χαρα�κτήρα οι επιστήμονες της εποχής ήσαν ‘πολυμαθείς’ άνθρωποι ή πο�λύπλευρα ταλέντα. Η επιστήμη, γενικά, δεν είχε πρακτικό και κοινω�νικό προσανατολισμό. 


� Αυτό το συναίσθημα αποτυπώνεται ανάγλυφα στην τέχνη αυτής της περιόδου. Ο Μ. Ανδρόνικος (Ο Ελληνικός Πολιτισμός σε Οικουμενικές Διαστάσεις, Ιστορία Ελληνικού Έθνους Ε’, 254-257) αναφέρει τα εξής: Ο ελληνικός πολιτισμός της προγενέστερης εποχής είχε κλείσει μέσα σε ένα ευσύνοπτο σύνολο την εικόνα του κόσμου. η πόλη, ο ναός, το άγαλμα, η τραγωδία εκφράζουν το αριστοτελικό ιδανικό του ‘τελείου και όλου’, αυτού που έχει ‘αρχήν και μέσον και τελευτήν’. Ο ελληνιστικός κόσμος εκτινάσσει τις δυνάμεις του προς τις ‘άπειρες’ εκτάσεις. Όπως το κράτος, έτσι και τα έργα του πνεύματος και της τέχνης εκφράζουν τις κεντρόφυγες τάσεις που οδηγούν στις κολοσσικές συλλήψεις και στις οικουμενικές μορφές… Στον τομέα της τέχνης δεν είναι εύκολο να βρούμε αρχιτεκτονικά ομόλογα του Παρθενώνα, ή πλαστικές μορφές του Φειδία. Εκφράζοντας νέες δυνάμεις, η ελληνιστική εποχή τόλμησε να διαρρήξει τα κλασικά και να καινοτομήσει με τρόπο επαναστατικό αλλά γόνιμο (ελληνιστικό μπαρόκ). Κι αν οι εικόνες των θεών έχουν εκχυμωθεί, οι εικόνες των ανθρώπων αποκτούν νέα σχήματα και πρωτόγνωρη εκφραστικότητα με αποκορύφωση το πορτραίτο. Διάδοση επίσης γνωρίζει και  η απεικόνιση τοπίου, της νεκρής φύσης.


� Πρβλ. Κικέρων De finibus III 67.


� Π.Στογιαννος, Αποκάλυψη και Πολιτική, στου ιδίου: Ερμηνευτικά Μελετήματα, Θεσσαλονίκη 1988, 561-591, εδώ 570. 


� Σημειώνει ο J. Holzner τα εξής:  Η λυδία αυτή λίθος κάθε φιλοσοφίας και θρησκείας (sc Το πρόβλημα του πόνου)  βασάνιζε και την ελληνική ψυχή. Στο βάθος δεν ήταν χαρούμενη, αλλά πονεμένη. Οι αγαπημένοι ήρωες των ποιητών, ο Αχιλλέας, ο Αίας, η Αντιγόνη, η Άλκηστη, η Ιφιγένεια, το επιβεβαιώνουν. Όσον καιρό ή ελληνική ψυχή είχε ως ιδανι�κό της τον Ηρακλή, αναγνώριζαν την εξευγενιστική δύναμη του πόνου: «μέσω του πόνου, μάθε!». Στη φιλοσοφία του Μάρκου Αυρηλίου, η παρατήρηση της ζωής οδηγεί σε μελαγχολία, που θέτει τέρμα στην ελληνική φιλοσοφία. Το περίφη�μο ημερολόγιό του, «Εις εαυτόν», αποτελεί μία έκκληση για τον Σωτήρα, πού δεν τον γνωρίζει. Δεν έχει παρά να συγκρίνει κανείς μ' αυτό τον χαρούμενο τό�νο του Παύλου! (Παύλος (Μετάφρασις Αρχιεπ. Αθηνών Ιερωνύμου), Αθήναι 1973, 498).


� Ο Λόγος χαρακτηρίστηκε από τους Στωϊκούς ως τονική δύναμις, λόγος σπερματικός του φυσικού έμψυχου Ζώου, του κόσμου. Ο στωικισμός, σύμφωνα Ζ. Σιρινελί, (Τα Παιδιά του Αλεξάνδρου. Ελληνική Γραμματολογία των ελληνιστικών, των ρωμαϊκών χρόνων και της ύστερης αρχαιότητας 334 π.Χ.-519μ.Χ., Εκδοτικός Οίκος Ζαχαροπούλου, Αθήνα 2001, 80), αποτελεί θρησκευτική ενόραση του σύμπαντος. Ο θεός των Στωικών είναι παρών και στο παραμικρό τμήμα του κόσμου, σε αντίθεση  με τους θεούς των Επικουρείων που ήσαν ριζικά αποκομμένοι απ’ αυτόν. Είναι ανάσα ή πυρ και υπάρχει ενιαίος σε όλο το σύμπαν. 


� Σύμφωνα με τον Σιρινελί (ό.π.73) ο Επίκουρος σημείωνε σχετικά το θάνατο: όταν μεν ζούμε, δεν υφίσταται θάνατος, όταν δε έρθει η σειρά του να εμφανιστεί, δεν υπάρχουμε εμείς. Ποιος ο λόγος, άρα, να τον φοβόμαστε;


�  Πρβλ. R.Bultmann, Das Urchristentum, München und Zürich 1985, 169-181. 


� Πρβλ. Ζ. Σιρινελί, Τα Παιδιά του Αλεξάνδρου, 73-76, ο οποίος σημειώνει επίσης τα εξής: Για τους Επικούρειους, δεν υφίσταται Πρόνοια, ούτε Ιδέες που λειτουργούν ως πρότυπα. Δεν υπάρχει δημιουργός του σύμπαντος, ούτε αιτιοκρατία.. Θεοί υπάρχουν, αλλά δεν ενδιαφέρονται για τον κόσμο και τους ανθρώπους. Μακριά από τους ανθρώπους, στα μετακόσμια, κάθονται στη σιγουριά των άδειων χώρων που παρεμβάλλονται ανάμεσα στους άπειρους κόσμους, απολαμβάνοντας τη μακαριότητα και την αθανασία τους, αδιαφορώντας για μας. Ψυχή όντως υπάρχει. Αποτελείται από μικρά κομμάτια ύλης και είναι φωτιά, αέρας και πνοή μαζί. Είναι μια ύλη πολύ ψιλή και ευκίνητη σκορπισμένη σ’ όλο το σώμα του ανθρώπου. Το ύψιστο αγαθό για αυτόν είναι η σωφροσύνη, που συνταιριάζει με θαυμαστό τρόπο στο σοφό άνθρωπο την ηδονή και τις αρετές.


� J.Holzner, Παύλος,  306.


� Ό.π. 496.


� Πρβλ. E.Lohse, Umwelt des Neuen Testaments, Göttingen 1989, σ.172-173. Με την υποτίμηση και δαιμονοποίηση της ιστορίας και της σάρκας οι κατ’ ουσία μυστηριακές αυτές τελετές ενέτειναν το τραγικό αίσθημα της φυλάκισης σε έναν κόσμο άκοσμο και άξενο. Γι’ αυτό και το σύνθημα  το οποίο κυριαρχούσε ήταν αυτό που επισημαίνει ο Παύλος στο Α' Κορ.15,32 και απαντάται σε μια επιτύμβια στήλη ενός επικούρειου: φάγωμεν, πίωμεν, αύριο γαρ αποθνήσωμεν.


� Πρβλ. Γ.Π.Πατρώνου, Η Θέωσις του Ανθρώπου υπό το φως των εσχατολογικών αντιλήψεων της Ορθοδόξου Θεολογίας (Βιβλιο-Πατερική Μελέτη), Αθήναι 1981, 17-31.


� Σημειώνει ο  Holzner, Παύλος, 497: Ο δρόμος της φιλοσοφίας και των μυστηριακών θρησκειών ήταν μακρύς και κοπιαστικός, ενώ οι μάγοι ήσαν παντού πρόχειροι. Με λίγα χρήματα μπορούσε κανείς να αγοράσει ένα κομματάκι από την αθανασία. στον καιρό του Παύλου. Πολλά είχε εισφέρει και ο Ιουδαϊσμός για τον πλουτισμό της ελληνικής μαγικής φιλολογίας.


� Στη Ρώμη έντονη επίδραση ασκεί η λατρεία του συριακού Βάαλ, και αποκορυφώθηκε με την αυτοκρατορία των Σεβήρων (Ηλιογάβαλος, ιερεύς του Βάαλ).


� Πρβλ. Bultmann, Das Urchristentum, 182-193.


� Στην ευρωπαϊκή ‘θεολογική’ επιστήμη, πολλές φορές το  Ισραήλ και το  Ισλάμ αντιμετωπίζονται σαν "χριστιανικές αιρέσεις",. Ο ίδιος Ι.Χριστός από μια πλειάδα έγκριτων χριστιανών Βιβλικών επιστημόνων θεωρείται και προβάλλεται σε περιοδικά ευρείας κυκλοφορίας ιδίως τις παραμονές των Χριστουγέννων (π.χ. Spiegel) ως προφήτης (όχι όμως και ως ο Θεός), όπως ακριβώς τον αποδέχονται οι Ιουδαίοι αλλά και οι Μουσουλμάνοι. Η απουσία μυστηρίων, εικόνων και η κεντρική θέση του Βιβλίου της Τορά η του Κορανίου στον Ιουδαϊσμό και στο Ισλάμ, ανταποκρίνονται άριστα στην προτεσταντική αντίληψη περί λατρείας και στην κυρίαρχη θέση που έχει σε αυτήν η Βίβλος. Ο νομικός τους χαρακτήρας ανταποκρίνεται στο νομικό χαρακτήρα της δυτικής χριστιανοσύνης. Παραλληλότητα υπάρχει επίσης μεταξύ των ιερών πολέμων του  Ισλάμ και των σταυροφοριών του Βατικανού, οι οποίες επιφανειακά μόνον στράφηκαν εναντίον του  Ισλάμ. 


� ‘Στην αρχαία γλώσσα το μεν καινός αναφερόταν σε άψυχα (αντικείμενα) και δήλωνε κάτι το νέο, το καινούργιο, ενώ το επίθετο ‘νέος’ αναφερόταν τόσο σε έμψυχα (ανθρώπους) δηλώνοντας την ηλικία (νεαρός) όσο και σε πράγματα (καινούργιος)’. Βλ. Γ.Δ.Μπαμπινιώτη, Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας, Κέντρο Λεξικολογίας, Αθήνα 1998, 811.


� American Jesus: How the Son of God Became a National Icon. Straus and Giroux 2005.


� D. Bauer, Nur was verboten ist, ist interessant! Bibel und Kirche 60 (2005) 124.


� Bλ. J.L.Mckenzie, Die Botschaft des Neuen Testaments. Luzern u. Stuttgart 1968, 167. Η παραπομπή προέρχεται από το έργο του Λ.Φίλη, Παράλληλοι Περικοπαί των Συνοπτικών Ευαγγελίων, τόμος Α', Αθήνα 1986, 234. 


� Αντί του ἐπί στά χειρόγραφα Ρ45, D, Γ, Δ συναντάται το εἰς. Ο F.Bovon (Das Evangelium nach Lukas (Lk. 9,51-14,35), EKK III,2 Düsseldorf 1996, 349) επισημαίνει ότι μια συντακτικά αντίστοιχη με το στ. 49 φράση συναντάται στον Ιώσηπο (Αρχαιολ. Ι. 3,7: "μηδεμίαν ὁργήν ἐπὶ τὴν γῆν ὁμοίαν βαλεῖν").


� Έτσι αποδίδει το ‘βαλεῖν' ὁ J.Jeremias (The Parables of Jesus Transl. S. H. Hooke, London 1972, 122) επί τη βάσει ενός σημιτικού ιδιωματισμού. 


� Το αντίστοιχο λόγιο του Ματθαίου είναι ενταγμένο στη δεύτερη μετά τους Μακαρισμούς Ομιλία του Ιησού, η οποία αφορά την ιεραποστολή των Μαθητών και είναι καταγεγραμμένη στο κεφ.10. 


� Βλ. P. Lang, πυρ, ThWNT VI, 943. Ως τμήμα της Πηγής των Λογίων θεωρεί συνολικά τους στ.49-50 ο Π.Βασιλειάδης, (Βιβλικές Ερμηνευτικές Μελέτες, Θεσσαλονίκη 1988, 281). Κατατάσσει μάλιστα το λόγιο στην ενότητα με τον τίτλο ‘Προετοιμασία για το επικείμενο Τελος’ (12,2 - 13,35), η οποία προηγείται του Επιλόγου. Ο C.P.März ("Feuer auf die Erde zu werfen, bin ich gekommen...". Zum Verständnis und zur Entstehung von Lk 12,49, στο F.Refoule (επιμ.), Á cause de l’ Évangele: Études sur les Synoptiques et les Actes. FS J. Dupont, LD 123 Paris-Cerf 1985, 493-501) υποστηρίζει ότι ο στίχος 12, 49 διαμορφώθηκε επί τη βάσει του 3,16 στην τελευταία φάση σύνταξης της πηγής των Λογίων.  
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