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18.09.2023
Αγαπητή/έ Συνάδελφε,
Σας καλωσορίζω στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο και ιδιαίτερα στη Θεματική Ενότητα ΟΡΘ50 (Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ […]). Ονομάζομαι Σωτήριος Σ. Δεσπότης (http://www.soctheol.uoa.gr/p/w/sotdespo.html) και θα είμαι ο συνοδοιπόρος και εμψυχωτής σας γι’ αυτήν τη χρονιά. Αναφορικά με τα πεδία που ψηλαφώ μπορείτε να «ξεφυλλίσετε» τα μαθήματα στην ηλεκτρονική Τάξη https://eclass.uoa.gr/main/my_courses.php  ή / και να ακούσετε κάποιες Εισηγήσεις στο http://scholar.uoa.gr/sotdespo/presentations όπως και τα Ανοικτά Μαθήματα στο https://opencourses.uoa.gr/modules/auth/opencourses.php?fc=108 
Χαίρω πραγματικά διότι ξεκινάμε μαζί ένα (ελπίζω) συν+αρπαστικό ταξίδι για να ανακαλύψουμε τον συντροφικό Θεό της Εξόδου και να αναψηλαφήσουμε τα μεγάλα ερωτήματα της συν-ύπαρξής μας που αφορούν στο Θάνατο και τον Έρωτα. στην πρώτη συνάντηση θα έχουμε την ευκαιρία να εξετάσουμε όλες τις λεπτομέρειες και να αναλύσουμε τη θεματολογία και τη μεθοδολογία του μαθήματος. Για να διευκολύνω τη μελέτη μας οργάνωσα την ιστοσελίδα https://eclass.uoa.gr/courses/SOCTHEOL344/ όπου (στα Έγγραφα και τους Συνδέσμους) θα βρίσκετε όλο το υλικό το οποίο είναι απαραίτητο για τη Σύνταξη της Εργασίας, όπως και επιπλέον «πληροφόρηση». 

σημαντικό είναι να οργανώσετε τη μελέτη σας επί τη βάσει του προγραμματισμού, ο οποίος είναι δημοσιευμένος στην ιστοσελίδα του ΕΑΠ, και να κρατάτε τους χρόνους παράδοσης των γραπτών εργασιών. Από την ίδια την ιστοσελίδα καλό θα ήταν περιοδικά να ενημερώνεστε σχετικά με τις ημερομηνίες των συναντήσεων και των εξετάσεων.  Όπως κατανοείτε, η συνεχής ενημέρωσή σας για την ηλεκτρονική αλληλογραφία και μάλιστα στη διεύθυνση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (το μέιλ) που σας έχει δώσει το ΕΑΠ (και καλό θα ήταν να το εντάξετε στα ΑΓΑΠΗΜΕΝΑ σας), θα διευκολύνει την επικοινωνία μας. Όσον αφορά στη μέθοδο υποσημειώσεων, που τόσο προβληματίζει τους συντάκτες μιας Εργασίας, ακολουθήστε προσεκτικά τις οδηγίες χρήσης του ΖΟΤΕΡΟ. Πηγαίνω στο https://eclass.uoa.gr/modules/link/?course=SOCTHEOL466 και μετά ανοίγω ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ ΑΡΓΥΡΩ ΖΟΤΕRO 12-6-2023  (ΚΩΔΙΚΟΣ sVVZzgu5) Είναι εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο! Βλ. https://eclass.uoa.gr/modules/link/?course=SOCTHEOL344 (Διαχείριση βιβλιογραφίας με το Zotero για εργασίες)
Μαζί με την επιβεβαίωση της λήψης-ανάγνωσης αυτής της επιστολής με ένα μήνυμα, επισυνάψετε εάν νομίζετε το βιογραφικό συνοδευόμενο από φωτογραφία σας. Ήδη αναρτήθηκε στα ΕΓΓΡΑΦΑ https://eclass.uoa.gr/modules/document/?course=SOCTHEOL344  και στην ιστοσελίδα του ΕΑΠ το θέμα της α’ Εργασίας με όλη την απαραίτητη βιβλιογραφία προκειμένου στη συνάντησή μας η συζήτησή μας να είναι ουσιαστική και βοηθητική. 

Είμαι βέβαιος ότι συν Θεώ η συνεργασία μας θα προσφέρει έκΠληξη και αληθινή «ψυχαγωγία». Η υποστήριξη σε όλα ζητήματα τα οποία αφορούν στο Πρόγραμμα, είναι επίσης αυτονόητη. Θα είμαι στη διάθεσή σας κάθε Τρίτη 21:00-22:00 (τηλεφωνικά και στο 6944761684 ή https://uoa.webex.com/meet/sotdespo). 
Με αληθινή εκτίμηση και ευχές για ένα συναρπαστικό ταξίδι 
Σωτήρης Δεσπότης

