Σε συνέχεια ελέγχου των περιγραμμάτων της ΘΕ ΟΡΘ50 παρατηρήθηκε πως στην 2η Ενότητα «ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ» δίδεται διαφοροποιημένη πληροφορία στην ελληνική συγκριτικά με την αγγλική γλώσσα (LEARNING OUTCOMES). 
Προς διευκόλυνση του έργου σας, παρατίθενται τα Μαθησιακά Αποτελέσματα της εν λόγω Θ.Ε. και επισυνάπτονται τα Περιγράμματα της ΟΡΘ50 (ελληνικό & αγγλικό), προκειμένου να τροποποιηθούν τα Μαθησιακά Αποτελέσματα, εφόσον απαιτείται: 
 
	ΟΡΘ 50

	Μαθησιακά αποτελέσματα Περιγράμματος στην Ελληνική
	Μαθησιακά αποτελέσματα Περιγράμματος στην Αγγλική

	Σε επίπεδο δεξιοτήτων και χειρισμού οι φοιτητές/τριες θα εξασκηθούν στα εξής:
	In terms of skills and handling, students will practice the following:
 

	-          Στην κριτική ερευνητική προσέγγιση των ποικίλων πτυχών της ιστορικής πορείας της Ορθόδοξης Εκκλησίας και Θεολογίας.
	· The critical research approach to the various aspects of the historical course of the Orthodox Church and Theology. 

	-          Στην ερμηνευτική εξήγηση των μεθόδων δημιουργίας και μετάδοσης του μηνύματος του Ευαγγελίου στο οικουμενικό πλαίσιο των πρώτων αιώνων της ιστορικής πορείας της Εκκλησίας.
	· The hermeneutical explanation of the methods of creating and transmitting the message of the Gospel in the ecumenical context of the first centuries of the Church's historical course. 

	-          Στην ανάλυση του περιεχομένου της θεολογικής διδασκαλίας της Εκκλησίας, από το πρώιμο στάδιο της διατύπωσής της στη μετέπειτα συνολική ανάπτυξη και διαμόρφωσή της.
	· The analysis of the content of the theological teaching of the Church, from the early stage of its formulation to its later overall development and formation. 

	-          Στην αναγνώριση της συμβολής των πατερικών κειμένων και τη χρήση τους στις διαχρονικές ανάγκες της Ορθόδοξης Εκκλησίας και Θεολογίας.
	· The recognition of the contribution of the patristic texts and their use in the temporal needs of the Orthodox Church and Theology. 

	-          Στην ανάπτυξη περαιτέρω της γνώσης τους αναφορικά: 1) με την δημιουργία των πρώτων χριστιανικών κοινοτήτων στις γεωγραφικές περιοχές της Ανατολής και της Δύσης, 2) με τους ιστορικούς, κοινωνικούς, πολιτικούς και θεολογικούς παράγοντες οι οποίοι συνέβαλαν στη σταδιακή διαφοροποίηση μεταξύ της εκκλησιαστικής-θεολογικής παράδοσης του ελληνόφωνου χριστιανισμού της Ανατολής και του λατινόφωνου χριστιανισμού της Δύσης και, 3) τους τρόπους συνάντησης της Ορθόδοξης Εκκλησίας και Θεολογίας με το Ισλάμ στο ευρύτερο πολιτισμικό και θρησκευτικό περιβάλλον.
	· To further develop their knowledge regarding: 1) the creation of the first Christian communities in the geographical areas of the East and West, 2) the historical, social, and cultural aspects of Christianity, 1) the historical, social, political and theological factors that contributed to the gradual differentiation between the ecclesiastical- theological tradition of Greek-speaking Christianity in the East and Latin-speaking Christianity in the West; and, 3) the ways in which the Orthodox Church and theology met with Islam in the wider cultural and religious environment.
 


 
Γενική Περιγραφή της ΘΕ ΟΡΘ50 «Σκοπός της ΘΕ ΟΡΘ50 είναι να παρουσιάσει τον τρόπο με τον οποίο συγκροτήθηκε η χριστιανική Εκκλησία και στη συνέχεια την ιστορική πορεία της στο ευρύτερο θρησκευτικό περιβάλλον από την ύστερη αρχαιότητα έως τον δέκατο όγδοο αιώνα. Ειδικότερα, παρουσιάζονται συστηματικά: α) γέννηση του Χριστιανισμού, οι πρωτοχριστιανικές Κοινότητες και η ιστορική διαδρομή της Εκκλησίας στις γεωγραφικές περιοχές της Ανατολής και της Δύσης, β) η ιστορική και θεολογική συγκρότηση καθώς και η λειτουργία του συνοδικού θεσμού της, γ) οι τρόποι της θεολογικής διαλεκτικής της με τον Ιουδαϊσμό και τον Ελληνορωμαϊκό κόσμο, καθώς και, δ) οι μέθοδοι σύνθεσης της διδασκαλίας της Εκκλησίας και η διά μέσου του περιεχομένου της θεολογικής προσέγγισης and its ethics , επανερμηνεία του κόσμου της δημιουργίας, του ανθρώπου, και των ποικίλων κοινωνικών και θρησκευτικών εκφράσεών του».

"The purpose of the ORTH50 is to present the way in which the Christian Church was constituted and then its historical course in the wider religious environment from late antiquity to the eighteenth century. In particular, it systematically presents: (a) the birth of Christianity, the early Christian communities and the historical path of the Church in the geographical regions of the East and West; (b) the historical and theological constitution as well as the function of its synodal institution; (c) the modes of its theological dialectic with Judaism and the Greco-Roman world, and, d) the methods of synthesis of the Church's teaching and the reinterpretation, through the content of its theological approach and its ethics, of the world of creation, man and his various social and religious expressions.

 Επίσης, παρακαλούμε για την απόδοση της Γενικής Περιγραφής της ΘΕ ΟΡΘ50 στην αγγλική γλώσσα προκειμένου για την ενημέρωση του Οδηγού Σπουδών του Ιδρύματος. Ακολούθως, παρατίθεται η Γενική Περιγραφή της εν λόγω ΘΕ στην ελληνική ως έχει προκύψει από τον εγκεκριμένο ελληνικό Οδηγό Σπουδών: 
«Σκοπός της ΘΕ ΟΡΘ50 είναι να παρουσιάσει τον τρόπο με τον οποίο συγκροτήθηκε η χριστιανική Εκκλησία και στη συνέχεια την ιστορική πορεία της στο ευρύτερο θρησκευτικό περιβάλλον από την ύστερη αρχαιότητα έως και τον δέκατο όγδοο αιώνα. Ειδικότερα, παρουσιάζονται συστηματικά: α) η ιστορική διαδρομή της Εκκλησίας στις γεωγραφικές περιοχές της Ανατολής και της Δύσης, β) η ιστορική και θεολογική συγκρότηση καθώς και η λειτουργία του συνοδικού θεσμού της, γ) οι τρόποι της θεολογικής διαλεκτικής της με τον Ιουδαϊσμό και τον Ελληνορωμαϊκό κόσμο, καθώς και, δ) οι μέθοδοι σύνθεσης της διδασκαλίας της Εκκλησίας και η διά μέσου του περιεχομένου της θεολογικής προσέγγισης επανερμηνεία του κόσμου της δημιουργίας, του ανθρώπου, και των ποικίλων κοινωνικών και θρησκευτικών εκφράσεών του».

Τέλος, παρακαλούμε όπως διαβιβαστούν οι εισηγήσεις σας προς έγκριση στην Κοσμητεία ΣΑΕ ενδεικτικά με τα ακόλουθα θέματα: 
Α) *Θέμα: Αντικατάσταση Περιγράμματος της Θεματικής Ενότητας: «Η ιστορική πορεία της Ορθόδοξης Εκκλησίας και Θεολογίας στο ευρύτερο θρησκευτικό και πολιτισμικό περιβάλλον (ύστερη αρχαιότητα-18ος αιώνας)» (ΟΡΘ50) στην ελληνική 
ή  *Θέμα: Αντικατάσταση Περιγράμματος της Θεματικής Ενότητας: «Η ιστορική πορεία της Ορθόδοξης Εκκλησίας και Θεολογίας στο ευρύτερο θρησκευτικό και πολιτισμικό περιβάλλον (ύστερη αρχαιότητα-18ος αιώνας)» (ΟΡΘ50) στην αγγλική
ή  *Θέμα: Αντικατάσταση Περιγράμματος της Θεματικής Ενότητας: «Η ιστορική πορεία της Ορθόδοξης Εκκλησίας και Θεολογίας στο ευρύτερο θρησκευτικό και πολιτισμικό περιβάλλον (ύστερη αρχαιότητα-18ος αιώνας)» (ΟΡΘ50) στην ελληνική και αγγλική 
*Σε περίπτωση που δεν μεταβάλλονται τα «Μαθησιακά Αποτελέσματα» στην ελληνική, αντικαθίσταται μόνο το Περίγραμμα στην αγγλική και έτσι προκύπτει το θέμα της εισήγησης. 
 Β) Θέμα: Καθορισμός Γενικής Περιγραφής της Θεματικής Ενότητας: «Η ιστορική πορεία της Ορθόδοξης Εκκλησίας και Θεολογίας στο ευρύτερο θρησκευτικό και πολιτισμικό περιβάλλον (ύστερη αρχαιότητα-18ος αιώνας)» (ΟΡΘ50) στην αγγλική


  
 
