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Πρόγραμμα γραπτών εξετάσεων περιόδου Σεπτεμβρίου 2020 για τα μαθήματα της   Καθηγήτριας Ιωάννας Στουφή-Πουλημένου

Τετάρτη,  23 Σεπτεμβρίου 2020

Α.  Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία

1η  Εξέταση: 9-10 π.μ.
Α΄  Αμφιθέατρο: Α-Δ
Β΄ Αμφιθέατρο: Ε-Κα
Γ΄ Αίθουσα:    Κι-Κω

2η Εξέταση: 11-12 π.μ.
Α΄  Αμφιθέατρο: Λ-Ρ
Β΄ Αμφιθέατρο: Σ-Τ
Γ΄ Αίθουσα:    Υ-Ω

Β.  Εισαγωγή στη Χριστιανική Τέχνη
 1-2 μ.μ. Β΄ Αμφιθέατρο (Α-Ω)

Γ.  Μεθοδολογία Επιστημονικής Έρευνας
 1-2 μ.μ. Α΄ Αμφιθέατρο   (Α-Ω)

Δ. Το μάθημα της Ειδικής Διδακτικής των Θρησκευτικών σε θέματα Εκκλησιαστικής Ιστορίας, Τέχνης και Διαθρησκειακής Αγωγής θα εξετασθεί σύμφωνα με την ανακοίνωση του κ. Μόσχου.
    Ειδικές περιπτώσεις
 Όσοι φοιτητές/τριες, βάσει του Νόμου, δικαιούνται προφορικής εξέτασης, θα εξεταστούν την ίδια μέρα στο γραφείο κατά τις ώρες 10-11, 12-1 και 2-3  μ.μ., έπειτα από δήλωσή τους στο mail της καθηγήτριας.
      Συγκεκριμένα, οι φοιτητές/ριες, οι οποίοι εμπίπτουν στην κατηγορία των ευπαθών ομάδων, όπως προσδιορίζεται από την υπ’ αριθμ. ΔΙΔΑΔ/Φ.64/346/9011 Υ.Α.  με ανάλογη πιστοποίηση επίσημου φορέα, όπως και οι φοιτητές/ριες με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (π.χ. δυσλεξία) με πιστοποίηση επίσημου φορέα ή σχετική βεβαίωση από τον σύμβουλο Καθηγητή ΦμΑ  θα εξεταστούν προφορικά την ίδια ημερομηνία και σε προκαθορισμένη ώρα, έπειτα από προσωπική συνεννόηση με την διδάσκουσα.
   Οπωσδήποτε θα πρέπει να έχουν αποστείλει e-mail στον προσωπικό λογαριασμό istoufh@theol.uoa.gr το αργότερο έως 10/09/2020, ώστε να προσδιοριστεί η ακριβής ώρα της εξέτασης. Εάν δεν προηγηθεί αυτή η συνεννόηση οι φοιτητές/ριες δεν θα μπορέσουν να εξεταστούν.
    Εάν ο πιστοποιημένα ευπαθής αδυνατεί να προσέλθει στην εξέταση με  φυσική παρουσία  θα πρέπει να το δηλώσει μέχρι 05/09/2020.
 
 Επισημάνσεις. 
  Προσοχή! 
  Σύμφωνα με τη νέα νομοθεσία η χρήση μη ιατρικής μάσκας είναι πλέον υποχρεωτική για όλους κατά την προσέλευση  και καθ’ όλη τη διάρκεια της εξέτασης και παραμονής  στους χώρους (εσωτερικούς και εξωτερικούς) της Σχολής. 
 Παρακαλώ να λάβετε γνώση της σχετικής νομοθεσίας που καθορίζει τον τρόπο και τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν κατά την εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου και έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

     Εύχομαι υγεία και καλή επιτυχία!
       Και μην ξεχάσετε τη μάσκα σας!

   Ιωάννα Στουφή-Πουλημένου
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