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ΣΙ 26 ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ *
«Βυζαντινή φεουδαρχία»: ένα πολιτειακό, κοινωνικό και οικονομικό ζήτημα των τελευταίων, κυρίως, βυζαντινών αιώνων.
Μεταξύ των ζητημάτων που απασχολούν τους ερευνητές αλλά και τους απλούς γνώστες της βυζαντινής ιστορικής περιόδου, εξέχουσα θέση κατέχει το θέμα της «Βυζαντινής φεουδαρχίας». Πρόκειται για ένα πρόβλημα που παραμένει στο προσκήνιο της έρευνας προκαλώντας συζητήσεις και διαφωνίες, αν και  πολλοί υποστηρικτές των διαφορετικών απόψεων θεωρούν ότι έχει λυθεί οριστικά. 

Το σεμινάριο στοχεύει σε μια πρώτη γνωριμία με το θέμα και στην αναζήτηση των κύριων δεδομένων, βάσει των οποίων τεκμηριώνεται η ανίχνευση ή η απουσία στο Βυζάντιο φεουδαρχικών δομών (δυτικού ή αντίστοιχου τύπου). Συγκεκριμένα, θα μελετηθούν ενδεικτικές πληροφορίες από τις γραπτές ιστορικές πηγές και τη σύγχρονη βιβλιογραφία σχετικά με τις σημαντικότερες παραμέτρους του θέματος, που αφορούν στο πολίτευμα, την κοινωνία  και την οικονομία κατά τη βυζαντινή εποχή. Για την καλύτερη κατανόηση της βυζαντινής πραγματικότητας, θα επισημαίνονται προς σύγκριση τα κύρια στοιχεία της δυτικής φεουδαρχίας.

Οι φοιτητές θα εξοικειωθούν με την αποδελτίωση πηγών και την αναζήτηση των απαραίτητων για τις εργασίες τους βιβλιογραφικών στοιχείων. 

Για τη βαθμολογία θα συνυπολογισθούν τόσο η παρακολούθηση και η συμμετοχή στα μαθήματα, όσο και η παρουσίαση της εργασίας προφορικά και σε γραπτή μορφή. 

* Το μάθημα υποστηρίζεται από ιστοσελίδα (http://eclass.uoa.gr/arch.543).

SΙ 26 Byzantine History - Seminar *
2017-2018
“Byzantine feudalism”:  a state, social and financial issue of mainly the final centuries of the Byzantine Empire.

Among the issues on which researchers as well as people with a general interest in Byzantium focus extensively is “Byzantine feudalism”. The issue remains central in research, prompting several discussions and disagreements, despite the fact that scholars on both sides consider the matter permanently resolved.

The seminar aims at providing a first point of contact with the topic and at the same time investigate the main facts, which provide the basis for proving the presence or absence of a feudal system (of western type or equivalent) in Byzantium. More precisely, the course will examine specific information stemming from written historical sources as well as modern bibliography on the most important parameters of the topic, including the constitution/system of government, society and economy of the byzantine era. The main elements of western feudalism will be pointed out to enable better understanding of the byzantine reality.
* (http://eclass.uoa.gr/arch.543)

