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ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ   2023-2024
Η Εργασία είναι ατομική και περιλαμβάνει 4 σκέλη. Κατατίθεται σε ημερομηνία που ορίζεται μέσα στην εξεταστική του Φεβρουαρίου.

Πρώτος μέρος της εργασίας

Ημερολόγιο: για κάθε ημέρα παρακολούθησης τηρείτε ημερολόγιο στο οποίο καταγράφετε, όσο πιο αναλυτικά μπορείτε και σε συνεχές κείμενο,  εντυπώσεις, σκέψεις και συναισθήματα από όσα καθημερινά βιώνετε, ακούτε ή συζητάτε και τα κρίνετε ως σημαντικά. Μέρος της εργασίας σας θα είναι αντίγραφο του ημερολογίου σας.

Το ημερολόγιο θα αναφέρεται ξεχωριστά σε κάθε μέρα της ΘΕΒ.
Δεύτερο μέρος της εργασίας

Σε αυτό το μέρος θα καταγράψετε /αφηγηθείτε ένα γεγονός δικό σας (μια προσωπική σας αφήγηση/ιστορία) που σχετίζεται  με τη συμμετοχή/εμπλοκή σας ή τον αποκλεισμό σας από μία εκπαιδευτική διαδικασία.  Τι έγινε; Πώς θυμάστε ότι νιώσατε; Πώς το αναλύετε τώρα μέσα από το πρίσμα των σπουδών σας και έχοντας παρακολουθήσει τη ΘΕ;
Tρίτο μέρος της εργασίας

Στην ηλεκτρονική τάξη θα βρείτε κάποια κείμενα (Δείτε τη λίστα στη συνέχεια). Τα κείμενα αυτά μαζί με ό,τι θεωρείτε σημαντικό να διαβάσετε από το βιβλίο που πήρατε για τη Θεματική Βδομάδα, θα τα μελετήσετε προκειμένου να συντάξετε ένα δικό σας κείμενο στο οποίο θα αναφέρετε ποια από τα στοιχεία της παιδαγωγικής θεωρίας σχετικά με τη Διαφοροποιημένη Παιδαγωγική που αναφέρετε στα κείμενα που μελετήσατε συνδέονται κατά τη γνώμη σας με τις παιδαγωγικές – διδακτικές πρακτικές που παρουσιάστηκαν, συζητήθηκαν ή/και βιώθηκαν στο πλαίσιο της ΘΕΒ. Είναι σημαντικό να υπάρχουν συγκεκριμένες αναφορές στα παραπάνω κείμενα, ώστε να τεκμηριώνετε τα όσα λέτε.
Τέταρτο μέρος της εργασίας σας

Στο τελευταίο μέρος της εργασίας σας θα αναφέρετε τι θεωρείτε ότι αποκομίσατε και τι σας γέννησε απορίες ή σας προβλημάτισε από όσα προσεγγίστηκαν στο πλαίσιο της ΘΕΒ.
Σημείωση: Η εργασία σας πρέπει να έχει πίνακα περιεχομένων και βιβλιογραφία!
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