ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΣΚΕΨΗ -ΚΥΞΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΓΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
Εισαγωγή:

· Πολλά δυνατά ερωτήματα για σχέση γλώσσας-νόησης;  Εστίαση στο  πώς η γλώσσα καθορίζει τη νόηση.  Δύο αντικρουόμενες αντιλήψεις:   Η σκέψη προϋπάρχει της γλώσσας και απλά επικοινωνείται/μεταφέρεται μέσω αυτής  vs.  H σκέψη επηρεάζεται ή  καθίσταται δυνατή από τη γλώσσα ή διαπλέκεται με αυτήν.
· Ιστορική αναδρομή στις δύο αντιλήψεις για γλώσσα στη  φιλοσοφία και στις επιστήμες.  Ιστορικές διαφοροποιήσεις αλλά και αντιπαραθέσεις την ίδια περίπου εποχή  (βλ. π.χ. Πλάτωνας vs. Aριστοτέλης,  γέννηση επιστήμης και διαφωτισμός ανακινούν ερωτήματα για ρόλο γλώσσας στη σκέψη, γερμανική φιλοσοφία (α)  Καντ:  ο κόσμος δεν αντανακλάται απλώς στο νου αλλά ανακατασκευάζεται, β)   ρομαντισμός:  ο κόσμος ανακατασκευάζεται και μέσω της κοινωνικής εμπειρίας ειδικότερα δε της γλώσσας.  Γαλλόφωνη φιλοσοφία υποστηρίζει το ρόλο  γλώσσας στη σκέψη (π.χ. Ρουσώ).  Η σημασία των σημείων στη σκέψη.  Τι είναι σημεία ή σύμβολα.  Επιστήμη:  παραμερισμός ρόλου γλώσσας από κλασική γνωσιακή επιστήμη (Aναπαραστασιακή Yπολογιστική Θεωρία Νου) στα μέσα 20ου αιώνα.  Επανάκαμψη της σημασίας της γλώσσας  από τέλη 20ου αιώνα.   Αν και κατά την πρώτη συγκρότηση των επιστημών του ανθρώπου το 19ο αιώνα και αρχές 20ου (βλ. π.χ. γλωσσική ανθρωπολογία ΗΠΑ) υποστηρίχτηκε ισχυρός ρόλος της γλώσσας στη σκέψη.
ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΝΟΗΣΗ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ;    Θεωρίες και περιγραφές τους
Οι απαντήσεις στο εάν η γλώσσα καθορίζει τη νόηση εξαρτώνται από το πώς αντιλαμβανόμαστε τα δύο φαινόμενα και πώς εννοούμε τον όρο «επίδραση/καθορισμός του νου από τη γλώσσα» κλπ.    
· Ταυτόσημα, ανεξάρτητα ή εν  μέρει διαπλεκόμενα φαινόμενα;  Διαφορετικές απαντήσεις σε αυτό
· Οι όροι νόηση και γλώσσα είναι πολύ γενικοί και αόριστοι.    Ανάγκη να προσδιορίσουμε επακριβώς τι είδος γλώσσας και τι είδος νόησης έχουμε κατά νου όταν εξετάζουμε τη σχέση τους.  Επιμερισμός ή συγκεκριμενοποίηση νοητικών και γλωσσικών φαινομένων  (π.χ. αντίληψη, μνήμη,  σύνταξη, λεξιλόγιο). 
Απαντήσεις:  Σχετικότητα vs. καθολικότητα σκέψης (δηλ. η σκέψη διαφέρει ή είναι πάντα κοινή σε όλους).  Είδη σχετικότητας:  τουλάχιστον οι εξής:  Σημειωτική,  γλωσσική, επικοινωνιακή, ενδογλωσσική.  Πώς ορίζονται (κυρίως οι τρεις πρώτες);
Νόηση: 

· Θεωρίες νόησης: H κλασική προσέγγιση της γνωσιακής επιστήμη (δηλ. η  Αναπαραστασιακή Υπολογιστική Θεωρία Νου ή ΑΥΘΝ).  Αντίλογος από άλλες θεωρίες
· Αναλυτικές περιγραφές νόησης: ΑΥΘΝ (σκέψη και περιφερειακά υποσυστήματα όπως η οπτική αντίληψη και η γλώσσα που δεν επικοινωνούν μεταξύ τους και δεν επηρεάζουν το πώς σκεφτόμαστε αλλά παρέχουν απλώς πληροφορίες στη σκέψη). Ψυχολογία γενικότερα: νοητικές λειτουργίες (π.χ. μνήμη, προσοχή, σκέψη, διάφορα είδη σκέψης).

Γλώσσα: 

· Θεωρίες γλώσσας:  Φορμαλισμός Τσόμσκι είδε τη γλώσσα ως εντελώς ανεξάρτητη από σκέψη.  Αντίλογος στο φορμαλισμό υποστηρίζει  ρόλο γλώσσας στη σκέψη. 

· Αναλυτική περιγραφή γλωσσικών φαινομένων (λεξιλόγιο, μορφολογία, σύνταξη) Η γλώσσα δεν είναι μόνο λεξιλόγιο. Βλ. μελέτες για το ρόλο γλώσσας στη νόηση (π.χ. επηρεάζουν οι λέξεις για τα χρώματα το πώς τα αντιλαμβανόμαστε ή οι γραμματικές καταλήξεις των ουσιαστικών το πώς βλέπουμε τα αντικείμενα;)
ΣΗΜΕΙΩΤΙΚΗ ΣΧΕΤΙΚΟΤΗΤΑ:  ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑ ΕΑΝ Η ΧΡΗΣΗ της  ΓΛΩΣΣΑΣ γενικότερα στον άνθρωπο ΑΝΑΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΙ τη ΝΟΗΣΗ  (κι ακόμη γενικότερα εάν η σκέψη διαφέρει ανάλογα με το είδος σημείων που αξιοποιεί ο άνθρωπος με τα γλωσσικά να θεωρούνται βεβαίως τα πιο σημαντικά)
Ποικίλες απαντήσεις:  υπολογιστικές (ο νους ως υπολογιστής) και κοινωνικές (ο νους ως προϊόν κοινωνικής εμπειρίας).  
Υπολογιστικές προσεγγίσεις. Τριών ειδών, δηλ. επικοινωνιακές, υπερεπικοινωνιακές, γνωσιακές.  Τί είναι αδρά;
· Επικοινωνιακή:  η γλώσσα ως κώδικας μετάφρασης ή αγωγός της έμφυτης σκέψης στην ΑΥΘΝ, κάποιες όμως παραχωρήσεις για γνωσιακό ρόλο γλώσσας αργότερα (π.χ. στη μνήμη)

· Υπερεπικοινωνιακή:  η γλώσσα ως εργαλείο και σκαλωσιά της σκέψης (επίδραση από Βυγκότσκι).   Κυρίως οι θεωρίες  ενσώματης νόησης στην τεχνητή νοημοσύνη.  Αποδίδουν σημαντικό ρόλο στη γλώσσα, αλλά  όχι απόλυτο.  Βλ. κατεξοχήν το  φιλόσοφο Clark:  η γλώσσα ως νοητικό ψαλίδι, χώρος αποθήκευσης και πάγκος επεξεργασίας.  Ο ρόλος της γλώσσας εξαρτάται από τις χρήσεις και τις μορφές της.  
· Γνωσιακή:   Διαφορετικές εκδοχές.  Π.χ. Η θεωρία μαζικής στοιχειακότητας σκέψης στο ευρύτερο πλαίσιο της  ΑΥΘΝ ανάγκασε τη γνωσιακή επιστήμη να υποθέσει ένα ρόλο της γλώσσας στη νόηση ( η γλώσσα ως το μέσο επικοινωνίας των διαφορετικών υποσυστημάτων του νου).  Πιο χαρακτηριστική η θέση του φιλόσοφου Ντένετ για τη γλώσσα ως οδοστρωτήρα του νου. 

Κοινωνικές προσεγγίσεις:  
Ψυχολογία νου Βυγκότσκι και κοινωνιοσημειωτική θεωρία γλώσσας Χαλιντέυ

· Θεωρία νου Βυγκότσκι:   κοινωνικοπολιτισμική συγκρότηση νου, ανώτερες νοητικές λειτουργίες προϊόν κοινωνίας (ειδικότερα, εργαλείων φυσικών και νοητικών όπως και αλληλεπίδρασης με άλλους), αφηρημένα εργαλεία ή σημεία, η γλώσσα το πιο κομβικό εργαλείο (ή είδος σημείων), πώς η γλώσσα μετατρέπει φυσικές δυνατότητες (π.χ. μνήμης) σε πιο ισχυρές, δηλ. σε σκέψη, πώς ακριβώς μεσολαβεί η γλώσσα στη σκέψη αναπτυξιακά; Δύο τρόποι επίδρασής της: αφαιρετικοποίηση και έλεγχος σκέψης. Εστίαση και στα δύο (π.χ. επιστημονικές έννοιες, ενδιάθετος λόγος και πώς επέρχεται και τί επιφέρει).  Ενδιάθετος λόγος ως ιδιαίτερο αλλά κομβικό για τον άνθρωπο είδος σκέψης.
· Επίγονοι Βυγκότσκι:  κυρίως η θεωρία ανάπτυξης του παιδιού της Νέλσον: πώς η γλώσσα αποκτά σταδιακά μόνο όλο και πιο ισχυρό ρόλο στη σκέψη.  
· Κοινωνική-λειτουργική γλωσσολογία: η δύναμη των σημείων για κατανόηση εμπειρίας (δηλ. για τη σκέψη), γλώσσα κομβικότερο είδος σημείου, κρίσιμα χαρακτηριστικά της (π.χ. αλλάζει αδιάκοπα ενώ καθίσταται πιο αποτελεσματικό εργαλείο επικοινωνίας και σκέψης μέσα από τη χρήση της, δεν φωτογραφίζει αλλά σκιαγραφεί και ερμηνεύει τον κόσμο).
· Πώς ακριβώς αναπλάθει/ερμηνεύει/κατανοεί η γλώσσα τον κόσμο;  Π.χ. με βάση βασικά συστατικά  (οντότητες και διαδικασίες μέσα από ουσιαστικά και ρήματα).  Η καθημερινή γλώσσα εμφανίζει τον κόσμο ως δυναμικό, δηλ. με πολλές διαδικασίες ή γεγονότα μέσα από καθημερινά ρήματα.  Στην επιστημονική γλώσσα ο κόσμος εμφανίζεται αντιθέτως ως στατικός, με λίγα μόνο ρήματα που δεν αναφέρονται σε γεγονότα αλλά σε αφηρημένες σκέψεις και πολλά αφηρημένα ουσιαστικά.      
· Ανάπτυξη γλώσσας/σκέψης από κατηγοριοποίηση νωρίς στη ζωή σε αφαιρετική ταξινόμηση στη σχολική ηλικία τέλος σε γραμματική μεταφορά κυρίως στον επιστημονικό λόγο. Πλεονεκτήματα και  μειονεκτήματα ονοματοποίησης (ιδιαίτερου είδους γραμματικής μεταφοράς) όπου τα ρήματα μετατρέπονται σε ουσιαστικά (π.χ. πλαστικοποίηση, κοινωνικοποίηση).   
· Εφαρμογές θεωρίας στη μελέτη σχολικών διαλόγων και κειμένων (βαθμοί αφαίρεσης κλπ.).   Πώς μπορούμε να εισάγουμε σταδιακά την επιστημονική ή πολύ αφηρημένη γλώσσα και σκέψη και στο νηπιαγωγείο;  ‘Εχοντας πρώτα εντοπίσει διαβαθμίσεις αφαιρετικότητας.
ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ ΣΧΕΤΙΚΟΤΗΤΑ

Επικοινωνιακή σχετικότητα:  Διαφοροποιήσεις σκέψης και στην ίδια γλώσσα ανάλογα  με τον τρόπο που χρησιμοποιείται.
· Το έργο του Μπερνστάιν για κώδικες επικοινωνίας. Κώδικες = διαφορετικοί τρόποι/συνήθειες ομιλίας/σκέψης μεταξύ άλλων (εντός της ίδιας γλώσσας).  
· Οι μελέτες της Χασάν για τη μετάβαση των παιδιών από την καθημερινή στη σχολική επικοινωνία.  Διαφορές κοινωνικής τάξης ως προς το πόσο μοιάζουν ή διαφέρουν οι τρόποι ομιλίας/σκέψης των παιδιών από τρόπους του σχολείου.

Γλωσσική σχετικότητα:  Διαφοροποιήσεις σκέψης ανάλογα με τη γλώσσα που μιλάμε.   

· Η αμερικανική γλωσσική ανθρωπολογία:  όλες οι γλώσσες και οι άνθρωποι έχουν ίδιες δυνατότητες σκέψης αλλά μπορεί να υπάρχουν διαφορές προσανατολισμού σκέψης/αντίληψης, πολύ πιο σημαντικές οι διαφορές σκέψης που επιβάλλονται από τη γραμματική έναντι του λεξιλογίου. Ωστόσο, οι διαφορές σκέψης δεν είναι αμετάκλητες, αλλά  συνήθειες που απαιτούν χρόνο για να εγκαθιδρυθούν  (π.χ. όχι πάντα νωρίς στα παιδιά).
· Ψυχογλωσσολογικές/εμπειρικές προσεγγίσεις:  Η υπόθεση Σλόμπιν για το «σκέπτεσθαι με σκοπό το ομιλείν»: η σκέψη δεν μπορεί παρά να διαφέρει όταν πακετάρεται για γλωσσική επικοινωνία λίγο πριν και κατά τη στιγμή της ομιλίας, ακόμη κι αν δεν διαφέρει άλλες στιγμές. Επέκταση αργότερα αυτής της υπόθεσης σε πιο ισχυρή σχετικότητα, δηλ. διαφορές και σε διεργασίες πέραν της ομιλίας (π.χ. οπτική αντίληψη, μνήμη): επειδή η ομιλία συχνή δραστηριότητα μάλλον καθορίζει  και άλλες νοητικές διεργασίες (π.χ. μνήμη για γεγονότα).   Εμπειρικές μελέτες εντοπίζουν διαφορές:  α) στην ομιλία (π.χ. πόσο συχνά εκφράζουμε μια έννοια σε μια γλώσσα έναντι μιας άλλης) και β) σε πειράματα μνήμης, αντίληψης, συλλογισμών.  Μελέτες κυρίως για φαινόμενα φυσικού κόσμου (πράγματα και γεγονότα, χρόνος, χρώμα). Εν μέρει αντικρουόμενα  ή περίπλοκα ευρήματα.
· Στατικός κόσμος: π.χ.   Οι έρευνες για το λεξιλόγιο χρωμάτων και τι δείχνει για αντίληψη και μνήμη.  Οι έρευνες για το χώρο, πιο κοινό από το χρώμα στις γλώσσες στοιχείο (βλ. π.χ. μεγάλες διαφορές στα τοπικά επιρρήματα και προθέσεις μεταξύ γλωσσών και ίσως στην εστίαση των ομιλητών σε  πτυχές του χώρου).

· Δυναμικός κόσμος:  τα γεγονότα κίνησης μέσα από ρήματα.  Διαφορές και ομοιότητες γλωσσών.  π.χ. το πόσο ρητά δηλώνουν οι ομιλητές τον τρόπο της κίνησης.   Πολλά ευρήματα για διαφορές ομιλίας:  σε γλώσσες που εστιάζουν στην κίνηση (π.χ. αγγλική) οι ομιλητές χρησιμοποιούν πολλά σχετικά ρήματα αλλά και πρόσθετα μέσα όπως επιρρήματα ενώ στις γλώσσες που δεν εστιάζουν στον τρόπο (π.χ. ελληνική) χρησιμοποιούν λίγα σχετικά ρήματα και δεν αξιοποιούν επιπρόσθετα μέσα για δήλωση του τρόπου που τους προσφέρουν ωστόσο οι γλώσσες τους (π.χ. επιρρήματα).  Ευρήματα για διαφορές σε πειραματικές έρευνες για μνήμη, αντίληψη κλπ.  εν μέρει αντιφατικά.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Οι διαφάνειες αγγίζουν λίγα ζητήματα που δεν εμπεριέχονται στα βιβλία.  Τα βιβλία όμως επεκτείνονται σε θεματικές του φακέλου.  
Βιβλία:

Ο γνωσιακός ρόλος της γλώσσας
Κεφ. 1-4 μεταξύ άλλων οι εισαγωγές στα Μέρη ΙΙ και ΙΙΙ,  όλη η ενότητα 5.1 (έως τη σελ. 154), 5.3.1.3 (H σκέψη για νοητικά φαινόμενα),  Μέρος ΙV. Εισαγωγή και 6.1 (έως τη σελ. 202 έως αρχή της 207, δηλ. σττην πρώτη ημιτελή παράγραφο), 6.2.7.2 (το χρώμα έως την αρχή της σ. 240), 7.2.1.3 (Ο χώρος), 7.2.2 έως και την πρώτη παράγρ. της σ. 262, 7.2.3.2 (Μαθηματικοί συλλογισμοί).  Και όλοι οι επίλογοι των κεφαλαίων.

Στα παραπάνω δεν ισχύουν λίγα σημεία που δεν αγγίζουν οι  διαφάνειες διαλέξεων στο φάκελο.  
Η γλώσσα της επιστήμης
Eισαγωγικό σημείωμα, Γενικός προσανατολισμός,  Εισαγωγή σελ. 109-110, Κάποια λίγα σημεία στα Κεφ. 3 και 4 που αγγίζουν οι διαφάνειες.
