ARTHUR RIMBAUD, LES ILLUMINATIONS, 1886
Fleurs

D’un gradin d’or, – parmi les cordons de soie, les gazes grises, les velours verts et les disques de cristal qui noircissent comme du bronze au soleil, – je vois la digitale s’ouvrir sur un tapis de filigranes d’argent, d’yeux et de chevelures.

Des pièces d’or jaune semées sur l’agate, des piliers d’acajou supportant un dôme d’émeraudes, des bouquets de satin blanc et de fines verges de rubis entourent la rose d’eau.

Tels qu’un dieu aux énormes yeux bleus et aux formes de neige, la mer et le ciel attirent aux terrasses de marbre la foule des jeunes et fortes roses.

Λουλούδια

Από ένα σκαλοπάτι χρυσαφένιο, – μέσα από κορδόνια μεταξωτά, κουρτίνες γκρίζες, βελούδα πράσινα και δίσκους κρυστάλλινους, που σκουραίνουν καθώς ο χαλκός στον ήλιο, – βλέπω το χελιδονόχορτο ν’ ανοίγει επάνω σ’ ένα χαλί γεμάτο τεχνουργήματα ασημένια, με μάτια και μαλλιά.

Κομμάτια χρυσαφιού κίτρινου σκόρπια επάνω στον αχάτη, κίονες από ακαζού στηρίζοντας ένα θόλο από σμαράγδια, μπουκέτα με ατλάζι λευκό και λεπτές βέργες από ρουμπίνια αγκαλιάζουν το ρόδο του νερού.

Όμοια μ’ ένα θεό με πελώρια μάτια γαλάζια και μορφές από χιόνι, η θάλασσα και ο ουρανός τραβάνε στα μαρμαρένια δώματα το πλήθος τα καινούργια και άλκιμα ρόδα.
Άνθη

Σε χρυσό σκαλάκι ανεβασμένος – μέσ’ από πράσινα βελούδα, σιρίτια μεταξένια, θαμπά τούλια και δίσκους από κρύσταλλο που όσο παν σκουραίνουν ίδια μπρούντζος μες στον ήλιο – κοιτάω κείνο τ’ άνθος που ανοίγει δάχτυλα τα πέταλά του, πάνω σ’ ένα χαλί ολοκέντητο μ’ ασήμι, μάτια και λυτά μαλλιά.

Σπαρμένα στον αχάτη χρυσοκίτρινα νομίσματα, στήλες από κοκκινόξυλο στηρίζοντας ψηλά θόλο σμαράγδινο, δέσμες άσπρο ατλάζι και λεπτούτσικες βέργες ρουμπινένιες αγκαλιάζουν ολούθε το υδάτινο τριαντάφυλλο.

Ίδια Θεός που ‘ν’ από χιόνι κι έχει πελώρια μάτια γαλανά, θάλασσα κι ουρανός ανεβάζουνε πάνω στους μαρμάρινους εξώστες πλήθος τα νέα γερά τριαντάφυλλα.

Λουλούδια

Από μια χρυσή κερκίδα, – ανάμεσα στα μεταξωτά κορδόνια, τις γκρίζες γάζες, τα πράσινα βελούδα και τους κρυστάλλινους δίσκους που μαυρίζουν σαν μπρούντζος στον ήλιο, – βλέπω το ανάρρινο ν’ ανοίγει πάνω σ’ ένα χαλί από διχτυωτά ασημένια, από μάτια και κόμες.

Κομμάτια από κίτρινο χρυσό σπαρμένα πάνω στον αχάτη, κίονες από μαόνι που στυλώνουν έναν θόλο από σμαράγδια, δέσμες από ατλάζι λευκό, και λεπτές βέργες από ρουμπίνι περιβάλλουν το υδάτινο ρόδο.

Όμοιοι μ’ ένα θεό με πελώρια γαλάζια μάτια και με σχήματα από χιόνι, η θάλασσα κι ο ουρανός τραβούν στις μαρμάρινες ταράτσες το πλήθος των νεαρών και δυνατών ρόδων.

