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ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
Θ Ε Ω Ρ Ι Α

Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
- Τα συνταγματικά θεμέλια
Άρθρo 28 (γενικό)

Άρθρο 70 παρ. 8 (ειδικό)

Άρθρο 80 ερμηνευτική δήλωση (ειδικό)

ΙΙ. Οι σΧΕσειΣ μεταξΥ του ελληνικοΥ συνταγματικου δικαιου και του ευρωπαϊκου κοινοτικου δικαιου 
Α. Οι σΧΕσειΣ μεταξΥ του ελληνικοΥ συνταγματικου δικαιου και του ευρωπαϊκου κοινοτικου δικαιου ΜΕΧΡΙ ΤΗ ΘΕΣΗ ΣΕ ΙΣΧΥ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΜΑΑΣΤΡΙΧΤ (1981-1993)
1. Προσβολές στην κυριαρχία του κράτους

α. Προσβολές των ουσιωδών αρμοδιοτήτων του Κράτους


   αα.Τροποποίηση των συνταγματικών λειτουργιών

  ββ. Διείσδυση σε τομείς της κυριαρχικής Διοίκησης

  γγ. “Σιωπηρή αναθεώρηση”

β. Προσβολή του διεθνούς καθεστώτος του Κράτους

γ. Προσβολή της εθνικής κυριαρχίας
 

δ. Προσβολή της κοινοβουλευτικής κυριαρχίας

ε. Προσβολή της δημοκρατικής αρχής

2. Προσβολές στην εσωτερική οργάνωση του Κράτους

α. Προσβολή στις σχέσεις μεταξύ Κοινοβουλίου και Κυβέρνησης

β. Προσβολή της ανεξαρτησίας ορισμένων οργάνων του Κράτους
3. Προσβολές στο ουσιαστικό συνταγματικό δίκαιο

α. Απασχόληση στη δημόσια Διοίκηση

β. Παροχή ανωτάτης εκπαίδευσης

γ. Αναδρομική επιβολή φορολογικών βαρών
Β. Οι σΧΕσειΣ μεταξΥ του ελληνικοΥ συνταγματικου δικαιου και του ευρωπαϊκου κοινοτικου δικαιου ΜΕΤΑ ΤΗ ΘΕΣΗ ΣΕ ΙΣΧΥ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΜΑΑΣΤΡΙΧΤ (7.2.1992/1.11.1993)
α. Το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εκλογές του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Κράτος-Μέλος κατοικίας του πολίτη της Ένωσης

β. Το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές στο Κράτος-Μέλος κατοικίας του πολίτη της Ένωσης
γ. Η αρχή της επικουρικότητας

δ. Η μετάβαση από την αρχή της ομοφωνίας στην αρχή της πλειοψηφίας

ε. Η πραγματοποίηση της οικονομικής και νομισματικής Ένωσης

στ. Η επέκταση των δραστηριοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην εξωτερική πολιτική και την ασφάλεια καθώς επίσης στους τομείς της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων.

Γ. Οι σΧΕσειΣ μεταξΥ του ελληνικοΥ συνταγματικου δικαιου και του ευρωπαϊκου κοινοτικου δικαιου ΜΕΤΑ ΤΗ ΘΕΣΗ ΣΕ ΙΣΧΥ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ (2.10.1997/1.5.1999)
α. Η διεύρυνση των τομέων εφαρμογής της αρχής της πλειοψηφίας
β. Η μεταβίβαση αρμοδιοτήτων υπέρ της Κοινότητας στους τομείς της βίζας, του ασύλου, της μετανάστευσης και άλλων πολιτικών που συνδέονται με την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων, ταυτόχρονα με την άνευ όρων μετάβαση μετά την πενταετή μεταβατική περίοδο στην αρχή της πλειοψηφίας και τη στέρηση των Κρατών-Μελών από το δικαίωμα νομοθετικής πρωτοβουλίας,
γ. Η διεύρυνση των δραστηριοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής και της κοινής ασφάλειας
δ. Η ρύθμιση του δικαιώματος ασύλου των υπηκόων των Κρατών-Μελών

ε. Η διεύρυνση των αρμοδιοτήτων του Ελεγκτικού Συνεδρίου

στ. Η αναγνώριση στο Συμβούλιο της αρμοδιότητας να επιβάλει κυρώσεις στα Κράτη-Μέλη
ζ. Η διεύρυνση των τομέων της ενισχυμένης συνεργασίας
Δ. Οι σΧΕσειΣ μεταξΥ του ελληνικοΥ συνταγματικου δικαιου και του ευρωπαϊκου κοινοτικου δικαιου ΜΕΤΑ ΤΗ ΘΕΣΗ ΣΕ ΙΣΧΥ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΝΙΚΑΙΑΣ (26.2.2001/1.2.2003)
α. Η διεύρυνση των τομέων εφαρμογής της αρχής της ειδικής πλειοψηφίας
β. Ο επανακαθορισμός των προϋποθέσεων για τη λήψη αποφάσεων με ειδική (ενισχυμένη) πλειοψηφία στο Συμβούλιο
γ. Η μείωση του αριθμού των βουλευτών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
δ. Η μείωση του αριθμού των μελών της Επιτροπής
ε. Η ενίσχυση της θέσεως του Προέδρου της Επιτροπής

στ. Η ενίσχυση του ρόλου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

ζ. Τροποποιήσεις στο δικαιοδοτικό σύστημα της Κοινότητας
η. Η επέκταση του θεσμού της ενισχυμένης συνεργασίας στην Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ)
Ε. Οι σΧΕσειΣ μεταξΥ του ελληνικοΥ συνταγματικου δικαιου και του ευρωπαϊκου κοινοτικου δικαιου ΜΕΤΑ ΤΗ ΘΕΣΗ ΣΕ ΙΣΧΥ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΛΙΣΑΒΟΝΑΣ (13.12.2007/1.12.2009)
α. Η ρητή καθιέρωση της υπεροχής του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης έναντι του δικαίου των Κρατών Μελών (Δήλωση υπ’αριθμ. 17) 

[ΑΝΤΙΒΑΡΟ όμως:
η ρητή υποχρέωση σεβασμού εκ μέρους της Ένωσης της εθνικής αυτότητας των Κρατών μελών που είναι συμφυής με τη θεμελιώδη πολιτική και συνταγματική τους δομή, στην οποία συμπεριλαμβάνεται η περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση (άρθρο 4 ΣυνθΕΕ) ].

β. Η ρητή καθιέρωση της δυνατότητας αποχώρησης από την Ε.Ε. (άρθρο 50 ΣυνθΕΕ).
γ. Τα Πρωτόκολλα σχετικά με την εφαρμογή του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Πολωνία και το Ηνωμένο Βασίλειο και στην Δημοκρατία της Τσεχίας

δ. Οι οριζόντιες διατάξεις του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ε. Η προσχώρηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (άρθρο )
στ. . Η προβλεπόμενη από 1.11.2014 μείωση του αριθμού των Επιτρόπων, ώστε να αντιστοιχεί στα 2/3 του αριθμού των Κρατών μελών (άρθρο 17 παρ. 4 ΣυνθΕΕ). [Δεδομένης όμως της αντίδρασης που συνάντησε η ρύθμιση αυτή, το Συμβούλιο δεσμεύτηκε να προβεί σε όλες τις αναγκαίες νομικές πράξεις, ώστε να διατηρηθεί αυτούσιο το δικαίωμα κάθε Κράτους μέλους να εκπροσωπείται από έναν Επίτροπο].
ζ. Η ενίσχυση των νομοθετικών εξουσιών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, των εξουσιών του επί του Προϋπολογισμού και των εξουσιών του όσον αφορά τη σύναψη διεθνών συμφωνιών.

η. Η διεύρυνση των αρμοδιοτήτων του Δικαστηρίου της Ένωσης στο σύνολο των αρμοδιοτήτων της Ένωσης και μάλιστα στο πεδίο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης (άρθρο 267 ΣυνθΛΕΕ). [Εξαιρούνται όμως ο έλεγχος του κύρους και της αναλογικότητας των επιχειρησιακών δράσεων της αστυνομίας και των εθνικών μέτρων που αφορούν την τήρηση της δημόσιας τάξης και εσωτερικής ασφάλειας (άρθρο 276 ΣυνθΛΕΕ)  καθώς  και η κοινή εξωτερική πολιτική και η πολιτική ασφάλειας (άρθρο 275 ΣυνθΛΕΕ)]. 
θ. Η ενίσχυση της αρμοδιότητας του Δικαστηρίου για την επιβολή κατά Κράτους μέλους που παραβιάζει τη Συνθήκη κατ’αποκοπή ποσού ή χρηματικής ποινής (άρθρο 260 ΣυνθΛΕΕ).
ι. Η διεύρυνση των περιπτώσεων όπου αναγνωρίζεται έννομο συμφέρον φυσικών ή νομικών προσώπων για την άσκηση προσφυγής ακυρώσεως (άρθρο 263 ΣυνθΛΕΕ).

κ. Η διεύρυνση των συντρεχουσών αρμοδιοτήτων της Ένωσης, όπως λ.χ. η καταπολέμηση της αλλαγής κλίματος (άρθρο 191 ΣυνθΛΕΕ) και αρμοδιότητες στον τομέα της ενέργειας (άρθρο 194 ΣυνθΛΕΕ).

λ. Η καθιέρωση της συμμετοχής των εθνικών Κοινοβουλίων στη λήψη αποφάσεων.
Ειδικότερα, προβλέπεται το δικαίωμα των εθνικών Κοινοβουλίων να ενημερώνονται για τα υπό θέσπιση νομοθετικά μέτρα της Ένωσης, να συμμετέχουν  στους μηχανισμούς αξιολόγησης των πολιτικών της Ένωσης στο χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, να μετέχουν στη διαδικασία αναθεώρησης των Συνθηκών και να ελέγχουν την τήρηση της αρχής της επικουρικότητας (άρθρο 12 ΣυνθΕΕ). Ιδιαίτερα σημαντική είναι και η τροποποίηση του Πρωτοκόλλου για την εφαρμογή των αρχών της επικουρικότητας και της αναλογικότητας, η οποία περιέλαβε ένα σύστημα «έγκαιρης προειδοποίησης». Σημαντική είναι, τέλος, και η στο άρθρο 8 του Πρωτοκόλλου προβλεπόμενη προσφυγή στο Δικαστήριο κατ’άρθρο 263 ΣυνθΛΕΕ εφόσον το εθνικό Κοινοβούλιο θεωρεί τελικώς ότι συντρέχει παραβίαση της αρχής της επικουρικότητας. Η προσφυγή Δικαστήριο κατ’άρθρο 263 ΣυνθΛΕΕ (προσφυγή ακυρώσεως) ασκείται από Κράτος μέλος ή διαβιβάζεται από Κράτος μέλος εξ ονόματος του Εθνικού Κοινοβουλίου ή σώματος του εν λόγω Κοινοβουλίου.
μ. Η ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στη λήψη αποφάσεων. 
Ειδικότερα, προβλέπεται το δικαίωμα των πολιτών, εφόσον είναι ένα εκατομμύριο προερχόμενοι επιπλέον από σημαντικό αριθμό Κρατών μελών, να αναλαμβάνουν την πρωτοβουλία καλώντας της Επιτροπή να υποβάλε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, κατάλληλες προτάσεις επί θεμάτων, στα οποία οι εν λόγω πολίτες θεωρούν ότι απαιτείται νομοθετική πράξη της Ένωσης για την εφαρμογή των Συνθηκών (άρθρο 11 ΣυνθΕΕ και 24 ΣυνθΛΕΕ). Η συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων ενισχύεται ακόμη μέσω της ενίσχυσης του ρόλου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στον νομοθετικό τομέα, τον τομέα του προϋπολογισμού και τον τομέα πολιτικού ελέγχου. Προς την αυτή κατεύθυνση της διεύρυνσης της συμμετοχής των πολιτών στη λήψη αποφάσεων θα πρέπει θεωρηθεί ότι συμβάλλει, έστω και κατά τρόπο έμμεσο,  και το γεγονός ότι το Συμβούλιο των Υπουργών συνέρχεται δημόσια στις συνόδους του όταν ψηφίζει επί σχεδίων νομοθετικών πράξεων (άρθρο 16 παρ. 8  ΣυνθΕΕ και 15 ΣυνθΛΕΕ). 
ΙΙΙ. Τα ΠΙΘΑΝΑ σΗΜΕΙΑ TρIBΗΣ μεταξΥ εΛΛΗΝΙΚΟΥ συνταγματικοΥ και ευρωπαϊκοΥ δικαΙου

α. Απασχόληση στη δημόσια Διοίκηση (άρθρο 4 παρ. 4 Συντ. {«Μόνον Έλληνες πολίτες είναι δεκτοί σε όλες τις δημόσιες λειτουργίες….} και άρθρο 110 παρ. 1 {μη αναθεωρήσιμη διάταξη}).
- Δίκαιο Ευρωπαϊκής Κοινότητας/΄Ενωσης: ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων. 
β. Παροχή ανωτάτης εκπαίδευσης (άρθρο 16 παρ. 5 και παρ. 8 Συντ. {«…παρέχεται αποκλειστικά από ιδρύματα που αποτελούν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου με πλήρη αυτοδιοίκηση…» και «Η σύσταση ανωτάτων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται»}).
- Δίκαιο Ευρωπαϊκής Κοινότητας/΄Ενωσης: ελευθερία εγκατάστασης.
γ. Αναδρομική επιβολή φορολογικών βαρών (άρθρο 78 παρ. 2 Συντ. {απαγόρευση επιβολής φόρου με νόμο αναδρομικής ισχύος που εκτείνεται πέρα από το οικονομικό έτος το προηγούμενο εκείνου κατά το οποίο επιβλήθηκε}).
- Νομολογία ΔΕΚ: έχει διαπλάσσει αρχές που δεν στηρίζονται στο απόλυτο κριτήριο της παρόδου ενός έτους ΑΛΛΑ σε στάθμιση και στην προστασία της εμπιστοσύνης.
δ. Ελευθερία του τύπου και συμβάσεις δημοσίων έργων (άρθρο 14 παρ. 9 Συντ. {«βασικός μέτοχος»-αμάχητο τεκμήριο}).
- Δίκαιο Ευρωπαϊκής Κοινότητας/΄Ενωσης: Αρχή αναλογικότητας.
ΙV. Τα δυνατΑ βοηθΗματα στιΣ συγκροΥσειΣ μεταξΥ εθνικοΥ συνταγματικοΥ και ευρωπαϊκοΥ δικαΙου 

1. Το ιεραρχικό βοήθημα : η υπεροχή του κοινοτικού έναντι του εθνικού συνταγματικού δικαίου 

- Η αποδοχή της υπεροχής του κοινοτικού δικαίου (και έναντι του Συντάγματος)

-Η αμφισβήτηση της απεριόριστης υπεροχής του κοινοτικού δικαίου

-Η αμφισβήτηση της ιεραρχίας των πηγών του δικαίου ως κριτηρίου για την επίλυση της αντινομίας μεταξύ κοινοτικού και εθνικού κανόνα

2. Το συναινετικό βοήθημα : ο αμοιβαίος σεβασμός της εθνικής και κοινοτικής έννομης τάξης

- Ο σεβασμός εκ μέρους της Ένωσης της εθνικής ταυτότητας των Κρατών μελών που είναι συμφυής με τη θεμελιώδη πολιτική και συνταγματική τους δομή, στην οποία συμπεριλαμβάνεται η περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση (άρθρο 4 ΣυνθΕΕ).
- Η σύμφωνη με το κοινοτικό δίκαιο ερμηνεία του Συντάγματος ή, κατ’άλλη διατύπωση, η υποχρέωση εναρμόνισης των συνταγματικών διατάξεων με τους κανόνες του κοινοτικού δικαίου
V. Οι λΥσειΣ στισ συγκροΥσεισ μεταξΥ ελληνικοΥ συνταγματικοΥ και ευρωπαϊκοΥ δικαΙου

1. Οι λύσεις που δόθηκαν από την εθνική συντακτική ή αναθεωρητική εξουσία

- Άρθρο 28 ερμηνευτική δήλωση
- Άρθρο 70 παρ. 8

- Άρθρο 80 ερμηνευτική δήλωση
2. Οι λύσεις που δόθηκαν από τον εθνικό νομοθέτη

- Κατά την ενσωμάτωση Οδηγιών και συμμόρφωση με αυτές
- Κατά τη συμμόρφωση προς (καταδικαστικές) αποφάσεις του ΔΕΚ (π.χ. άρθρο 21 παρ. 1 και 3 Ν.2214/1994 [αναζήτηση αναδρομικώς το 1994 φορολογικών απαλλαγών – «ενισχύσεων» κατά τον χαρακτηρισμό της Επιτροπής και του ΔΕΚ – που είχαν δοθεί με Υπουργικά Απόφαση το 1988]). 
3. Οι λύσεις που δόθηκαν από τον εθνικό δικαστή (ενδεικτικά)
-1985:΅ ΣτΕ 2971985 με Εισήγηση Β. Μποτόπουλου [νομοθετική διάταξη επέβαλε περιορισμό στην ελευθερία των επιχειρήσεων αντίθετο με το κοινοτικό Δ., ανεκτό όμως κατά το Σύνταγμα – άσκηση ρυθμιστικής ευχέρειας νομοθέτη και ΟΧΙ συνταγματική επιταγή] (απαράδεκτη, αλλά ΥΠΕΡΟΧΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ)

- 1992: Εφετείο Αθηνών 9162/1992 [Οδηγία 77/1991 αύξηση κεφαλαίου Α.Ε. με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης – Σύγκρουση με Ν. 1386/1983 όπου η απόφαση δυνατόν να ληφθεί και από Οργανισμό Οικονομικής Ανασυγκρότησης επιχειρήσεων {περιορισμός οικονομικής ελευθερίας}] (Οδηγία ΥΠΕΡΤΕΡΕΙ του Συντ. ως obiter dictum , παρόλον ότι δεν συνέτρεχε γνήσια σύγκρουση)
- 1992: Μονομ. Πρωτοδικείο Αθηνών 2228/1992 (4 παρ. 4 Συντ. ως «ειδικός νόμος» ΥΠΕΡΕΧΕΙ του Συντ. {ΤΗΣ: ορθότερον: αποτελεί θεμιτή εξαίρεση})

- 1999: ΣτΕ 1957/1999 Β΄Τμ. (7μελές) (78 παρ. 2 Συντ. ) [αναδρομική άρση φορολογικής απαλλαγής, η οποία κρίθηκε ως παράνομη κρατική ενίσχυση]
- 2011: ΣτΕ 3470 και 3471/2011 (Ολομ.) (14 παρ. 9 Συντ.) [«βασικός μέτοχος»].
4. Οι λύσεις που δόθηκαν από  τον ευρωπαίο δικαστή

Το ΔΕΚ κατά κανόνα απέφυγε επιμελώς να αναφερθεί στην προβληθείσα από την ελληνική Κυβέρνηση σύγκρουση μεταξύ ελληνικού Συντάγματος και κοινοτικού δικαίου
5. Οι λύσεις που δόθηκαν από τον ευρωπαίο συντακτικό ή αναθεωρητικό νομοθέτη

- «Κοινή Δήλωση περί του Αγίου Όρους» προσαρτηθείσα στη Συνθήκη Προσχώρησης η οποία προβλέπει ότι η Κοινότητα θα λάβει πρόνοια, ώστε η συνταγματικά κατοχυρωμένη ιδιαίτερη ρύθμιση για το Άγιο Όρος να λαμβάνεται υπόψη κατά την εφαρμογή και την μεταγενέστερη εξέλιξη των διατάξεων του κοινοτικού δικαίου, ιδιαίτερα δε αναφορικά με τις τελωνειακές και φορολογικές απαλλαγές και το δικαίωμα εγκατάστασης.
* * * * *

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΕΡΓΑ ΤΗΣ Τζούλιας Ηλιοπούλου-Στράγγα
- Τζ. Ηλιοπούλου-Στράγγα : Ελληνικό Συνταγματικό Δίκαιο και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, “ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ”-ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Π.Δ.ΔΑΓΤΟΓΛΟΥ, τόμος 2, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1996, σελ. 158.
- Τζ. Ηλιοπούλου-Στράγγα : « Οι σχέσεις της ελληνικής με την ευρωπαϊκή έννομη τάξη (Με αφορμή την πρόταση αναθεώρησης των σχετικών συνταγματικών διατάξεων) », ΤοΣ 2000, σελ. 1093-1146.

- Τζ. Ηλιοπούλου-Στράγγα «Η αληθινή απειλή για τη συνταγματική αξιοπρέπεια», Άρθρο στην εφημερίδα ΤΟ ΒΗΜΑ, Κυριακή 17 Απριλίου 2005, σελ. Α 51-52.
- Julia Iliopoulos-Strangas, „Das Verhältnis von nationalem Recht und Europarecht im Wandel der Zeit: Der Vorrang des Unionsrechts aus griechischer Perspektive“ (Η σχέση εθνικού και ευρωπαϊκού δικαίου με την παρόδο του χρόνου: η υπεροχή του δικαίου της ΄Ενωσης από την ελληνική οπτική γωνία), in: Jürgen Schwarze (Hrsg.), Das Verhältnis von nationalem Recht und Europarecht im Wandel der Zeit, Baden-Baden, 2012, σελ. 221-232. 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Η ρύθμιση της «υπεροχής» και της σχέσης μεταξύ της Ένωσης και των Κρατών Μελών στις Συνθήκες
Ι.  h (ΜΗ επικυρωθεΙΣΑ) ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΘΗΚΗ
– Η ρητή καθιέρωση της υπεροχής του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης έναντι του δικαίου των Κρατών Μελών 

Άρθρο Ι-6 της Συνθήκης για τη θέσπιση Συντάγματος της Ευρώπης :

«Το Σύνταγμα και οι κανόνες δικαίου που θεσπίζονται από τα θεσμικά όργανα της Ένωσης στο πλαίσιο της άσκησης των αρμοδιοτήτων που της απονέμονται υπερισχύουν του δικαίου των Κρατών-Μελών».
– Η σχέση μεταξύ της Ένωσης και των Κρατών Μελών 
Άρθρο Ι-5 της Συνθήκης για τη θέσπιση Συντάγματος της Ευρώπης :

«1. Η Ένωση σέβεται την ισότητα των κρατών μελών ενώπιον του Συντάγματος καθώς και την εθνική τους ταυτότητα που είναι συμφυής με τη θεμελιώδη πολιτική και συνταγματική τους δομή, στην οποία συμπεριλαμβάνεται η περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση. Σέβεται τις ουσιώδεις  λειτουργίες του κράτους, ιδίως δε τις λειτουργίες που αποβλέπουν στη διασφάλιση της εδαφικής ακεραιότητας, τη διατήρηση της δημόσιας τάξης και την προστασία της εθνικής ασφάλειας. 

2. Σύμφωνα με την αρχή της καλόπιστης συνεργασίας, η Ένωση και τα κράτη μέλη εκπληρώνουν τα εκ του Συντάγματος καθήκοντα βάσει αμοιβαίου σεβασμού και αμοιβαίας συνεργασίας.

Τα κράτη μέλη λαμβάνουν κάθε γενικό ή ειδικό μέτρο ικανό να διασφαλίσει την εκτέλεση των υποχρεώσεων που απορρέουν από το Σύνταγμα ή προκύπτουν από πράξεις των θεσμικών οργάνων της Ένωσης.

Τα κράτη μέλη διευκολύνουν την Ένωση στην εκπλήρωση της αποστολής της και απέχουν από τη λήψη οποιουδήποτε μέτρου ικανού να θέσει σε κίνδυνο την πραγματοποίηση των στόχων της Ένωσης».
ΙΙ.  h ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ λισαβονασ
– Η ρητή καθιέρωση της υπεροχής του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης έναντι του δικαίου των Κρατών Μελών

- Δήλωση (υπ’αριθμ. 17) [στην Τελική Πράξη] σχετικά με την υπεροχή 
Η Διάσκεψη υπενθυμίζει ότι, σύμφωνα με την πάγια νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαικής Ένωσης, οι Συνθήκες και το Δίκαιο που θεσπίζεται από την Ένωση βάσει των Συνθηκών υπερισχύουν του δικαίου των κρατών μελών, υπό τους όρους που ορίζονται στην εν λόγω νομολογία.

Επίσης, η Διάσκεψη αποφάσισε να προσαρτηθεί στην παρούσα Τελική Πράξη η γνωμοδότηση της Νομικής Υπηρεσίας του Συμβουλίου σχετικά με την υπεροχή, η οποία περιλαμβάνεται στο έγγραφο 11197/07 (JUR 60).
«Γνωμοδότηση της Νομικής Υπηρεσίας του Συμβουλίου της 22ας Ιουνίου 2007 σχετικά με την υπεροχή
«Από τη νομολογία του Δικαστηρίου απορρέει ότι η υπεροχή του κοινοτικού δικαίου αποτελεί θεμελιώδη αρχή του εν λόγω δικαίου. Σύμφωνα με το Δικαστήριο, η αρχή αυτή είναι συνυφασμένη με τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της Ευρωπαικής Κοινότητας. Κατά την πρώτη απόφαση στο πλαίσιο αυτής της πάγιας νομολογίας (Costa/Enel
, 15 Ιουλίου 1964, υπόθεση 6/64) δεν υπήρχε μνεία της υπεροχής στη Συνθήκη, πράγμα που εξακολουθεί να συμβαίνει και σήμερα. Το γεγονός ότι η αρχή της υπεροχής δεν θα περιληφθεί στη μελλοντική Συνθήκη ουδόλως μεταβάλλει την ύπαρξη της αρχής και την υφισταμένη νομολογία του Δικαστηρίου».
– Η σχέση μεταξύ της Ένωσης και των Κρατών Μελών 

 (Νεό) ΄Αρθρο 4 ΣυνθΕΕ, όπως αυτή τροποποιείται με τη ΣυνθΛισσαβώνας :

2. Η Ένωση σέβεται την ισότητα των κρατών μελών ενώπιον των Συνθηκών καθώς και την εθνική τους ταυτότητα που είναι συμφυής με τη θεμελιώδη πολιτική και συνταγματική τους δομή, στην οποία συμπεριλαμβάνεται η περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση. Σέβεται τις ουσιώδεις λειτουργίες του κράτους, ιδίως δε τις λειτουργίες που αποβλέπουν στη διασφάλιση της εδαφικής ακεραιότητας, τη διατήρηση της δημόσιας τάξης και την προστασία της εθνικής ασφάλειας. Ειδικότερα, η εθνική ασφάλεια παραμένει στην ευθύνη κάθε κράτους μέλους
3. Σύμφωνα με την αρχή της καλόπιστης συνεργασίας, η Ένωση και τα κράτη μέλη εκπληρώνουν τα εκ των Συνθηκών καθήκοντα βάσει αμοιβαίου σεβασμού και αμοιβαίας συνεργασίας.

Τα κράτη μέλη λαμβάνουν κάθε γενικό ή ειδικό μέτρο ικανό να διασφαλίσει την εκτέλεση των υποχρεώσεων που απορρέουν από τις Συνθήκες ή προκύπτουν από πράξεις των θεσμικών οργάνων της Ένωσης 

Τα κράτη μέλη διευκολύνουν την Ένωση στην εκπλήρωση της αποστολής της και απέχουν από τη λήψη οποιουδήποτε μέτρου ικανού να θέσει σε κίνδυνο την πραγματοποίηση των στόχων της Ένωσης.
� «(…) συνάγεται ότι, εφ’ όσον το δίκαιο που γεννήθηκε από τη Συνθήκη απορρέει από αυτόνομη πηγή δικαίου, δεν είναι δυνατόν, λόγω του ιδιόμορφου πρωτότυπου χαρακτήρα του, να του αντιτάσσεται οποιοδήποτε εσωτερικό νομοθετικό κείμενο, χωρίς να χάνει  τον κοινοτικό του χαρακτήρα και χωρίς να διακυβεύεται η νομική βάση της ίδιας της Κοινότητας».
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