Με μεγάλη χαρά χαιρετίζω την Διημερίδα «Η εικόνα της Ελλάδας: Πολιτισμός & Μ.Μ.Ε.» που διοργάνωσε το Εργαστήριο Τεχνών & Πολιτιστικής Διαχείρισης του Τμήματος Επικοινωνίας & Μ.Μ.Ε. του Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Πιστεύω βαθιά ότι η έρευνα που πραγματοποιήθηκε σχετικά με την εικόνα της Ελλάδας σε γερμανικά και βρετανικά μέσα και η προβολή της στα ελληνικά μέσα ενημέρωσης την εποχή της κρίσης, αποτυπώνει εξαιρετικά τον τρόπο με τον οποίο τα Μ.Μ.Ε., ελληνικά & ξένα, υιοθετούν συχνά έναν προπαγανδιστικό λόγο και αναπαράγουν στερεοτυπικούς χαρακτηρισμούς, προκειμένου να εξυπηρετήσουν συγκεκριμένες ιδεολογικές-πολιτικές θέσεις και οικονομικά συμφέροντα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι έννοιες «βοήθεια» και «στήριξη», που παρουσιάζουν τη Γερμανία & την Ελλάδα στους ρόλους του ισχυρού & του αδύναμου, αντίστοιχα. 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο τρόπος με τον οποίο ο ελληνικός τύπος, ενώ διαμαρτύρεται για την στερεοτυπική παρουσίαση της Ελλάδας στα ξένα Μ.Μ.Ε., συχνά καταφεύγει σε αυτά για να αντλήσει επιχειρήματα & κύρος. Διαμορφώνεται λοιπόν μία εικόνα για τους Έλληνες, συνήθως απαξιωτική («τεμπέληδες» κατά την Bild), άλλοτε κολακευτική («περηφάνεια»), που συνιστά όμως πάντοτε απόρροια των πολιτισμικών, αρνητικών ή θετικών, προκαταλήψεων. 
Η πρόκληση στην οποία καλούμαστε να ανταποκριθούμε, δημοσιογράφοι, ακαδημαϊκοί, καλλιτέχνες, δημιουργοί, εκπρόσωποι των δημόσιων & ιδιωτικών πολιτιστικών θεσμών & φορέων, είναι σύνθετη: Πως μπορούμε να αντισταθούμε δημιουργικά στις πολιτισμικές προκαταλήψεις και να γίνουμε από αποδέκτες, διαμορφωτές της εικόνας μας στο διεθνές περιβάλλον. Και σήμερα, την εποχή της οικονομικής κρίσης, αυτή η ανάγκη φαντάζει πιο επιτακτική από ποτέ.

Εύχομαι η διημερίδα αυτή και τα συμπεράσματα που θα προκύψουν, να αποτελέσουν το έναυσμα για την χάραξη μίας νέας επικοινωνιακής στρατηγικής και προβολής της χώρας διεθνώς, που δεν θα λειτουργεί στη βάση πολιτισμικών προκαταλήψεων αλλά πραγματικών χαρακτηριστικών της σύγχρονης Ελλάδας. Θα ήθελα να εκφράσω τα συγχαρητήρια και τις ευχαριστίες μου σε όλους τους συντελεστές της διημερίδας, και να ευχηθώ καλή επιτυχία και συνέχιση στο έργο τους.
O Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισμού

Νίκος Ξυδάκης

