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ΕΡΩΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΗΘΙΚΗ 

   Aξίζει να παρατηρηθεί η ευρύτατα διαδεδομένη αντίληψη ότι η ηθική αφορά οπωσδήποτε την ερωτική μας συμπεριφορά και ειδικότερα τη ρύθμιση της σεξουαλικότητας.  Ιδιαίτερα στην ιουδαιοχριστιανική παράδοση που έπαιξε σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση των ηθικών αντιλήψεων του δυτικού πολιτισμού –αλλά και σε άλλους πολιτισμούς και θρησκείες-  η έκφραση της σεξουαλικότητας θεωρήθηκε σε μεγάλο βαθμό «ηθικά επικίνδυνη», ως πηγή πειρασμών και ως  αφορμή αμαρτίας.  [Και σύμφωνα με μια κυρίαρχη ερμηνεία της πλατωνικής φιλοσοφίας – το υλικό σώμα αποτελεί «φυλακή της ψυχής», κυριεύεται εύκολα από άλογα πάθη και επιθυμίες και είναι έδρα κατώτερων, «μη καθαρών» ηδονών.  - Κατά τον Foucault, η ψυχή αποτελεί «φυλακή του σώματος»] .

    Μπορεί κανείς να διακρίνει διαφορετικές συνολικές θεωρήσεις ανάλογα με την αποδοχή, ή μη, και το βαθμό ηθικού ελέγχου της ταυτότητας φύλου και της σεξουαλικής δραστηριότητας, που θα μπορούσε να περιγραφεί ως εξωηθική /(μη ηθική)  καθεαυτή.  Αν δεν υιοθετήσουμε την πλήρη ηθική απόρριψη ή απόλυτη δυσπιστία απέναντι στην εκδήλωση της σεξουαλικότητας, θα μπορούσαμε να διακρίνουμε ανάμεσα σε λιγότερο ή περισσότερο ακραίες συντηρητικές και φιλελεύθερες προσεγγίσεις  (προσοχή και εδώ στη χρήση και τις αποχρώσεις των όρων). Οι προσεγγίσεις αυτές διαφοροποιούνται ως προς την αντιμετώπιση:

α) της ταυτότητας φύλου και του σεξουαλικού προσανατολισμού - μορφών και πρακτικών ερωτικής συμπεριφοράς  που μπορεί να θεωρούνται «αποκλίνουσες» και συχνά περιγράφονται ως «διαστροφές» (π.χ. ομοφυλοφιλία, σαδομαζοχιστικές πρακτικές) και από τους συντηρητικούς πολλές φορές καταδικάζονται ως «αφύσικες» ή/και  «επικίνδυνες» για τα χρηστά κοινωνικά ήθη – ως αντιβαίνουσες σε «σταθερές του πολιτισμού μας», άρα και ως ανήθικες ή έστω προβληματικές (π. Βασίλειος Θερμός) – το ερώτημα εδώ είναι τι θα θεωρηθεί «φυσιολογικό» και ποια είναι τα κριτήρια της διαστροφής                β) τη σχέση έρωτα και σεξουαλικής δραστηριότητας  - για ορισμένους συντηρητικούς  η σεξουαλική δραστηριότητα είναι ηθικά δικαιολογημένη μόνο εάν υπάρχει το συναίσθημα του έρωτα, όπως για κάποιους ακραίους υποστηρικτές θρησκευτικών αντιλήψεων, μόνο αν έχει σκοπό την τεκνοποιία                 γ) την ηθική δικαιολόγηση ή απόρριψη προγαμιαίων σχέσεων  και την επιδίωξη ή μη της μονογαμικότητας  δ) την αντιμετώπιση της μοιχείας/ σχέσεων εκτός γάμου  ε) την ηθική θεώρηση της πορνείας.  
    Από τη σκοπιά της φιλελεύθερης θεώρησης, η σεξουαλική δραστηριότητα και όταν εξετάζεται ανεξάρτητα  από το συναίσθημα του έρωτα, ή ακόμη και της τρυφερότητας, και από το θεσμό του γάμου δεν θεωρείται ηθικά προβληματική. (Σήμερα, ορισμένοι μιλούν και για τελείως ελεύθερες  πολλαπλές ερωτικές σχέσεις –“polyamorous relations”) Οι μετριοπαθείς φιλελεύθεροι βέβαια μπορεί να αναγνωρίζουν την υπεροχή της σύνδεσης του σεξ με τον έρωτα ή και με τον γάμο, αλλά θεωρούν απόλυτα αποδεκτή και την ελεύθερη σεξουαλική δραστηριότητα, βέβαια, υπό κάποιους όρους.  Αυτοί αφορούν  κυρίως τη συναίνεση ενηλίκων μετά από πληροφόρηση και ενδεχομένως την αποφυγή πρακτικών εξευτελιστικών της αξιοπρέπειας (καντιανή προσέγγιση).  Πρέπει να αποφεύγoνται η βία, η εξαπάτηση και η εκμετάλλευση του άλλου.  Γι’αυτό φυσικά καταδικάζεται ο βιασμός και η «εκβιαστική» ή πιεστική επιβολή σεξουαλικών σχέσεων κυρίως σε περιπτώσεις όπου κάποιος βρίσκεται σε ανάγκη ή υπάρχει διαφορά θεσμικής ή άλλης εξουσίας. (Εκβιασμοί από την πλευρά διευθυντών, εργοδοτών, καθηγητών κλπ.).  Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις κάποιος καντιανός φιλόσοφος θα παρατηρούσε πως μεταχειριζόμαστε τον άλλο μόνο «ως μέσο».  Από τη σκοπιά ακραίων φιλελεύθερων το ερωτικό παιχνίδι δεν υπάγεται σε κανόνες (εφόσον βέβαια δεν προκαλείται σοβαρή βλάβη στον άλλο και δεν παραβιάζεται ο νόμος).  Εδώ θα χρειαστεί να αναφερθούμε στο ζήτημα της πορνογραφίας αλλά και στην φεμινιστική αντιμετώπιση όλων των παραπάνω προβλημάτων. 
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   Πρέπει να επισημανθεί η δυσκολία να καταλήξει κανείς σε ασφαλείς ηθικές εκτιμήσεις στο πεδίο των ερωτικών σχέσεων, οι οποίες, σε τελική ανάλυση, εκφράζουν βασικές φυσικές ορμές και σχεδόν ενστικτώδεις ανθρώπινες αντιδράσεις και συναισθήματα, αλλά ρυθμίζονται μέσα από το πρίσμα παραδοσιακών κοινωνικών συμβάσεων και αισθητικών κωδίκων.  Απαιτείται να αναλυθεί ένα ευρύ φάσμα λεπτών διακρίσεων μορφών συμπεριφοράς στην κατανόηση των οποίων ασφαλώς συμβάλλουν η ψυχολογία και η κοινωνιολογία.  Πρέπει να διερευνηθούν οι έννοιες της  ελεύθερης συναίνεσης, αλλά και του έμμεσου καταναγκασμού, που δεν ισοδυναμεί πάντα με βίαιο εξαναγκασμό, της «εκβιαστικής προσφοράς», της πειθούς, της αποπλάνησης, της εξαπάτησης κ.λπ καθώς και οι διαφορετικές περιστάσεις εφαρμογής τους.  Γενικότερα, ο ηθικά επιλήψιμος εξαναγκασμός (coercion), προϋποθέτει την πρόθεση του δράστη, την έλλειψη οποιασδήποτε δικαιολόγησης του εξαναγκασμού –π.χ μέσα στο πλαίσιο κάποιων υποχρεώσεων του εξαναγκαζομένου, το ενδεχόμενο σοβαρής  βλάβης (σωματικής, ψυχολογικής ή άλλης) και την απουσία αποδεκτών εναλλακτικών ορθολογικών επιλογών για τον/την εξαναγκαζόμενο/η. Πολλά εξαρτώνται από την ισoτιμία ή μη εκείνων που συνάπτουν ερωτικές σχέσεις, και την ενδεχόμενη άσκηση «εξουσίας» κάποιας μορφής, ή  επιβολή  ισχύος και αυθεντίας και εκμετάλλευση της ανώτερης «θέσης» κάποιου.    
    To πρόβλημα είναι ότι τα τελευταία χρόνια με την ανάπτυξη του ρεύματος της «πολιτικής ορθότητας»  στις H.Π.Α. και την εκδήλωση ακραίων μορφών φεμινισμού,  υποστηρίζεται συχνά ότι οι γυναίκες  λίγες μόνο φορές κατορθώνουν να εκφράσουν την ελεύθερη συναίνεσή τους και είναι πολύ εύκολο να εξαναγκαστούν εκβιαστικά να δεχθούν να ικανοποιήσουν τις σεξουαλικές ορέξεις των ανδρών.  Για κάποιους αυτό ισοδυναμεί με ένα είδος  βιασμού.  Όμως μπορεί να παρατηρηθεί ότι μεταξύ του ηθικά απαράδεκτου βιασμού και της συναίνεσης η οποία βασίζεται σε επαρκή πληροφόρηση και σε ελεύθερη απόφαση υπάρχουν διάφορες διαβαθμίσεις μορφών ηθικά προβληματικής συμπεριφοράς.  Μπορεί βέβαια να αποδοκιμάζονται περιπτώσεις άκομψης ή πιεστικής επιδίωξης ερωτικής «κατάκτησης», ή και αποπλάνησης (seduction) – που μπορεί να φανερώνουν και διάθεση εξαπάτησης,  αλλά αυτές μάλλον δεν ισοδυναμούν με απόπειρα βιασμού.  Και, μπορεί να υποστηριχθεί πως ακόμη και αν αντιμετωπίζουμε αρνητικά τον χαρακτήρα ανθρώπων αδιάφορων για τα αισθήματα των ερωτικών τους συντρόφων, ή ικανών να χρησιμοποιήσουν  πειθώ, ή κολακεία, ή να εκμεταλλευθούν τις κατάλληλες περιστάσεις και να γοητεύσουν και να παρασύρουν σε κάποιο βαθμό εκείνην ή εκείνον που επιδιώκουν να «κατακτήσουν», πρέπει να αποφύγουμε να τους προσάψουμε ηθική μομφή για συγκεκριμένες πράξεις που δεν περιλαμβάνουν σαφή φυσική ή ψυχολογική βία ή  εξαπάτηση.  Εφόσον τα υποψήφια «θύματα» των ενεργειών τους διαθέτουν ανεξάρτητη βούληση και επαρκείς διανοητικές ικανότητες να συνειδητοποιήσουν την κατάσταση στην οποία εμπλέκονται έχουν και εκείνα την ευθύνη των πράξεών τους. (Sarah Conly, “Seduction, Rape and Coercion”, Ethics 115, 2004: 96-121).  Eδώ αξίζει να αναφερθεί η φιλελεύθερη αντιμετώπιση της πορνείας από  την Martha Nussabaum, η οποία παρόλο που υποστηρίζει πως πρέπει να ληφθεί γενικότερα πρόνοια για την αλλαγή, ή  την βελτίωση των κοινωνικών και οικονομικών συνθηκών που συνήθως οδηγούν τις γυναίκες στην πορνεία, πιστεύει ότι δεν θα ήταν σωστό να σπεύσουμε να υιοθετήσουμε –για φεμινιστικούς λόγους- την ηθική καταδίκη της πρακτικής της παροχής «σεξουαλικών  υπηρεσιών» επί χρήμασι – εφόσον βέβαια είναι δυνατόν να αποφευχθεί η εκμετάλλευση -  π.χ. ύπαρξη σωματείων που διασφαλίζουν δικαιώματα, ιατρικοφαρμακευτική κάλυψη κ.λπ.. (Μartha Nussbaum, «Είτε από λογική είτε από προκατάληψη: Σωματικές υπηρεσίες επί χρήμασι», στο  Φύλο και κοινωνική δικαιοσύνη, μτφρ. Ν. Καλαϊτζής – Κ..Παπαγεωργίου, Αθήνα, Scripta, 2005) 
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