ΕΙΣΗΓΗΣΗ

 ΣΤΟ 2Ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΤΗ «ΔΙΟΙΚΗΣΗ Α’/ΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Β’/ΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ» 
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ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

1. Εισαγωγή

Μεγάλη συζήτηση γίνεται, τουλάχιστον τα τελευταία 20 χρόνια τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και σε επιμέρους χώρες, για τον τρόπο διοίκησης των εκπαιδευτικών συστημάτων, τα μοντέλα εκπαιδευτικής διοίκησης και την αποτελεσματικότητα του καθενός απ’αυτά, το βαθμό αποσυγκέντρωσης και αποκέντρωσης στο πλαίσιο των πολιτικών ρύθμισης
 της λειτουργίας τους και της αύξησης της αποτελεσματικότητάς τους μέσα από μια τεχνοκρατική  λογική που εστιάζεται στη φροντίδα για μείωση της «σπατάλης» πόρων και βελτίωσης της παραγωγικότητας  και αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού συστήματος.

Στη χώρα μας η συζήτηση για την αποκέντρωση θα μπορούσε να χαρακτηριστεί σχεδόν ανύπαρκτη και κυρίως από την πλευρά των συντελεστών της εκπαίδευσης οι οποίοι συμπεριφέρονται είτε σαν να μην τους αφορά είτε σαν να αποτελεί ένα λυμένο πρόβλημα και η σχετική αποσυγκέντρωση που έχει επιτευχθεί μετά το 1984 τους ικανοποιεί απόλυτα. Αντίθετα το κράτος επανειλημμένα έχει εκφράσει την «επιθυμία» για αποκέντρωση του εκπαιδευτικού συστήματος είτε στο πλαίσιο του εκδημοκρατισμού του όπως εκφραζόταν από την προηγούμενη κυβέρνηση είτε στο πλαίσιο περιορισμού των δραστηριοτήτων της κεντρικής εξουσίας και του κράτους, στην επιθυμία της «μείωσης» του κράτους, όπως εκφράζεται σήμερα κυρίως από τα νεοφιλελεύθερα  πολιτικά ρεύματα. 

Και στις δυο περιπτώσεις η προσοχή στρέφεται στα ανώτατα – τριτοβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα και σχολικές μονάδες και εντάσσεται στο πλαίσιο του επαναπροσδιορισμού και αναδιάρθρωσης των εξουσιών και των αρμοδιοτήτων τους. Αυτό δεν αποτελεί ένα ουδέτερο παιχνίδι αλλά  παίρνει αξία στο πλαίσιο ενός πιο «ουσιαστικού» επαναπροσανατολισμού  της εκπαιδευτικής πολιτικής με στόχο την αύξηση της αποτελεσματικότητας και παραγωγικότητας του συστήματος, σύμφωνα εξάλλου, με την κυρίαρχη ιδεολογία όπως εκφράζεται στις ντιρεκτίβες-(επιταγές) της Ε.Ε. αλλά και των Διεθνών οργανισμών (ΟΟΣΑ, Διεθνής Τράπεζα).

Από την πλευρά τους οι συνδικαλιστές υιοθετούν την αποκέντρωση ως μια εναλλακτική πολιτική χωρίς να τη θέτουν προς συζήτηση στα μέλη τους ώστε να αρχίσει ένας διάλογος σε αντικειμενικά προβλήματα σύλληψης και εφαρμογής σε ένα κατ’εξοχή κοινωνικο-πολιτικο-οικονομικό ζήτημα.

2. Η αποκέντρωση ως διαδικασία ρύθμισης: Προβλήματα

Η αλλαγή του τρόπου διοίκησης και η σταδιακή αποκέντρωση του συστήματος φαίνεται ή, αναμένεται ότι θα σημάνει και την αλλαγή της πολιτικής στο εκπαιδευτικό σύστημα, την αλλαγή στον τρόπο ρύθμισης και διοίκησης του συστήματος και των εκπαιδευτικών μονάδων δεδομένου ότι η διοίκηση είναι άμεσα και άρρηκτα συνδεμένη με την πολιτική. 

Η  πολιτική αποκέντρωσης του συστήματος θα σημάνει ουσιαστικά την αποποίηση ή και άρνηση της ομοιομορφίας του συστήματος στο σύνολο της χώρας όπως είναι σήμερα (με εξαίρεση τον ιδιωτικό τομέα που διαφοροποιείται σημαντικά) αλλά και επιβάλει το γενικώς αναγνωρισμένο ως συγκεντρωτικό σύστημα οργάνωσης και διοίκησης, και θα αποτελέσει μια ριζική τομή σε σχέση με την αρχή «ίδιο σχολείο για όλους» που ισχύει σήμερα και δέχεται τις αντίστοιχες κριτικές για την αποτελεσματικότητά του.

Η επιλογή του μοντέλου ρύθμισης ανήκει αποκλειστικά στην πολιτεία και εκφράζει την κυρίαρχη ιδεολογία  όπως ιστορικά αυτή προκύπτει από τη λειτουργία των κοινωνικών σχέσεων. Με βάση τη διεθνή εμπειρία τα μοντέλα ρύθμισης που εφαρμόζονται σε διάφορες χώρες, μπορούν να συνοψιστούν στα παρακάτω: 

· Συγκεντρωτικό – γραφειοκρατικό αυταρχικό σύστημα διοίκησης όπου τον κυρίαρχο ρόλο παίζει το κράτος  ενώ οι εκπαιδευτικοί και η κοινωνία αποδέχονται αυτή την πολιτική.

· Το αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης, με τη μεταφορά όλων των αρμοδιοτήτων λήψης απόφασης στην περιφερειακή κοινωνία, όπου τον κυρίαρχο ρόλο παίζει βεβαίως το κράτος αλλά και οι γονείς με παραχώρηση αυτοτέλειας στις εκπαιδευτικές μονάδες

· Στην τοπική ρύθμιση σύμφωνα με την οποία παραχωρείται πλήρης αυτοτέλεια στην εκπαιδευτική μονάδα και τον κυρίαρχο ρόλο στη διοίκηση παίζουν ο δήμος/κοινότητα, οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς.

· Σε διοικητικά αποσυγκεντρωμένο και πολιτικά αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης το οποίο αποτελεί ένα ενδιάμεσο σύστημα σε σχέση με τα δυο πρώτα και σε ορισμένες περιπτώσεις αποτελεί το ενδιάμεσο στάδιο της πορείας από την συγκέντρωση προς την αποκέντρωση. (διαπραγμάτευση –εφαρμογή της πολιτικής)

Σε όλες τις περιπτώσεις το «τρίγωνο» με κορυφές  το κράτος, τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές-γονείς/πολίτες (κοινωνία)( Barroso,2000), το κράτος κατέχει στρατηγικής σημασίας θέση και μέσω της πολιτικής της αποκέντρωσης ή της αποσυγκέντρωσης μπορεί να ρυθμίζει την λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος λαμβάνοντας υπόψη το κοινωνικό περιβάλλον σε μια προσπάθεια αναζήτησης της ισορροπίας μεταξύ της επιβολής των κανόνων της «δημόσιας υπηρεσίας» και αυτών της αγοράς.

Οι παραπάνω πολιτικές ρύθμισης εκφράζονται σχηματικά από το βασικό διάγραμμα του BARROSO (2000), το οποίο και δανειζόμαστε, για την ανάλυση των πολιτικών ρύθμισης της εκπαίδευσης μέσω της διανομής του βάρους των ρόλων μεταξύ των τριών πόλων: του κράτους, των εκπαιδευτικών (επαγγελματιών του πεδίου) και των γονέων των μαθητών (πολιτών/καταναλωτών). 
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Σύμφωνα με αυτή την σχηματική προσέγγιση κάθε κορυφή αντιστοιχεί σε διαφορετικό διοικητικό μοντέλο με μεταβαλλόμενη βαρύτητα στη συμμετοχή, εξαρτώμενη από το «ζεύγος» των συντελεστών/πόλων που αναλαμβάνουν το βάρος της διοίκησης και λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήματος. Το βασικό πρόβλημα στη διοίκηση  δημιουργείται από την κατανομή των ρόλων μεταξύ του κράτους(εκπαιδευτή/ρυθμιστή) των εκπαιδευτικών (επαγγελματιών) και των γονέων των μαθητών (πολιτών/καταναλωτών).

Συγκεκριμένα  

Α) Το κράτος έχει τη δυνατότητα να επιλέγει την γραφειοκρατική ρύθμιση μέσω ενός αυστηρού ιεραρχικού συγκεντρωτικού συστήματος στο οποίο το Υπουργείο Παιδείας αναλαμβάνει την υλοποίηση των λειτουργιών του κράτους ως εκπαιδευτή και ρυθμιστή όπου οι εκπαιδευτικοί αποτελούν το βασικό μοχλό υλοποίησης της πολιτικής συμμετέχοντας ως «λειτουργοί» ή ως «επαγγελματίες» δίνοντας ιδιαίτερο βάρος άλλοτε στον κοινωνικό τους ρόλο (λειτουργοί) και άλλοτε στον επαγγελματικό αναδεικνύοντας και αναγάγοντας την συμμετοχή τους στη διοίκηση ως «μεταφορέα – εκτελεστή» της κρατικής πολιτικής. Το ιεραρχικό μοντέλο(Delamotte ,2005) διοίκησης, με τον αυταρχισμό που ενσωματώνει, επιτρέπει στο κράτος να ελέγχει την εκπαιδευτική δραστηριότητα και να επιβάλλει την πολιτική του, ενώ ταυτόχρονα είναι «απελευθερωμένο» από την εικόνα του ανεύθυνου εκπαιδευτικού τον οποίο προστατεύει και ταυτόχρονα είναι στη διακριτική του ευχέρεια να «εκθέτει» για τις αστοχίες της πολιτικής του(κράτος). Το μοντέλο αυτό ρύθμισης του συστήματος είναι περιοριστικό για τους γονείς που τους υποβιβάζει σε ρόλο «παθητικού  καταναλωτή».

Β) Το αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης
 όπου η τοπική εξουσία και οι γονείς έχουν τον βασικό ρόλο και το κράτος περνά από την λογική της ιεραρχίας στη λογική του συντονιστή. Στο πλαίσιο αυτό παραχωρείται αυτοτέλεια στην εκπαιδευτική μονάδα και το εκπαιδευτικό σύστημα ρυθμίζεται μέσω της «αγοράς»
. Στην πολιτική αυτή αναβαθμίζεται ο ρόλος της εκπαιδευτικής  μονάδος και ο βαθμός αυτοτέλειας αποτελεί αντικείμενο πολυάριθμων ερευνών και μελετών(Van Haecht,1998) τα τελευταία χρόνια. Η συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας και η συνεργασία των γονέων με το σχολείο ενδυναμώνουν τη ρύθμιση του σχολείου μέσα από το δημοκρατικό έλεγχο.  

Όμως, όταν η αυτοτέλεια δεν  προκύπτει μέσα από μια στρατηγική που να προσδιορίζει με σαφήνεια την πορεία προς την αποκέντρωση, η αποκέντρωση και η αυτοτέλεια των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, με τη δυναμική που αναπτύσσεται, κινδυνεύει να επιβαρύνει την ανισότητα αλλά και να θέσει σε κίνδυνο την ισότητα στην παροχή δημόσιας υπηρεσίας  και τον εκδημοκρατισμό του εκπαιδευτικού συστήματος. 

Συγκεκριμένα η αυτοτέλεια είναι δυνατόν να δημιουργήσει μεγάλη εξάρτηση των προσανατολισμών και των περιεχομένων των προγραμμάτων σπουδών από τις περιφερειακές και τοπικές  ιδιαιτερότητες ώστε, τελικά, να δημιουργηθεί το φαινόμενο της εσωστρέφειας η οποία σε εθνικό επίπεδο θα δημιουργήσει μια μορφωτική «βαλκανοποίηση» θέτοντας σε κίνδυνο την κοινωνική ολοκλήρωση σε μια εποχή όπου το άνοιγμα των αγορών απαιτεί την εξωστρέφεια του εκπαιδευτικού συστήματος.

Η αυτοτέλεια σε σχέση με την ρύθμιση από την «αγορά»θα έχει ως συνέπεια να λειτουργεί η εκπαιδευτική μονάδα με βάση τις αρχές που διέπουν τη λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Η αυτονομία επίσης των εκπαιδευτικών μονάδων έχει ως αποτέλεσμα, θετικό  για τους επαγγελματίες εκπαιδευτικούς, να απολέσουν την άνεση της γραφειοκρατικής ρύθμισης που τους καθιστούσε υπεύθυνους μόνο για την εφαρμογή των κανόνων που τους επιβάλλονταν από πάνω και τώρα θα πρέπει να ταυτιστούν με το εκπαιδευτικό σχέδιο και να γίνουν υπερασπιστές του απέναντι στους πελάτες γονείς και την τοπική κοινωνία.

Σε ορισμένες χώρες η αναβάθμιση του ρόλου των πολιτών-γονέων στην λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος σε συμμαχία με το κράτος, στο πλαίσιο της λογικής της αγοράς, λειτουργεί έτσι ώστε οι εκπαιδευτικοί να είναι απέναντι δηλαδή σε μια οιονεί αντιπαλότητα, αφού  στο πλαίσιο του ανταγωνισμού και της αναζήτησης μεγαλύτερης αποτελεσματικότητας οδηγεί τους γονείς στο να απαλλάσσονται από τους εκπαιδευτικούς που δεν τους ικανοποιούν, όπως και από τους μαθητές που τα αποτελέσματά τους δεν τους ικανοποιούν.

Επικεντρώνοντας το θέμα στην αναζήτηση του ρόλου του κράτους στο πλαίσιο ενός αποκεντρωμένου συστήματος διοίκησης, όπου η μονάδα αποκτά μεγάλη αυτοτέλεια
, θα πρέπει να γίνει σαφές ότι το κράτος δεν «καταργείται» ούτε τίθεται στο περιθώριο, αντίθετα έχει ένα ρόλο επιτελικό, στρατηγικό και ελεγκτικό που γίνεται κρίσιμος για την επιτυχία των στόχων της εκπαιδευτικής πολιτικής. Στην ουσία στην πορεία προς την αποκέντρωση γίνεται μια αναδιανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ των βασικών συντελεστών κράτους, εκπαιδευτικών και γονέων.

3. Ο ρόλος του κράτους σε ένα αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης.

Συγκεκριμένα. στο πλαίσιο του νέου τρόπου ρύθμισης του συστήματος (αποκέντρωση)το κράτος αποκτά  ένα νέο σημαντικότερο ρόλο(Hutmacher ,2001) που επιβεβαιώνεται από:

Α)  Την ανυπαρξία συστήματος αυτό-ρύθμισης του συστήματος των αυτόνομων εκπαιδευτικών μονάδων. Το ρόλο αυτό θα τον αναλάβει ένας κεντρικός συντονιστικός φορέας ο οποίος θα θέτει τους σκοπούς που κάθε εκπαιδευτικό ίδρυμα θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη του. Επιπλέον το κράτος θα καθορίζει τις βασικές αρχές και προϋποθέσεις παροχής εκπαιδευτικών υπηρεσιών και οφείλει να διαμορφώσει αξιόπιστους μηχανισμούς πληροφόρησης, παρατήρησης, ελέγχου και αξιολόγησης της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας των παρεχόμενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών.

Β)  Την ανάγκη διαφύλαξης του ενιαίου χαρακτήρα της εκπαίδευσης, της ομοιογένειας και της ισότητας απέναντι στη δημόσια υπηρεσία της εκπαίδευσης.

Από την ανάγκη συνολικής και ενιαίας εκπαιδευτικής εκπροσώπησης της χώρας σε υπερεθνικούς οργανισμούς. Η παγκοσμιοποίηση επιβάλλει την ισχυροποίηση του κράτους δεδομένου ότι η οικονομική ηγεμονία δεν καταργεί την πολιτική η οποία προσπαθεί να παρακολουθήσει τις εξελίξεις, να διαπραγματευτεί τους κανόνες του παιχνιδιού σε υπερεθνικό επίπεδο στο οποίο συμμετέχει και να συνδιαμορφώσει αρχές, κανόνες και στρατηγικές τις οποίες στη συνέχεια θα πρέπει να μεταφέρει και προσαρμόσει σε πολιτική εθνικής κλίμακας αναλαμβάνοντας τις τύχες της εθνικής κοινωνίας συμπεριλαμβανομένου και του χώρου της εκπαίδευσης και κατάρτισης που τόσο επηρεάζεται από την παγκοσμιοποίηση. 

Γ)   Την ανάγκη αναγνώρισης, αφενός της αποτυχίας των προηγούμενων εκπαιδευτικών πολιτικών δηλαδή της ρύθμισης του συστήματος μέσω της γραφειοκρατίας και αφετέρου της ψευδαίσθησης ότι η εκ  διαμέτρου αντίθετη πολιτική της πλήρους αποκέντρωσης του συστήματος όπου η τοπική κοινωνία, η πλήρης αυτοτέλεια των εκπαιδευτικών μονάδων και ιδρυμάτων, η μερική ιδιωτικοποίηση και η ελεύθερη επιλογή των σχολείων με την ταυτόχρονη χρηματοδότηση με «κουπόνια», θα αποτελέσουν το ρυθμιστή του συστήματος.

Το παραπάνω πλαίσιο κάλυψης των αναγκών δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια δυναμική παρέμβαση του κράτους στη λογική του στρατηγικού διαχειριστή της πολιτικής του και στο νέο ρόλο που του αντιστοιχεί δηλαδή αυτό του συντονιστή.

Σε ένα σύστημα διοικητικής αποσυγκέντρωσης και πολιτικής αποκέντρωσης, το οποίο η διεθνής εμπειρία δείχνει να λειτουργεί αποτελεσματικότερα (γιατί αποφεύγεται ο κίνδυνος της απόλυτης ρύθμισης του συστήματος από την «αγορά»), ενισχύεται η εξουσία του κράτους αφού στο πλαίσιο εφαρμογής του «Στρατηγικού Μάνατζμεντ»
,  το Υπουργείο Παιδείας και ο Υπουργός  διαμορφώνουν και νομιμοποιούν μέσω των προβλεπόμενων μηχανισμών (Βουλή) την εθνική εκπαιδευτική πολιτική και έτσι η κεντρική διοίκηση καθίσταται το σημείο αναφοράς ακόμα και για το αποκεντρωμένο πολιτικά σύστημα διοίκησης.

Με βάση την ανάλυση ορισμένων κρίσιμων παραμέτρων που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον τόσο στον ορισμό όσο και στην λειτουργία της ρύθμισης του εκπαιδευτικού συστήματος μέσω της αποκέντρωσης, όπως παρουσιάστηκαν παραπάνω, τίθεται το ερώτημα: Πώς ορίζεται η λειτουργία του κράτους
 στο στρατηγικό μάνατζμεντ και στο πλαίσιο της αποκέντρωσης του συστήματος;

Η πολυπλοκότητα που παρουσιάζει το εκπαιδευτικό σύστημα καθιστά σχετικά αδύνατη την εξαντλητική παράθεση των λειτουργιών του στρατηγικού κέντρου σε ένα αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης του εκπαιδευτικού συστήματος. Η προσπάθειά μας, σ’αυτό το κατ’ανάγκη περιορισμένης έκτασης άρθρο, θα επικεντρωθεί στην παράθεση και σκιαγράφηση των ουσιαστικών «αποστολών» του κράτους στο συγκεκριμένο μοντέλο ρύθμισης της εκπαίδευσης  που πηγάζουν και από τη λειτουργία του στρατηγικού προγραμματισμού. Αυτές είναι:

Α)  Το κράτος αναλαμβάνει να διαμορφώσει το όραμα (Μπουραντάς, 2002) για το εκπαιδευτικό σύστημα δηλαδή να διαμορφώσει και να περιγράψει τα γενικά χαρακτηριστικά μιας επιθυμητής ιδανικής κατάστασης του εκπαιδευτικού συστήματος στο χρονικό ορίζοντα που θέτει, λαμβάνοντας υπόψη το εθνικό και διεθνές περιβάλλον στη δυναμική τους προοπτική. Το όραμα νομιμοποιείται μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες προκειμένου να αποτελέσει όραμα των πολιτών και, υπό προϋποθέσεις, να αναχθεί σε εθνικό όραμα για την παιδεία.

Β).  Το κράτος διαμορφώνει στρατηγική (Κότλερ, 1991), δηλαδή σκιαγραφεί τη γενική πορεία δράσης του συστήματος αλλά και των συντελεστών του λαμβάνοντας αποφάσεις σχετικές τόσο με την αποστολή του συστήματος και τους στρατηγικούς στόχους όσο και με την επεξεργασία στρατηγικών ανάπτυξης και ανταγωνισμού, που επηρεάζουν μακροπρόθεσμα τη συνολική πορεία του εκπαιδευτικού συστήματος. Και τούτο γιατί στο πλαίσιο της ρύθμισης οι κανόνες δεν μπορούν να προβλέψουν τα πάντα, οφείλουν, όμως, συνεχώς να εξηγούνται, αξιολογούνται και βεβαίως να προσαρμόζονται λειτουργικά με τις συνθήκες, τις καταστάσεις και τους αντικειμενικούς στόχους» (Bauby,1998).

Γ).  Χρηματοδότηση και κατανομή των πόρων. Με την αποκέντρωση το κράτος έχει τη δυνατότητα στο πλαίσιο της ανάδειξης του ρόλου της τοπικής εξουσίας και της αυτοτέλειας των εκπαιδευτικών μονάδων να  μετακυλίσει το οικονομικό βάρος της χρηματοδότησης στην τοπική κοινωνία και στους γονείς καταναλωτές και την οικονομική διαχείριση στις εκπαιδευτικές μονάδες. Η εμπειρία άλλων χωρών (Αγγλίας, Σουηδίας, Ολλανδίας,  Αυστραλίας, κλπ) δείχνει ότι υπάρχουν  εναλλακτικοί τρόποι χρηματοδότησης και το κράτος οφείλει σε αυτούς του τρόπους να συμμετέχει με στόχο την εξασφάλιση της ορθολογικής διαχείρισης των πόρων και την παροχή ισότητας ευκαιριών (Διανομή κουπονιών , χρηματοδότηση συνολική για πέντε χρόνια, κλπ)στο πλαίσιο του «Κράτους Ρυθμιστή» της λειτουργίας του συστήματος.

Δ)    Το κράτος οφείλει στο πλαίσιο του στρατηγικού μάνατζμεντ να απελευθερωθεί από τον ρόλο του διαχειριστή του συστήματος και να διαμορφώσει τις βασικές αρχές και τους στόχους του συστήματος και, στη συνέχεια, να καθοδηγεί και να συντονίζει τις αλλαγές, την αρμονική ανάπτυξη του συστήματος, τη δυναμική της προώθησης των καινοτομιών και να κινητοποιεί πόρους και ανθρώπινο δυναμικό για την επιτυχία των στόχων του συστήματος. Στο πλαίσιο της πολυπλοκότητας του συστήματος και στην αποκέντρωση της λήψης των αποφάσεων το κράτος θα πρέπει να εξασφαλίσει με κάθε τρόπο την οργανωτική δομή που να επιτηρεί και να εξασφαλίζει την ισότητα και την ποιότητα στο εκπαιδευτικό σύστημα, ώστε να αποφευχθεί αυτό που αναφέρθηκε προηγουμένως ως «βαλκανοποίηση» της εκπαίδευσης από τη ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο της εσωστρέφειας και της «αυτοποίησης»(Maturana & Varela , 1980) όπου με βάση τα τρία κύρια γνωρίσματα  αυτονομία, κυκλικότητα και αυτοαναφορά αυτοπαράγονται μέσω του κλειστού συστήματος σχέσεων και παρεκκλίνουν από την πορεία των εθνικών στόχων της εκπαίδευσης. Το κράτος θα διατηρεί τα περιφερειακά υποσυστήματα εκπαίδευσης ανοικτά δημιουργώντας αρνητική εντροπία,(Μόργκαν ,2000) με αποτέλεσμα να κινούνται αρμονικά σε εθνικό επίπεδο σε σχέση με τα υπόλοιπα.

Ε).  Ενώ στο γραφειοκρατικό σύστημα η ρύθμιση βασίζεται στον έλεγχο όχι μόνο της συμφωνίας των αποφάσεων στους στόχους αλλά κυρίως στη συμφωνία τους με τους προδιαγραμμένους τύπους και διαδικασίες, στην αποκέντρωση το κράτος θα πρέπει να δημιουργήσει ένα δημοκρατικό , αντικειμενικό και αποδεκτό από τους συντελεστές της εκπαίδευσης σύστημα αξιολόγησης τόσο των σχολικών μονάδων όσο και του συστήματος, ώστε το ίδιο και το στρατηγικό του επιτελείο να διαμορφώνουν σε κάθε στιγμή σαφή και αξιόπιστη εικόνα της πραγματικής κατάστασης του εκπαιδευτικού συστήματος.

ΣΤ)   Το κράτος αναλαμβάνει  τη δημιουργία παρατηρητηρίου παρακολούθησης του ποσοστού δέσμευσης των συμμετεχόντων στην εκπαίδευση έναντι των στρατηγικών στόχων που έχουν τεθεί από αυτό τόσο σε επίπεδο συμμετεχόντων όσο και σε επίπεδο αποτελεσμάτων. Ένα τέτοιο αξιόπιστο και αποτελεσματικό σύστημα επικοινωνίας που θα το καθιστούσε λειτουργικό με όλα τα επίπεδα διοίκησης αλλά και τους εκπαιδευτικούς, γονείς, τοπική κοινωνία και τους πολίτες, τους οποίους θα πληροφορούσε για τα αποτελέσματα της εκπαίδευσης τις αδυναμίες και τις προοπτικές του, θα αποκαθιστούσε και θα εξασφάλιζε τις αναγκαίες συμμετοχικές διαδικασίες σε τοπικό και εθνικό επίπεδο σε θέματα εκπαίδευσης.

Ζ).    Τέλος, το κράτος,  ως αποκλειστικός συντονιστής του εκπαιδευτικού συστήματος, αναλαμβάνει την εκπροσώπηση του συστήματος σε διεθνές επίπεδο καθώς και στη διαμόρφωση της διεθνούς εκπαιδευτικής πολιτικής με τη συμμετοχή του σε υπερεθνικά όργανα διοίκησης, προβάλλοντας και διαφυλάσσοντας τις ιδιαιτερότητες του συστήματος που πηγάζουν από την κοινωνικοοικονομική εξέλιξη της χώρας και διαμορφώνουν την εθνική εκπαιδευτική πολιτική. Η συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά όργανα για τη διαμόρφωση στρατηγικών για την εκπαίδευση και κατάρτιση αλλά και για τη διαβίου εκπαίδευση εξασφαλίζει την ευχέρεια στη διαμόρφωση σύγχρονης εκπαιδευτικής πολιτικής προσαρμοσμένης στο διεθνές περιβάλλον το οποίο στα ανοικτά συστήματα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα λειτουργίας και επιβίωσης.

4.  Αντι επιλόγου

Από την παραπάνω ανάλυση διαφαίνονται ορισμένοι κίνδυνοι για τη λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος ιδιαίτερα αν η στρατηγική παρουσιάζει ελλείψεις ή κενά. Και αυτό γιατί η κρατική εκπαιδευτική στρατηγική αποτελεί αντίσταση στην αποδόμηση του θεσμού του ιδρύματος (εκπαιδευτικού ιδρύματος) παροχής δημόσιας υπηρεσίας και στο γλίστρημα στην κατεύθυνση κυριαρχίας της λογικής της αγοράς και των επιχειρήσεων στο εκπαιδευτικό σύστημα. Εξάλλου, η έλλειψη στρατηγικής σε ένα μοντέλο ρύθμισης της εκπαίδευσης, όπου το κράτος δεν θα ισχυροποιήσει τον συντονιστικό του ρόλο, θα οδηγήσει, μέσα από συγκεκριμένες συνθήκες, στην αυτονομία των σχολικών μονάδων , στη μη συμμετοχή των γονέων στη διοίκηση και κατά συνέπεια στην απουσία της τοπικής κοινωνίας από τα  εκπαιδευτικά, στην δημιουργία μίας αναρχικής οργάνωσης με δεδομένα αφενός τη μεγάλη κατανομή της εξουσίας σε τοπικό επίπεδο και αφετέρου τη χαμηλή υπευθυνότητα των συντελεστών της εκπαίδευσης  που θα έχει ως αποτέλεσμα την κυριαρχία των εκπαιδευτικών στηριζόμενοι στον επαγγελματισμό τους.

Ολοκληρώνοντας την εισήγηση θα πρέπει να επισημάνουμε ένα στοιχείο σημαντικό που αφορά στο ρόλο του κράτους στη  διαμόρφωση ευνοϊκού περιβάλλοντος για οργανωτική αλλαγή του εκπαιδευτικού συστήματος. Συγκεκριμένα, είναι αναγκαίο, την οποιαδήποτε πορεία αποκέντρωσης του εκπαιδευτικού συστήματος. να έχει προηγηθεί μια διοικητική (της Δημόσιας Διοίκησης) μεταρρύθμιση, να έχει δοκιμαστεί από πλευράς αξιοπιστίας, σταθερότητας, κοινωνικής συμμετοχής, δημοκρατικών αρχών, λειτουργικότητας, αποτελεσματικότητας και ορθολογικής διαχείρισης των πόρων, να έχει διαμορφωθεί μια κουλτούρα αποκέντρωσης ώστε στη συνέχεια, σταδιακά, να προχωρήσουμε σε μια αποκέντρωση του εκπαιδευτικού συστήματος. Διαφορετικά δεν θα πρόκειται για διοικητική αποκέντρωση αλλά για αποκέντρωση αρμοδιοτήτων στη λειτουργία του συστήματος.  Επίσης, το κράτος θα πρέπει λόγω της πολυπλοκότητας των στόχων του συστήματος αλλά και της αδυναμίας ποσοτικοποίησής τους να διαμορφώσει, στο πλαίσιο της εθνικής ολοκλήρωσης ένα πρόγραμμα σπουδών όπου να είναι σαφείς οι άξονες και οι γενικές αρχές για να έχει «ίση αξία» το όποιο δίπλωμα ή πτυχίο ανεξάρτητα από την περιφέρεια της χώρας τη στιγμή που το κράτος θα πρέπει να αντιμετωπίζει το «καλυμμένο πρόγραμμα» σπουδών το οποίο είναι άμεσα επηρεαζόμενο από τη λειτουργία της αγοράς και να μην καταλήξουμε στη ηγεμονία του οικονομικού με αντίστοιχη οπισθοχώρηση της πολιτικής άρα και κοινωνικής αποτελεσματικότητας της εκπαίδευσης.
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� Η Ρύθμιση με την ευρεία έννοια ορίζεται ως η διαδικασία παραγωγής κανόνων και προσανατολισμού διεύθυνσης των συμμετεχόντων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Βλ. Boyer, R., Η Θεωρία της Ρύθμισης: κριτική ανάλυση, Αθήνα, Εξάντας, 1988, και Baudy, P., L’Europe des services publics: entre liberalisation, modernisation, régulation, évaluation, Politiques et management public, no 1, 2002.


� Σε ότι αφορά την ελληνική πραγματικότητα η προσπάθεια για αποκέντρωση εκφράστηκε με τους νόμους 1566/1985, 2817/2000 και 2986/2002. Στην πραγματικότητα πρόκειται για αποσυγκέντρωση του συγκεντρωτικού συστήματος διοίκησης.


� Η έννοια της «αγοράς» στην εκπαίδευση εισέρχεται από τη στιγμή που δίνεται αυτονομία στις σχολικές μονάδες (παραγωγούς) και οι καταναλωτές (γονείς-μαθητές) μπορούν να επιλέξουν ελεύθερα τη σχολική μονάδα στο πλαίσιο ενός αποκεντρωμένου συστήματος διοίκησης.


� Θα πρέπει να θεωρήσουμε ότι ο όρος αυτοτέλεια αποδίδει καλύτερα τη λειτουργία της μονάδας στο σύστημα και όχι ο όρος αυτονομία δεδομένου ότι η σχολική μονάδα δεν έχει τη δυνατότητα να διαμορφώνει κανόνες δικαίου.βλ. Λεξικό Γ. Μπαμπινιώτης. Επίσης βλ. Μάνεσης. Α., «Η συνταγματική προστασία της ακαδημαϊκής ελευθερίας», Ανάτυπο από το περιοδικό Ο Πολίτης, 1977.


� Ο όρος αποδίδει το σύνολο των στρατηγικών που διαμορφώνονται σε επίπεδο υπουργείου και σε αντιστοιχία με τον στρατηγικό προγραμματισμό του.


� με το λειτουργικό του χαρακτήρα
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