Ράνια Κυριαζή 

τ. Σχολική Σύμβουλος 
Δρ Κοιν. Ψυχολογίας
Διαταραχή  Ελλειμματικής Προσοχής / Υπερκινητικότητα (ΔΕΠ/Υ)


Ένα από τα πολλά θέματα  που αποτελούν  μόνιμη πηγή άγχους                                                       και προβληματισμού για γονείς και εκπαιδευτικούς είναι η υπερκινητικότητα κάποιων παιδιών, η οποία συνοδεύεται συνήθως και από αδυναμία συγκέντρωσης της προσοχής τους στο έργο που κάθε φορά επιτελούν. 


Η Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής/Υπερκινητικότητα είναι ένας σταθερός τρόπος συμπεριφοράς, κατά την οποία το παιδί εκδηλώνει υπερβολική κινητική δραστηριότητα, είναι απρόσεκτο και «άτσαλο», διασπάται εύκολα και είναι αποδιοργανωμένο.

        Πρόκειται για ένα βιο-ψυχο-κοινωνικό φαινόμενο εφόσον οφείλεται στις περισσότερες των περιπτώσεων σε γενετικούς παράγοντες που σχετίζονται με ελάσσονες νευρολογικές διαταραχές (βιολογική ρίζα), συνοδεύεται από χαμηλή αυτοεκτίμηση, κατάθλιψη και διαταραχές διαγωγής (ενδοψυχικές συγκρούσεις) και έχει κοινωνικές προεκτάσεις στα περιβάλλοντα όπου κινείται το παιδί  (την οικογένεια και το σχολείο). 

Διάγνωση της ΔΕΠ/Υ


Η διαδικασία της διάγνωσης περιλαμβάνει τη λήψη του ιστορικού του παιδιού, συνέντευξη με τους γονείς του και με το ίδιο το παιδί (αν η ηλικία του το επιτρέπει), άμεση παρατήρηση της συμπεριφοράς που επιδεικνύει σε διαφορετικά περιβάλλοντα (σπίτι, σχολική τάξη, παιγνίδι, συγχρωτισμός με συνομηλίκους), συμπλήρωση σχετικού ερωτηματολογίου από γονείς και εκπαιδευτικούς και νευρολογική εξέταση. 

 Γενικές ενδεικτικές προτάσεις για τη διαχείριση της ΔΕΠ/Υ μέσα στη σχολική τάξη.

Στα παιδιά σχολικής ηλικίας η ΔΕΠ/Υ εμφανίζεται σπάνια σε αμιγή μορφή, δηλαδή χωρίς συνοδευτικά συμπτώματα. Στις περισσότερες περιπτώσεις συνοδεύεται και «μπερδεύεται» με μαθησιακά προβλήματα ή δυσκολίες στη συμπεριφορά και έτσι δυσχεραίνει τόσο τη διάγνωση όσο και την αντιμετώπισή της. Ο εκπαιδευτικός δεν είναι ασφαλώς αυτός που θα διαγνώσει τη ΔΕΠ/Υ, αλλά είναι εκείνος που θα προσεγγίσει παιδαγωγικά τα παιδιά με ΔΕΠ μέσα στη σχολική τάξη και θα υποστηρίξει τη φροντίδα των γονέων και των ειδικών στο συγκεκριμένο τομέα. Ο τρόπος με τον οποίο τα παιδιά βιώνουν τη μαθησιακή διαδικασία ενισχύει τις νοητικές τους βάσεις και ταυτόχρονα δομεί ή ακυρώνει την αυτοεκτίμηση και τον αυτοσεβασμό τους. Για τον εκπαιδευτικό λοιπόν, ο οποίος είναι βασικός μοχλός της διαδικασίας αυτής, θα ήταν ενδεχομένως χρήσιμες οι παρακάτω ενδεικτικές προτάσεις:

· Τοποθετήστε το μαθητή σε ένα σημείο της τάξης που δέχεται τα λιγότερα διασπαστικά ερεθίσματα (π.χ. όχι κοντά σε παράθυρο, ή μαζί με έναν εξωστρεφή - ομιλητικό μαθητή).

· Μην ξεχνάτε ότι από τα παιδιά με ΔΕΠ/Υ λείπει κυρίως η οργάνωση, η δομή τόσο του εργασιακού τους περιβάλλοντος όσο και του συναισθηματικού τους κόσμου. Θα «χάνονταν» επομένως λιγότερο αν χρησιμοποιούσαν λίστες με ιεραρχημένες τις εργασίες που πρέπει κάθε φορά να ολοκληρώσουν, υπομνηστικά σημειώματα, σταθερές ρουτίνες, χρωματικές ενδείξεις. Η ενίσχυση της δομής αποτελεί το σημαντικότερο τμήμα της μη φαρμακευτικής αγωγής για την αντιμετώπιση της ΔΕΠ/Υ.

· Βεβαιωθείτε ότι ο μαθητής σας προσέχει πριν αρχίσετε να διδάσκετε κάτι.

· Δίνετε απλές, σαφείς και συγκεκριμένες οδηγίες γραπτά και προφορικά. Βεβαιωθείτε ότι έχετε καταστήσει σαφείς τους στόχους που έχουν τεθεί  και τις προσδοκίες που έχετε από το παιδί.

· Επαναλάβετε τις οδηγίες πολλές - πολλές φορές.

· Χωρίστε τις εργασίες σε μικρότερα τμήματα. Τα παιδιά με ΔΕΠ/Υ απογοητεύονται εύκολα και παραιτούνται όταν βρίσκονται αντιμέτωπα με ένα μεγάλο έργο. Διαιρώντας το σε επιμέρους κομμάτια το κάνετε να φαίνονται επιτεύξιμο   και δίνετε την ευκαιρία στα παιδιά  να αποδείξουν στον εαυτό τους ότι «μπορούν να τα καταφέρουν».   

· Δώστε ιδιαίτερη προσοχή στις στιγμές που ο μαθητής αφαιρείται, «χάνεται», ονειροπολεί. Επιχειρήστε να τον «επαναφέρετε» με ένα άγγιγμα,  με βλεμματική επαφή, με μία ερώτηση.

· Προσέξτε τη μετάβαση από τη μια δραστηριότητα στην άλλη. Κάνετε ένα μικρό διάλειμμα για να αφεθούν για λίγο και να αναδιοργανώσουν τη σκέψη τους. Αποφύγετε το διάστημα αυτό ο,τιδήποτε μπορεί να προκαλέσει υπερδιέγερση και αποσυντονισμό.

· Προσπαθήστε να κρατήσετε το πρόγραμμά σας όσο περισσότερο γίνεται σταθερό και προβλέψιμο. Οι απροσδόκητες αλλαγές αιφνιδιάζουν τα παιδιά με ΔΕΠ/Υ, τους προκαλούν σύγχυση και τα απορυθμίζουν.

· Ελαττώστε τις κατ’ οίκον εργασίες, δίνοντας μεγαλύτερη έμφαση στην ποιότητα και όχι στην ποσότητά τους. Μην τους αναθέτετε περισσότερη δουλειά απ’ όση μπορούν να χειριστούν.

· Ενισχύστε τη μνήμη των παιδιών με ΔΕΠ/Υ χρησιμοποιώντας διάφορες μνημονικές τεχνικές, πλαγιότιτλους, υπογραμμίσεις, περιλήψεις, επαναλήψεις, χρωματικούς κώδικες και περιγράμματα. 

· Χρησιμοποιήστε βοηθητικά μέσα μάθησης για να αιχμαλωτίσετε την προσοχή τους (π.χ. οπτικο-ακουστικά εποπτικά μέσα ή Η/Υ).

· Τα παιδιά με ΔΕΠ  βιώνουν μεγάλη ματαίωση και απογοήτευση και για το λόγο αυτό χρειάζονται  και αναζητούν οποιαδήποτε ένδειξη θετικής αντιμετώπισης μπορεί να τους προσφερθεί. Δίνετε άφθονους επαίνους, ενισχύσεις και αμοιβές.

· Συλλάβετε επιτυχημένες στιγμές τους  για να τις υπογραμμίσετε και να τις κάνετε σημείο αναφοράς και στήριξης. Βοηθήστε τα να μάθουν να μην παραβλέπουν τις επιτυχίες τους, να ξεπεράσουν την ηττοπάθεια, να μην υπερασχολούνται με τα πιθανά προβλήματα και ελαττώματά τους.

· Βάζετε όρια και κανόνες, τους απολύτως απαραίτητους, και τηρήστε τους με συνέπεια. Αποφύγετε τη διαπραγμάτευσή τους γιατί λειτουργεί ως ένας επιπλέον περισπασμός. Τα όρια δεν λειτουργούν καταπιεστικά και κυρωτικά. Αντίθετα, καθησυχάζουν και κάνουν τη σχολική ζωή περισσότερο σταθερή, ασφαλή και προβλέψιμη.

· Τροποποιήστε τις συνθήκες εξέτασης (μη βάζετε χρονικούς περιορισμούς, ελαττώστε τη εξεταστέα ύλη, κάνετε προφορική εξέταση).

· Συζητήστε ιδιαιτέρως μαζί τους για τον τρόπο μάθησης ο οποίος πιστεύουν  ότι τα διευκολύνει περισσότερο. Με τον τρόπο αυτό το κάνετε να αισθάνεται υπεύθυνο για τη δουλειά και την επίδοσή του.

· Σχεδιάστε ποικίλες δραστηριότητες μέσα στην τάξη, έτσι ώστε οι συγκεκριμένοι μαθητές να μπορούν να κινούνται και να καταναλώνουν την επιπλέον ενέργεια και διέγερση που διαθέτουν.

· Προσπαθήστε να τα εντάξετε σε ομάδες συνομηλίκων, πάντα με τη δική σας εποπτεία, για να συνδεθούν με τους συμμαθητές τους και να αντλήσουν κουράγιο και δύναμη από τη συμμετοχή στην ομάδα. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι τα παιδιά με ΔΕΠ/Υ εντάσσονται δύσκολα σε ομάδες συνομηλίκων και παιγνιδιού γιατί δυσκολεύονται πολύ να τηρήσουν τους κανόνες της ομάδας(κάνουν ζαβολιές).

· Επαναλάβετε, επαναλάβετε, επαναλάβετε και ενισχύστε, εμψυχώστε, ενθαρρύνετε.

· Η διδασκαλία σε μια σχολική τάξη με ένα ή δύο παιδιά με ΔΕΠ  είναι εξαιρετικά επίπονο έργο. Μπορείτε λοιπόν να αναζητήσετε ενίσχυση στη συνεργασία με τους γονείς και τους ειδικούς.

 Φυσική άσκηση

Τα παιδιά με ΔΕΠ/Υ διαθέτουν επιπλέον ενέργεια  και έχουν την τάση να αποκτούν εξαρτήσεις. Για να μην αναζητήσουν λοιπόν εκφόρτιση σε παραβατικές δραστηριότητες και για να μην αποκτήσουν μη λειτουργικές εθιστικές τάσεις είναι καλό να τα ενθαρρύνετε να ασκούνται έντονα και τακτικά έτσι ώστε να διοχετεύεται η υπερβάλλουσα διέγερση με θετικό τρόπο, να ασκείται η εστίαση της προσοχής τους σε συγκεκριμένο στόχο, να διεγείρεται η παραγωγή συγκεκριμένων ορμονών και νευροχημικών ουσιών που επενεργούν ευεργετικά στη ΔΕΠ/Υ  και να ηρεμούν σωματικά και πνευματικά.  Οι ενασχολήσεις που προτείνονται για το σκοπό αυτό είναι:

· Τα αθλήματα που απαιτούν ένα ακόμη συμπαίκτη και ακολουθούν σαφείς κανόνες για «την ανταλλαγή των χτυπημάτων» (π.χ. πινγκ-πονγκ, τένις, τζούντο, ξιφομαχία).

· Τα ατομικά αθλήματα που απαιτούν αυτοπειθαρχία, συναίσθημα, σκέψη και γρήγορες αντιδράσεις (π.χ. ιππασία, σκοποβολή, ιστιοπλοΐα, κολύμπι, σχοινάκι, τζόκινγκ).

· Η συμμετοχή σε κοινωνικές ομάδες οι οποίες έχουν διαφορετικούς στόχους (π.χ. καλλιτεχνικές, περιβαλλοντικές, προσκόπων, εθελοντικής ανθρωπιστικής εργασίας κ.τ.ό.) 

Σημειώνεται ότι δεν ενδείκνυνται
· Τα ομαδικά αθλήματα στα οποία υπάρχει ο κίνδυνος αποβολής και εξόδου από το παιγνίδι (φάουλ)

· Στα πολύ ανταγωνιστικά αθλήματα, και

· Στα αθλήματα εκείνα που προϋποθέτουν ηρεμία και πειθαρχία (π.χ. γκολφ, σκάκι, ψάρεμα)
Ενδεικτική βιβλιογραφία
· Hallowell,  E. & Ratey, J. (Επιμ. Ε. Λιβανίου): Ζώντας με τη Διάσπαση.  Εκδ. Ελληνική Παιδεία Α.Ε.   
· Πρόγραμμα Προαγωγής της Ψυχικής Υγείας και της Μάθησης- Για τον Εκπαιδευτικό της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. (Επιμέλεια Χατζηχρήστου Χ.) Αθήνα: Τυπωθήτω – Γ. Δαρδανός

· Τριλίβα, Σ. & Chimienti, G. : «Εγώ» κι «εσύ» γινόμαστε «Εμείς»    (Πρόγραμμα Ελέγχου των Συγκρούσεων). Αθήνα: Ελλ. Γράμματα 
·  Chazal, M.: Φάε τη σούπα σου και...τσιμουδιά! (Μια διαφορετική προσέγγιση στις συγκρούσεις γονιών-παιδιών). Εκδ. Θυμάρι

