Σεμινάριο Kείμενα Κριτικής Θεωρίας
Horkheimer «Παραδοσιακή και κριτική θεωρία»

Πρόταση οργάνωσης ανάγνωσης (Γ.Κ.)

1. (αρχή: σελ. 9, §1) Το θετικιστικό πρότυπο

σύνδεση με ορθολογισμό και εμπειρισμό· οι δύο κατευθύνσεις (επαγωγή και παραγωγή)· βασική απαίτηση: έλλειψη αντιφάσεων· η «τάση»

2. (12,1) Οι κοινωνικές επιστήμες

η κυρίαρχη εμπειριστική κατεύθυνση (12)· η ανολοκλήρωτη «έκθεση»/ανάπτυξη (12)· η αναλυτική αναρρίχηση 13)· επιφανειακές μεθοδολογικές διαφορές (13)· ο κοινός ορισμός της εξήγησης (14)· το καθεστώς της υπόθεσης και ο «τρόπος ύπαρξης» της ΠΘ (15)· ιστορικότητα του τρόπου επιστημονικής εργασίας και ιδεολογικοποίηση της (15)

3. (15,2) Οι πραγματικές κοινωνικές διαδικασίες

καθορίζουν τη χρησιμότητα και την εφαρμογή συναφειών που ανακαλύπτονται [«αναδόμηση» ως παραδειγματική αλλαγή] (15-16)· κοινωνικός ορισμός «προβλημάτων» [Πόππερ], διαφέρον (16)· κοινωνικοί προσδιορισμοί της επιστημονικής κοινότητας (17)· ο θεωρητικός αυθορμητισμός των επιστημόνων (17)· αντί για την ΠΘ της επιστήμης ως αφαίρεση: σύνδεση επιστημονικής παραγωγής με κοινωνική, με Τρόπο Παραγωγής (18)· φαινομενική αυτονομία, φαινομενική ελευθερία και ψευδής συνείδηση (18)

4. (18,2) Λόγος και ΚΘ

κοινή ψευδής συνείδηση σε όλες τις εκφάνσεις της ΠΘ (18)·η εγελιανή αντίληψη του Λόγου ως πραγματικότητας στη θέση μιας σοσιαλιστικής ουτοπίας και η ανασημασιοδότησή της στην ΚΘ (19)· η αλήθεια του μεμονωμένου στην άρση της μονομέρειας και η νέα έννοια της θεωρίας (19) η κριτική του υποκειμένου (20)

5. (20,1) Η «κατασκευή»

δεδομενικότητα και αναγνώριση/αποδοχή (20)· η διαφορά [σκοπιάς] μεταξύ ατομικού και κοινωνικού υποκειμένου: ο κόσμος ως προϊόν κοινωνικής πρακτικής [φαινομενολογία] (20)· η ιστορική διαμόρφωση των αισθήσεων [Μαρξ] και η διπλή «κοινωνική προδιαμόρφωση» (21)· η κοινωνική [υποκειμενικότητα] τυφλή και συγκεκριμένη, η ατομική συνειδήτή και αφηρημένη (21)· ο προκαθορισμός του γεγονότος [Πόππερ, Μπασελάρ] (21)· σύνδεση της διαμόρφωσης του αντικειμένου και της αντίληψης με τον ΤΠ [τρόπος αντίληψης – «επιστημολογικό καθεστώς] (22)· η αρμονία μεταξύ πρόσληψης και σκέψης δεν είναι σύμπτωση (22-23)· ο υπό κρίση κόσμος ως προϊόν της σκέψης που τον ανα-γνωρίζει [Αλτουσέρ, Μπουρντιέ] [το Χόλλυγουντ της ΔτΔ] (23)· η συμβολή (η γενική υποκειμενικότητα) και τα (ιστορικά) όρια του Καντ που καταγράφει την αντίφαση (23-24)· ο Χέγκελ αναπτύσσει την αντίφαση αλλά οδηγεί σε συμφιλίωση, καταφατικότητα (24-25)

6. (25,1) ΠΘ και αστική κοινωνία

ιστορικότητα των θεωρητικών κατασκευών αλλά «θετική κοινωνική επίδραση» της ΠΘ (25): η διανοητική δραστηριότητα στοιχείο και της μελλοντικής κοινωνίας + νομιμοποιημένη από τα προϊόντα της όσο αρνείται εξωτερικά διαφέροντα [Βέμπερ] (26)· παραμένει υπόθεση, δυνατότητα και εξαρτημένη από άλλες σφαίρες (26)

7. (27,1) Η «κριτική συμπεριφορά»

η κριτική συμπεριφορά: άρνηση της δεδομενικότητας με σχετικοποίηση του διαχωρισμού ατόμου-κοινωνίας (27)· το κριτικό υποκείμενο θεωρεί τον κόσμο ως προϊόν και ταυτίζεται με την ολότητα, αλλά αντιλαμβάνεται την κοινωνία ως «μηχανισμό»: δικός και αλλότριος κόσμος [το «φυσικό» ως κοινωνικό, το κοινωνικό ως ανορθολογικό] ―> αντίφαση αναγνώρισης και άρνησης (28)· η αξιακή ουδετερότητα της ΠΘ (διάκριση θεωρίας και πρακτικής) (κοινωνιολογία της γνώσης) (29)·  ΠΘ-ΚΘ: διαφορά υποκειμένου: το κριτικό Υ δεν θεωρεί τα (κοινωνικά) δεδομένα ως εξωτερικά, άρα ως δεδομένα (29-30), τείνει να υπερβεί την ένταση μεταξύ επιστήμονα (ορθολογικότητα) και πολίτη (εργασιακές σχέσεις) και να εξανθρωπίσει την κοινωνία βάσει του Λόγου

8. (30,2) Το υποκείμενο

το «αυτόνομο» αφηρημένο Εγώ της αστικής σκέψης και η αρχή της ατομικότητας [Μαρξ] (30)· το προσδιορισμένο Υ της ΚΘ (31)· η ιδεολογία του αυτόνομου Υ και η άρση της (σύμπτωση Α-Υ) ως σκοπός ενός πρακτικού διαφωτισμού (31)

9. (31,1) Η εμπειρία και το διαφέρον

η παραστατική δραστηριότητα ως εργασιακή (32)· η απαίτηση της νεωτερικής κοινωνίας από το άτομο οδηγεί σε μια υπερβατική παράσταση και στην κατανόηση των αντιφάσεων (32) ―> η ιδέα της ορθολογικής οργάνωσης που παίρνει η ΚΘ από την ιστορική ανάλυση προϋποθέτει ένα καθορισμένο διαφέρον (33)· ποιο το Υ αυτού του διαφέροντος; όχι το προλεταριάτο [Λουκατς], αφού η ιδεολογία (παραστάσεις) ισχύει και για αυτό ούτε ο «ενταγμένος διανοούμενος (34) –η συνεπής ανάγνωση των αστικών αρχών αποκαλύπτει τις αντιφάσεις τους· η ΚΘ ως «διανοητική πλευρά της χειραφετικής ιστορικής διαδικασίας» (35)– μια δυναμική ενότητα θεωρητικού και τάξης (35) με «ένταση» (36)

10. (36,1) Η κατασκευή (της εικόνας) του μέλλοντος

ο στόχος της κριτικής σκέψης: από τη χρεία του παρόντος, αλλά αυτή δεν παρέχει και σχέδιο του μέλλοντος (37)· δεν υπάρχει επιβεβαίωση από τον κοινό νου και τα αυτονόητα (37)· τα δεδομένα και οι τάσεις δεν είναι εξωτερικά της σκέψης, το ίδιο Υ που επιδιώκει την αλλαγή πλάθει και την παράσταση της νέας πραγματικότητας (37)·γενικά διαφέροντα, κριτικές έννοιες, κατηγορίες εννοιολογικού συνόλου (38)· «τάσεις» και αναδρομική ιστορική κρίση (39)· «φαντασία» (39) και «εμμονή της φαντασίας» (40)· εκπαίδευση στην αναγνώριση του επαναλαμβανόμενου (40)· «κατασκευαστική σκέψη» (40)

11. (41,1) Ο θεωρητικός. Κριτική στο σχετικισμό

κριτική στο Μάνχαϊμ (41)· μοναδικότητα της αλήθειας (42) ΚΘ: φιλελεύθερο και μη φιλελεύθερο (προσδεδεμένο σε διαφέρον) πνεύμα (41-42)

12. (43,1) Λογική δομή της ΚΘ

ΠΘ: γενικές έννοιες και μεμονωμένες περιπτώσεις χωρίς χρονικές διαφοροποιήσεις (43)· θετικιστική αδυναμία σύλληψης της ταυτότητας στην αλλαγή (44)·ΚΘ: όχι μόνο υποθετική σύνδεση μεταξύ εννοιών και πραγματικότητας (44)· σχέση γενικών εννοιών και πραγματικότητας (ο καθοριστικός χαρακτήρας των γενικών εννοιών και η διαδικασία πολλαπλασιασμού των προσδιορισμών, ενσωμάτωσης εννοιών και συγκεκριμενοποίησης κατά την ανάπτυξη) (45)· διαφορετική «αναγκαιότητα» (τάση) και αφαίρεση (καθορισμός) (46)· ΚΘ ως «αναπτυγμένη μοναδική υπαρκτική κρίση» (46)· λογική και εμπράγματη αναγκαιότητα (47)

13. (48,1) Υποκείμενο - Αντικείμενο

ΠΘ: διαχωρισμός (48)· ΚΘ: η κρίση περί της αναγκαιότητας συνδέεται με τον προς επίτευξη στόχο, την έλλογη αναγκαιότητα (48)· κριτική έννοια της αναγκαιότητας (ελευθερία) (50)· ιδεολογία της αναγκαιότητας και ελευθερίας και δυϊσμός σκέψης και Είναι (50)

14. (50,1) Ιδεολογία

Η αντιθεωρητική στάση (51)· η ιδεολογία ως «στόκος», η ιδεολογία της εμμονής στα γεγονότα (51), «θετικότητα και υποταγή» (52)

15. (52,1) Θεωρία και ιστορία

διανοητική και ιστορική εξέλιξη – υπαρκτική κρίση (52-53)· δομή και μεταθέσεις, ανασυγκροτήσεις του θεωρητικού όλου (53)·π.χ. οικονομία-πολιτισμός (55-56)· εξέλιξη της θεωρίας ως ολότητας με συγκεκριμένες ιστορικές αναφορές (57)· το ιστορικά μεταβαλλόμενο αντικείμενο και η διαμόρφωση της υπαρκτικής κρίσης στην ιστορική διαδρομή (57) σε συνάρτηση με το διαφέρον (58) το νόημα των εννοιών και το θεωρητικό όλο – η ιστορική προσαρμογή (58)· διάκριση από την κοινωνιολογία (58)

16. (58,2)  Συμπέρασμα

το έρεισμα της ΚΘ: το ιδιαίτερο διαφέρον για άρση της κοινωνικής αδικίας: αρνητική διατύπωση του περιεχομένου του Λόγου: αρνητική, κριτική θεωρία (61)
