Ρήματα κίνησης χωρίς προθέματα. 
Τα ρήματα κίνησης του πρώτου γκρουπ. 
Τα ρήματα αυτού του γκρουπ δείχνουν την κίνηση στην ανάπτυξη της, η οποία γίνεται προς μία κατεύθυνση και δείχνει ότι το υποκείμενο της κίνησης πηγαίνοντας προς το στόχο πάντα βρίσκεται στο δρόμο προς αυτό το στόχο. 
Στον ενεστώτα αυτά τα ρήματα δείχνουν την κίνηση τη στιγμή της ομιλίας, στο παρελθόν - την κίνηση, η οποία έγινε προς μία κατεύθυνση και στη διάρκεια της ο οποίας έγινε ή γίνεται κάποια πράξη. Στο μέλλοντα - την κίνηση, η οποία θα γίνει προς μία κατεύθυνση και στη διάρκεια της οποίας γίνεται ή θα γίνει κάποια πράξη. 
Τα ρήματα αυτού του γκρουπ δείχνουν την πράξη, η οποία επαναλαμβάνεται μόνο προς μία κατεύθυνση.  (Каждый день он едет на работу на автобусе, а с работы идет пешком.)
Τα ρήματα κίνησης χωρίς προθέματα και το πρώτο και το δεύτερο γκρουπ είναι μη τετελεσμένης μορφής. Η τετελεσμένη μορφή τους είναι τα ρήματα κίνησης με πρόθεμα ПО-.

Τα ρήματα κίνησης του δεύτερου γκρουπ. 
Τα ρήματα αυτού του γκρουπ δείχνουν την κίνηση η οποία γίνεται προς δύο ή περισσότερες κατευθύνσεις και υποδείχνουν ότι το υποκείμενο της κίνησης φτάνει στο προορισμό του: είναι, ήταν ή θα είναι στο τόπο, προς το οποίο κατευθύνεται. Τα ρήματα αυτού του γκρουπ δείχνουν στον ενεστώτα και στο μέλλον επαναληπτική κίνηση, στο παρελθόν - μοναδική κίνηση. (У него болит зуб, и он ходит по комнате. Посетители ходили по залам музея.) Τα ρήματα αυτού του γκρουπ μπορούν να δείχνουν τη συχνή κίνηση προς δύο ή διάφορες κατευθύνσεις και μπορούν να δείχνουν την κίνηση ως ικανότητα. (ребенок уже ходит = ребенок умеет ходить)

Τα ρήματα κίνησης με το πρόθεμα ПО- 
1ο γκρουπ. 
Τα ρήματα κίνησης με το πρόθεμα ПО- σχηματισμένα από τα ρήματα κίνησης του πρώτου γκρουπ γίνονται ρήματα τετελεσμένης μορφής και μας δείχνουν την έναρξη της κίνησης. Στο μέλλοντα αυτή η σημασία πιο συχνά πραγματοποιείται ως σκοπός του υποκειμένου να ξεκινήσει προς κάπου. Παράλληλα με τη μορφή του μέλλοντα (пойду) στην ίδια σημασία μπορεί να χρησιμοποιείται το ρήμα της κίνησης χωρίς πρόθεμα στον ενεστώτα (иду) για την έκφραση σημασίας του κοντινού μέλλον. Στο παρελθόν η σημασία έναρξης της κίνησης αναφέρεται σε ακόλουθες καταστάσεις: 
а) στην αλλαγή πράξης ή στην κατάσταση τις κίνησης (Он увидел друга и пошёл ему навстречу). 
б) στην αλλαγή του χαρακτήρα της κίνησης (Сначала мы шли медленно, а потом пошли быстрее, чтобы не опоздать на урок). 
в) στην αλλαγή της κατεύθυνσης της κίνησης (Теплоход принял сигнал SOS и поплыл на помощь терпящим бедствие). 
Στο παρελθόν αυτά τα ρήματα επίσης μπορούν να δείχνουν το τόπο στο οποίο βρίσκεται το υποκείμενο της κίνησης τη στιγμή της ομιλίας (Он пошёл к врачу = Он у врача). Αν εμείς ξέρουμε πού πήγε το υποκείμενο, μπορούμε να υποθέτουμε ότι εκεί ακόμα και βρίσκεται. 

2ο γκρουπ. 
Τα ρήματα κίνησης του Δεύτερου γκρουπ περνώντας το πρόθεμα ПО- επίσης γίνονται ρήματα τετελεσμένης μορφής και διατηρούν τη σημασία τους (κίνηση προς δύο ή περισσότερες κατευθύνσεις). Το πρόθεμα ПО- δίνει συμπληρωματική έννοια, δείχνει την ανεπάρκεια της διάρκειας της κίνησης - η κίνηση γίνεται για μικρό χρονικό διάστημα.

Τα ρήματα κίνησης με προθέματα. 
Περνώντας προθέματα τα ρήματα κίνησης του πρώτου γκρουπ γίνονται ρήματα τετελεσμένες μορφής και τα ρήματα κίνησης του δεύτερου γκρουπ - μη τετελεσμένης μορφής. 
Ρήματα κίνησης τετελεσμένης μορφής με προθέματα ПРИ-, ЗА-, ПОД-, В-, ПРО-, ПЕРЕ-, ДО-, РАЗ- στο παρελθόν μπορούν να δείχνουν ότι το υποκείμενο της κίνησης τη στιγμή της ομιλίας βρίσκεται στο τόπο το οποίο αναφέρεται στην πρόταση (Иван пришёл в школу = Иван в школе). Τα ρήματα μη τετελεσμένης μορφής δείχνουν ότι το υποκείμενο της κίνησης ήταν σε κάποιο τόπο, αλλά τη στιγμή της ομιλίας το εγκατέλειψε (Иван приходил в школу = Иван был в школе, но сейчас находится в другом месте). 

Τα ρήματα κίνησης τετελεσμένης μορφής με προθέματα У-, ВЫ-, ОТ- μπορούν να δείχνουν την απουσία του υποκειμένου σε κάποιο τόπο τη στιγμή της ομιλίας (Андрей уехал из Питера = Андрея нет в Питере), ενώ τα ρήματα μη τετελεσμένης μορφής μπορούν να δείχνουν ότι το υποκείμενο έλειπε από κάποιο τόπο, αλλά τη στιγμή της ομιλίας επέστρεψε (Андрей уезжал из Питера = Андрея не было в Питере, но теперь он в Петербурге). Τα ρήματα κίνησης με προθέματα επίσης όπως και τα άλλα ρήματα μη τετελεσμένης μορφής μπορούν να μας δείξουν την διαδικασία (Автобус медленно подходил к остановке) ή επανάληψη της πράξης (Он иногда подходил к окну, смотрел, не приехали ли гости). Στο σχηματισμό των ρημάτων μη τετελεσμένης μορφής από τα ρήματα ездить, плавать, лазить αλλάζετε το θέμα приезжать, приплывать, залезать.
