2η Γραπτή Εργασία   -   ακαδ. ετος 2012-13

--------------------------------------------------------

Λάβετε υπόψη σας δύο κείμενα, εφενός το απόσπασμα των Πράξεων 17: 16-34 και αφετέρου το κείμενο του Κέλσου*, και βάσει αυτών φέρτε τον Παύλο σε αντιπαράθεση με τον Κέλσο. 

Καταγράψτε πρώτα την ιστορική συνάφεια καθενός (δηλαδή διευκρινίστε τι ήταν ο καθένας, πότε έζησε και με τι ασχολείται καθένας σε καθένα από τα εν λόγω κείμενα) και κατόπιν εντοπίστε το σημείο ή τα σημεία απόκλισής τους και αναλύστε το (τα). Τέλος, διατυπώστε την άποψή σας, κατά πόσο καθεμιά από αυτές τις οπτικές (του Παύλου αφενός, του Κέλσου αφετέρου) επηρεάζουν σήμερα διάφορα ιδεολογικά ρεύματα γενικότερα και Χριστιανούς ειδκότερα.

	ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Σας συνάπτονται τρία μελετήματα, τα οποία και θα λάβετε υπόψη (πέραν τούτων, φυσικά, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε όποιο και όσα εσείς θέλετε): 

I. Σωτήρης Δεσπότης, "Η ομιλία στον Άρειο Πάγο" (συνημμένο)

II. Θανάσης Ν. Παπαθανασίου, "Όρια των εθνών και όρια στο Θεό" (στο: http://www.apostoliki-diakonia.gr/gr_main/mission/114.PDF).

III. Θανάσης Ν. Παπαθανασίου, "Η κοινότητα ως βρόχος" (συνημμένο).




ΕΚΤΑΣΗ: μέχρι 2.500 λέξεις συνολικά (Πρόλογος, Εισαγωγή, σώμα, υποσημειώσεις, βιβλιογραφία).

ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ: Πέμπτη 17 Ιανουαρίου 2012.

*	Τα απολύτως απαραίτητα αποσπάσματά του σάς δίνονται σε pdf. Ολόκληρο το έργο δείτε το στο: http://www.pare-dose.net/?p=3515





