Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι

Σας καλωσορίζω θερμά στην Επιμόρφωση για τα νέα ΠΣ του ΜτΘ Γυμνασίου. Εσείς, μαζί με άλλους 18 συναδέλφους σας από Πειραματικά και Πρότυπα Σχολεία αποτελείτε το Τμήμα ΚΕ10, στο οποίο έχω τη χαρά και την τιμή να είμαι επιμορφωτής.
Θέλω, πρώτα, να σας ευχηθώ καλή αρχή και να σας δηλώσω από την πρώτη στιγμή την πρόθεσή μου για μια ουσιώδη, ανοικτή και ειλικρινή επικοινωνία και συνεργασία μας. Μπορείτε να επικοινωνείτε μαζί μου στην ηλεκτρονική διεύθυνση: sotdespo@yahoo.gr  και στο τηλέφωνο 6944761684 (κάθε Τρίτη 20.00-21.30). 
Όπως θα πληροφορηθήκατε ήδη από το ΙΕΠ,  θα έχουμε μια  πρώτη σύγχρονη προπαρασκευαστική τηλεδιάσκεψη την Τετάρτη 1 Δεκεμβρίου 2021 και ώρα 18:30-20.30  στην πλατφόρμα  Teams. Τον σύνδεσμο για να συνδεθείτε θα σας τον στείλω μισή ώρα νωρίτερα στην πλατφόρμα MOODLΕ, όπου έχουν αναρτηθεί όλες οι ενότητες της επιμόρφωσής σας και στην οποία  συνδέεστε με τους κωδικούς που έχετε από το ΙΕΠ. Επίσης θα τον στείλω και στο προσωπικό σας e-mail για όσους/ες συναδέλφους δυσκολεύονται στην αρχή. 
Η παρουσία σας στη συνάντηση αυτή έχει πολύ μεγάλη σημασία, προκειμένου να γνωριστούμε όλοι και όλες μεταξύ μας, να πληροφορηθείτε για μια σειρά ζητημάτων που αφορούν το πρόγραμμα και να ξεκινήσουμε την επιμόρφωση. Δεν θεωρώ τον εαυτό μου ως «διδάσκοντά» σας, αλλά ως συντονιστή, εμψυχωτἠ και σύμβουλό σας. Θα είμαι ενεργητικά στη διάθεσή σας, για να προσφέρω οτιδήποτε είναι δυνατόν να σας υποστηρίξει στην πορεία του προγράμματος. Πρόθεσή μου είναι να ανταλλάσουμε απόψεις, αλλά και να αξιοποιηθεί και να παρουσιαστεί η εμπειρία σας στο πλαίσιο του προγράμματος της Επιμόρφωσης. Στη συνάντηση αυτή θα παραβρεθεί και η ομάδα των Εποπτών.
Επιτρέψτε μου να σας δώσω μερικές πληροφορίες για τον εαυτό μου. Γεννήθηκα στην Αθήνα το 1968. Σπουδές στο Τμήμα Θεολογίας το 1990. Μεταπτυχιακές σπουδές στην Ελλάδα και στο Mainz της Γερμανίας. Το 1999 αναγορεύτηκα Διδάκτωρ Θεολογίας με τη διατριβή «Η Επουράνιος Λατρεία στα Αποκ. 4-5». 1996-2001 δίδαξα το μάθημα των ορθόδοξων θρησκευτικών σε γερμανικά Σχολεία του κρατιδίου της Έσσης και συνέταξα τα αναλυτικά Προγράμματα της διδασκαλίας τού ιδίου μαθήματος. Από το 2001 διδάσκω στο ΕΚΠΑ Ερμηνεία της Καινής Διαθήκης και στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο την ενότητα ΟΡΘ50 Η Ιστορική Πορεία της Ορθόδοξης Εκκλησίας και Θεολογίας στο Ευρύτερο Θρησκευτικό και Πολιτισμικό Περιβάλλον (Ύστερη Αρχαιότητα- 18ος αιώνας).
Περιμένω να γνωρίσω και εσάς σε αυτήν την εναρκτήρια συνάντηση του Προγράμματος και να ξεκινήσουμε με μεράκι!
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