Αθήνα, 29 Ιουλίου 2022

Αγαπητά μου παιδιά, 

Μετά την τελευταία εξεταστική σκέφτηκα κάποια πράγματα, και θα ήθελα να μοιραστώ τις σκέψεις μου μαζί σας. Θα σας παρακαλούσα να μου αφιερώσετε λίγα λεπτά από τον χρόνο σας, γιατί σας αφορά –τουλάχιστον εσάς που σκοπεύετε να δώσετε κι άλλα μαθήματά μου. Ιδού, λοιπόν, κάποια θέματα που με απασχόλησαν. 

1. Απαλλακτικές εργασίες

Ύστερ’ από τις εργασίες που έλαβα, αποφάσισα να καταργήσω τη δυνατότητα απαλλακτικής εργασίας. Παρ’ όλο που έχω δώσει σαφέστατες οδηγίες σε σχετικό έγγραφο στο e-class, οι περισσότεροι φοιτητές που εκπονούν απαλλακτική εργασία τις γράφουν στα παλιά τους τα παπούτσια. Αρκετές εργασίες έχουν γενικά εισαγωγικά για την εποχή, τον συγγραφέα και το έργο (που σας έχω πει πως δεν τα θέλω), συνήθως δεν έχουν καμμία δομή, ενώ σε πολλές περιπτώσεις ο φοιτητής δεν έχει καν διαβάσει το έργο ή δει την ταινία τα οποία υποτίθεται πως αναλύει -για να μη μιλήσω για τις βιβλιογραφικές πηγές. Ελάχιστοι φοιτητές χρησιμοποιούν έγκριτη βιβλιογραφία (κι απ’ αυτούς ακόμα λιγότεροι ξέρουν πώς να την εντάξουν στο κείμενό τους, πώς να βάλουν τις υποσημειώσεις κλπ). Οι περισσότεροι δεν έχουν πάει ποτέ στη βιβλιοθήκη (παρ’ όλο που, τώρα που επιστρέψαμε στις διά ζώσης δραστηριότητες, δεν έχετε πια άλλοθι), ωστόσο κάποιοι εντοπίζουν έγκριτες πηγές στο διαδίκτυο. Στη συντριπτική τους πλειονότητα, πάντως, οι φοιτητές παραπέμπουν σε μη επιστημονικές πηγές που βρίσκουν στο διαδίκτυο. Ένα μεγάλο πρόβλημα, βέβαια, είναι η άγνοια της αγγλικής γλώσσας, πράγμα που καθιστά αδύνατη την αναζήτηση σε ψηφιακές βιβλιοθήκες όπως το JSTOR (στο οποίο έχουμε ελεύθερη πρόσβαση με τους κωδικούς του ΕΚΠΑ). Η (αυτονόητη) συμβουλή μου είναι: Μάθετε Αγγλικά. Θα τα χρειαστείτε ακόμη και στην καθημερινότητά σας, ακόμη κι αν δεν προχωρήσετε με την επιστήμη σας. Είναι μια απλή γλώσσα (ακόμη και τα επιστημονικά κείμενα είναι συνήθως απλά γραμμένα), οπότε μη σας τρομάζει. Αυτό, τέλος, που μου κάνει μεγάλη εντύπωση είναι που οι φοιτητές που έχουν παρακολουθήσει το μάθημα που αφορά την εκπόνηση μιας ερευνητικής εργασίας δεν ξέρουν ακόμη να γράφουν μια εργασία. 
2. Αντιγραφές

Αν δεν απατώμαι, μάλλον αποτελώ εξαίρεση μεταξύ των συναδέλφων μου όσον αφορά την εξέταση με πρόσβαση στο υλικό του μαθήματος, κι αντιλαμβάνομαι πως πολλοί από ’σας δηλώνετε τα μαθήματα επιλογής μου γι’ αυτόν τον λόγο. Πράγματι, θεωρώ πως δεν χρειάζεται να μαθαίνουμε τίποτε απ’ έξω. Από τα γραπτά, ωστόσο, διαπιστώνω πως κάποιοι φοιτητές δεν έχουν κάνει ούτε μια ανάγνωση του (ελάχιστου) υλικού του εκάστοτε μαθήματός μου. Κάποιοι βαριούνται ακόμη και να το διαβάσουν την ώρα της εξέτασης. Μερικοί, μάλιστα, καταλήγουν να αντιγράφουν, και δεν είναι ιδιαίτερα δύσκολο να εντοπίσει κανείς μια αντιγραφή. Από ’δω κι εμπρός σκέφτομαι να μηδενίζω και τις δύο κόλλες (αφού δεν είναι πάντα σαφές ποιος αντέγραψε από ποιον), γιατί θεωρώ πως είναι τουλάχιστον απαράδεκτο (αν όχι κατάπτυστο) να αντιγράφεις από τον διπλανό σου σε μάθημα που μπορείς να αντιγράψεις κατ’ ευθείαν από το βιβλίο.   

3. Το περιεχόμενο των γραπτών

Σας έχω πει επανειλημμένα πως δεν χρειάζομαι εισαγωγικά κομμάτια στις απαντήσεις σας. Θέλω να μου απαντάτε μόνο σ’ αυτό που σας ρωτώ. Κι όταν λέω πως θέλω τρία παραδείγματα, δεν εννοώ δεκατρία. Στο εξής σκέφτομαι να αφαιρώ μονάδες απ’ όσους μου γράφουν επιπλέον πράγματα (και τις περισσότερες φορές είναι άριστοι φοιτητές που έχουν έμπνευση!), γιατί σπαταλούν τον χρόνο μου και καθυστερώ τη βαθμολόγηση των υπολοίπων γραπτών. Σας θυμίζω πως ο λόγος που άλλαξα το σύστημα εξέτασης κι έβαλα περισσότερα θέματα ήταν για να μου απαντάτε συνοπτικά.   

4. Η ποιότητα των γραπτών

Κατανοώ πως κάποιοι από ’σας μπορεί να έχετε δυσλεξία, αλλά να μη θέλετε να εξεταστείτε προφορικά, και εκτιμώ απεριόριστα την προσπάθειά σας. Βλέποντας, ωστόσο, το σύνολο των γραπτών, μου δημιουργείται η εντύπωση πως οι περισσότεροι από ’σας έχετε κάποιο πρόβλημα. Πρωτίστως, λοιπόν, σας συμβουλεύω να διαβάζετε βιβλία (δεν μπορεί, κάτι θα βρείτε που να σας ενδιαφέρει). Θέλω να πιστεύω πως αυτό θα βελτιώσει την ορθογραφία σας και τον λόγο σας γενικότερα. Δευτερευόντως, θα σας έλεγα να σεβαστείτε λίγο τον ταλαίπωρο άνθρωπο που θα χρειαστεί να αποκρυπτογραφήσει τα ορνιθοσκαλίσματά σας και να βγάλει νόημα από τις συχνά ασύντακτες προτάσεις σας. Τέλος, μπορείτε να κάνετε πρώτα ένα πρόχειρο, ή να σκεφτείτε λίγο τι θέλετε να γράψετε, για να μη γεμίζετε την κόλλα σας διαγραφές, μουντζούρες και αστερίσκους.   
5. Η βαθμολόγηση

Τα γραπτά τα βαθμολογώ μ’ έναν πολύ συγκεκριμένο τρόπο. Επιλέγω κάποια βασικά στοιχεία που θέλω να μου γράψετε, και τους δίνω τις αντίστοιχες μονάδες. Δεν έχει τύχει ποτέ φοιτητής να έρθει να δει το γραπτό του και να μην πειστεί τελικά πως αυτός ήταν ο βαθμός που του αντιστοιχούσε. Ωστόσο έχετε κάθε δικαίωμα να ρωτάτε τι πήγε στραβά, για να ξέρετε πώς ν’ απαντήσετε την επόμενη φορά. Αν, πάλι, θεωρείτε έναν βαθμό όπως το 8 ανάξιό σας, τότε έχετε επίσης το δικαίωμα να βάζετε ρήτρα στο γραπτό σας (σημειώνοντας σε εμφανές σημείο πως αν, για παράδειγμα, γράψετε κάτω από 8, θα θέλατε να κοπείτε –μπορείτε απλώς να γράψετε «ρήτρα: 8»). Πραγματικά, νιώθω πολύ άσχημα όταν δυσαρεστείστε από τον βαθμό σας, αλλά, δεδομένου του ότι γράφετε με ανοιχτά τα βιβλία, το υλικό του e-class κλπ, δεν υπάρχει λόγος να είμαι ιδιαίτερα επιεικής (αν και νομίζω πως το παρακάνω και σ’ αυτό το θέμα). 
Ελπίζω να μη με παρεξηγήσετε για τα παραπάνω. Απλώς σκέφτηκα πως καλό θα ήταν να έχετε και μια εικόνα της δικής μου πλευράς. Πραγματικά, ελπίζω να μην απογοήτευσα πολλούς από ’σας.

Καλό καλοκαίρι!
     Σας φιλώ,

   Ξένια Γεωργοπούλου
